Page 1

Willful & Wonderful The History of the McDonald family Compiled by Charlie Ireland

We dedicate this book ‘Wilful and Wonderful’ (a history of the McDonald family) to the memory of Philip John McDonald who presided over the events and evening entertainment at the McDonald Family Reunion on the night of 21st August 2010. His easy rapport with people did much to make that evening flow as it did and made it such a memorable night. The previous night also was a special occasion when Philip, with others of the family, informally enjoyed a very entertaining togetherness and befitting reunion of the family on the night of 20th. It was a night that will long be treasured by that group. Tragically Philip died in the Christchurch earthquake of 22nd February 2011. Philip, normally based in Ashburton, was that day attending to business decisions of the Accountancy firm Leech and Partners (of which he was a ‘Partner’) in the Pyne Gould Guinness building, in Christchurch, when the Earthquake struck. Philip was a family person first and foremost whose most precious assets in life were the people who supported him through that journey, his mother Joan, his wife Sharon and their family Chantelle, Andrea and Michael. Philip was very definitely success oriented in his work and other interests. He enjoyed the good things of life but always had his feet on the ground. He achieved highly in his work and in his community. Over one thousand people attended his funeral held at Ashburton on 14th March. That was an outstanding testimony to Philip’s work, his popularity and it was recognition of his contribution, both within his local community and to sporting administration in the wider Canterbury area. He and Sharon and their family’s popularity is widespread and the contribution to business, sport and their readiness to help and befriend others very much appreciated. People like Philip are rare gems in our community.

Prelude You can never write a book alone! There is always help needed. The great thing is there is always help available. Better still is that the best helpers are the willing ones. And, the best helper each day is the one that helps you with today’s problem. During the compiling of the information for this book there have been many - too many to list - but they include family from Australia, cousins from Orewa, north of Auckland, and others right through to those who are Southland based. That cooperation is needed and vital in the gathering of information. When this began it was supposed to be just a recording of information gained from the older generation before it was too late, but as time goes on, and we ourselves take over that ‘older generation’ title, more and more information accumulates. With it’s coming, curiosity increases, and the jigsaw starts with a search for the pieces – except that this is a jigsaw with fragmented scraps of the final picture and it has no beginning or end. Impossible? Well yes, without help it is. But help has been freely given. Thank you to all who contributed with information, advice and with assembly of content. You have to understand that this is not a complete history. It did not start off to achieve that - that can never be! We were told, when in Scotland in 2004, that records for this family before 1800 had been destroyed in a fire. I accepted that and began the search from that time. Even so, there will be a myriad of stories and probably a lot of names that are not included for I did not find them, did not know them - or even know of them! Again I am sorry but if I waited until it was perfect, then it would never be shared. Already a number of folk who have helped me initially and who have been interviewed, have passed on. They knew their efforts have been useful and we owe them great gratitude. Opportunity now exists for you to use this as a beginning to your own records. If this book is able to persuade you to do that then it has been worthwhile. The history of the family is significant - the McDonalds were on the first voyage (and the slowest of the three sailings of the Pladda with arrival at Otago Heads on the 112th day) and after a Quarantine delay at Port Chalmers, it was the 116th day before they set foot on land in Dunedin. Pladda’s third journey to NZ was just 90 days. Had that been the first journeys’ time then Barbara may have been spared and there would have been another branch on the tree. But we write a history book. God gives and God takes away! A special thanks to Lindsay Hellyer for his help, willingness to share and his encouragement. Through his loaning me the Hellyer family history a most important step was taken. With the information gained from there we were able to identify Gwenda Holmes’ knowledge and skills and to make acquaintance with her. That has turned out to be the key step to the progress of this book and the staging of the reunion. And so to Gwenda Holmes a very special thanks for leading us to an extraordinary day. Of that meeting with Gwenda I have recorded in my 5

diary - “It was a wondrous morning for me as I strive to gather information on the McDonald family. Gwenda had information on all those parts of the family that I have struggled to find. She had photos and documents as well that I had not previously seen. Remarkably what she had almost completely covered a gaping hole that I had in my records. It ‘dovetailed’ so well with the records, stories and information we did have.” The two hours spent with Gwenda has been the most rewarding time in research ever for us. When I suggested that I hoped we could run a reunion at the time of arrival of our first McDonald family in New Zealand to celebrate the 150th anniversary of that event, Gwenda voluntarily picked up the responsibility of gathering together a committee to arrange that. To have someone in the locality willing to do that is such an advantage. Thanks Gwenda - your support has been wonderful, thorough, thoughtful and reliable. Your time and dedication to arrangements and hospitality for the reunion has been exemplary. Your seeking of accuracy is to be applauded. Your friendship is treasured. Later that same day that we met Gwenda we went to the Hocken Library and there were assisted by the most obliging young man who not only quickly found the information we requested but told us there was a diary kept by a passenger on that trip and that it was available to read at Otago Settlers Museum. At Otago Settlers Museum I went to the archives and there again was very well treated by very friendly and competent staff. I was given two Diaries to read. The first was of little value to me but the second was a treasure trove. I asked for a copy and how much of it I could include in this book. Very generously I was told - “all you like.” I asked again, “would it be permissible to include it entirely?” And the answer again was in the affirmative, “yes, so long as the book is to be written for family and not for profit.” So please read it. It is a very good description of the

Brian Turner and Robert McFelin working hard with David Walker checking in.


trip. You can feel very clearly the nuances of James Samuel’s writing, even though he restrains himself from his own bias. The result is a very balanced and complete day-by-day coverage of the trip, how things were done, divisions and fear that were encountered. Read it a couple of times. You will be amazed how much you pick up in the second reading. And remember the treasure that this Otago Settlers Museum is to everyone. To the committee that have planned, worked toward and organised the detail, timing and arrangements for the reunion weekend (Brian Turner, Anna Edgecombe, Robert McFelin, as well as Gwenda Holmes and Jeanette), a very special thank you from the extended family. Having this reunion is certainly a special day in the history of the McDonald family where we are able to meet Kin we never previously knew. To those staff both at the Hocken Library and at Otago Settlers Museum and Archives our very grateful thanks. Your passion for, and depth of commitment to your work shines out from you, which is what makes a great place so much more available, satisfying to visit and rewarding to research in. Because of my very limited computer skills there are people whose patience at times must have been sorely tested. You angels so often winged your way to my rescue. That has been greatly appreciated. There are a number of you who have been called on time and time again and have always so readily helped. Grandaughter Monique Ireland in particular has been ever ready to assist and to do so with total competence and outstanding patience. In Pittenweem, Scotland, live a couple who have been invaluable with their knowledge and research, providing detail in, or of, any of the problem areas I have encountered with records - and if she cannot find it then it doesn’t exist. Thanks to the many hours that she spent in research, Barbara’s paternity and birth date was established and other important detail found. Great friends and wonderful people are Isabel and Brian Brown. There are others within the family whom I have pestered with phone calls and requests for more information. Thank you all for your patience and responses. Sadly some of those who contributed to these recollections and records are not with us now to see the results. We remember those people now for we appreciated them and have warm memories of them. We have also great respect for those ancestors whom we never knew but through their lives and their living, we of the family, are who we are and have come to this point in time where we are able to record some of the more recent generations in this book. Finally to Jeanette for your help and patience, that my obsession at times must have tried you to the limits, thanks. All those years of practice have prepared you well for this.


This is an appropriate place to say that in this presentation of the McDonald history, it will not be without mistakes and for those I apologize. Although, I have been dabbling with all the family histories of both Jeanette’s family lines and those of my ancestors now for a number of years, the earlier generations (from the beginnings to the 1930s) have been quite carefully checked. But, as the families have spread, my checking has been more in the verbal than in the obtaining of certificates. Today there are very good sources of information held at museums and archives and there are also available on line on computer, very helpful records but they also are not faultless and nor are they complete. What is presented here is what I have been able to obtain, with tremendous and greatly appreciated support from many within the various family lines. That cannot be understated for almost without exception there have been warm welcomes and very ready responses as I have approached people for help and information. Though I say thanks in a few words, even a thousand words could never express the warm fuzzies that the willingness to share has brought to us (Jeanette and I) on many occasions. That has included the generosity of giving to us at times accommodation as well as information as we have travelled in search of that history - books have been loaned, photos and precious information given. In desperation at times I have phoned people with whom I have never had contact, but whom I was aware of as someone who has had an interest at some time in the seeking of family information (or because of their place in that branch of the family, would have some knowledge of that family’s past). Always those queries have been well received though sometimes the contact was unable to help. Those times have been few and while disappointing have been more than compensated for by other unexpected results. An example of this was at the beginning of October of this year 2009 as we went to Dunedin to do research. I was presented with a large envelope of detailed papers by Gwenda Holmes that just brought tears of joy as I later worked through them, for they gave to us very valuable detail on a large portion of the family and descendants that I had not traced. In two days I had what had eluded me for two years. Genealogy is a bit like a jigsaw puzzle. You can put some sections together but it is very difficult to start in the middle. It is best to leave the difficult to last when there are less bits to work with. By then someone may walk by and because they have a different view, they can place these difficult bits. And so it was in this trip to Dunedin. In those two days we went to four places, Gwenda’s home, the Hocken Library, the Otago Settlers Archives and the Archives in George Street. We have been there, to each of these often, and without fail we are very courteously received and graciously assisted in our searches. Thank you for truly being family and working together. The finalizing of this book has been slow as other things have become the priority and at times I have struggled with the assembly of detail and the fitting together of those additional things like photos and other documents to be included. With the help of others and principally grandaughter Monique, finally the book is available. The book however does not pretend to be anything like a complete history of the family. There will be stories known within other branches of the family but not included here, because I never found them. Sorry about that! But I promised a book and here it is.


At Blairgowrie, a McDonald Gravestone In this cemetery there are a considerable number of early graves with illegible detail recorded. An example, a McDonald grave – and it is not known if these were relatives, but likely were – is printed and pictured below. Many are much more indistinct than this.

1851 Erected by James McDonald in memory of his mother Margaret McGlashan who died at Rosemont 14th Jan 1828 aged 48 years. Also his daughter Margery who died 28th June 1830 age 9 months, Betsy F McDonald who died 15th Nov 1851 aged 15 years 8 months, Ann McDonald died 24th Oct 1863 aged 24 years and Alexander McDonald who died in America 9th Sept 1872 age 21 years also his wife Margaret McGlashan who died in Dundee 6th May 1878 aged 64 years and the above James McDonald who died Jan 20th 1886 also his son who died at Feed Browon, Robert McDonald aged 87 years. 9


McDonald descendents at 2010 reunion.

Generation No. 1 1.

James1 McDonald was born about 1801 in Blair Athol, Scotland. He married Isabella Ogilvie in Blairgowrie, Isabella was the daughter of David Ogilvie and Barbara Wilkie.

Notes for James McDonald: As we deal with this oldest generation of the McDonalds on record it needs to be understood that we have them recorded as James and Isabella, nee Ogilvie. Their second son was also named James and his wife was also named Isabella but she was nee Christie. For clarity in the writing of the history of the McDonald family James, born about 1801, is variously referred to as James the elder, James senior or James 1st. James the elder was a mechanic at the linen flax mills in the time that they lived in Inverkeilor. It is assumed that he had developed those skills in the years spent at Blair Athol, Ruthven and Blairgowrie. Those areas, especially Blairgowrie and Ruthven are today rich and fertile districts largely devoted to raspberry cropping and presumably was in those times of 150 years ago, growing crops of such a nature as required processing. It would have been here that James developed the skills that allowed him the title of mechanic in the Walkmills area by the time the family had shifted to Inverkeilor. James (junior) would likely have picked up many of the required skills in working with his father as a boy and in early youth. By the time they shifted to Inverkeilor he would have been old enough to have taken up the employment that sees him documented in records as a journeyman mechanic as was stated on his wedding certificate in 1859. The family had moved to Inverkeilor some time prior to the marriage of James and Isabella in 1859, but after 1857 for George the youngest and eighth surviving child of the James 1st family was born at Blair Athol at that time. Blair Athol was the birthplace of James the elder, who was 14 years older than his wife Isabella nee Ogilvie. He disappears from the 1871 census, presumably deceased. The 1861 census gives the McDonalds as living at 6 Millfield Cottage Inverkeilor. James McDonald, the head of house (house has two windows - this information for taxation purposes for above two windows the tax rate was higher). He was born at Blair Athol, is now 60 years old and a mechanic at the flax mill (linen flax). He and Isabella have six children of their eight children at home in this census record. James 2nd and his sister Susan were not included in the census. James (2nd) by this time was married to Isabella Christie and had moved to New Zealand. 11

Susan is also unaccounted for in that 1861 Census but then was 17 years of age so very likely working and living away from home. The birth places of the children born to James, the elder, and Isabella nee Ogilvie, vary between Blairgowrie and Ruthven and likely reflect where they were working at the time, for these two places are just neighbouring districts, Blaigowrie now more a township - it was the registered birthplace of James 2nd - and Ruthven now just a village or country district, though we need to remember it is over it is about 200 years ago that James senior was born and things change remarkably in that time. The 1881 census has a different picture. Here we see that Isabella is a widow. James 1st has died. She is head of the house, aged 67, and was born at Blairgowrie, living now at 1 Alexander Street, Dundee, Forfar, Scotland and the house also contains; Ann, daughter, unmarried, 41 year old, born at Ruthven, occupation jute factory reeler. Isabella, daughter, unmarried, born Ruthven, occupation jute factory reeler. Helen, daughter, unmarried, 28 years of age, born Ruthven, no occupation given. It is interesting that there should be three daughters who apparently remained unmarried. Mary McDonald, (grand-daughter) aged 13 born at Forfar. Georgina McDonald aged 4 born at Alloa (grand-daughter). The grand-daughters could be visiting from Alexander or George’s families. The census may have been taken at a time when there was a family get-together for Isabella and Helen would likely be employed away from Inverkeilor. There is a distance of about 20 miles from Dundee to Inverkeilor, about 14 from Dundee to Forfar and a similar distance between Forfar and Inverkeilor and the roads a virtual triangle between them with Dundee in the South, Inverkeilor on the coast north of there and Forfar inland to the west of Inverkeilor. Not too great a distance even in those times. The 1891 census gives Isabella as head of the house, a widow, aged 78, born in Perthshire at Blairgowrie, living with her daughters, Ann, whose listed employment is as a ‘cope binder’ and born at Ruthven - she is 51 years old and unmarried, the other daughter living at home with her mother is Helen, unmarried and it seems also unemployed. She is 39 years old and also born at Ruthven. Here it will be noticed that there is a discrepancy in the ages given and date of birth between the censuses takes of 1861, 1881 and 1891 but it is minor. It should be noted that George who was the last born of Isabella (nee Ogilvie) and James the elder, was born at Blair Athol. This place was also the birthplace of his father but all George’s siblings were either born at Ruthven or Blairgowrie. George’s birth at Blair Athol suggests that there was other McDonalds living there, perhaps grandparents of George - parents of James the elder - maybe just one of them. (Research done in 2004 in Edinburgh, Cupar and Aberdeen gave negative results on research before 1800 and in Aberdeen it was noted that earlier records of the area the McDonalds lived in had been destroyed in a fire). This time spent in Blair Athol was in 1857, so presumably the visit would have been just prior to James and Isabella shifting to Inverkeilor to take up employment there at the Walkmills Linen Flax Mills. That would be no easy trip from Ruthven for they already had seven children and 12

Bridge over the Lunan stream.

Inverkeilor Church.

Jeanette Ireland at McDonald grave Blairgowrie cemetry (see page 9 for image of gravestone).

Ruthven to Braemar.



Isabella was heavily pregnant with George. Travel would not have been easy with a big family like that. Maybe not all of them went but it would be likely that Helen then aged five, Alexander aged eight, Isabella 11, and Susan 13, at least would have accompanied them. David, James and Ann were probably by then employed and possibly Susan as well but the three youngest would very likely have made the trip. Even if the visit to Blair Athol were limited to the three youngest children it would still be a testing time, with really elderly grandparents and five extras being accommodated in a house that very likely was not built or furnished for that many people. We do not know the purpose of the visit but because George was born there we can assume that this was probably made as one of the parents of James was either in failing health or it was a planned time to talk with parents and siblings about plans to shift to Inverkeilor. It is entirely possible that they saw this as a chance to spend time with the aged parents and siblings of James before shifting to Inverkeilor. Making that move would mean that future chances to do that would be limited. As it was the distance was over 30 miles, by coach on roads that were probably no better than rutted tracks. The birth of George at Blairgowrie would make the return journey even more difficult. Notes for Isabella Ogilvie: The Ogilvies are the oldest folk recorded on the family tree of the McDonalds for it was to this family that Isabella, who married James McDonald senior, was born. Her parents were David Ogilvie and Barbara nee Wilkie. Children of James McDonald and Isabella Ogilvie are: 2 i. David2 McDonald, born 1837. 3 ii. Ann McDonald, born 1840. + 4 iii. James McDonald, born 3 June 1840 in Blairgowrie, Perthshire, Scotland; died 21 August 1934. 5 iv. Susan McDonald, born 1844. 6 v. Isabella McDonald, born 1846. 7 vi. Alexander McDonald, born 1849. 8 vii. Helen McDonald, born Abt. 1852. 9 viii. George McDonald, born 12 January 1857 in Blair Athol.


Foundation stone of the Anderson’s Bay Presbyterian Church.

Isabel and James McDonalds gravestone and daughters Isabel McDonald and Mary Ann Hellyer, plus George Hellyer and their son Syndey

Anderson’s Bay Presbyterian Church.


24 Cranston Street, Isobella, Sydney Hellyer and James.

James McDonald – Willful

House in 2010 with some of the reunion attendees.


Generation No. 2 4. James2 McDonald (James1) was born 3 June 1840 in Blairgowrie, Perthshire, Scotland, and died 21 August 1934. He married Isabella Christie 2 December 1859 in Inverkeilor, Angus, Scotland, daughter of Stewart Christie and Mary Scott. Notes for James McDonald: James (2nd) was born in Blairgowrie Perthshire in Scotland. James McDonald’s employment in the three years immediately before he and Isabella married and came to New Zealand, was at the flax mills ‘Walkmill’ by Lunan Water. Flax (linum) was originally grown in the area. Lunan Water is the name of the river that flows from Forfar by Friockham and Inverkeilor and enters the North Sea between Montrose and Arbroath. Walkmill and Millside are on its banks and the whole valley has ‘mill’ names that would have been involved in the linen flax industry. Close by is Inverkeilor. Isabel Brown who lives in this area of Scotland and who researched this aspect says “I found a quote in a book that said ‘the early pioneers came to Invercargill to establish a flax industry’ (the flax that was grown in eastern Scotland was linum in order to make linen and not phormium (the New Zealand flax). James McDonald was a mechanic on flax machinery and must have been looking for pastures new. Isabel continues, “I have found myself quite fascinated with the people and an industry that I did not know belonged to that part of Scotland. Jute has always been strongly associated with Dundee and the woolen industry associated with the Islands and the Borders but I didn’t know that linen making was part of the heritage of Arbroath and its hinterland.” They - the mills - specialized in the making of heavy-duty sailcloth. Around 1860 was about the peak of the industry and a decline started as sail-boats were replaced by steam ships but by the 1850’s this cloth was being imported through Arbroath from the Baltic countries. These factors would cause serious decline and would have put the industry under pressure, which ultimately was going to lead to job loss - another reason perhaps to emigrate. There were other reasons too as will be seen as the story unfolds. These were young and confident people. They would be quick to see that the industry they were involved with was in decline for that would be so much talked about in the mill site where they worked to produce the linen flax material from which the sailcloth was made. Jobs would become more difficult to find. A journeyman mechanic was an apprentice - the experienced qualified mechanics would be the ones who would be retained when the employment cuts came. At the same time as pondering this, James would have known that the Scottish Free Church had enticing promotions out, to attract people to Dunedin - terms that a young couple could afford. And at that time there was a great degree of despondency in that area of Scotland. Memories of the recent past did nothing to encourage 18

young folk to stay, and already there had been a considerable exodus - to America, to Australia and to New Zealand. The big OE of the 1800’s would be very tempting and for a good many reasons. Isabella was the second of seven children born to Stewart and Mary Christie and Isabella was just 15 when her youngest sibling Elizabeth was born. Her mother died in the first week after that birth and as the oldest daughter it would have fallen to Isabella to become the housekeeper for her father and to be the foster mother to her younger siblings. Mary Christie nee Scott had died in 1855 (from long standing heart trouble - eight years - and from the stress of three late pregnancies 1851, 1853, and 1855) leaving seven children, William 17, Isabella 15, Mary 13, David 10, Robert four, Margaret two and Elizabeth one week. At this time 15 year old Isabella would have taken over a position of responsibility with her father to supply care for him, to guide and provide for her younger sister Mary and older brother William and to be surrogate mother to three very young children, her youngest brother and her two youngest sisters - a job which she was probably well equipped to do, for due to her mothers poor health, she had probably done it for some time before. Now however there was an addition, a baby Elizabeth, just a few days old, to care for. Her father is stated on the marriage certificate to be a ploughman and so he would have to be regularly at work to obtain sufficient income to keep the family. There would be no options other than for Isabella to become the family carer. Four years after his wife’s death Isabella’s father remarried - she was not needed at home and probably felt that she was not wanted at home. The children she had brought up - her brothers and sisters - now had a stepmother just four years older than Isabella. At the time of the courtship of Stewart Christie - Isabella’s father and Ann Clark, Isabella very likely felt uncomfortable for she was pregnant to James and this probably caused its share of comment and criticism. Isabella’s brother William also was married just a month prior to Isabella and James, with his bride in similar circumstances. With all these tensions running, Isabella was likely very despondent and very much in need of support. That may have not came from the McDonald family for it really was a last moment wedding for she and James. It was with this information in mind that the search for whom she would go to for help and why was the baby she was pregnant with, Barbara, named as she was - Barbara Anderson McDonald. In trying to find the source of the middle name of Anderson, which little Barbara was given, a search of the 1851 and 1861 census’ came up with a farmer’s wife, some three and a half miles away at North Mains of Ethnie. She was 52 years of age in 1851 and it is not impossible that the young Isabella may have earlier worked for her as they employed eight people at the time of the census takes. (By the time of the 1861 census, Isabella was already married and living in New Zealand) Perhaps Mrs Anderson was a place of refuge and support for unmarried girls who were with child. Quite likely she was a friend of the Christie family and before and after Isabella’s mother’s death had given support to the Christie family and particularly to Isabella, for Isabella was young to become housekeeper and acting mother to so many. Isabella may have needed 19

that support for the Church and community were quite severe on pre-marital relationships in those times. The marriage certificate for James McDonald and Isabella Christie states they were married in the Walkmills Parish, Inverkeilor, Angus, Scotland on 2nd December 1859. The officiating Minister was George Arklay who signed the document that was registered at Inverkeilor on the 3rd December 1859, before James Bower, Registrar. James McDonald in the signing of the marriage certificate states his employment at Millfield Flax Mills as a journeyman mechanic and his marital status as a bachelor. John Smith witnessed his signing and his parents being recorded as James McDonald also a mechanic at the flax mill, (linen flax). James’ mother’s maiden name is given as OGILVY. This is the only place or certificate that gives her that spelling of her surname and as it is just a duplicate copy is very likely a clerk’s choice or mistaken spelling. All other sources have the name as Ogilvie The marriage certificate in part says ‘On the second day of December 1859, at Sawmills Parish, Inverkeilor, marriage (after Banns) was solemnized between us according to the forms of the Church of Scotland’. It was then signed by James McDonald aged 19 and by Isabella Christie, aged 19 so they were quite young. Isabella gave birth just four days after the wedding, to Barbara Anderson McDonald, a name that would have been given in memory of James’ grandmother on his maternal side, Barbara Wilkie who married David Ogilvie. The marriage certificate states - Isabella Christie married James McDonald 2/12/1859 her parents were Stewart Christie and Mary nee Scott, deceased. That Isabella gave her first born child the name of Barbara was no surprise for this was the name of her maternal grandmother, Barbara Wilkie, but the babe was named Barbara Anderson McDonald and though there may have been a family name of Anderson in records of the past that now cannot be found, it is more likely that Mrs. Anderson from North Mains of Ethnie was Isabella’s support, a caring person and a great friend who provided for people who were experiencing problems in their life. Isabella was young to become housekeeper and acting mother to so many. It may well have been that the Andersons were farmers on a large scale. Isabella’s father’s occupation was as a ploughman and may have worked for this family of Anderson at Ethnie. It was very much the custom then to name a child in recognition of a highly respected individual either from a friendship or from within the family. It was not uncommon for a child to be named after a respected person, sponsor or minister. In this case Isabella’s brother William and sister-in-law Betsy had named their first child Mary after William’s late mother, Mary Christie, only a few months previously - so the obvious choice of name (Mary) would have already been used in the family. And so Barbara Anderson McDonald entered the family, sadly to experience a brief life, but through the circumstances of her naming and her death, cause us to more deeply ponder and research that period of the McDonald history and consequently learn more. Born to Isabella Christie and James McDonald in Dunedin were Mary Ann, Isabella, James, Alexander, Stewart, David, Jessie, William and Flora, but it is now confirmed Barbara was the 20

first born of the family but unfortunately her siblings were never to know her. It seems that there never was any knowledge of Barbara amongst her New Zealand born siblings, or if there was, it was never discussed or told of. Understandable in the circumstances and because of the deep hurt those memories would have evoked. It is assumed then, that Barbara Anderson McDonald was named in honour of this family who had taken Isabella in, supported her when she was still single and pregnant, not able to find work because of this, condemned by the Church under the strict rules of the time, not wanted in her family home, nor it seems to have been sympathetically received by James’ family. James certainly waited until the last minute to marry her - just four days prior to baby Barbara’s birth. But Isabella was to become Mrs James McDonald and to enrich the family with her love and caring over a long period of years. She was to know more than her share of sadness too, for she experienced the loss of her own mother, the separation from her own siblings and probably especially those who were born in the two or three years prior to her mother’s death and particularly the babe born at that time. They would have become not just her brother and two sisters but her babies too! So at least from the age of 15 (and probably since 11 or 12 years of age) and until she was 19, she fostered or looked after family, including her father. Later, in her own family she was to lose, in her lifetime, at least five of the children born to her - all of whom lived various lifespans - Barbara eight months, Isobel to 21, Stewart into his 30s and Mary Ann to 42 and Jessie, her last child at just three months of age. After Mary Ann’s death she became foster mother to the Hellyer children and was to see the family of Ruby Esplin nee Hellyer, who died aged just 26 (and the mother of six children) cast into the same situation - left motherless at a very early age. There were more losses than that of grandchildren, as the families of those times were large and the medicines less effective than they are now. So she would have acted as mother to five of her siblings and housekeeper to her father and elder brother, then mother to her own children, 10 in total and then after Mary Ann’s death foster mother to the five Hellyer children. Her span of motherhood from 12 years of age to the time when Sydney was old enough to be independent, 3would have been about 66 years. True devotion. Losses in family were more common then and epidemics of measles, tuberculosis, infantile poliomyelitis, whooping-cough, diptheria, scarlet fever, mumps, and common flu virus’ caused loss of life in the communities. The medications were nowhere near as effective as we have today and immunizations were unheard of. Deaths were not uncommon as a result of these epidemics and some were truly tragic. Large families were common and we sometimes wonder how they coped financially and emotionally with the stresses these numbers of children caused but to a degree it did better ensure that some family would survive these diseases. Families of 10 or 12 were common and 20 children in a family was not unknown. They were not only guarding against disease but were quickly building the settlements into viable, secure and stable communities. In January 1859 William, Isabella’s older brother, now 21 married Betsy Rennie and five months later their daughter Mary was born! 21

On 25th November 1859 the widowed Stewart Christie married 23 year-old Ann Clark so there was then only four years difference in age between Isabella and her new stepmother. A week after her father’s second marriage the heavily pregnant Isabella married James McDonald. Four days later Barbara Anderson McDonald was born. Years later, when the Dunedin family of James and Isabella were grown up, their son Stewart who was married and worked at the New Zealand Express Company was questioned by a work mate, Jim Christie from Scotland, about his family. Stewart took him home to meet them and they learnt that he was a half brother of Stewart’s mother Isabella. By early 1860 the new Mrs Stewart Christie was pregnant and perhaps that crystallized the idea to emigrate. Both James and Isabella were at 19 years, young to be married, and young to take up a new life in a new land on the other side of the world. The decision maybe was taken on the impulse of youth but there were possibly many persuasive reasons. Employment in the linen flax industry was being severely undermined with cheaper material imported from the Baltic area of Europe, and with the increasing use of steam-power in shipping. The cloth making industry was in decline in Scotland. Clearly there were issues within the families with the remarriage of Isabella’s father and the scandal of the circumstances of both Isabella’s and brother Williams’s early parenthood emerging. It was a different society then. We do not know the atmosphere that existed within the home but we know that the church had in place a system that was known as being “compeared” where those who were living in a way that was outside of the dictates and standards the Church were called to answer an inquisition by selected members of the Church Council or Elders. Before that system was introduced apparently there was a time at Sunday service where any member of the congregation unhappy with the behaviour of another church member, or one of the associated community, could stand and make the accusation, and it was dealt with there and then by the congregation. As can easily be imagined, this soon got out of hand and so it became more formal and appointments were made to conduct these hearings. Under the revised system those being charged would have the right to defend themselves and they would be either admonished in some way or more seriously dealt with - or found not guilty - much as today’s courts deal with petty or more serious crimes. There would be considerable criticism and even ridicule bandied around within the community. The rules and laws have changed now but people’s instincts and actions have varied not at all. We so readily forget the edict of ‘Judge not lest you should be judged!’ Barbara Anderson McDonald was the first born of the family of James and Isabella McDonald and was but eight months of age when she died at sea just five days out from arrival at Otago Heads. She was buried at sea, in, or close to New Zealand waters. The cause of death is given as bronchitis but clearly from the diary of James Samuel, the information comes that she was also the victim of the mini epidemic of measles that claimed a number of lives of infants on the ship ‘Pladda’ that they journied to New Zealand on, and in which they were passengers in the Steerage area. Though the ‘Pladda’ was claimed to be one of the most acceptable ships so far as accommodation was concerned, the conditions were much less than would be acceptable 22

today in so far as ventilation, sanitation and privacy were concerned. At this time when they had been at sea for more than 110 days and tired, when the quality of food and selection of it, and particularly the quality of it for infants was less than desirable, the impact of any health impediment would be a major concern. With a measles and bronchial combination in these circumstances and living conditions, the chances for survival were not good. Reports indicate that this was exacerbated by the fact the ship’s medical team ran out of medications. Those medications were probably much less effective than those today. This combined with the limited food of quality for infants (and indeed for every one) after a relatively long journey, all contributed to her weakness. Barbara lived just two days after getting the measles. There were just two families of McDonalds with that spelling of their surname listed on the ‘Pladda’s’ passenger list, though no mention of Barbara, for at her age she would have been a non-paying passenger and so not listed. However her death was commented on in the diary of James Samuel on the day she died and from there her identity was found. With the name of Barbara there was better than an even chance that she was part of our McDonald family, named for her great grandmother Barbara Wilkie. Barbara was aged eight months at the time of her death on 11th August of 1860 and from that, her birth certificate was found. And so, it is that these little increments of information, sometimes in written form but quite frequently also from the anecdotal stories, snippets of information have emerged that have enabled checks to be made in that area of Scotland and returned the following result. ‘The birth of a daughter, Barbara Anderson McDonald on the 6th December 1859 at Millfield, in the Parish of Inverkeilor, County of Angus, to James McDonald, journeyman mechanic and his wife Isabella, maiden name Christie.’ That in a way fitted with the anecdotal stories that have been handed down, which claimed that James and Isabella married and next day boarded ship and sailed to New Zealand. That was not true but Isabella did give birth within a few days of marriage to a daughter Barbara Anderson McDonald and they did board a ship and sail for New Zealand relatively soon after that. It was probably because of the very rigid moralistic attitude present in Scotland at that time, combined with the circumstances of Isabella’s father marrying a girl not too much older than Isabella, and because there was general discontent in Scotland anyway, the decision to make a new life for themselves away from Scotland was made. The hardships of life onboard ‘Pladda’ in very limited space must have tested their resolve but literally and figuratively there was no turning back. They came to New Zealand. It cost them their first-born child and that must have been a cross to bear for life, though Isabella and James would know hard times and sadness frequently in the future. Both James and Isabella were, each at just 19 years of age, young to be married, young to take up a life in a new land on the other side of the world. The decision maybe was taken on the impulse of youth but there were some persuasive reasons as well. Employment in the linen flax industry was being severely undermined with cheaper material being imported from the Baltics. There was an increasing use of steam power in the new ships being built. The cloth making 23

industry was also in decline in Scotland. It was clear that there were going to be redundancies in the Scottish linen flax industry and it would be the older experienced hands that would be retained. With all these issues bubbling, it is small wonder that James and Isabella would see the other side of the world as a new opportunity and relief. The circumstances were very unfair on Isabella whose willingness throughout her life to care for others was little short of remarkable. Getting away to the other side of the world would give them a new start. It would be seen a bit like the big OEs of today’s youth and certainly had been strongly promoted by the Free Church of Scotland as a great opportunity for new freedom and a new start. And it was affordable. Of the traits of the McDonalds - it seems that there has been a propensity at least within the male group to a quick temper, a quite distinct gambling instinct, and a strong unforgiving nature where and when there was more than minor differences. This was offset by an even stronger and ever present sense of humour that made for many memorable occasions. It is said that all the boys of the first New Zealand born family smoked, as did their father James. At least two of the boys smoked a pipe. And more than a few of them and their descendents were more than partial to having a drink - or two or three or more! There is a story told of James and the Reverend Andrew Cameron. The Reverend Cameron had occasion to borrow a horse from James to take him from Andersons Bay up past Shiel Hill Hotel to Pukehiki for him to conduct a Church Service there. When he returned the horse he said, with a twinkle in his eye “She stopped when we got to the hotel Jimmy!” The strong will that has been quite dominant and prevailing in the family has led the family often through tough times, and on a number of notable occasions, to success where and when those attributes have just made the difference. Notable occasions of this have been evident in sport, in singing and music, in work and in war. Stubbornness and perseverance are only a problem when they are out of control. While that has not been unknown in the family (and frequently been the subject of some amusement later and the source of some amusing and some sad stories) it can claim many more positives from both genders than claims of destructive or negative consequences. However having said that, it is thought that in the early years of the 1900’s there has been some disruption in the family that caused a split perhaps about the time that David and his branch persisted with his plan to go to Woodlands dairy farming. It is known that at least two of his brothers and probably three, tried to dissuade him from that action. He persisted and was quickly bankrupt. His pride would have been badly dented and would have ensured that he did not quickly return to Dunedin and give them the opportunity to say, “We told you so!” Another cause of separation in the family would have inevitably been with James marriage to Mary Ann, for this was a protestant member marrying into the Catholic faith and conditions of the Catholic Church then were quite rigid. There are no stories that have been passed down in regards to the family reaction then and it seems that Mary Ann was well accepted but inevitably it would mean in those times that this was a barrier of sorts. And so the family grew apart, to the point that coming into the 21st Century there was very little knowledge of what our Scottish ancestors would claim as their Kin. 24

It is interesting to see in the research of the families histories (but probably not surprising) the amount of integration that has occurred in those early settler families that gives the McDonald family links with many of those of the early settlers, for instance with the Sanderson’s and the James Samuel descendents whose bloodlines now are mingled and flow with many of those also with McDonald genes. Notes for Isabella Christie: This family of McDonalds was among the early settlers of Dunedin. There is, in the Otago Settlers Museum, a Portrait of Mrs J McDonald (Isabella) that was presented by her daughter Flora - Mrs F.M.Ross of 32 Esther Crescent, Dunedin in July 1956. There is listed in the notice of arrival of the ship Pladda in the ODT and the Otago Witness, a report of those aboard including ‘Cabin Passengers’, ‘Intermediate Passengers’ and those in Steerage - the latter two stated together. In that last list both the McDonalds appear - ‘Hugh and wife’ and then ‘James and wife’. Just eleven months after arrival in Dunedin Mary Ann was born (21st July 1861) to become the eldest of the New Zealand born family of McDonalds of this lineage. At the other end of her life Isabella became the foster-mother to the five children of her daughter Mary Ann who died just three days after the birth of her fifth child in 1902. And so at age 62 Isabella once again was cast in the roll of mother, this time to her grandchildren. She brought them up of course with George Hellyer’s help. So with the at least six years of bringing up her siblings in Scotland, plus the approximately 31 years caring for the children she birthed and then approximately 14 years of caring for Mary Ann’s children she (Isabella) served more than 50 years nurturing family. From 1903 they lived in a house purchased by George Hellyer from Ellen Christina Downey at 24 Cranston Street and this was to be Isabella’s home until she died in 1921. (Isabella’s daughter Flora and husband Hugh Ross also lived in Cranston St.) The section at 24 Cranston Street was bought in 1881 by Edward Downey of Clyde St. Dunedin, and in 1883 ownership was transferred to his wife Ellen Christina Downey. Presumably the house was built between 1881 and 1883. The house was then mortgaged to Matilda Mitchie, (George’s half sister) and after Isabella’s death was sold to Herbert Luke in 1923. Before that James and Isabella had a farmlet at Shiel Hill. There they raised their own family of five boys and four girls before they moved to 24 Cranston Street to the Hellyer house to care for their grandchildren. Isabella was crippled with rheumatism for many years but soldiered on and was a greatly respected and well-loved lady both inside and outside the family. She was renowned for her retention of her Scottish sayings. She was a special person, sister, mother and grandmother greatly respected by her grandchildren. Rachel Hellyer knocked off work to care for her ‘Gran’ in her final illness, which was a fine gesture and a commitment appreciated by others of the family. Gran Isabella deserved that.


The McDonald grave at Andersons Bay Cemetery was bought by Isabella in 1884. James McDonald bought the one next to it in 1903. Isobel who died aged 21 was buried there in that year of purchase -1884 - clearly the reason for her mother, Isabella, purchasing it. A further burial there of which there is little detail is just simply recorded as Child of James born and buried on 1st June 1882. Cemetery records are held but supply little that help identify who the burial there is of. Information supplied by Gwenda Holmes gives this as being Jessie Ogilvie McDonald who died 21st June 1882. Before this information was obtained it was believed that Jessie had lived until about age 12 and consequently it was not previously considered that this ‘Child of James’ was her, and so it was almost impossible to attribute to anybody, that burial place. It had been reasoned that this was indeed a newborn child for, according to the printout from the Dunedin City Council - Cemetery Services System, the burial was on the day of death which they have recorded as ‘McDonald, Child of James, Date of Death 01/06/1882 and Date of Burial the same 01/06/1882. Burial was in Lot 10, Block 10, plot type 0.’ There is now no reason to doubt that this was indeed Jessie’s burial site and it solves two problem areas with one answer. Just two questions remain. One is why was she not given her name in the records but just called Child of James? That question must go unanswered. The second question is to explain the two different dates. The most likely answer to the latter is that whoever typed out the Dunedin City Council record just put a mistaken 01 instead of a 21 for the day’s date. She was born 17th March 1882 and died aged three months on 21st June 1882. Jessie was the last child of a wonderful mother whose life was never easy, who was mother to 10 children and aged 42 at the time of Jessie’s birth. Jessie’s death was attributed to ‘General Debility’. A still-born child, un-named was interred there also in the Andersons Bay Cemetery, in the same plot on 17th May 1907 and is thought to be a Grandchild. Isabella certainly had more than her share of hardships to contend with in her lifetime with the loss of Barbara, Isabella, Mary Ann and Jessie of her own children and then some grandchildren predeceasing her. Life was not easy then and they had large families but no mother or grandmother ever is easy with the loss of children she has birthed, cared for and loved. James must have been the source of the very determined, at times stubborn, dogged and sometimes foolhardy stances that have bedeviled some of the later family for there have been those within the ranks who have been known to be stubborn, quick tempered and unforgiving. While we do not know where and how he found employment at arrival in Dunedin we can guess that he was not short of confidence and being a journeyman mechanic with practical experience in Scotland, and possibly with testimonials for his work in those areas, he would have fewer problems than many finding work. While in some of the accounts of early settlement of Dunedin it says mechanics were not in great demand in this new and developing town because industry had not had time to establish, the notes of James Samuel under the title of ‘Motives for Emigrating’ clearly states that they were indeed in demand and well paid. People with skills and initiative in those times were able to find work, and progress. Then soon to follow came the gold-rush boom times, which depleted the labourer stocks. Then the voice of the worker was 26

stronger - as was the desire of the employer to retain a productive workforce. The Otago Daily Times in its very first issue on the 15th November 1861 paints a vivid picture of the changes that the gold rush brought. It said, “The unfolding of the golden wealth of the Province has been like the divulging of a fairy tale to the major portion of the inhabitants. As week after week has brought to light fresh instances of success, as escort after escort has presented the tangible evidence of undreamed of wealth, the feeling of wondering doubt has given way to startled, joyful amazement and to unquestioning confidence. No more are heard the fears of difficulties concerning unemployment. The streets are emptied of those half supplicated, half demanded employment seekers. Business on every hand is prospering in town; the inland navigation is being opened up, and a large and expanding population is permanently locating itself on the goldfields.” The response to the gold rush created opportunity in Dunedin for it was not only the out of work labourers who responded to the lure of the gold but office workers, tradesmen and right across the gamut of employed and unemployed. People just went! And as they went new opportunities emerged for those who stayed, for as it is recorded, the rush to the goldfields totally eliminated the unemployment worry that came from the surge of migration. This time must have been a test also for the McDonald family. Do you chase the pot of gold at the bottom of the rainbow or do you dig in and establish where the long term prospects offer permanence of employment and opportunity? It seems that they chose to stay put and establish. It may be at this time that James and Isabella settled on the 21 acre farmlet that they are said to have owned in the area on Otago Peninsula (there are stories in the family of this being a larger area of land). Nine children were born during their occupation of this area which they are said to have held from 1861 and 1878. Mary Ann married George Hellyer later in the McDonald home and their home was on an adjoining 33 acres. James certainly was not afraid to try things and he features in at least two books written about early Dunedin. One was thought to be in the book about the Otago Peninsula by Hardwicke Knight, where he says that James McDonald and two of his brothers who came out from Scotland worked (or began) a lime kiln at Sandymount. There were three kilns and three quarries that were operated and they had John Roberson and Walter Riddle assisting. James and Walter were 29 years old, and John Robertson 25. (There seems no other indication that there were other McDonald brothers here though. No such stories have filtered down in the family). A more credible account is given in the book Andersons Bay where there is evidence of him having and operating two hotels and/or boarding houses in Andersons Bay and at one stage starting up a horse and coach passenger service in opposition to the established one and in competition with Hugh Ross - probably Hugh Ross senior - father-in-law of Flora Ross nee McDonald. This was not a successful venture and as the book states he was soon run off the road. Titled ‘Early Otago - History of Anderson’s Bay from 1844 to December 1921 and Tomahawk from 1877 to March 1923’ by H. Duckworth, references to James McDonald are on page 38 where it says that on Cranston corner Mr Adam Begg built a two storied brick place which was let to Mr Jas McDonald and was called the ‘Carrick Inn’ but after a time he (James 27

McDonald) leased the Hildreths premises and Mr Hugh Ross came to the Carrick. Later on Mr Ross purchased Hildreths and there he spent most of his life. It is also stated in the 1870-1871 Directory that he had a house and store. In 1870 to 1874 he was proprietor of the Andersons Bay Hotel on Ross’ corner. The second reference to James McDonald’s business ventures is found on page 45 where it says “For ten years or so those of the early settlers who did not have a boat or a horse and trap had to use shanks’ pony to get to town as there was no public means of traveling. In 1861 the first cab was used in Dunedin. Soon after that Mr Hugh Gourley ran a small two-wheeler to the Bay. The fares were a shilling each way but soon came down to nine pence, and after that to sixpence. Mr Bannerman was next to run a conveyance and then Mr Hugh Ross came to live at the Bay and he started a Cab and then a two horse waggonette and still later the buses were associated with his name. Mr Ross had competition at various times from Mr James McDonald, Andrew Grainger, Gourley for a second time, Sam Leith and Proudfoot, but he kept the road and ran them all off.” There was a story in the family that James at one stage owned a significant amount of land in the Andersons Bay area but as yet there appears no basis to that claim, but the farmlet that they did have was of indeterminate area. It was said too that his death was caused through choking on a piece of meat, but looking at the death certificate, again that claim appears to be without foundation. These stories creep into each family as anecdotal stories that are built on, altered in the telling and eventually become well removed from the truth. However they cannot be put aside entirely as so often they carry a grain of truth, which may just lead to the facts of the situation when research is being done. Along with that story of quite substantial land-holding was the comment that indiscretion and a real fondness of the bottle were the undoing of James. That claim appears to have more veracity. (Apparently he was nicknamed ‘Jimmy Druthy.’) James spent the last two years of his life living with his brother Willie. He did not drink at all there, even though drink was said to be something of a problem for him in earlier years. As will be seen from the report on the Estate of the late Isabella McDonald, James inherited her then not unsubstantial savings of 56 pounds five shillings and six pence. Isabella was very highly regarded in the family and with good reason, for over 50 years of bringing up three generations - her siblings, her own family and her grandchildren - is a truly meritorious achievement. To do that with love and have the respect of all those children, to have nursed and consoled those who were ill and dying and to pacify and explain to the other children just how and why these things happen, takes strength and an unquestioning faith in God. She was truly a woman of faith and this is recognized in the memorial plaque that is a feature for us of the family and for others, to be seen at the Andersons Bay Church. Isabella deserved the respect of her family and of the community and it is fitting that she was given this accolade by the church community. Hempton Ogilvie McDonald, a grandson of James and Isabella, remembered going as a nine year old child to see his grandmother Isabella and remembered her as being quite a big lady 28

who was then crippled and he said almost bed-ridden. As they entered her room his grandfather James also entered and Hempton remembered clearly her hunting him from the room. He was not welcome there. Hempton told that story to us as I interviewed him and his sister Eileen in 2003. There was clearly a rift between them (James and Isabella) that was serious. James was known to be no Saint but that sort of action by Isabella would have been out of character. Since then it has become clear as to the reason why. Apparently he had mortgaged the cottage, took the money and was away for seven years, said to be in Australia and with female company. That he benefited financially as ‘next of kin’ when Isabella died was a sore point with some of the family. James lived for 21 years after the death of Isabella and the death certificate lists the cause of his death as being senility and cardiac failure. He had lived in New Zealand for 75 years and reached the age of 93 years. Marriage Notes for James McDonald and Isabella Christie: Children of James McDonald and Isabella Christie are: 10 i. Barbara Anderson3 McDonald, born 6 December 1859 in Inverkeilor, County of Angus, Scotland; died 11 August 1860 in transit on Pladda five days from arrival at Otago Heads. Notes for Barbara Anderson McDonald: Buried at sea five days before arrival at Port Chalmers. + 11


ii. Mary Ann McDonald, born 21 July 1861 in Dunedin; died 12 August 1902 in Dunedin. iii. Isabella McDonald, born 13 September 1863; died 13 June 1884 in Dunedin.

Notes for Isabella McDonald: Isabella lived 21 years and died on 13th June 1884 buried on 17 June 1884 at Andersons Bay Lot 10, Block 10. + + + +

James McDonald, born 12 December 1865. Stewart McDonald, born 15 February 1868; died 21 January 1920. Alexander McDonald, born 1870 in Dunedin New Zealand. David McDonald, born 15 September 1872 in Dunedin; died 23 October 1956 in Dunedin. + 17 viii. William George McDonald, born 30 January 1876 in Dunedin New Zealand; died 31 December 1959 in Waikari Hospital Dunedin. + 18 ix. Flora Margaret McDonald, born 13 December 1878; died 8 January 1975. 19 x. Jessie Ogilvie McDonald, born 17 March 1882; died 21 June 1882 in Dunedin buried 21 June 1882. 13 iv. 14 v. 15 vi. 16 vii.


Notes for Jessie Ogilvie McDonald: Jessie Ogilvie McDonald died on June 21, 1882 of General Debility, at the age of three months. In the cemetery records it says she was - Child of James, buried at Andersons Bay Cemetery, Block 10, Plot 10. (This is the same gravesite as for Isabella who died 13 June 1884 and a still-born child un-named, 17 May 1907). As previously mentioned, there is some confusion created in recording death and burial dates for Jessie. There are different dates given for death and burial from death certificate records and from those of Dunedin City Council Cemetery Records, which appear to be a typing error where 21st June was entered in the cemetery records as 1st June. The dates given as 21st June 1882 are considered to be correct.

Mary Ann Hellyer

Back: David, Alex and Jim Front: Flora and William


Generation No. 3 11. Mary Ann3 McDonald (James2, James1) was born 21 July 1861 in Dunedin, and died 12 August 1902 in Dunedin. She married George Charles Hellyer 27 April 1893 in Andersons Bay Presbyterian Church, son of Philippe Hellyer and Rachel Machon. Notes for Mary Ann McDonald: The earliest accomplishment that we have on record is of a poem written for a specimenwriting test by Mary Ann when she was attending South School on December 6th 1875. She would have then been 14 years of age, quite something for a girl in those times and would strongly indicate that Mary Ann was a talented student for most girls were out of school by or before age 12 to become servants or even more menial and poorly rewarded employment. This would indicate also that the McDonalds were very much aware of the importance of higher education in these early years before the emancipation of the female gender. It also points to the success of the family for to have a daughter or a son out earning his or her own keep was money saved, but for them to continue in schooling was a continuing cost to the family. Someone in the family recognised Mary Ann’s talent. This poem was beautifully written out on special paper with a watermark T.H.Saunders 1871 and with a fancy edging. The purpose was to display the quality of her beautiful writing. It is not claimed that it was she who wrote the poem, though it may have been. It was as follows: There’s a white stone placed upon yonder tomb Beneath is a soldier lying The death wound came amid sword and plume When banner and ball were flying Yet now he sleeps, the turf on his breast, By wet wild flowers surrounded; The church shadow falls o’er the place of his rest, Where the steps of his childhood bounded. There were tears that fell from his manly eyes, There was a woman’s gentle weeping, And the wailing of age and infant cries, O’er the grave where he lies sleeping. He had left his home in his spirit’s pride With his fathers sword and blessing; He stood with the valiant side by side, His country’s wrongs redressing. 31

Pamela, Menzies, Gwenda Holmes, unknown, Fiona, Joan and Ian Menzies at Cranston Street.

Lillian McDonald


Isabel Griffith nee Barnett outside her house in Queenstown.

Spear grassflat, James and Jack.

Cromwell Hotel was owned by James McDonald.

Mary Anne and James McDonald.


He came again in the light of his fame, When the red campaign was over; One heart that in secret had kept his name, Was claimed by the soldier lover.

*Mary Ann married George Charles Hellyer, predeceased her husband by 22 years and died aged just 41 years in 1902. Her husband George died 19 April 1924 aged 65. He is buried with Mary Ann in the Andersons Bay Cemetery. Their son Sydney George Hellyer who died aged 23 on 16 December 1927 is buried in the same gravesite as his parents Lot 12 Block 10. Mary Ann was the eldest of the nine of the McDonald family who survived infancy. Her eldest sister Isobel, two years her junior, died unmarried aged 21. The home of the Hellyer’s at 24 Cranston St was bought in 1903, which was the year after Mary Ann’s death, and sold in 1921 just 3 months after Great Gran McDonald died. From then George Hellyer lived at 1 Queens Drive. Notes for George Charles Hellyer: George was employed as a labourer later as a Coal Merchant. He married Mary Ann McDonald in her parent’s home at Andersons Bay on 27 April 1893, the Reverend Andrew Cameron officiating. George Charles Hellyer was the son of Phillippe Hellyer and Rachel Machon. George and Mary Ann lived at Shiel Hill until Mary’s death. On 27 April 1902 with his parents in law James and Isabella McDonald, George and his family moved to 24 Cranston Street after purchasing a house there in 1903, that same house still stands there today. With George’s help, Gran McDonald brought the children up and the aunts and uncles from both sides were very good to them. In 1914 the Stones Directory lists George as a Coal Merchant, his depot near the Dunford Quarry, near Bayfield. He was planning to remarry but as he lived at 1 Queens Drive - the home of his half sister Matilda Mitchie (Aunt Tilly), he developed throat cancer and died. He had lived in New Zealand for 50 years but was born in Jersey, Channel Islands, arriving in New Zealand in 1874. His unmarried sons and daughters boarded in various parts of Dunedin. Also living with Aunt Tilly were the Esplin children (George’s grandchildren) for Ruby his eldest daughter had died just two days after her sixth child was born. Aunt Tilly’s (Matilda Michie nee Hellyer) life also was certainly one of giving and caring. The family of George and Mary Ann, nee McDonald numbered five and there has been much conjecture as to why a Maori name was chosen for Muritai. Apparently it is the name of a coastal region in the Wellington area and that for reasons unknown had attraction to either George or Mary Ann or both of them. Mary Ann predeceased George by 22 years. Her husband George died 19 April 1924 aged 65. He is buried with Mary Ann in the Andersons Bay Cemetery. 34

Children of Mary McDonald and George Hellyer are: + 20 i. Ruby Isabella4 Hellyer, born 24 January 1894 in Andersons Bay; died 14 February 1920 in Dunedin Hospital. + 21 ii. Ronald McDonald Hellyer, born 31 July 1895; died 15 October 1958 in Christchurch and buried there. + 22 iii. Muritai Flora Hellyer, born 18 March 1898 in Dunedin; died 10 July 1975 in Orokonui Home Waitati - Cremated Andersons Bay. + 23 iv. Rachel Ogilvie Hellyer, born 14 December 1899 in Andersons Bay Dunedin; died 1990 in Dannevirke. 24 v. Sydney George Hellyer, born 9 August 1902 in Dunedin; died 16 September 1927 in Dunedin aged 25 buried Andersons Bay. Notes for Sydney George Hellyer: Sydney George was employed as a Railway Cleaner and a Cabinet maker. He was just 25 years of age, unmarried and living at 12 Wakari Road Dunedin at the time of his death, the cause being Tuberculosis. 13. James3 McDonald (James2, James1) was born 12 December 1865. He married (1) Mary Ann Collins. He married (2) Johanna Collins. Notes for James McDonald: James married twice. After losing his first wife Mary Anne who died after raising a large family he remarried, his second wife Johanna, known in the family as Aunty Jo for she was a sister of the deceased Mary Ann. She was destined to become the foster mother of a number of those children in their younger years and was remembered fondly by them. There were no children born to James and ‘Aunty Jo’. James married into the Roman Catholic faith - a decision that was accepted with surprising equanimity within the family, for though ‘GreatGran’ Isabella was a calm and gentle person able to accept a person for who they were, rather than be dominated by the prejudices of those times, that was not Grandfather James’s nature. He was much more inclined to be determined, even stubborn, in the things he believed, and in those times there was a definite division between Catholics and Protestants - neither group very tolerant of the other. It probably was that James (3rd) was held in high esteem within the family and that his first wife Mary Ann also was well liked and respected that saw this change of faith as not worth creating a division in the family for. The second wife Johanna was apparently less well known to the other McDonald branches of the family. Detail of James’ early years is not known but it is known that he owned a farm about the area of Berwick and after that James was a Hotelier owning at least two hotels one at Temuka and one at Cromwell. The Hotel Cromwell had a number of names through the years. This hotel was established in 1865 by J Hinds under the original name of the Kawarau Hotel. It later 35

was named the Cromwell Hotel but at the time of James’ ownership was known as Dawson’s Hotel. In those days of the 1860s there were at least eight hotels operating in Cromwell which of course was inundated by people in those times of the gold rush and it would seem from careful scrutiny of these notes that there was some interchanging of names of the hotels. There is a number of very good booklets available at the Cromwell Information Centre and Museum and a very useful one researched and written by Eric and Pam Laytham entitled “In search of main Street - A short history of Cromwell’s Melmore Terrace” gives a number of very succinct descriptions of people and events of those early times. There had apparently been a great number of less than sumptuous grog-shops operating there from early times and clearly a great need for accommodation for travelers. In 1869 there were eight hotels operating, Bridge Hotel, Shamrock Hotel, Hotel Cromwell, Junction Commercial Hotel, Kawarau Hotel, Victoria Hotel, Golden Age Hotel and Clutha Hotel. Later still there came the Temperance Hotel, known as the Pub with no beer. The name of the Hotel Cromwell was changed in 1899 to Dawson’s (as it was known when operated by James McDonald) and still later to Cromwell Hotel. There appears to be differences in the information given in the booklets to some of the descriptions in the Museums history records but they are minor. The hotels clearly had more than just the two functions of accommodation and liquor supply for they became the meeting places for social groups playing cards and chess and also for a variety of community and political meetings of importance. Though we tend to think that the Churches then had a closed mind to such establishments, it was in one of these hotels - though admittedly a back room - that a public meeting for those who wished to establish a Presbyterian Church in the town was held. There seems to be two conflicting views as to which of the two hotels owned by James was the first to be owned. The logical sequence would seem to be that Temuka would be the first owned and then the moves to Cromwell and then to the farm because he would have been familiar with the area and the people. However there is a very strong and convincing belief held within a branch of the family that Cromwell was the first owned, then Temuka and then the farm was bought in the Coronet - Speargrass area. In life there are things that do not happen according to what we would see as logical and this may well have been one of those times for it has been said that James was somewhat of a gambler - not an unknown trait in the McDonalds - and that there was one really calamitous occasion when he actually bet the pub - and lost. Shock at the reality of what had happened made him ask the benefactor of the reckless gamble if he was going to hold him to the result of that. Apparently there was a compromise arrived at but it still meant that James, and of course his family, were severely affected by his impetuosity. The hotel for this was sold. It may well have been as the result of this that found them later at Temuka, again in the hotel business before they sold up there and returned to Central Otago to farming life once again. Later, but during this farming phase of their life, the McDonalds were employing labour to assist in the farm work. It was here on the Cromwell farm that ‘Isie” (Isabel) met her husband ‘Jack’ (John Barnett). The Cromwell Hotel finally closed in 1986 and was demolished later in that year.


There is a photo, of James (Jimmy or Pappa as he was known) and his son-in-law Jack Barnett with two horses, taken at this property. Another photo has him in a jockey’s pose on a horse saddled and with hobbles, indicating it was a pacer. James retired from the farm to go to Dunedin and live there with his youngest daughter Evaline (and known to the nieces and nephews as Aunty Ev) who had married Jack McFelin. That would have been about 1936 for Isobel Barnett, his granddaughter, was just 18 months old when the farm was sold and the Barnett’s went into Queenstown to live. There they had a property that is now virtually in the centre of town just two places up Camp Street. Isobel, who was still an infant at that time, lived in Queenstown until she was ten years old. She started school there at the Convent, which was in such close proximity to the house that in her preschool days she was able and allowed to go over to the school grounds and play with the other children, which was great for she was the only child in the family. Two of James’ family have found mention in memories of their cousins. Jimmy apparently had the Tea-Rooms Restaurant in Queenstown and it seemed he had an excellent singing voice. His daughter Lillian taught singing and music at the Timaru convent. A grandson Maurice Connell is an opera singer, based in Australia. He was the son of Flora. Marriage Notes for James McDonald and Johanna Collins: There were no children from this union. Children of James McDonald and Mary Collins are: + 25 i. David James4 McDonald, born 1889. 26 ii. George Joseph McDonald, born 1891. 27 iii. Albie McDonald, born 1893. 28 iv. Jim McDonald, born 1895. 29 v. Lillian McDonald, born 29 September 1898. Notes for Lillian McDonald: Lillian, born just before the turn of the century, 1800’s to 1900, was a very gifted musician and in 1920 went to Austraila to study singing with a very interesting, and indeed famous teacher. This woman was a Nun, called sister Mary Paul of the Cross and had been a very famous Contralto in Europe prior to entering the Convent. She had studied under the man who is generally recognised as the greatest teacher of the modern era - Maestro Manuel Garcia. A natural singer and a dramatic soprano, Lillian studied with Sister Paul at her studio at Potts Point for two years. In that time she also sang professionally. During this time her sister Flora visited her. Flora had a magnificent contralto voice. Sister Paul recognised this and tried to get Flora to stay and study but it is said that Flora just did not aspire to having a career as a singer and went home. Singing professionally is not for everybody - even today - perhaps especially today. 37

Lillian returned to New Zealand when her father became ill and she worked with her mother in the hotel that they owned at that time in Temuka. She went back to Australia in the late 1920s to study for a further three years with the now ex Nun Sister Paul - now Madame Christian. (Maurice says that the story of her leaving the Convent is a story in itself) Then Lilian returned to New Zealand. The great depression had arrived. She set up a singing and piano teaching practice in Timaru where she taught until her death in 1983 - still teaching while in her 80’s. Lillian had one break. She went to England in 1949 for a year and sang professionally there. Two very well known musicians were high in their praise for her talents. One was Baroness Dorothea Schroeder, a patroness of the opera, and the other was former singer and teacher Madame Sindling-Larsen. The latter’s husband Mr. Larsen (also a well known singer) spoke highly of her. They tried to persuade Lillian to stay in England but that was not in Lillian’s plan. Lillian was a splendid musician, a brilliant pianist and accompanist as well as a fine teacher and singer. Truly a very rounded musician - a great artist. Maurice - her nephew writes - “I know of her talents from a personal perspective. She taught me the piano and singing (just for the fun of it she would say) when I was a young boy. Then when I went to University I had singing lessons from her on those weekends I was able to get to Timaru and during the holidays. She taught me the principals of the ‘Old Italian School of Singing’ of which she was a ‘Master’. This vocal school is frequently called ‘Bel Canto’. It is very rare to find a true teacher of the ‘Old School’ today. Most of those who claim they are - aren’t. I knew that I wanted to become an opera singer. Under her teaching I won an Aria contest in Christchurch. I recorded my audition for the Vienna Conservatorium in Lillian’s Timaru Studio. After a time in Vienna I studied in London with another Master of the Old Italian School, maestero Lorenzo Medea. He loved Lillian as she did him - and so did my mother, a very good judge of voice. Maurice says of himself; “I have managed to make a career as a singer of opera, and now perform mainly in concerts and recitals. I also direct and occasionally teach voice, but not much of that. I want to stress the point that in what I have achieved, I owe it all to Lillian. She was my mentor. And it was achieved too with the support of my Mother and my Father. Lillian McDonald was a truly great musician, singer, teacher and accompanist. Sadly she was not recognised in New Zealand for what she was. She had far greater appreciation abroad. + + +

30 vi. Flora McDonald, born 29 May 1900; died 1985. 31 vii. Evaline McDonald, born 22 June 1901. 32 viii. Isabel ‘Isie’ McDonald, born 28 August 1902. 33 ix. Alex McDonald, born Unknown. He married Maggie.

Notes for Alex McDonald: Has two children - names not known.


+ 34

x. Walter McDonald, born Unknown.

14. Stewart3 McDonald (James2, James1) was born 15 February 1868, and died 21 January 1920. He married Hannah Johnson. Notes for Stewart McDonald: Grandson Graeme says his grandfather was just 52 years and 11 months at the time of his death. Prior to that he had been troubled by periods of breathing difficulty and his daughter Gladys used to ‘fan’ him to help his breathing. Stewart worked for the New Zealand Express Company as one of their ‘Carriers’. His medical condition in the terminology of the time was said to be a ‘strained heart’ suffered, it is thought, by the continuous heavy lifting involved in that work. That was in those days before the electric, hydraulic, mechanical and motorised means we have now of moving heavy loads from factory, rail or other sources. And certainly before the Occupational Safety and Health regulations that protect us today. In his social habits it is said that Stewart was ‘fond of the booze’ and could be ‘stroppy’! Children of Stewart McDonald and Hannah Johnson are: + 35 i. Gladys4 McDonald. + 36 ii. Doris McDonald. + 37 iii. Lucy McDonald. + 38 iv. Gordon McDonald. + 39 v. Allan McDonald. + 40 vi. Stanley McDonald. 15. Alexander3 McDonald (James2, James1) was born 1870 in Dunedin New Zealand. He married Agnes Sanderson 28 June 1893 in Dunedin, daughter of William Sanderson and Helen Alexander. Notes for Alexander McDonald: Alex and his wife Agnes lived and farmed at Te Houka in the area just south of Balclutha. It seems that they had there a small farm there. It has been said that he also worked at either butchery or perhaps an abattoir - slaughterhouse in that region. The eldest son Douglas farmed at Oturehua. There is little information available about Stella. The youngest son Stewart left school at age 14 and drove a team of horses (five horses) for his father and was paid the princely sum of one shilling (10 cents) a week. The work schedule demanded that the driver was out of bed at 5:30 am to feed and groom the horses and have them ready to start work after breakfast. The team was expected to be on the job at 7:30 am. It has been claimed that Alex was really tight fisted in money matters. Stewart eventually sought work elsewhere and was employed by the New Zealand Express Co. driving a horse and cart 39

doing deliveries around Dunedin. Later still he was to work for his uncle William McDonald for the company McDonald and King. During the years of World War Two he went into the New Zealand Army Reserves and was linked to the operation of the Disappearing Gun down at the Peninsula near Portobello. After the war he went back to bagging and delivering coal. By this time the McDonald and King Company had a 1939 Chevrolet truck but the bags still were 180 lbs in weight - almost 73 kgs. After his time there Stewart went to work for Foodstuffs but after injuring his back there and spending nine months in bed, he went to St. Clair Golf Club as assistant green-keeper for about three years before joining the Reserves Department and drove a tractor pulling five gang mowers cutting the fairways of the Belleknowes Golf Course, the Oval and other sports grounds around Dunedin. He retired to Cromwell in June of 1962. Adelaide, his wife died in October 1962. Stewart died in 1967. Stewart, a grandson of Alex and Agnes, was reluctant to speak in public at the family reunion of 2010 about his grandfather for two or three reasons. One, that he was nervous about doing that, and preferred to provide a short written script for someone else to present. Clark Nicol his 2nd cousin obliged. “I do not know a lot about my grand-dad and grandma. My earliest memory of them was when I was about 14 years old. Grand-dad was one of the most difficult people I had ever met. He bought a house at 12 Grove Street in South Dunedin and he and my father worked for Willy McDonald delivering coal around South Dunedin. Dad worked for William both before and after the war and then later finished up working for the Reserves Department mowing sports grounds including the Oval. His tractor and mowers used to be garaged in the old crematorium at the Southern Cemetery. Notes for Agnes Sanderson: Agnes was the daughter of William and Helen Sanderson nee Alexander. Children of Alexander McDonald and Agnes Sanderson are: + 41 i. Douglas Alexander4 McDonald, born 14 November 1894. He married Jessie Stewart. + 42 ii. Stella Helen McDonald, born 18 August 1898; died 8 February 1980. + 43 iii. Stewart James McDonald, born 1 July 1900. 16. David3 McDonald (James2, James1) was born 15 September 1872 in Dunedin, and died 23 October 1956 in Dunedin. He married Louisa Caroline Alberta Blagdon 1894 in Dunedin, daughter of William Blagdon and Sarah Joint. Notes for Louisa Caroline Alberta Blagdon: The Blagdons were originally from Plymouth in South of England, then later living in London. There, daughter Mary Jane died on 18th April 1870 and is buried at Abney Park 40

Cemetery in London. They departed from Gravesend on 6th June 1874 on the barque ‘Otago’ which was under the command of Captain Leslie on what was quite a quick journey of 84 days to Dunedin. William Henry Edward Blagdon, the fifth child and first son of their family was born at sea as they came between the Snares and Stewart Island on August the 26th 1874, just two days before the barque ‘Otago’ docked in Dunedin on August 28th 1870. The total cost to the Government (assisted passage for the family) was 43 pounds 10 shillings. In Dunedin the Blagdons were to lose two more of their family, Albert Charles who died aged three years in 14 March 1888, then on 18 April 1900 Julia their 36-year-old daughter died. William Henry White Blagdon was a tradesman - a plumber - in Plymouth before they went to London, continuing his trade there and then in Dunedin on arrival in New Zealand. He brought his tools of trade to New Zealand with him. He was well respected in the family and in the community and it was his daughter Louise Carolina Alberta Blagdon who married David McDonald in about 1893. Louisa who married David McDonald was the third born of the family of seven Blagdon children. Of their own family (David and Louisa’s) the second and third born children both died early, Ethel Harris McDonald on 29 January 1903 aged three. Donald William McDonald died in early infancy. David and Louisa had a family of ten that we have records of but Eileen claimed that her mother gave birth to eleven children. Marriage Notes for David McDonald and Louisa Blagdon: David McDonald was the seventh child in a family of ten children born to Isabella and James McDonald. Three of his sisters died early, Barbara at just eight months aboard ship on the journey to New Zealand, Isabella who lived her 20 years in Dunedin died in 1884, and Jessie at just three months of age in 1882. David was a Coal Merchant in Dunedin, traveling around the houses doing deliveries. He was probably in this business at some stage with his brother William who was also a Coal Merchant. Apparently David did deliveries out as far as Waitati, which would have been a horrendous trip on the roads of those times, steep, winding, graveled and not well kept. David has been described as a person equally able to be charming, dour, pig-headed - even unreasonable, some of these traits reflected in the stories told by members of the family and found in a reading of other written comment. The family were divided in their opinions of him and that ranged from being able to work alongside him in employment as his son Alan did, to acceptance as a reasonable person who had both a fiery temper and a great sense of humour (and this was as most of the sons and grandsons saw him) to a feeling of pure resentment by some of the girls. However it was one of the girls, Louise, who took him in and cared for him in his later years, but Lou was one of the loveliest natured people you would ever meet as was her husband Jock Cunningham. Gran Louise McDonald was revered by her family and there is little doubt that she was 41

Glenharn farm owned by David McDonald.

Housekeeper, Gran Louise and Grandad David McDonald, Louisa, Norman, Allan. In front David, Alex and John Cunningham.

Louise and David


subjected to some tough times through her husband’s obstinacy but not to the extent that David’s mother had to contend with. Gran Louisa was quiet but quite resolute with a mind of her own. It would seem, even with the paucity of detail that is available, as we look carefully at the family over the years, that the McDonalds of this generation did have very strongly held opinions and were not inclined to back away from any opposition to their views. There is not much information available in regards to Stewart (he died early at just 52 years of age) but it is said that he enjoyed his drink and could be ‘quite stroppy’ in his nature. So, in the list of siblings, David’s brothers, it seems that at least Jimmy, Alexander, Stewart and David himself inherited this argumentative trait or characteristic which led them into trouble at times. William it seems was definitely much more humble, gentle, sensitive and generous than those four. The others shared personalities probably best described as somewhat impulsive, stubborn, in some cases attached to resentment when they were beaten in the argument. There was a fair degree of unforgiving in the nature of some of the family. Some would say that this is a Scottish trait, though that is far too condemning of a race of people. It was though, one of the products of a male dominant era, that had lasted many generations and we can see, in consideration of the events of the previous two generations, that this certainly was a strong family characteristic. Not necessarily bad, for it must be judged by the situation and circumstances existing at those times - so different from today. But excesses in that sort of behaviour and dominance is never endearing. It isn’t now and wasn’t then. People are respected if they can maintain an equilibrium in argument but losing temper, resorting to petulance, or to abuse is not endearing to other family, friends or acquaintances, then or now. Resentment blights the character of the carrier much more than it condemns the combatant. The girls who survived to marry and have families were only Mary Ann and Flora, both strong characters and achievers. We know more of David and Louisa’s family, each with talents in music and/or sports, each of the girls with minds of their own, good mothers and citizens. The boys each a different personality but all showing at times that inherited trait to slightly excessive stances and a penchant to be unforgiving. Almost without exception they had a devotion to horses and gambling and more than a few were fond of their drink. None of them were afraid of work. Again the girls were all more moderate in temperament and none showed any evidence of alcohol or gambling tendencies. It is said that James owned and lost an hotel at Cromwell due to a major gamble. While gambling in the way of a bet had nothing to do with the purchase of the Woodlands farm by David it apparently was a real gamble in a different sense. About all that has survived of that move are unsubstantiated stories. One that comes through is that three of the brothers approached David as he was setting up this move, pleading with him not to persevere in his intent to purchase it but he disregarded their pleas and advice and sealed the deal and soon after was virtually bankrupt - which was not uncommon in these times. I have not bothered to suss out the records of this time but using the information given by Alan, we can fit it into approximate timing. Alan was born 1st July 1908. He said in his interview that he had a year at Woodlands school leaving when he was 12 years old, so 1920 probably at the time of his 43

birthday. He found employment at Tait’s Meat Works in Woodlands at age 13, in 1921, and worked there for some time before his father went bankrupt - probably 1923. The mortgagers were unable to sell the property for the recession was deep and nobody was prepared to take risks so David, Louisa and their family were able to stay on at Woodlands until a new job opportunity was given them at Mataura Island - a new start, share milking. This would have likely been 1924 and Alan then 16 years old. From that time it seems that there was very little interaction amongst the family and a number of scenarios could have caused this, but it seems likely that if there was a group of three of the brothers who fronted to David in trying to persuade him against the farming venture, that it is probable that family money was involved and lost in this venture. Otherwise it would seem likely that they would have hesitated to confront David whose temperament did not invite sibling interference. That he ignored their advice would not have enhanced the relationship between them. He was not about to go back and let them say ‘I told you so!’ So, from this side of the family at least, there was little knowledge or interaction between then and now and the following generations have grown up and lived without knowledge or contact with many of their relations. Researching for this book therefore virtually began from scratch. Children of David McDonald and Louisa Blagdon are: + 44 i. Louise Alberta4 McDonald, born 31 July 1894 in Dunedin; died 28 January 1976 in Dunedin. 45 ii. Ethel Harris McDonald, born Abt. July 1896 in Dunedin; died 29 January 1903 in Dunedin buried Southern Cemetery in the Blagdon grave. Notes for Ethel Harris McDonald: Ethel died of Scarlet Fever. She was aged six and a half years when she died on 29th January 1903. The family was then living at Bradshaw Street in South Dunedin. There were epidemics of that disease periodically in the early years and quite frequently fatal, as were many such diseases for there was not the medication available to give immunity, nor to deal with the problems it caused. Both she and her younger brother Donald are buried in the Southern Cemetery in Dunedin with their Blagdon grandparents.


+ 47


iii. Donald William McDonald, born Abt. 1898 in Dunedin; died in at birth in Dunedin. iv. Dorothy Frances M. McDonald, born 19 May 1900 in South Dunedin; died 26 December 1971 in Blenheim. v. Ronald Hector McDonald, born 2 August 1902 in Dunedin; died 2 June 1977 in Kew Hospital, Invercargill.

Notes for Ronald Hector McDonald: Ronald Hector McDonald, always known as Son, never married. He was fairly typical of the 44

bachelor good time guy. He never owned a house of his own, sometimes boarding and when at all possible staying with family. He was a gambler, very addicted to horse racing, Tatts and raffles. He worked around the dairy factories of Southland being at Mataura Island, Glenham and Otahuti, probably Otautau as well. He lived variously with his brother Hempton and sister in law, Elsie - a period of about six years when they were living at Spar Bush and he was working at the Otahuti Dairy factory. In those years Hempton, his brother, said he was very generous with his money. He left there to go to the Mataura freezing works where he lived in accommodation provided by Southland Frozen Meat Company. On retiring from there he came to Isla Bank to live with his niece Jeanette and her husband Charlie Ireland. He then spent time living with friends in Invercargill and later returned for further time with Jeanette and Charlie on two separate occasions, then to another sister in law, Joan McDonald and his brother Norman at Edendale. In these times his savings must have been dwindling for his contributions were little towards his keep. There were others like Lou and Jock Cunningham whom he went to for shorter terms who also gave him a place to live. He was a heavy smoker and eventually this caught up on him and he died in Kew Hospital of Emphysema. Son could be, and was, quite an engaging person who like most of the boys of the family had a very ready sense of humour and an equally strong sense of hurt if bettered in an argument. He was not, though, an intolerant person and particularly in his younger years and through until illness struck him, he was a very sociable person. + 49 vi. Myrtle Maud McDonald, born 9 July 1905; died 23 September 1995 in Napier. + 50 vii. Eileen May McDonald, born 26 February 1907 in Dunedin; died 1 May 2002 in Invercargill. + 51 viii. Alan David McDonald, born 1 July 1908 in Dunedin; died 31 May 2002 in Palmerston North. + 52 ix. Hempton Ogilvie McDonald, born 25 February 1912 in Dunedin; died 24 July 2004 in Peacehaven, Invercargill Eastern Cemetery. + 53 x. Norman William McDonald, born 4 October 1914 in St Helens Hospital Dunedin; died 14 June 1993 in Invercargill Kew Hospital. 17. William George3 McDonald (James2, James1) was born 30 January 1876 in Dunedin New Zealand, and died 31 December 1959 in Waikari Hospital Dunedin. He married Carrie Paine 28 November 1900 in Dunedin. Notes for William George McDonald: William was eighth in the family and married Carrie Paine, a cousin of Uncle Clarrie who for many years ran a very popular children’s radio program on Invercargill’s 4YZ. William was a wood and coal merchant who operated in a business partnership McDonald and King. That continued until Mr King one day was driving out onto the road from the yard. He was in a higher wagon than the cart normally used and hit his head severely on the McDonald 45

and King sign that extended over the driveway. Perhaps one of the horses spooked and he stood up to try and get control of the horse moving too fast to go onto the street. Whatever was the cause he was mortally wounded. Jack Salmon remembers his grandfather as a gentle and kindly man with a twinkle in his eye. Jack says “He played the mouth organ or the jew’s harp while I sat on his knee. He was not a tall or heavily built man but he was very strong and he had heavy sacks of coal to be carried up steps of properties around Dunedin’s hilly suburbs.” William and his business partner Mr King delivered the coal in a horse drawn cart and William kept the horses in a stable at the back of his house. “I remember,” says Jack “being allowed to travel on the cart with Grand-dad and being on my best behaviour. During the depression when customers could not pay for their coal Grand-dad would say ‘pay me later,’ and sure enough two or three years later they would pay him. Grand-dad’s hobby was White Leghorn hens. He kept prize ones and was very methodical taking a tally of the number of eggs each one laid - each hen with a ring and identification on it’s leg. He became so expert in the knowledge of hens that he was appointed South Island Judge at poultry shows. The ribbons (for championships) that he won were numerous. I recall a little of Grandfather’s father - Great Grandfather McDonald who lived with my grandparents the last year of his life. My great grandfather then must have been very old for I was born in 1929 and was then about four or five years old. I have this memory of him leaning on his walking stick and then sitting in the big armchair and taking out a large red hanky with white spots and blowing his nose noisily on it - just to make me laugh.” William and Carrie were happily married for more than 50 years. Children of William McDonald and Carrie Paine are: + 54 i. Flora Dora4 McDonald, born 26 August 1901 in Dunedin New Zealand. + 55 ii. Linda Raymond McDonald, born 31 May 1904. + 56 iii. Jessie Myra McDonald, born 17 January 1906. 18. Flora Margaret3 McDonald (James2, James1) was born 13 December 1878, and died 8 January 1975. She married Hugh Ross Abt. 1905. Notes for Flora Margaret McDonald: Flora Margaret McDonald was the fourth of five daughters born in the family of ten children born to James and Isabella McDonald. She married Hugh Ross a plumber. After her family had grown it is said Flora joined forces with her brother Jimmy and they bought and operated ‘The Ritz” which was a very upmarket restaurant in Dunedin in those years. She died in 1975 aged 96. She had been a proud and handsome woman and outlived her husband and both of her children. Little is known of Flora’s early life on Otago Peninsula but she had an excellent attendance at Andersons Bay School (not a day missed in 1888) and passed her exams at the end of each year (in an era when failing to meet the minimal standard set meant failure, and so a 46

Hugh and Flora’s wedding day about 1905.

William McDonald


repeat year of that class was required). At the age of 15 she was bridesmaid for her sister Mary Ann who married George Hellyer in 1893. Married to Hugh Ross they lived at 45 Cranston Road, Andersons Bay. Their daughter Hilda (1907 - 1921) was born with a heart defect and died at the age of 13. She is buried in plot 5, Block 59 of the Andersons Bay Cemetery. Their son Hugh Stanley Ross, known as Stan became a Barrister and Solicitor, well respected and prominent in Dunedin’s public life. Stan married Jessie Catherine Millis (1910 - 1990) and they had two sons, Hugh Stanley the Dunedin Solicitor and Neil Ross, a Hawkes Bay Dentist. At the time of Jessie Ross’ death there were eight grandchildren - Hamish, Catherine, John, David, Anna, Belinda, Alistair and Elizabeth. There were two great grandchildren Harriet and George. Notes for Hugh Ross: It may seem ironic that Hugh Ross Senior and James McDonald were such fierce competitors in business, particularly the horse and coach transport industry but were to be grandfathers in common to the children born to Flora and Hugh Ross Junior. Hugh Ross Senior must have been quite wealthy for those times holding mortgages on several properties on the Otago Peninsula and was the successful operator of the coaching and later bus business that first operated between Andersons Bay and Dunedin Central. James McDonald was one of many who set up in competition to this but were unsuccessful in their challenge. Born in Ayrshire, Scotland, Hugh Senior came to Dunedin in 1863. Hugh his son who was married to Flora McDonald was a plumber. Children of Flora McDonald and Hugh Ross are: 57 i. Hilda Margaret4 Ross, born 18 November 1907; died 14 March 1921. Notes for Hilda Margaret Ross: Hilda Ross died aged 13 on 14 March in 1921 at her parent’s home on Cranston Road, Andersons Bay. The cause of death was congenital Morbis Cardio. Duration of illness was 13 years so clearly Hilda had suffered from this heart defect throughout her life and from Chronic Nephritis for the last five years of her life. Her medical attendant was W Evans who had been to see her the day prior to death. + 58


ii. Hugh Stanley ‘Stan’ Ross, died 27 June 1968.

Generation No. 4 20. Ruby Isabella4 Hellyer (Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 24 January 1894 in Andersons Bay, and died 14 February 1920 in Dunedin Hospital. She married Charles Young Esplin 9 April 1913 in 1 Queens Drive, St Kilda Dunedin, Aunt Tilly’s home. Notes for Ruby Isabella Hellyer: The cause of Ruby’s death is stated as influenza and pneumonia though it must also in part been due to the birth just two days previously to her sixth child Ruby Esplin who was born on 11th February 1920. They lived at 9 Cashel Street at the time of her death. Again we get an appreciation of the influence that Aunt Tilly (Matilda Hellyer) had on the family for it was in her home that Ruby and Charles were married. Charles was employed as a mercer, which is ‘a dealer in textile fabrics.’ Children of Ruby Hellyer and Charles Esplin are: + 59 i. Phyllis Matilda Ada5 Esplin, born 21 July 1913 in Dunedin; died 10 March 1979 in Dunedin - buried Andersons Bay. + 60 ii. Lorna Isabel Esplin, born 1 September 1914; died 1977. + 61 iii. George Hellyer Esplin, born 18 December 1915; died 26 December 2000 in Belhaven Home, Dunedin Green Park Cemetery. + 62 iv. Percy Hunter Esplin, born 1 April 1917; died 10 September 1996 in Gore Hospital buried Gore Cemetery. + 63 v. Ada Betsy Esplin, born 22 October 1918; died 1 March 1988 in Waikari Hospital. 64 vi. Ruby Esplin, born 11 February 1920 in Grove St Musselburgh, Dunedin; died 3 February 1996 in Orakonui Home Waitati buried Andersons Bay. 21. Ronald McDonald4 Hellyer (Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 31 July 1895, and died 15 October 1958 in Christchurch and buried there. He married (1) Nellie Isabella Farquhar 1922 in Dunedin. He married (2) Sarah Ann Johnson 1940. Notes for Ronald McDonald Hellyer: Ronald, employed as a caretaker was also farmer and milkman. 49

He served overseas in the Great World War 1914 - 1918. He and his wife Nellie lived at 56 Oakland Street, he later moved to 17 Duckworth Street and at the time of his death lived at 14 Dickson Street, Macandrew Bay, Dunedin. His wife, Nellie Isabella Farquhar, known as Nell, died early aged just 36 years when they were living at Oakland Street and is buried at Andersons Bay Cemetery as is Ronald. Ronald remarried to Sarah Ann Johnson, known as Dolly. She died in 1986 aged 82. Notes for Nellie Isabella Farquhar: Nellie was living at 56 Oakland Street when she died. Child of Ronald Hellyer and Nellie Farquhar is: + 65 i. Mavis Lillian5 Hellyer, born 4 January 1925 in Milton, South Otago. 22. Muritai Flora4 Hellyer (Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 18 March 1898 in Dunedin, and died 10 July 1975 in Orokonui Home Waitati - Cremated Andersons Bay. She married Arthur James Spencer 13 March 1923 in Strand Salon, Dunedin. Notes for Muritai Flora Hellyer: Muritai who was given a Maori name did not in fact have any Maori blood. She was an office worker for the Public Trust in Dunedin. Her husband Arthur James Spencer served in the First World War, Trooper 13551 in the Mounted Rifles 1st NZEF. Children of Muritai Hellyer and Arthur Spencer are: + 66 i. Raymond James5 Spencer, born 3 July 1925; died 10 June 2010. + 67 ii. Gwenda Spencer, born 15 November 1928. 23. Rachel Ogilvie4 Hellyer (Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 14 December 1899 in Andersons Bay Dunedin, and died 1990 in Dannevirke. She married Keith Menzies 1925 in First Church, Dunedin. Notes for Rachel Ogilvie Hellyer: Rachel was employed as an office worker. She was just three years of age when her mother died and she was brought up by her maternal grandmother, Isabella McDonald, nee Christie. Rachel went to Andersons Bay School and was proud of the fact that she went on to Secondary school - not many in her time did. She left to work at J and W Faulkner’s. When she married Keith Menzies they lived in Embo Street Dunedin. After moving to Wellington their third child Ngaire was born. Rachel’s life was always overshadowed by her long time disability of deafness. She found it hard to socialize because of this and many of her friends were connected back in Dunedin and had also shifted north. In 1940 they purchased a small batch at Raumati beach for holidays. After Rachel’s children 50


George Hellyer, Isobell McDonald and children.

Muritai and Arthur Spencer

Murie and Arthur Spencer


left home she found the Hearing Association and was fitted with a hearing aid. She joined a bowling group, sewing circle and a lip reading class with the hard of hearing people, and made many new friends. Rachel’s final 20 years were spent in Dannevirke. It was during this period that she suffered many cruel blows. The loss of her husband in 1970, her only son in 1977 and also a grandson and a grandaughter. She had a hip replacement after being knocked down by a cyclist riding on the footpath. This operation was done several years after the accident. She then had a bowel cancer operation at the age of 80. Rachel attended several Anderson Bay School reunions and most recent at King Edward Technical College where she was the eldest ex-pupil and was photographed cutting the celebration cake that was in the form of an enormous model of the school building. She was also invited to declare open the new PSIS Investment Centre in Wellington in 1977. In her later years she took up patchwork, making bed quilts, which she gave to the Save The Children Fund and to the Hearing Association. Extracts from the Otago Daily Times 20th April 1985, King Edward Technical College Reunion: - Rachel attended this school from 1913 at the age of 13 until 1917. She was the only one present who remembered the school at its site in Moray Place East where the Perpetual Trustees Building now stands. There were no uniforms in her first year at secondary school but she did remember a purple and black hatband, the colours of the late King Edward. In 1914 the school shifted to Stuart Street and then began to grow in numbers and in reputation. She took a commercial course and had very good teachers. Concerts were the highlight of the school year and she remembered one concert where the pupils made up rhymes about all the teachers. She remembered being caught running in the corridor - not ladylike - and stood awaiting her punishment. At that time she had an older sister at school, and distinctly recalled the teacher saying, “You cannot be Muritai’s sister - she would never do that!” From 1915 - 17 she attended only night classes at the school. Although not any longer a school pupil, discipline was still strictly enforced. Rachel’s husband Keith, the youngest of a family of eight, was educated at North East Harbour Primary School (now Macandrew Bay) and at Otago Boys High School, was Dux at his Primary School and left high school after three years to find a job. He joined the Public Service in Dunedin in 1919, moved to Wellington ten years later with his wife and two children, and gained accountancy qualifications. On retirement he was awarded the ISO for his work in the department and on the Parole Board. He was also active in the PSA affairs, holding the office of National Treasurer, being honoured with life membership there, and in the PSIS, which he chaired for thirty years. He suffered a stroke soon after retirement. From the Newspaper Obituary Notice. EX JUSTICE SECRETARY DIES - Wellington. The former Deputy Secretary of Justice, Mr Keith Menzies, 68 years of age, died in Dannevirke 52

Hospital yesterday. Mr Menzies retired from his post in 1963, and received the O.B.E. in 1964. Born in Otago, Mr Menzies joined the Agriculture Department in Dunedin in 1918. He came to Wellington in 1922 and joined the primary marketing department in 1935 after qualifying as an accountant. Four years later he transferred to the Justice Department, as chief accountant. In 1955 he was appointed Director of the Penal Division of the department and became Deputy Secretary for Justice the following year. Children of Rachel Hellyer and Keith Menzies are: + 68 i. Frank James5 Menzies, born 11 December 1926; died 1977. + 69 ii. Moyreen Ray Menzies, born 27 February 1928 in Dunedin. + 70 iii. Ngaire Florence Menzies, born 15 October 1931 in Wellington. 25. David James4 McDonald (James3, James2, James1) was born 1889. He married Dora Hodges. Children of David McDonald and Dora Hodges are: + 71 i. Lillian Mary5 McDonald. + 72 ii. Colin David McDonald. 73 iii. Darcy McDonald. He married Eileen. Notes for Darcy McDonald: There was no family in this marriage and Darcy died at the age of 47.


iv. Rona McDonald.

Notes for Rona McDonald Rona died at the age of one year. 30. Flora4 McDonald (James3, James2, James1) was born 29 May 1900, and died 1985. She married Maurice ‘Boss’ Connell. Notes for Flora McDonald: The second daughter of James and Mary Ann, was Flora whose marriage to Maurice ‘Boss’ Connell produced two sons and a daughter. One of the sons also by the name of Maurice was to become an Opera singer of note. Children of Flora McDonald and Maurice Connell are: + 75 i. John Anthony5 Connell, born 1928. + 76 ii. Mary ‘Annette’ Connell, born 1934. 77 iii. Maurice Mark Connell, born 1938. 53

31. Evaline4 McDonald (James3, James2, James1) was born 22 June 1901. She married John ‘Jack’ McFelin. Children of Evaline McDonald and John McFelin are: 78 i. Leslie5 McFelin. 79 ii. Reginald McFelin. 80 iii. Maurice McFelin. 81 iv. Raymond McFelin. 82 v. Veronica McFelin. 83 vi. John McFelin. 84 vii. Kevin McFelin. 85 viii.Leo McFelin. 86 ix. James McFelin. 32. Isabel ‘Isie’4 McDonald (James3, James2, James1) was born 28 August 1902. She married John ‘Jack’ James Barnett. Child of Isabel McDonald and John Barnett is: + 87 i. Mary ‘Isobel’5 Barnett, born 1935. 34. Walter4 McDonald (James3, James2, James1) was born Unknown. He married Maggie. Children of Walter McDonald and Maggie are: 88 i. David5 McDonald. 89 ii. ? McDonald. 90 iii. ? McDonald. 35. Gladys4 McDonald (Stewart3, James2, James1). She married Harry Peggie. Notes for Gladys McDonald: Lived at 151 Melbourne St. South Dunedin. Children of Gladys McDonald and Harry Peggie are: + 91 i. Harry5 Peggie. 92 ii. Joyce Peggie. Notes for Joyce Peggie: Graeme and Joyce are twins.



iii. Graeme Peggie.

Notes for Graeme Peggie: Joyce is Graeme’s twin. Graeme is an accountant. 36. Doris4 McDonald (Stewart3, James2, James1). She married Fred Lee. Children of Doris McDonald and Fred Lee are: + 94 i. Fred5 Lee. + 95 ii. Doris Lee. + 96 iii. Evelyn ‘Billy’ Lee. 37. Lucy4 McDonald (Stewart3, James2, James1). She married Tom McArthur. Notes for Lucy McDonald: Lived at 159a Clyde St Balclutha Children of Lucy McDonald and Tom McArthur are: + 97 i. Ray5 McArthur. + 98 ii. Edna McArthur. + 99 iii. June McArthur. 38. Gordon4 McDonald (Stewart3, James2, James1). He married (1) Thelma Whitley. He married (2) Celia White. Notes for Gordon McDonald: Twice married first to Cecilia White and then to Thelma Whitley. One child - Isla Child of Gordon McDonald and Celia White is: 100 i. Isla5 White. 39. Allan4 McDonald (Stewart3, James2, James1). He married Rita Anderson. Children of Allan McDonald and Rita Anderson are: 101 i. Allan5 McDonald. 102 ii. Stewart McDonald. 103 iii. Jean McDonald. She married (1) Ian Fraser. She married (2) Kelwyn McAuley. Notes for Jean McDonald: Jean married Ian Fraser who died and she later remarried to Kelvin McAuley who died in 2010. 55

McFelins Family Back from left: Ray and Veronica le Suear, John, Les, Maurice and Reg. Front: Leo, Evaline, James, Jack and Kevin.

James and Freda McFelin


David and Dora McDonald son of James McDonald .

Evaline (nee McDonald) and Jack McFelin

Isy ( Nee McDonald) and Jack Barrett with daughter Isabel.


40. Stanley4 McDonald (Stewart3, James2, James1). He married Ethel Burns. Children of Stanley McDonald and Ethel Burns are: 104 i. Ethel5 McDonald. 105 ii. Hazel McDonald. 106 iii. David McDonald. 42. Stella Helen4 McDonald (Alexander3, James2, James1) was born 18 August 1898, and died 8 February 1980. She married James Cullen. Children of Stella McDonald and James Cullen are: 107 i. Sydney5 Cullen. 108 ii. Edna May Cullen, born 1920. She married James Cranshaw. 43. Stewart James4 McDonald (Alexander3, James2, James1) was born 1 July 1900. He married Adelaide Elizabeth Borthwick 1933. Children of Stewart McDonald and Adelaide Borthwick are: + 109 i. Kenneth William5 McDonald, born 31 July 1934; died 2007. + 110 ii. Jeanette Elizabeth McDonald, born 28 April 1937. 111 iii. Stewart James McDonald, born 16 June 1939. He married Averil Padgett 17 April 1965. Notes for Stewart James McDonald: Stewart served his apprenticeship at Metalcraft Ltd. in Dunedin as a sheetmetal worker and after eight years of that he joined the Railways in Cromwell in June of 1962, later to transfer to Invercargill and subsequently to Auckland, Dunedin, Cromwell, Clyde and Oamaru where he was made redundant in 1988. He shifted to Roxburgh then and worked at Roxdale Fruit Factory as supervisor until he retired in 2002. His wife Averil died in June 2000. Stewart remains in the Roxburgh area, odd jobbing and being involved in the local community. + 112 iv. Gillian Ann McDonald, born 2 March 1943. 44. Louise Alberta4 McDonald (David3, James2, James1) was born 31 July 1894 in Dunedin, and died 28 January 1976 in Dunedin. She married John Cunningham 1920 in Dunedin. Notes for Louise Alberta McDonald: Louise Alberta McDonald was the first born of the family of David and Louise Caroline Alberta McDonald nee Blagdon. 58

Louise or (Lou as she was affectionately known to everyone) and her husband Jock Cunningham were about the most hospitable and down to earth people that you would ever find. There seemed just no end to their patience and their willingness to share what they had with others. They cared about other people, be that family or friends and were ever willing to help. Lou’s home was spotless but it was achieved without fussiness. Jock was employed in the Post Office as a morse-code operator and during the war that was a particularly precious skill. He retired about 1950 but was recalled for the Queen’s visit to New Zealand in the early 1950’s because of his abilities in this form of communication. Jock was a perfectionist in all he did, be that in his work, in the workshop or if he undertook to do something for his family or friends. Both he and Lou had wonderful senses of humour and to be with them was a real pleasure and always highly entertaining. They were also very family oriented and when anyone in the family was sick, they were there to help if that was required. Lou nursed and cared for Aunts and cousins, her siblings in earlier years and in later years her parents from their retirement until their deaths. They were there to help too when Lou’s sister-in-law Elsie was terminally ill. They had indicated they were coming to visit. In those days Jock had a 1928 (or thereabouts) Chrysler, 30 years old and not the easy ride of today’s cars. The telegram sent to announce their coming was typical of the good humour of this great couple. It simply said ‘Glistening Gladys’ glides gracefully today’. And glistening she would be for their car was always spotless, not just the exterior but inside and under the bonnet as well. Later they bought a Ford Prefect and every time they returned home from an outing the car was cleaned. The only problem with that was that the paintwork was not so good on the Prefect as it has been on the Chrysler and after a few years of cleaning the undercoat started to show through. Few people are so meticulous with their cars. Jock, though of Scottish origin had spent time in South Africa and had family living there, and so during the years of apartheid there were times of real concern for them. Both Lou and Jock were truly caring people whose devotion to family was complete. Lou died before Jock and as is inevitable in that situation, the separation is shattering for the remaining spouse. It certainly was so for Jock and though he was very well cared for by his own family in Dunedin and especially Dave and Marie, there is really no easement for the loneliness and emptiness that follows. Jock suffered this more than most and the depression and loss of stimulus preyed heavily on him. At the time of Lou’s passing, just a week or two after, one of life’s most miserable members, a dealer, came to the door. “Mr Cunningham, I am so sorry to see that you have lost your lovely wife.” He made it seem that he was familiar with the family - no doubt having studied the funeral notice beforehand so he could ask the right questions, and give the right comments. As is the situation always there were various ornaments and other items of real sentimental value in the home. And there were some lovely and valuable pieces - a considerable number of them. Then he started discussing their value. “Oh that is a wonderful piece, do you know that it would be worth $5, $10 or even $15.” The cost of what he took out of there would have been recovered with the sale of just one of the many pieces that he purloined that day. Remember that Jock was old, still grieving and not so mentally alert as previously. His 59

Louise (nee McDonald) Cunningham

Stewart and Adelaide McDonald


Jock Cunningham (Morse code ???)

money value set so many years before, made these seem reasonable offers. They weren’t - they were miserable - but this dealers charm and guile had bought an old mans trust and he made an offer and Jock accepted. As a consequence of this most of the heirloom items were taken and the family were not able to reverse what had happened because it was not illegal. Immoral it was. Elder abuse it was. Mean it was and it was disgusting. It still hurts in the family that they were dispossessed in this way of items they had been promised in earlier years, for a pittance. What hurts even more is that a person grieving his wife’s death should be subjected to this type of exploitation. That someone with the happy, out-going generous nature of the Cunningham’s, should after a life of caring for others, be exploited in this way. If you need a description of what a low-life is - look no further. Soon after that episode Jock sold the house and moved to live with Dave and Marie for about two years when the time had come for full time care. Jock was depressed, his mental strength began to degenerate and he was admitted to an old peoples home where he was well cared for and with regular medication control and with company of his own era, was able to enjoy his latter years. Children of Louise McDonald and John Cunningham are: + 113 i. Alexander5 Cunningham, born 1922; died 1982 in Wellington. + 114 ii. David Cunningham, born 23 January 1924 in Dunedin; died 4 November 2010 in Dunedin. + 115 iii. John Cunningham, born 1930. 47. Dorothy Frances M.4 McDonald (David3, James2, James1) was born 19 May 1900 in South Dunedin, and died 26 December 1971 in Blenheim. She married Eric Alfred Johnson 10 October 1925 in Blenheim. Notes for Dorothy Frances M. McDonald: Dorothy was known as Doss, her daughter also Dorothy as Doff. Doff says of her mother. “From a very young age Dorothy learned Ballet dancing and recalled, at the age of five, dancing at a concert in Dunedin. She received such mighty applause that she took fright at the noise and ran off the stage. She must have looked a picture, this little dark haired girl in a white tutu.” Ballet dancing was her passion but at 18 years of age and to her huge disappointment, her plans to further her studies in London were dashed when her father David lost all the family money. About that time too, she caught the dreaded Spanish ‘flu’ and managed to survive that though thousands around the world perished. It was extremely virulent and very debilitating. She was sent up to Alexandra to recuperate there for six months, in the dry air of the warmer seasons. However her health was affected to some extent for the rest of her life, especially living in Havelock where the winters can be foggy and damp. Her doctor once told her that if she did not move away from Havelock she would die. But Havelock was where the family business was established and operated from, so really she had few options and just chose to stay put. 61

It was at the time that Grand-dad lost the money invested in the Woodlands farm and livestock, that Mum came north to live and work with an old school friend and her husband at the Okaramio Hotel, halfway between Havelock and Blenheim. She then got a job as a waitress at the Commercial Hotel in Havelock. In those days ‘well brought up girls’ did not work in hotels and her parents would have been mortified had they found out - ‘but needs must when the Devil drives.’ Dad was boarding there too and as the boat trips were long he did not finish work until after the hotel dining room was closed, so he was served a scratched up tea - if indeed he got one at all. Mum was appalled at this and made sure a hot dinner was put aside for him from then on. She tried to return to Dunedin but there was always something that came to stop her. Eventually she and Dad married. The year was 1925. They managed to survive the depression years and bring up four children. In the early days of their marriage and with the ‘Great Depression’ or ‘Slump’ as it was variously called, underway, it meant hard work and nose to the grindstone for both Dad (Eric) and Mum (Doss) says daughter Dorothy. Dad would leave for work before his children were awake and get home when they were already in bed and asleep. I remember thinking at one stage that I had not seen dad in more than three weeks. During this time Mum had to stay near the phone for they could not afford to miss a call that was made wanting goods or people transported. Occasionally, courtesy of the Havelock Post Office telephone exchange operator, the calls were switched to a friends house so that Mum could make a trip for necessary shopping or business trip to Blenheim without the worry of missing a call. Being a launch operator was a cut-throat business with other launch owners looking for work as well. Mum and Dad did their best, through quality of service and competitive costing to keep the opposition at bay. In 1939 the war started with Germany and later Japan joined Germany and it was feared that these combined enemy forces would, as they did, come south. This had quite a profound effect on the business financially. The Japanese forces were soon marching down the Pacific, conquering all before them and getting as far as bombing Darwin, Australia. In New Zealand we were advised that three blasts on the fire siren would mean that an air raid was imminent. It was feared that the enemy forces would invade New Zealand, so potential landing sites, including Pelorus Sound, were being fortified. Two Howitzer gun sites were built and armed to protect the entrance to Pelorus Sound, one on Maud Island and the other on the opposite shore at Post Office Point, thus ensuring that any enemy ship attempting to enter the Sound would be met with a barrage of crossfire. The bunkers were thick concrete structures and Dad had the contract to deliver all the building materials and other necessary goods and equipment to those sites. The pressure was really on. Dad would do the day’s mail run up through the Sounds and then load the barge and set off to tow it to the Forts. That was roughly a two hour journey. Sometimes there was nobody to go with him for the Government authorities had been around and ‘manpowered’ every man and woman available to do what was termed as essential work. On these occasions Mum would go and steer the boat, while Dad snatched some sleep. Being a 62

real ‘city girl’ at heart and with little affinity with the sea, she spoke of being alone at the wheel in these times absolutely terrified that a Japanese submarine would suddenly loom up out of the moonlit sea and blow them out of the water. This was no idle fear for rumours of enemy submarines being sighted in Cook Strait and elsewhere were rife. The boat work was tough on the men, a lot of heavy lifting involved without the mechanised methods available today. Everything was loaded by hand, bales of wool, bags of fertilizer and manhandling all forms of farm supplies. Dad once burnt his skin carrying bags of quicklime ashore on his back and this happened in spite of his taking the precaution of having his back covered with another sack. Mum poulticed the injury which was the right treatment as it turned out. As the boys grew up they joined the business and in turn a boat was built for each of them. A company was formed, a branch of which still operates today. Eventually the fleet comprised of five boats and a barge. The launching of these vessels were celebratory affairs and it should have been Mum’s privilege to christen the five boats. Sailors’ superstitions being as they are, it was imperative that the champagne bottle breaks over the bow otherwise it was bad luck for the boat. Mum felt too nervous to cope so asked me to stand in for her. The bottles were carefully prepared being really chilled before the event to make the glass brittle. The bottle then was wrapped in a nylon stocking to prevent glass fragments flying from it. Thankfully the bottles broke readily on each occasion and champagne flowed over the bows of the boats - and elsewhere as well. In 1969 the business had been operating for 50 years. To mark the occasion the Sounds Settlers organized a luncheon in the Havelock Town Hall as well as instigating a recommendation that Dad be awarded a medal for his 50 years service to the Sounds Settlers. In 1970 the invitations arrived from Government House for the whole family to attend Dad’s Investiture in the Wellington Town Hall. It was an evening ceremony and the Queen who was on a visit to New Zealand at that time, walked in, a slight figure, looking lovely in a long, pale grey lace dress encrusted with large rubies, sapphires and emeralds. This Investiture was a very proud moment for Mum and Dad as they walked up to the stage. The Queen shook Dad’s hand, chatted for a moment and then pinned the British Empire Medal on his chest. When he got back to his seat we asked him “what was she really like?” She must have charmed the socks off him for he said he wanted to put her in his pocket and take her home, she was just so lovely. The next day the girls were all set to do the Wellington shops. Dad looked at the clouds and said that we should catch the next Ferry, which we did. The following day there was a howling southeasterly gale and as the ‘Britannia’ with the Queen aboard, steamed out of the Wellington Heads, a seaman was washed overboard and lost. Dad surely could read the weather. One year later Mum suffered a massive stroke just on Christmas and she passed away on Boxing Day 1971. Dad was very good at carving patterns for propellers out of wood, later to be cast in bronze. 63

Norman and Hempton McDonald. Mary, Alan and children.

Eric Jonstone married Doss McDonald Doss and Ronald known as (Son) McDonald.

(Son) Ronald McDonald, Eileen and Tom Marton, Dorthy (Doss) and Eric Johnston, Lou and Jack Cunningham, Joan and Norman McDonald, (Hemp) Hempton McDonald in front.


He also designed the first ‘water taxi’ in the Pelorus Sounds. She was launched on Guy Fawkes night 1963, was a great success and cut nearly three quarters of an hour off the normal time on her trial run to Titirangi in the outer Sounds. Dad had built boats and dinghies all of his life, starting off with his father buying enough timber for Dad to build his first boat when he was still a teenager. He was building his last clinker dinghy when he fell ill with cancer and just managed to finish it. He passed away nine years after Mum, on Labour weekend 1980. Dad had started out on his own in 1919 and Mum joined him in 1925. Mum had the head for business and Dad a very strong work ethic and a great rapport with the public. They were a great team and both were kindness personified - a great mix in a very successful business. Doff remembers well the story that Doss her mother had of the nicknames of the McDonald brothers - her uncles. They were known at least in that family as Eck, Winkie, Coalbum, Doc and Beef. If in order of birth that would probably be Alexander, James, William, David and Stewart. Marriage Notes for Dorothy McDonald and Eric Johnson: As it is with many family histories, not a lot of detailed information, dates etc. relating to the period that Dorothy McDonald moved away from Dunedin, has survived the ravages of time but what is known provides some indication of the hardships and achievements Dorothy experienced, particularly in and around the early 1920s. Like so many others throughout the country, Dorothy had a real battle with influenza resulting from the epidemic that swept around the world following the out-break of the virus in Spain in 1918, just at the end of World War 1, and thought to be spread as the soldiers returned to their home countries. Dorothy, as a result of this flu apparently spent some months in the warmer climes of Central Otago at Alexandra which helped her considerably with her recuperation and at a later date responded to an invitation to stay with friends of the family living at Okaramio, a place situated about halfway between Blenheim and Havelock. This represented a major change of plan for her, for it had long been Dorothy’s wish to travel to London to further a career in ballet, something that the period of ill health and the tough economic times just would not allow. The move north meant breaking ties with the family and also with friends in Dunedin - a place that she really loved. There would have been no thought at that time that Havelock was to become her hometown. It is in these happenings though that we can see some of the background that perhaps we normally overlook. The circumstances of the times. There had been a major war - 1914 - 1918 in which New Zealand took a very strong role and when many of our young men died and the lives of others were dramatically changed. There were not just physical and mental costs to pay, though these were real and substantial. There were costs too, for those who stayed home, costs in extra work, costs in health, worry and stress. This was too a time of financial hardship. Not just during the war but in the aftermath as well. 65

Dorothy was certainly caught up in this. To have had dreams of going to London must have started to grow during the period of wartime, which would mean that throughout those years she must have been learning and practicing this demanding dance and technique. In times like this she would have had to be really devoted and supremely good to have ever harboured this idea, for the reality would be that that in a big family and at this time, money would have been a scarce commodity. It certainly was to become so for her parents in the very near future. Dorothy would have had to be much better than very good to have ever entertained such an idea. We are able to see that here, we had a person of talent matched with perseverance and able to deal with the obstacles that life dealt her. While living here at Okaramio the need to find a regular income became apparent. Dorothy found work at the Commercial Hotel in Havelock, one of several hotels operating in the town, all providing accommodation for travelers whose journeys required an overnight stay, particularly those heading to or from the Pelorus Sound. The hotels also provided longer-term accommodation, a convenient arrangement fairly typical of those times for people working in the region. It was under these circumstances that Dorothy met Eric Johnson, who, a few years earlier in 1919 had built a passenger launch on his family’s farm at the head of Mahau Sound and by the early 1920s was operating permanently out of Havelock. At that time, Eric was boarding at the Commercial Hotel and because of the nature of the launch business he would often arrive back at the hotel late in the evening, well after the normal meal time. As mentioned previously, Dorothy realized that this was not a satisfactory situation and made sure that food was put aside for him. A relationship developed - this in spite of the fact that Eric was engaged to be married and there was also a suggestion that Dorothy was going with a person as well. Doss and Eric were eventually married in the Presbyterian Church in Blenheim on 10th October 1925. There was nothing grand about their first home situated at the north end of Rose Street and overlooking the harbour, a building that started its life as a hay barn. It was converted into living space with extra bedrooms and kitchen added. At some stage a reasonably sized boatshed was set up adjacent to the beach at the bottom of the section, providing space for repair work and eventually the construction of several launches, dinghies etc. Within a period of nine years and despite the tough economic times, Dorothy and Eric moved their family of one daughter and three sons into a new home, a short distance away in Cook Street in 1934. This followed the launching, in the previous year, of the 42 foot passenger launch ‘Rata’ built by Eric and his brother Frank - no mean achievement with the country in the grips of a very serious depression. The commitment Dorothy and Eric continued to display in raising their family and establishing a viable business set a pattern for the future. By the 1950s and with the involvement of the whole family, expansion of the business was well under way and by the early 1960s the fleet had grown to five launches and a barge. Doss and Eric ran the mail launch that serviced the Sounds, combining that with a very successful tourist launch-come-barge service in the Mahau and Pelorus Sounds and beyond. Doss was the communications controller at the base in the early times. Havelock proved to be a good base also for the barge service that they provided - so 66

essential for the farmers of the Sounds. It was a business that gave to their family opportunity to become involved in the fishing, marine building and repair, the barge transport and the tourist industries. In 1969 after a fifty year period Eric was awarded the British Empire Medal for service to the Pelorus Sound community, with the occasion being celebrated at a function held at the Havelock Town Hall which was well attended by settlers from the Pelorus Sound and many others who had association with the family business over this lengthy period of time. The third generation of the family continues with the business to this day, November 20th 2010. It still operates today with Peter and his wife Jenny in control. Peter is the son of Alan and Val who have been involved all of their life in the business. Sonny (John) who died some years ago, Doff (Dorothy) who married Bruce McManaway and Alan and Val all stayed in the area and in the industry. Children of Dorothy McDonald and Eric Johnson are: + 116 i. Dorothy (Doff) Myrtle5 Johnson, born 26 April 1926 in Havelock, Marlborough. + 117 ii. John Owen (Sonny)Johnson, born 4 April 1929; died 23 August 1990 in Havelock, Marlborough. + 118 iii. Allan Eric Johnson, born 1 July 1931. + 119 iv. Ronald Kerry Johnson, born 24 August 1934 in Havelock, Marlborough. 49. Myrtle Maud4 McDonald (David3, James2, James1) was born 9 July 1905, and died 23 September 1995 in Napier. She married Geoffrey ‘Toby’ Nicol 1927 in Gisborne. Notes for Myrtle Maud McDonald: Clark writes; Mum was a good mother. She looked after us, cuddled us when we were hurt, kept our clothes clean, joined in with all the kids in the neighbourhood in games and card games. She encouraged us with our music, and best of all kept our tummies full. She was a very good cook. She moved to Gisborne in 1927 and married my father. Her family was from areas around Invercargill and Mum represented Southland in hockey when they held the Supreme New Zealand Hockey Shield for Women’s Hockey. She was also a top sprinter. She represented Poverty Bay in both athletics and in hockey. I clearly remember some Gisborne incidents. I got my clothes dirty so Mum dressed me in girl’s bloomers - really embarrassing even at the age of three or four. My brother got a new pair of swimming togs for Christmas. I unwrapped mine and they were Noel’s hand-downs. I was not happy! Parents don’t realize how such seemingly insignificant events can mould that kid’s outlook on life. Mum taking me to the beach and uptown and letting me play on the pianola was memorable. Gisborne had a talent quest in their main theatre and Mum entered me as a 67

four year old. Hell! I was dressed up and sang ‘Little Mister Baggy Britches’. I think the audience roared their heads off. When asked by the compere what I wanted as my prize I said “ A baby sister!” and the whole of Gisborne thought Mum was pregnant again. We moved to McGrath Street in Napier and Mum became really ill and nearly died. She had blood poisoning due to a serious pregnancy problem with a multiple child conception that had gone badly wrong and so all the embryo’s had to be removed. Having just moved to a new town this was an extremely stressful time for us all. Poor Mum! When she recovered we moved to our new State house at 19 Barker Road, Marewa, Napier. We walked with our suitcases in hand and Dad, with many belongings strapped to his bicycle, crossed the partially finished bridge on Latham Street - an exciting day indeed. I think Marcia and Ron had to share a room but a five year old does not worry about those trivialities. We soon all struck up friendships and mum was always instrumental in inviting the other kids of the neighbourhood to our house for games of cards, particularly on wet days. She taught us all the games and made sure we accepted defeat graciously. She was usually always home for us when we returned for lunch and after school. The biscuit tins were always full. Women did not work outside of their homes in those days. For Sunday lunches, summer and winter there was always a hot roast and this went on the table at 12:30 sharp. As we grew older a few of our friends would always stay for this meal and considered 19 Barker Road as their second home. They really enjoyed Mum’s teasing - Mrs Nick they called her - Dad called her Mac and her friends called her ‘Nicki’ never Myrtle. I was a bit hard and thoughtless toward Mum as I look back. Coming home from Training College, I would throw my dirty washing in the tub, hardly see Mum for the whole weekend except for meals and expected the washing to be done and my shirts ironed when I was ready to go back to Auckland. She never once complained, all she would say was “Be careful.” Mum let us have cats and dogs for pets as long as we fed them using our own money. She was not over-enthused about our dog ‘Ruff’ but when the second ‘Ruff’ came along they were inseparable. It even went to town on the bus with her. It was a real character and I think it was the only animal Mum ever gave time to. Mum talked of her brothers and sisters but never of her father. We always guessed he kicked her out of home because she was pregnant. This was verified when I met my South Island cousins for the first time in 2002. Mum met up with her family when she went to the South Island Bowling Championships in Dunedin and had taken Marcia, Ron and Noel on other occasions. She must have felt guilty and took me to Auckland for their Easter competitions. I was part of Madam Mercers Choral Group who performed creditably at these competitions. Although I did not want to be in the choir, I did want to see Auckland. The Easter Competitions in Napier and Hastings catered for all age groups, in speech, in elocution and dance, tap dance, singing and drama. Since Ron had earlier won all singing competitions in New Zealand, Mum thought she had another Pavarotti in her baby - oh no no no. These competitions were the highlight of Mum’s year and she sat in the theatre for five days every Easter for many years. 68

Mum was one who wanted to keep up with the Jones’. If they had something new she wanted something the same or better. I don’t know how Dad handled it, but it at least taught me that material things have little value in life. I don’t think Mum ever had a bicycle, she never learnt to drive a car and usually walked everywhere or caught a bus. Mum went to her first New Zealand Bowling Championships in 1950 and never missed another one for 40 years. A special luncheon was put on for her in 1990 in Christchurch I think. She skipped the Marewa Fours team to victory in 1958, 1959 and 1961 (P Forword, D Pierson, S Winstanly and M Nicol). She skipped the pairs with S Winstanley and won the New Zealand Titles in 1957, 1958 and 1959. In 1960 she won the New Zealand Singles title. She and Dad went to Mangakino in 1962. No Bowling greens there. Winstanley took charge of Mum’s team and Mother was left out in the cold. She continued to go as an independent and nurtured many other bowlers before her stroke in 1992. Everyone always commented on Mum’s dress - very neat. At the age of 85 she would still be on the dance floor until midnight as long as one of us would dance with her. She was very fit until her stroke at age 88 and would even be seen running while on the golf course when she played with our group on opening and closing days. I made certain I took her to see her friends every Wednesday at the Maraenui Golf Club. I only took up bowls after Mum died and regret never having seen her deliver a bowl but we all did our own thing and seldom went to watch each other. Dawn, Reece, Michelle and I visited Mum and Dad at Mangakino and Turangi in the mid 1960’s and they stayed with me at Guys Hill Road and 102 Auckland Road. They separated in 1970 or 1971. Mum came to stay with me at my farmlet on Auckland Road. She stayed for nearly two years until she got a very nice one bedroom Council flat. She remained there until she had a mild stroke in 1992. We moved her to Bryant House where she remained until her death on the 23 September 1995. The strongest language ever to be heard from Mum was ‘damn’ but after another stroke while at Bryant House she let out a tirade of swear words that even made the matron blush. So much for bottled up emotions. She loved her bowls and golf so much that I considered it fitting to distribute her ashes at the slight rise at the back of the 18th green at the Maraenui Golf Club. I repeatedly say good-day to her at the end of my round of golf. Only once did Mum allow a few small sips of alcohol to pass her lips in her lifetime. The rest of us boys made up for that. Hot water or barley water were her social drinks and I don’t think she ever drank soft drinks, let alone tea or coffee. Mum was a proud woman, even to the extent of refusing the pension four years earlier. She maintained she was two years younger than Dad but in fact was two years older. She was an excellent mother whose good points outweighed her faults. I am pleased I was her son. Toby Nicol left Gisborne in 1914 and moved to Napier where he was manager of Woolworth’s. He had played hockey for Gisborne and Myrtle played hockey for Southland. They took up outdoor bowls after hockey and Myrtle won seven New Zealand titles. 69

Ronald was a boy soprano and won many competitions around the North Island. He was also a very good sportsman. He also was good at winning money at pool to take Lorna to the movies. He played hockey for the North Island and won the Hawkes Bay Junior tennis title. He also represented Tasman at Golf. Ronald worked for the Commercial Bank of Australia - later Westpac - all of his working life where he became a manager. Noel Nicol comments: I don’t remember much about Gisborne for we left there when I was just seven years old. In Napier Mum was often at Hockey or Bowls. Mum was good at baking but everything was rationed and I remember her slicing bread and baking it as a snack for us when we got home from school. We had it without butter or jam. Mum’s baking specialties were shortbread and bran biscuits. She always got her vegetables from the Chinese Greengrocer. He told her that she had a great figure so she always shopped there. One of Mum’s faults was the hurtful things she would say to people without thinking. Dad was born in Gisborne, in 1906 I think, the youngest of three brothers and two sisters. He played hockey and that is probably where he met Mum. On leaving school he worked in a general store. During the depression he lost his job. Later he got a job driving a cattle truck and from there he got a job as storeman for Woolworth’s. In the early days of the war there was a shortage of men workers and Dad was transferred to Napier and after a while he was promoted to manager. We lived in a state house in Napier at 19 Barker Road. We did not have a car and Dad cycled to work. He left Woolworth’s and managed a milk bar where he was supposed to get a share in the company but when this did not eventuate he left and got a job managing a clothing shop in Wairoa. He traveled up each week. I think the owner had his fingers in the till so Dad left. He then got a job in Auckland but Mum refused to move and so he later got a job as a storeman for the Ministry of Works in Mangakino and then Turangi. The main things I remember about Dad were his hard work, his honesty, and his very good hand-writing. Marriage Notes for Myrtle McDonald and Geoffrey Nicol: Children of Myrtle McDonald and Geoffrey Nicol are: + 120 i. Marcia Jacqueline5 Nicol, born 28 October 1927 in Gisborne. + 121 ii. Ronald Owen Nicol, born 4 December 1930. + 122 iii. Noel Alan Nicol, born 8 February 1934. + 123 iv. Clark Vernon Nicol, born 6 July 1935. 50. Eileen May4 McDonald (David3, James2, James1) was born 26 February 1907 in Dunedin, and died 1 May 2002 in Invercargill. She married Thomas Morton. 70

Notes for Eileen May McDonald: Eileen when interviewed in 2001 well remembered the shift of the McDonalds from Bradshaw Street in Dunedin to Macandrew Road and then later to Woodlands. She left home to go and work at Cecil Peak. She and her father did not get on together (which would suggest that Grandfather David was a difficult personality) for even though she was, in the time being talked about, still a teenager. Eileen was gentle natured and very tolerant and was always so in the view of other family. That did not mean that she did not have a strong character, for she did. Eileen thought that the reason she was unpopular with her father was that she was not born a boy for there had already been five daughters born (though one had not long since died, Ethel in 1903) and there was only one son. Perhaps that was how Ronald came to be always known as Son. Anyway, Eileen was convinced that this was the reason and she was glad to get away from home. Later she was to marry Tom Morton who was a neighbour of the McDonalds. Tom was a rabbiter. The wedding day was not a happy one for Eileen, for none of the family attended. That situation obviously improved for it was Tom and Eileen who took over the farm from Eileen’s parents, David and Louise when they went to Dunedin to live. Notes for Thomas Morton: Tom was a character - strong willed, argumentative but not aggressive, confident, friendly and a good host. In his younger days apparently he was quite a heavy drinker but he was a likeable and sociable person. His early days were spent as a rabbiter and he made a better living than most of the working class at that time simply because of his knowledge and ability to read what was happening in the response of the rabbits to the concentrated attack upon them. The one thing that Tom definitely shared with the McDonald family was his absolute attraction and interest in horses and horse racing. Tom also worked in the dairy factory and when his parentsin-law, the McDonalds, moved to Dunedin he bought the farm and farmed there at Menzies Ferry for many years. Later he and Eileen moved to Invercargill and lived in Yarrow Street. Marriage Notes for Eileen McDonald and Thomas Morton: Eileen was a very capable mother and housewife. After she left school she moved away from home into the lakeland area of Central Otago, principally to get away from her father’s control and dominance. She had, even in her later years quite a distinct dislike for her father but a strong bond with her mother. She was different from Tom in that she was a much more gentle personality. Her view of her father was shared by her sisters, certainly by Myrtle and to a lesser degree by Dorothy (Doss) but Louisa (Lou) was seldom heard to be critical. That, though was Lou’s nature, she looked for the positives. Eileen could be proud of the family she raised for they each have achieved very well in their choices of occupation and are very pleasant people. Sadly Trevor was drowned in a boating accident at Lake Waihola, leaving Loreta widowed and with Lisa, the only child. Loreta remarried and the families still have contact. The family has quite strong bonds, and have a continuing interest and involvement in the horse racing industry with Kirk Larsen in particular 71

very prominent. Tom would be so proud of that ability in his grandchildren. Children of Eileen McDonald and Thomas Morton are: + 124 i. John Stewart5 Morton, born 15 January 1927 in Invercargill. + 125 ii. Ronald David Morton, born 18 December 1934. + 126 iii. Russell Thomas (Mick) Morton, born 2 September 1936. + 127 iv. Joan Louise Morton, born 8 July 1938 in Invercargill. + 128 v. Trevor Alexander Morton, born 6 April 1945; died 26 December 1969 in Lake Waihola. + 129 vi. Jennifer ‘Kay’ Morton, born 15 February 1947 in Wyndham. 51. Alan David4 McDonald (David3, James2, James1) was born 1 July 1908 in Dunedin, and died 31 May 2002 in Palmerston North. He married Elspit ‘May’ Crighton 15 July 1943 in Waimahaka, Southland, daughter of John Crighton and Elsie Carnie. Notes for Alan David McDonald: Interview with May and Alan 20th June 2001 in Palmerston North. Alan, then almost 93 and still in good health except for a considerable hearing loss which limited social life, remembered little of his parents move to Woodlands from Dunedin when he was just 11 years old. He begins by giving a brief comment on that. ”I was just 11 when we moved from Dunedin. I don’t know why that decision was taken, I didn’t know then and I didn’t hear and we didn’t ask questions.” (This comment from Alan could well be interpreted as ‘don’t ask me questions that I do not want to answer!’) He continued “I do know that we all bloody well cried when we saw the house that we had to live in, after what we had lived in at Dunedin. As far as I remember Dad had been a gardener for T.K.Sidey while we were in Dunedin (Sidey was prominent in Dunedin business circles and was later to serve terms as mayor of Dunedin). I have no idea of the family’s history back in Scotland but that is where my parents came from. After the shift from Dunedin I had one year of school at Woodlands and then was out to work. Nobody had any money and at first I just mucked around but when I was 13 I got a job at Tait’s Meat Factory in Woodlands, just over from the monument. They all thought I was fifteen. I was there for some time, until the old man couldn’t stay in Woodlands any longer for he had ‘gone bung’ (a colloquial term for being bankrupt or seriously in debt) and later he got this job at Mataura Island, sharemilking. The problem at Woodlands was partly because the deal was done with a guy who was buying up land and growing wheat and buggering up the fertility. When Dad had looked at the place it had a good black and white herd on it and Dad had thought ‘that will do me’. The deal was meant to be ‘a going concern’ but those cows were not there when we took over the place and had been replaced by inferior sorts. The agent involved was from Wright Stevensons and about a fortnight after takeover 72

possession day, he committed suicide. Some time later we went to the Island (Mataura Island) and there I worked for the old man. He was as mechanically minded as a cat and I had to buck in and keep the machines going. I was there probably about 15 years - I don’t know for I never kept a tally. From the farm I went to work for the Hydro Department at Tapanui. That was just before war broke out and four of us local lads shot into Invercargill one night to enlist. Two of those jokers got away and two didn’t. I was one that didn’t. From Tapanui I was shifted to Taieri and still later they wanted jokers to go to the North Island so I packed my traps and went to Featherston and from there on I worked all over the bottom half of the North Island. In the South Island it was wind structure too but in the North Island it was just the erection of pylons. Each leg was a hole that was six feet cubed. Quite a complicated procedure with a spaded base that stuck up so far in each corner that was edged in and dropped ‘just so’ (precisely). They were very heavy and we did not have the equipment that is available today. At Tapanui I was working for the Southland Power Board. All of this work was in establishing new lines from the new developments in the Hydro at Roxburgh. May and I were married 15 July 1943 and at that time I was working in Wellington.” May was from Crighton family descent, her parents were John and Elsie Crighton, nee Carnie. May was the eldest in the family, then Norman, Leslie, Jean and Phyllis. May said, “I knew the old McDonalds very little but knew them of course. I had been there now and again and they came to my 21st Birthday party. Nan McDonald made the cake. She was a great fruitcake maker. She always made good cakes. She was a very gentle natured person. They came to the wedding but never visited us afterwards but of course we were never exactly nearby. Before marriage we would see them at football (rugby) every Saturday in Valli’s paddock at Waimahaka. Hockey and football were the main things in these times. Everybody was the same - the whole district was the same, that’s all you went to. That and dances, from Tokanui to Seaward Downs. That was your entertainment - that and concerts - not many concerts - school concerts.” Alan had met May and they clearly had developed a strong bond but it was for a while, romance at long range, before they married on July 15, 1943. By then Alan was 35 and May 28 years of age. May by this time was working in Invercargill and Alan was based in Wellington. May, before marriage had been working at the Otautau linen flax factory in the ‘manpowered scheme’ of the war years that allowed the government to direct a person or persons to particular employment. Linen flax was grown and processed there to make the fabric that was used in the aircraft building as the skin of the aircraft, but also in the production of cloth. So a factory of this sort was deemed ‘essential’ and staff were directed to work there. That, of course meant living on the job in quarters provided. Quite a coincidence that May should have been commanded to work in the same industry that the great grandfather and grandfather of her husband had been employed in at Inverkeilor in the Angus area of Scotland, prior to migration to New Zealand. 73

The dictates of those war years did not just apply to those who went into the Forces, be that as a soldier, a sailor or as an airman, for the ‘Manpower Scheme’, quite rightly, was able to direct those who for whatever reason, were unable or unfit to serve in the Forces, to go where directed to do ‘essential work.’ That could be in any industry and for both male and female. And so it was for Alan and May. They were parted by the dictates of their work and the Manpower requirements of that time but that was accepted as a service to the Country’s need, just as those who were called up on Military service. This indeed was much less of a sacrifice than being in the armed services, but it was still essential work. For May the move to Wellington was a major change, not just in the size of the place but also in the lifestyle. Again in Wellington she was in a ‘manpowered job’ working in Hannah’s boot and shoe factory. Alan and May lived in the area of Karori, hiring the room of a house there. May enjoyed her time and work at the Hannah’s boot and shoe factory, but Wellington was a daunting place for May. She hated the daily need to use the trams and being subjected to the hustle both on them and particularly in the waiting at the James Smith corner in town where they caught the tram for the ride home. The streets were busy and American soldiers often around. ‘You had to be careful’, May said. Later, while still in Wellington she gave birth to their first child, a daughter who was a fullterm baby but was stillborn. May even in her later years felt the emotional hurt of this. ‘It was a real heartbreak’, said May. ‘There was no indication beforehand that anything was amiss’. It was only on the night before birth that they knew the baby was dead. After delivery they never told May the cause, they did not even let her see her baby. So different to the situation today! Soon after that, May and Alan moved to Mangahoe and became involved again with farming and cows. Both Stewart and Ian were born in the period of six years that they stayed here. From there to Buckley, just out of Shannon, to work for the Laws milking cows. Good employers but a very wet farm then and a very damp and cold house - the house had been flooded and continued to be subject to floods. They moved from there to Opiki after a few years but here they were share-milking with a herd of about 70 jersey cows and May said they spent ten years there in the mud. It was a terribly wet place. Next stop was Rongatea, sandy country - a dry and good 120 acres of flat land. They had the chance there to buy it but they didn’t. They passed up the opportunity and moved to town. A mistake, Alan said, but both he and May enjoyed the town life in Palmerston North, Alan working for about three years at Norwood’s in the packaging department and May doing housework for the neighbouring old folk. These were jobs that gave them both satisfaction and a social outlet as they adjusted once more to city living. Both of them kept active and both enjoyed gardening and the home and gardens were always well presented. Alan loved his sport and that included rugby and horse racing. He was 93, almost 94 when he died quite suddenly on 31 May 2002 and May was 93 when she died on 4th June 2008. May was really fond and proud of her grandchildren and delighted with the support and 74

care she was given by Dianne and Ann. Ann in particular was a wonderful support to May but May would never want to put one in front of the other, just as she was with her sons. Each person has their different attributes and were valued accordingly and equally. With May, you were never left wondering for her responses were immediate and sometimes cutting if she thought what was being said was dumb or unthinking. Then the comment made would let you know in absolutely unmistakable terms that you needed to rethink or that you were wrong. A typical situation was when being visited by a niece and when her health was down a bit. May was sitting in her chair and her niece was setting the table and preparing the meal. They were always on good terms but the niece was not so familiar with the place and asked “May, where is the pepper and the salt?” Instantaneously a response, “right in front of your nose dummy,” and they were. There was no way that you would take umbrage at her responses for there was no malice in her. She was a wonderful person, caring, and appreciative, scrupulously honest and extremely hard working. May and Alan’s first child - a son- was stillborn. Then followed Stewart John, born 1946. Stewart served his time with a panel-beater, qualified in his early 20’s and had saved enough to buy his farm by then. He probably should have spent more time at school, but that was the way then. Get out and get a job. Stewart is now a contractor/painter for the Council. Dianne, his wife, is with the Palmerston North Council and is a secretary. She was previously with PDC in the wages department - a tough job. Ian David, born 1948, was next in the family. Of Ian, May said, “Ian and Ann have for many years owned and operated the garage at Oroua Downs and probably will until it kills them. Ian has good staff and a good business. He does cowshed conversions and construction as well and is really a jack-of-all-trades, as is necessary in a farming district. Because he is diversified in this way he has never had a down and out time. Ann does all the office work and that is busy enough. Brian Alan born 1956. Brian trained as an electrician here in New Zealand but there was a surplus of them here so he put in for this job - but was not trained for it. He was selected and taken to Sydney for many weeks of training. It’s one of those positions that once you are in the job you are set for life. Liz works too and trains horses - she is a registered trainer. They live in a place that is set up with stables but they have gone out of that now. She enjoyed that time and traveling around the race meetings.” May again. “Now we have six grandchildren, each of our boys with both a son and a daughter. Brian is in Australia. He is with the Australian equivalent of Fuel Corp and is all over the country servicing fuel pumps, quite often away overnight, because of distances involved. He is around the Waga area between Melbourne and Sydney. He is married to Liz Kelly, an Australian girl. Their daughter Jocelyn is a good netball player and right into her sports. Interesting when there is a netball clash between our countries for then Liz and Ann are on the phone slinging it at one 75

May and Alan McDonald’s family.

Ian, Rianne, Kylie, Rebecca, Blair and Ann McDonald


another. I have not got any daughters but I have three very good daughters-in-law. There is quite a bit of interaction between families, not too much but they get together as suitable occasions come round.” May went on to sing the praises of her grandchildren and their achievements and then spoke of her achievements in sport; “I played hockey when I was 15 and that went on for two or three years before basketball - now called netball - but then nine a side and a much more genteel sport than the seven-a-side version today. I represented Southern at both sports. I won all the races at Sunday school picnics and everything like that and I enjoy it that Courtney is achieving in the same way. When I was at Hockey, Alan played rugby in Valli’s paddock too. Hockey would be played first and then we went over the ditch to the rugby paddock. Today you see them playing the game on an even turf or better - then, we sometimes had to find the ball in the long grass and there was frequently pock-marks or worse on the grounds.” Gran McDonald was the best natured person around. Alan seemed to get on better with his father than anyone else for he worked with him for all those years. They were tough times - hard times everywhere and the family were right out of money after Woodlands. Apparently butter had been as high as two shillings and sixpence a pound and just as the family shifted to Woodlands it crashed to about four pence and that gave them just 13% of their budgeted price. There was no way that they could survive that. But in a way they did. They were still alive to make the recovery but the agent who fiddled things was obviously out on a limb elsewhere too and his greed ultimately cost him his life and probably worse hardship to his family as well. The McDonalds recovered though they were to experience some hard years. Generally they lived long lives and were happy working even if they were not always happy with the circumstances of the time. Children of Alan McDonald and Elspit Crighton are: 130 i. Stillborn son5 McDonald, born 1945. + 131 ii. Stewart John McDonald, born 7 February 1946. + 132 iii. Ian David McDonald, born 15 July 1948 in Mangahoe. + 133 iv. Brian Alan McDonald, born 9 June 1956. 52. Hempton Ogilvie4 McDonald (David3, James2, James1) was born 25 February 1912 in Dunedin, and died 24 July 2004 in Peacehaven, Invercargill Eastern Cemetery. He married Elizabeth ‘Elsie’ Crighton 1 June 1938 in Waimahaka Presbyterian Church, daughter of Andrew Crighton and Elsie King. Marriage Notes for Hempton McDonald and Elizabeth Crighton: Hempton Ogilvie McDonald was born as the third generation of McDonalds who had lived in New Zealand. Having known most but not all of his siblings it is not difficult to understand that life in this household would have been fiercely competitive and that there would have 77

been times of great hilarity and equally times of quite sharp resentment and hurt. And in that atmosphere the various attributes of each personality would be developed, honed, practised and at times punished. The parents David and Louise were known to have quite widely differing temperaments, Louise gentle and encouraging, strong principled, very caring, and no pushover. She was well able to take a stand on any issue where she felt someone was being unfair or someone was being unfairly treated. Basically, a very happy and friendly lady, who loved having family around her. David was very different than his wife. He was strong willed to the point of unreasonableness at times, quick tempered and unforgiving of anyone who crossed him - a characteristic, that in a somewhat watered down form, was passed down to at least some of the succeeding generations of the family, as have been the attributes of his wife Isabella, strong in care and encouragement of the family. David also possessed a very quick sense of humour that was ever present. He could shift from quite immediate anger after an incident to great hilarity as his impetuous responses withered. In many respects Hempton (Hemp) mirrored his father, though less volatile, probably as unforgiving, but again he had a great ability to take the funny side out of most situations. His sense of humour was never far from the surface. He loved company and people were always welcome at his home - with some exceptions!!! Hemp, when interviewed on 4th May 2003 said; “Dad was born in Andersons Bay and began his working life there, keeping the gardens for T.K. Sidey’s family. (Sidey was much later than this Mayor of Dunedin). Dad progressed from there to be a coal merchant and carter (carrier). He built a house and a shed on the property he had on Macandrew Road and there was sufficient ground there to keep the horses. Father David worked long hours delivering all over Dunedin and I remember that he used to deliver to the Industrial School where all the bad girls were. That was close by Lookout Point. He was allowed to take some of us with him but we were not allowed to talk with the inmates. All the girls were around 13 or 14, perhaps a bit more. There were some rough looking tags among them. There were stories of him going out as far as Waitati doing delivery and also away round the Kaik. He had several horses, a spring cart and a dray. On quick deliveries he used the spring cart but when carting for stock-piling it was the dray. Two drays he had. Everything was bagged shovelled out of the railway wagon and bagged. Dad was bloody bad tempered. He would pound away at the table and the profanities would stream from him. He fair scared the guts out of me. That would be contrary to the upbringing of his mother but in keeping with his father. I remember Granny, she was a fairly big woman. When we went south and then went back to visit we always went to see her. Norman and I were up there a few times when were going to school and on those visits we always went to see old Granny but she was in bed at this time. The old fellow would come in but she would hunt him out. He lived many years beyond Granny and spent many of those years with my Uncle Willie and his wife. I could never understand her taking him in. He was clean enough but he slobbered quite a bit. He worked though - always chopping kindling. Willie was a coal merchant. When Alan left to go to the Electricity Company putting up pylons to take the electricity 78

north. I was coming home on the bus one night just after we were married and one of the passengers said to me, “your old man is now real short of help since Alan has left.” We milked 120 cows then and with only six milking machines, it was a long process - two hours each milking. In the height of the season it took one extra person for we had a long cooler and tray that went all the way to the cans and there had to be someone there to change over and shift the ten gallon cans when they were full. We didn’t have tanks to cart it in bulk. There were three of us kept busy. Eileen stayed at home for a while to help but she and Dad did not get along together at all - as much the fault of one as it was of the other. Myrtle had gone off to the North Island to play hockey and stayed there, but she too had spent time at home milking for the old man. She did not enjoy this and one night was heard screaming and squealing and yelling. I was not milking at that time and hearing her, I thought that the old man had taken to her. “That cow chased me,” Myrtle said. “Oh bloody rot,” says the old man. “Chased you be buggered,” and he went out to get the cow and she put him over the fence. There were five of us still at home, working for our keep - Eileen, Myrtle, Alan, Norman and me. I was there until I was 20. I got a pound a week - equal to two dollars. Later I worked for Howden’s then moved from Howden’s to Simpson’s for the equivalent of $2.50. It was up at 5 am so we could be milking by 6 am and when that was cleaned up, it was up to assist the carpenters building the new house. They were getting 12 shillings and six pence a day and so I asked him when he paid me. “Don’t I get any more for helping the carpenters?” “No I cannot afford that,” Alex Simpson said and so I left. A brief period of work in poor conditions at Jack Andrews followed and then finally a good employer with good pay and conditions where extra work was well compensated for. I stayed at Wattie Somerville’s until Elsie and I married.” Hemp was a very tidy person, excellent in his work, a very capable shearer, every sheep very tidily fleeced. He was wonderful with dogs and his dogs were invariably top performing because of the rapport established between dog and master. His great loves were his sports - horse racing was number one, two and three, but he would watch with real interest any sports event. He only played one game of rugby for a club team, in another club and in opposition to some of his brothers. He played on the wing, got caught in a ruck - in those days, rucking was allowed and that there was a right to use the tags of the boot to encourage someone to shift off the ball. It worked. Hemp went home very sore and marked. He did not ever name which of the brothers he suspected to be the culprit but he went home and told his mother he was never going to play rugby again. And he didn’t! Instead he took up cycling and was a top performer in the area with a number of cups to testify to his abilities in this sport. Rifle shooting was another sport which he enjoyed and excelled in! Elsie and Hempton met when they were both working at Howdens at Mataura Island and the romance continued from there. He had suffered at school a severe loss of hearing, caused as another pupil threw a firecracker out a window as Hemp was passing. It hit him in the ear and exploded, causing extreme pain and damage to his hearing. As a consequence of this he was turned down for the New Zealand Army but was directed by the Government agency to the manpower service in rural areas. Much of it was to do with harvest of crops, haymaking, 79

shearing and general farm work. Hemp was a very neat and able person in these situations. It was work he enjoyed. Elsie worked for a period of time at Menzies Ferry, in the shop there, as she lived with Hemp’s parents. She also lived at Waimahaka with her parents when Hemp was shearing in that area. It was in these times that Jeanette was born. Later they were to work in farm employment at Mabel Bush at Hughie Dick’s farm and then at Ogston Flemmings. In 1944 they shifted to Spar Bush to work for the Adams families who each had their own farms. Part of the time was free for Hemp to go shearing or work in other aspects of seasonal farm work as required by neighbours. It was while here that their son Owen took ill and died aged seven months, in June of 1944. Gwenyth was born here too, in 1947. Elsie was always well liked as she moved in the various communities they lived in. She was involved in Church and choral groups, in Plunket and Women’s Institute and took leading positions in the some of those. From the Adams brothers they moved to Otahuti /Isla Bank in 1952 to work for Fred Findlayson, then to Riverton in 1956 to become the Manager Caretaker of the Riverton Racecourse, a job that Hemp stayed with for 18 years. Jeanette and Charlie began their courtship in 1958 and were married in 1961. In those three years there were many problems that had to be faced. Jeanette’s mother had a progressive breast cancer and had that operated on in 1953. Treatment in those days after the mastectomy consisted only of radio-therapy, which, in this case was done at Kew Hospital. During that process there was a part of the machinery that ruptured and the result was that radio-active oils spilt onto Elsie’s breast and chest. Today there would be large claims for medical misadventure. Then there was nothing - not even nursing care or help after she was discharged from hospital. Elsie went to her sister Doris’ place for a time after that to be cared for, before she was able to return home. The mastectomy was at Park Hospital - today’s Southern Cross Hospital - and it was there that she returned for the post operation check-ups and after the botch up at Kew. Gradually she healed and for a period before the cancer again became a problem she led a reasonably normal life, though aware that all was not well and the cancer was not beaten. They were still living at Isla Bank/Otahuti at that time. As mentioned, in 1956 the McDonalds moved from Isla Bank/Otahuti to Riverton where Hempton became the Caretaker at Riverton Racing Club. The house there was old and cold but they were only in it for a year as the new house was being built. The move into the new house was a real plus and uplift for the family. Health wise, Elsie’s deterioration began to become serious about the January to February period of 1959 when she needed help with nursing and care. Jeanette was at the time working in Riverton at the clothing factory and was able to just come and go there as she needed thanks to a very understanding employer Adam Armstrong, and so able to do most of what was required at home. Then there was need of daily nursing and Mrs McCulloch was heaven sent to that position. Elsie’s sisters came more frequently and Grandma Crighton as well, taking turns at staying with Elsie at night. They were supported by friends and neighbours from the Isla Bank area 80

and Dolly Ballantyne and May Ireland. Visitors were constant with Lou and Jock Cunningham from Dunedin (Hemp’s sister and brother in law) coming to stay and help, and a constant stream of others. Elsie was well regarded, was uncomplaining, and until the last few days very lucid and sociable. Just a couple of weeks before her death the Riverton Races were held. On the day of the Riverton Cup and the Great Western Steeplechase she got out of bed, dressed up in her best clothes and coat and with a huge effort went and watched those races. She was just sick of the restriction the cancer had caused her and those around her. This determination to go to the races was as much, and more, of not wanting to have others lose a time of enjoyment, as it was her just being sick of herself. It was too a determination to enjoy being ‘out and about’ for one last time. The effort was enormous and cost her hugely in energy. From then until her death on 23rd April 1959 at just 42 years of age, she was confined to bed and in the later days there was 24 hour a day care of her given by family and friends. Jeanette stayed on taking care of her father and Gwenyth up until almost the end of 1961. In 1974 Hemp moved from Riverton to Invercargill to live with his second daughter Gwenyth and her husband John Fair and later to live at Wallacetown. In 1976 he moved to Lewis Street in Invercargill where he bought a house - the first and only place he owned in his lifetime. From here he worked at the Freezing Works at Makarewa until 1981 and later still gardening around the area until he was 83 - year, 1995. Still long after that he went whitebaiting every year until he was 90. Hemp loved company but was never an easy personality for he had very strongly held viewpoints and was never afraid to argue, and if beaten in an argument or hurt by some comment made, could hold a grudge for a long time - a trait that was known before in the family’s ancestry. He, however, was also a person who enjoyed company and had a very quick sense of humour that made him popular within the circle of those who knew him well. His stubbornness was evident even in his dying days - it was very much a part of his heritage - not always a negative attribute. His later years were troubled by a hip problem that turned out to have its primary cause as cancer in his kidney. It was during this time that when he first went to hospital and the nurse admitting him was taking details, Hemp as was usual for him in formal situations such as this became quite terse with his responses and being quite hard of hearing did not help. “Mr McDonald,” asked the nurse, “ have you been in hospital before?” “Yes!” was the reply. “And when was that?” “Over 80 years ago!” His hip made a growth that was uncomfortable, finally he fell and badly broke his thighbone, virtually from knee to hip, and had it pinned. He had the cancerous kidney removed, bled seriously and caused major concern for the surgeon - sufficient for him to record in the medical reports the details of the event and the almost miraculous recovery. The pin moved up and was scraping in the socket and so a further operation was required. Hemp made sure the Doctor was informed about his capacity to bleed. As time went on the cancer spread He stayed at home alone - very independent but very sociable - and it was only after Jeanette called Gwenyth back from Australia that he condescended to go to the Southland Hospice. 81

There he was accorded the very best of care and again his ability to charm shone through as he was so genuinely appreciative of the care given. He was moved from there to Peacehaven and again the team that looked after him were superb and were very much appreciated. Hemp always held that your bed should always run east to west with your head at the east end. Jeanette was at Peacehaven sitting with him and he asked her “where is east?” She pointed east and he said “Oh”. Not too long afterwards the nurses came and asked Jeanette and Charlie to remove from the room for they were going to change his bed and sponge wash him. They went out and when called to return Jeanette immediately noticed the bed had been shifted in its position. Surprised, Jeanette said, “you have shifted the bed. Did Dad ask you to?” (By this stage Hempton was not really able to talk and so it would have been a special and rare moment). “No” replied the nurse, “but I just had this real poignant feeling that he would like it to be as it is now!” Hempton Ogilvie McDonald died very shortly afterwards, no doubt happy that a wish had been granted. Children of Hempton McDonald and Elizabeth Crighton are: + 134 i. Jeanette Mary5 McDonald, born 8 September 1939 in Invercargill. 135 ii. Owen Douglas McDonald, born 17 December 1943 in Invercargill; died 11 June 1944 in Spar Bush, Southland. + 136 iii. Gwenyth Faye McDonald, born 29 April 1947 in Invercargill. 53. Norman William4 McDonald (David3, James2, James1) was born 4 October 1914 in St Helens Hospital Dunedin, and died 14 June 1993 in Invercargill Kew Hospital. He married Joan Ballantine 8 July 1950 in Edendale Presbyterian Church. Notes for Norman William McDonald: Norman was the youngest of the family of McDonalds and the elder family members would tell you he was Mummy’s boy! That is a natural consequence of being the ninth child in a family of nine - a mother who was fond of all her children, but as her husband became more and more possessed with the problems of his decision to go farming and the resultant money problems that created, then the subsequent hard work that was demanded to get out of these binds, she would be more and more reliant on her family for company. As each of those family grew to maturity and left home there would be more care and communication with those who remained and eventually that came down to Norman alone. So it is natural enough that those who left would see Norman as the most indulged. He probably was. Norman began work at the Glenham Dairy Factory (his parents and family lived for some years at Glenham) and then the Edendale Dairy factories before going to the Edendale Sawmill and staying there until it closed down. Following that, he went to the Woodlands sawmill until it burnt down, then to the Edendale Dairy factory, then to work for a period of time on the railways, from there to the local Concrete Products, then to the Mataura Coal Mine and finally to the work at the Paper mill on the Paper Machine. He worked for 25 years at the Paper Mill. 82

Norman was very musical - self taught and played in a band - his favourite instrument was the mandolin or the banjo, but he also played the saxophone and the piano accordion. He married Joan Ballantine. Joan was born, as was in those days called, ‘illegitimate’, (quite a derogatory term - derogatory is defined as injurious) which was something of a stigma to a child. It was never the child’s fault that this happened and today is accepted as a natural result of a union or partnership where marriage is never contemplated. Joan was not the only child born out of wedlock to her biological father who remains unknown to her. She was told once by her biological mother (whom Joan came to know later in her life) who her father was, but at that time Joan was with her natural mother who was living her last few days. Joan, then concentrated on her mother, was later to find she had forgotten the name of her father that had been given to her. Not that it mattered, as Joan said, for he obviously did not know or did not care about her. Joan had been raised from two years of age by Miss Gordon of Edendale, a spinster, who was a real mother to Joan and to two others whom she mothered to adulthood - one of those a half sister to Joan and the other her cousin. Joan lived with her until she married at almost 21 years of age. Apparently this great lady, who Joan said was a real Christian of the Open Brethren faith, had other children that she had fostered for some years and in all supported more than 100 children for various periods of time over many years of sacrifice. Joan said, “She was my real Mother. She was the one who cared enough to earn my love and respect”. There is so much to respect about Joan. Her loyalty and her straightforward sense of what is real and what matters, her dedication to her family and friends. Life has not been easy for her but there is never any sense of sorrow for what might have been, but always a concern for others. Both Norman and Joan were keen gardeners and still in her 80th year, Joan’s vegetable garden is sufficient for her own needs and her quite large area of flower garden is kept tidy. She had a serious health issue in her mid 70’s but with her usual grit and determination, has recovered well from that. Joan has been active in the community with support of many elderly folk over the years and with community organizations as well as a very active interest in bowls and ballroom dancing. The family of Joan and Norman: Gail married Ashley Jukes who began with a very good farm at Woodlands. From there they moved to North Makarewa, then to Kapuka South and eventually to Otautau before moving to Collingwood in Nelson before returning south. Gail has been very conscious of her mother’s needs but has had her own quite serious health issues, both before and since returning south again to live at Otautau. Philip went from school to University, met and married Sharon Patricia Pilcher and moved to Ashburton where he was in an accountancy practice. Both Phillip and Sharon are very sound people who have very active lives built around their own family and friends. 83

Marion began work with New Zealand Railways before she moved to Westpac Bank at Mataura and has married twice, first to James Allison a farmer, and then to Kerry Swan who was an agricultural contractor - sheep dipping and spraying, and also a farmer. They now live in the Nelson area. Susan who worked in the Post Office married Ronald Yaxley who was very popular in the family and sadly died suddenly aged 41 years. He was a very involved member of the rugby fraternity, coaching for the Collegiate Club. He bought his brother-in-law Kerry Swan’s contracting business which both Ronald and Susan worked in. Susan has been an excellent mother and very much the mainstay for her mother, in Joan’s later years when living alone. Alistair began work in forestry before going to the freezing works and then shifted to Australia, where he was employed in the mineral mining industry as a tunneller until losing his job in the economic down turn of 2009. As this is being written, Alistair is engaged to Sheree Driver with intent to marry in the near future. He has previously been married - to Melinda Jane Walker and had two partnerships, one with Wilma Aitken, which gave him a daughter, Tyne, and the other with Sandra McDonald-Dowling that gave him a daughter Chloe Children of Norman McDonald and Joan Ballantine are: + 137 i. Gail Louise Margaret5 McDonald, born 2 November 1951 in Invercargill. + 138 ii. Philip John McDonald, born 3 July 1953 in Invercargill; died 22 February 2011 in Christchurch. + 139 iii. Marion Joan McDonald, born 3 March 1956 in Invercargill. + 140 iv. Susan Ann McDonald, born 3 December 1959 in Invercargill. + 141 v. Alistair Norman McDonald, born 19 November 1965. 54. Flora Dora4 McDonald (William George3, James2, James1) was born 26 August 1901 in Dunedin New Zealand. She married Albert Salmon December 1921. Notes for Albert Salmon: When Flora McDonald, the eldest daughter of William and Carrie McDonald married John ‘Jack’ Salmon who was then a linesman for the Electricity Department and later a foreman, they started a family right away. William John was born in 1922 and seven years later, and after many miscarriages, John Richard Salmon was born on 1st March 1929. William did well at school and was a prefect at Kings High. He went to the War, first in the Army and then in the Navy on the Archilles looking after the Radar after being trained for that in Scotland. After returning home from the war he met a young nurse Alison Crow, married her shortly after that and brought her down to Dunedin to meet his parents. Alison had a little boy, a little toddler named Alan and they all lived with Flora and Bert and brother Jack in Opoho. Bill and Alison bought a 84

house in Andersons Bay nine months later and had a baby girl named Margaret. In the years ahead their family grew to five, Alan, Margaret, Jeffrey, Karen, and when Alison was pregnant with Linda tragedy struck as Bill had a massive heart attack and died at age 43. Alison bravely soldiered on and was a wonderful mother to her six children. She was one of the first mothers to join the Solo Parents Association and all her children were successful in their later lives. Margaret, Jeffrey and John all live in Takaka. Margaret suffered a stroke several years ago, which was an awful set back for the siblings. They all remain a close-knit family. Flora and Bert’s younger son, John Richard - or Jack as he is known, finished his schooling at Technical College and worked six years for his fitting and turning apprenticeship in Dunedin. A month later he married Marion Sutherland whom he had met at Tech and had been going steady with all that time. Jack’s other interest was flying. Even as a five year old boy (he started school at age six), he would cycle on his tricycle to the Taieri Aerodrome to watch the planes and talk to the pilots. In his three years at Technical College he joined the Air Training Corps and obtained his flying license and nearly every weekend in the summer he would be out at Taieri with his mates. Marion was in Britain for over a year so he had no restraints or other commitments. Baby Rosemary was born in December 1952 and Jack found that the Roxburgh Hydro was needing engineers and went to work there and after three months of being in a single man’s hut he was given a house - rent free. Jack and Marion spent three years at Roxburgh Hydro in the time of the construction and added two more daughters to their family in that time. When the work at the Roxburgh Hydro finished they had a house built for them at Fairfield and Jack worked at Congalton and Whitton for two years and then at Arthur Ellis for 27 years. A son, Richard was born in 1960 so the children were Rosemary, Jeanette, Anne and Richard. Rosemary and her husband Mike Browne live in Huntly and have two sons Nic and Billy. Nic is a bachelor and lives in Hamilton and Billy lives with his wife Anika and three children in Rotorua. Jeanette married very young and had three sons to Carl Garrett. The marriage failed and Jeanette remarried Wayne Read. The have two daughters. Of Jeanette’s three boys, Bob is married to Natasha, lives in Auckland and has two little boys -Coby and Cooper. Daniel is married to Carmen who already had a girl - Samantha. They now have two boys Taylor and Cole and a daughter Kendal. Jody is Jeanette’s third son and he married Cindy and they had a daughter Hana. The marriage ended three years ago in 2007. Samara is a corporal in the Air force and has bought a house in Bulls to be near Ohakea. She and her partner have two children, Jaiden Rose and Adam. Her partner Raymond Bryn will be the house-husband. Jessie Lee, Jeanette’s fifth child, works in Wellington as an artist and in a restaurant. Jack and Marion’s third daughter lives in Dunedin and is single. Her brother Richard was born in 1960 and is an illustrator and spent 18 years in London until 2002. He now resides with his parents but hopes to find work in Australia as there is very little work in his trade as an illustrator in New Zealand Children of Flora McDonald and Albert Salmon are: + 142 i. William ‘Bill’ John5 Salmon, born 5 May 1922. + 143 ii. John ‘Jack’ Richard Salmon, born 1 March 1929. 85

55. Linda Raymond4 McDonald (William George3, James2, James1) was born 31 May 1904. She married Victor Pringle April 1928. Children of Linda McDonald and Victor Pringle are: + 144 i. Neville John5 Pringle, born 26 January 1929. + 145 ii. Donald George Pringle, born 10 August 1932. 56. Jessie Myra4 McDonald (William George3, James2, James1) was born 17 January 1906. She married Cecil McMullan 26 November 1929. Child of Jessie McDonald and Cecil McMullan is: + 146 i. Nola Jean5 McMullan, born 3 April 1933; died Unknown. 58. Hugh Stanley ‘Stan’4 Ross (Flora Margaret3 McDonald, James2, James1) died 27 June 1968. He married Jessie Catherine Millis. Notes for Hugh Stanley ‘Stan’ Ross: The obituary of Mr Hugh Stanley Ross is recorded in the Otago Daily Times of 27th June 1968. It reads as follows; The death occurred yesterday of Mr Hugh Stanley Ross, age 63, a prominent Dunedin Barrister and solicitor, who had wide business interests and who was a former member of the Otago Hospital Board. Mr Ross, who practiced business in several partnerships over a period of 39 years, was a former lecturer in criminal law at the University of Otago. He was a past president of the Otago District Law Society. At the time of his death he was the director of several companies, including G Methven & Co Ltd. of which he was Chairman, Otakau Fisheries Ltd, and J & A P Scott Ltd. A gifted sportsman, Mr Ross represented Otago at both Golf and Tennis. He was a longstanding member of the St. Clair Golf Club and served as Club president and Club Captain for many years. His service to the Golf Club was recognised when one of the holes of the course was named after him. He was a former executive member of the Provincial Golf Association. Mr Ross was a past master of Lodge Waverley and a member of Lodge Amity 354. He graduated from the University of Otago after attending Andersons Bay School and Otago Boys High School. He was survived by his wife and two sons, Hugh a Dunedin Barrister and Solicitor and Neil, a Dentist in Hawkes Bay. Children of Hugh Ross and Jessie Millis are: + 147 i. Hugh5 Ross. 148 ii. Neil Ross. 86

Generation No. 5 59. Phyllis Matilda Ada5 Esplin (Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 21 July 1913 in Dunedin, and died 10 March 1979 in Dunedin - buried Andersons Bay. She married Sydney George Bedell Turner 13 June 1942 in Dunedin. Notes for Phyllis Matilda Ada Esplin: Phyllis was a great singer, taught singing and took lead roles in a number of Gilbert and Sullivan operas as well as singing at various private and public functions. She was also involved with the Family Planning Association and worked for various social organisations such as the Society of Protection of Home and Family. She was a registered maternity nurse working in the Dunedin, Balclutha and New Plymouth areas. A report in the Otago Daily Times under the heading - City Woman a Life Member of Family Planning Body states; Mrs Phyllis Turner, a pioneer of family planning in Dunedin, has been honoured by the New Zealand Family Planning Association, with an honorary life membership, one of the first five to be conferred, according to the announcement made at the Association’s annual conference in Wellington. Mrs Turner was present at the first of these conferences 17 years ago. “The announcement was so unexpected” Mrs Turner said. “It is really nice to be given such an honour, and I am really thrilled. You never do this kind of work for personal gain and we just think that someone else might have a need that we can fill.” Looking back over the years, Mrs Turner wondered why she had become so interested in a subject so controversial at the time as was family planning. “I think my reasons were professional, curiosity, and a dislike of the conventional - I was, I suppose a rebel at the time.” She was a former nurse. By profession she was an obstetrical nurse doing both domiciliary as well as hospital nursing. “I saw many families with a great number of children, many of them living in poverty,” she said. “Women, whilst wanting children, wanted to know how they could space their children so as they could cope. It was a subject not talked about in those times, but there was closeness in domiciliary nursing and they talked about it to me then. One of my reasons too, was that I thought family planning could, in part, be the answer to the abortion rate in New Zealand.” This was a stated hope that it could be one of the things that Family Planning could do. She believes that Family Planning in New Zealand really started after the 1937 McMillan report, which revealed the high 87

Gwenda Holmes and Percy Esplin.

Holmes family - Heather Donald, Gaynor Bennette, Gerald and Gwenda Holmes and Robyn Graham.


Esplin family Back row George, Phyllis, Lorna, Ruby, Ada (known as Betty) insert Percy Esplin. Front row Great Aunt Matilda Michie( 90), Jeanette (Lorna’s daughter).

Outside Andersons Bay Church, Ronald McDonald Hellyer with daughter Mavis on her wedding day to David Scott July 16, 1947. Bridesmaid Gwenda Spencer.


incidence of abortion in this country. It was the work of the late D.G. McMillian, M.P., husband of Mrs E.E. McMillian, M.P. The first Family Planning meeting took place on November 16 1948 and Mrs Turner was in the Chair. She became the first Secretary and held this position for three years. Subsequently she was President for another eight years. Then she became the Secretary - counsellor for the Society of Protection of Home and Family and from then on worked for the Dunedin branch of the Family Planning Association in the capacity of committee member and Clinic sister. “It was an uphill battle for years” she remembered. “Societies were started throughout New Zealand with the intention of forming clinics but it was 12 years before we got one going in Dunedin. Through the years we had a lovely type of people coming along. The early clientele were from all over Southland and Otago, with many coming from Central Otago. We were the first organisation in Dunedin to give lectures on sex and health. I have given nearly 70 ‘Mother and Daughter’ talks in 22 years and these were started through Family Planning.” Mrs Turner gave yet another of these talks last night in Port Chalmers. It might well have been her 70th. As she talked, Mrs Turner’s thoughts kept going back to what she had said earlier about motivation and in particular, to curiosity. “My mother died in the 1921 influenza epidemic,” she said. “She was only 24 and she left six children. I was six years old and the eldest. The baby was three days old! Mother did not have the reserves of health needed to overcome that epidemic. If she had known about family planning, would she have lived? I think this was a psychological aspect, even though dormant then, which made me turn to obstetrical nursing and then to take an interest in family planning.” Notes for Sydney George Bedell Turner: Sydney George Bedell Turner - known as Syd - was born in London. His father, James Bedell Turner was born in Dartford, Kent in England and his mother was Elizabeth Sexton. They emigrated to New Zealand in the 1920’s and James became the first manager of Smith and Smith Paints. He was an industrial chemist and had worked in the paint industry in the United Kingdom, as well as in the gas industry around London at that time. Syd went to the North East Valley School, then to Otago Boys and then became an industrial chemist, working for his father at the Smith and Smith Paint factory. After Syd and Phyllis married in 1942 they lived at 108 Buccleugh Street, North East Valley (this was Syd’s family home) where they spent the whole of their married life. Syd continued to work at Smith and Smith after his father retired, later managing the factory. When Smith and Smith closed down in Dunedin, Syd moved to manage Wrens Paint Factory in Stafford Street until his retirement. Syd and Phyllis shared leisure time interests of painting, stamp collection and travel in New Zealand and Australia. Children of Phyllis Esplin and Sydney Turner are: + 149 i. Brian Bedell6 Turner, born 7 August 1943. + 150 ii. Dennis James Turner, born 10 August 1946.


60. Lorna Isabel5 Esplin (Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 1 September 1914, and died 1977. She married George Alexander Russell. Children of Lorna Esplin and George Russell are: + 151 i. Jeanette May6 Russell, born 15 May 1940. + 152 ii. Lindsay Bruce Russell, born 19 December 1948 in Invercargill. + 153 iii. David George Russell, born 12 November 1950 in Invercargill. + 154 iv. Joanne Carol Russell, born 25 December 1957 in Invercargill. 61. George Hellyer5 Esplin (Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 18 December 1915, and died 26 December 2000 in Belhaven Home, Dunedin Green Park Cemetery. He married Eileen Ellen Stapp. Notes for George Hellyer Esplin: George served in the New Zealand Army, number 9271, a private in the 20th Battalion of the New Zealand Expeditionary Forces. He and his wife had just one son, John. Child of George Esplin and Eileen Stapp is: 155 i. John6 Esplin, born 1950; died 2003. He married Liz. 62. Percy Hunter5 Esplin (Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 1 April 1917, and died 10 September 1996 in Gore Hospital buried Gore Cemetery. He married Rose Millane. Notes for Percy Hunter Esplin: Percy was a friend of Hempton McDonald and they enjoyed meeting to go to races and at race meetings, which suggests there was still contact and knowledge of families of the McDonald/ Hellyer offspring through the next couple of generations. Hempton though, never claimed to be a cousin of Percy even though he was asked if he knew of other cousins. Percy served in the New Zealand Army as a Corporal in the 20th Battalion, 2nd NZEF. Included in Percy’s mother’s death notice is his step-sister Eileen Goodger. Children of Percy Esplin and Rose Millane are: + 156 i. Diane Mary6 Esplin, born 1 November 1946 in Gore. + 157 ii. Patricia Rose Esplin, born 23 October 1947 in Gore Hospital. + 158 iii. Linda Margaret Esplin, born 17 March 1949 in Gore. + 159 iv. Bernadette Marea Esplin, born 13 October 1953 in Gore. 63. Ada Betsy5 Esplin (Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 22 October 1918, and died 1 March 1988 in Waikari Hospital. She married Francis 91

‘Frank’ George Joffre Gillam. Notes for Ada Betsy Esplin: Betty, as Ada was known, worked in a jeweller’s shop in Dunedin and lived at Moana Crescent, Musselburgh at the time of her death. Notes for Francis ‘Frank’ George Joffre Gillam: Frank also served in the Army as Private 19220, 30th Battalion NZEF and lived at Moana Crescent Musselburgh at the time of his death. Children of Ada Esplin and Francis Gillam are: 160 i. Janice Isobel6 Gillam, born 6 August 1946. 161 ii. Colin Stewart Gillam, born 17 July 1950. + 162 iii. Robyn Lorraine Gillam, born 5 March 1952. 65. Mavis Lillian5 Hellyer (Ronald McDonald4, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 4 January 1925 in Milton, South Otago. She married (1) David Samuel Scott 16 July 1947 in 17 Duckworth St. Andersons Bay Dunedin. She married (2) William Thurlow 18 July 1981. Notes for Mavis Lillian Hellyer: Mavis and David were married in her father’s home. David died in 1978 aged 56. Mavis remarried to William ‘Bill’ Thurlow in 1981 and had 20 years of marriage to him before he died in 2001. Children of Mavis Hellyer and David Scott are: + 163 i. Ronald Lewis6 Scott, born 27 July 1948 in Christchurch. + 164 ii. Margaret Anne Scott, born 26 June 1952; died 31 July 2000. 66. Raymond James5 Spencer (Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 3 July 1925, and died 10 June 2010. He married Joan Sanders 1953. Notes for Raymond James Spencer: Raymond attended Berwick School and had two years at Tech in Dunedin leaving to work on the dairy farm for his father. He became partner then owner. He married Joan the new shopkeeper’s daughter. One of their three sons settled on the farm and a third generation attended Berwick School. Ray and Joan semi-retired living in Mosgiel from where he traveled to look after the remaining land at Berwick. Children of Raymond Spencer and Joan Sanders are: 92

+ + + +

165 166 167 168

i. Christine6 Spencer, born 20 May 1954 in Mosgiel. ii. Ian Spencer, born 28 February 1956. iii. Gavin Spencer, born 26 August 1959. iv. Alan Spencer, born 2 May 1964.

67. Gwenda5 Spencer (Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 15 November 1928. She married Robert Holmes 29 October 1951 in First Church, Dunedin. Notes for Gwenda Spencer: Gwenda grew up on a dairy farm at Berwick, attending the sole charge Berwick school followed by two years at Tech, boarding in Dunedin. At 15 she began work on the home farm, with singing, piano and dressmaking lessons as further education. She did lots of entertaining as rural social life demanded in those days. At 22 she married Bob Holmes, a returned serviceman and moved one and a half miles around the road to a rehab dairy farm, which is still in the family today. Members of the third generation attended the Berwick School. Widowed at 44 Gwenda eventually moved to Dunedin and maintains an active life there. Bob was in the Army No. 80323, 2nd NZEF. Gwenda was accorded a district farewell at Berwick’s Hall in 1977. Children of Gwenda Spencer and Robert Holmes are: + 169 i. Robin6 Holmes, born 27 June 1952. + 170 ii. Gaynor Holmes, born 29 July 1953 in Mosgiel. + 171 iii. Gerald Holmes, born 23 October 1954 in Mosgiel. + 172 iv. Heather Holmes, born 20 October 1956. 68. Frank James5 Menzies (Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 11 December 1926, and died 1977. He married (1) Ann Gow. He married (2) Jill Hultgren. Children of Frank Menzies and Ann Gow are: + 173 i. Christine Ann6 Menzies, born 3 March 1956. + 174 ii. Anthony James Menzies, born 31 May 1957. Children of Frank Menzies and Jill Hultgren are: + 175 i. Helen Patricia6 Menzies, born 17 February 1960. + 176 ii. John Scott Menzies, born 17 August 1961. + 177 iii. Kathryn Rachel Menzies, born 25 September 1965. 178 iv. Gregory Kerr Menzies, born 31 December 1972; died 9 October 1987.


69. Moyreen Ray5 Menzies (Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 27 February 1928 in Dunedin. She married Murray Neale Menzies 20 January 1950. Notes for Moyreen Ray Menzies: Moyreen was known as Pat. She attained and qualified with a BA from Otago University and was employed as a teacher and was a housewife in Dannevirke. Notes for Murray Neale Menzies: Murray Neale, known as Neale, was a Surgeon with MB, ChB, FRCSED and FRACS qualifications. His father was George Gibb Menzies and his mother was Olive Campell Sproat. Children of Moyreen Menzies and Murray Menzies are: + 179 i. Raewyn Jean6 Menzies, born 25 January 1951 in Winton. 180 ii. Keith Edwin Menzies, born 23 April 1952 in Wellington; died 8 December 1982 in Palmerston North. Notes for Keith Edwin Menzies: Keith, like his father was employed as a Surgeon. He died aged only 30. He had MB, ChB, FRACS qualifications. + 181 iii. Gordon Iain Menzies, born 6 July 1953. + 182 iv. Pamela Joan Menzies, born 14 April 1955. + 183 v. Fiona Margaret Menzies, born 26 July 1958. 70. Ngaire Florence5 Menzies (Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 15 October 1931 in Wellington. She married Ross Usmar 1954. Notes for Ross Usmar: Ross was employed as a Forester. Marriage Notes for Ngaire Menzies and Ross Usmar: They were later divorced. Children of Ngaire Menzies and Ross Usmar are: + 184 i. Robyn6 Usmar. + 185 ii. Lynn Usmar, born 24 March 1957 in Te Puke Bay of Plenty; died 24 May 1995 in Nelson. + 186 iii. Gayle Usmar, born 4 November 1959. + 187 iv. James Ronald Usmar, born 1 May 1961 in Rotorua. 94


v. Lesley Usmar, born 14 September 1964; died 17 December 1988 in Buried at Rakaia. She married Mana Manuel in Rakaia. 189 vi. Julie Usmar, born 16 September 1966 in Napier.

Notes for Julie Usmar: Employed as an architect in Nelson 71. Lillian Mary5 McDonald (David James4, James3, James2, James1). She married Gordon Anderson. Child of Lillian McDonald and Gordon Anderson is: + 190 i. Marlene6 Anderson. 72. Colin David5 McDonald (David James4, James3, James2, James1). He married Jessie Russ. Child of Colin McDonald and Jessie Russ is: + 191 i. Beverly Patricia6 McDonald. 75. John Anthony5 Connell (Flora4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1928. He married Kathleen Leonora Clements. Children of John Connell and Kathleen Clements are: + 192 i. Anthony Brian6 Connell, born 1952. + 193 ii. Linda Mary Connell, born 1953. 194 iii. Bryan John Connell, born 1955. 76. Mary ‘Annette’5 Connell (Flora4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1934. She married Edward ‘Ned’ James Moran. Notes for Mary ‘Annette’ Connell: Mary Annette Connell, known always as Annette, was born at Temuka and attended primary school there, attending Saint Joseph’s Convent for her primary schooling and the Convent of Mercy at Timaru for her secondary education. The only sport that she participated in was tennis. Her years of employment after that were spent as a clerk in typing and accounts work with Timaru Farmers Mutual Company. Annette married at age 25 and she and her husband for 30 years farmed a property at Taiko out to the west of Timaru. Annette has enjoyed one overseas trip to Australia and is presently anticipating a planned journey to the USA including visits to San Francisco and to Wisconsin.


Annette was also able to confirm that the hotel owned in Temuka by her grandfather was named the Crown Hotel and that the sequence of ownership of the hotels was definitely first in Cromwell and then Temuka. Children of Mary Connell and Edward Moran are: + 195 i. George Edward6 Moran, born 1961 in Timaru. 196 ii. Bronwyn ‘Maria’ Moran, born 1962. She married John Anne Lyftogt. 197 iii. Paul James Moran, born 1964. Notes for Paul James Moran: A stilborn child. 87. Mary ‘Isobel’5 Barnett (Isabel ‘Isie’4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1935. She married Leonard Melville Griffiths. Notes for Mary ‘Isobel’ Barnett: Interview with Isobel Griffiths on Saturday 30 January 2010. ”I was born in Queenstown in 1935 to Isabella and Jack Barnett. The tie to the McDonalds comes through my mother who was Isabella McDonald before marriage. Her father was James who married Mary Ann Collins. They had 15 or 16 children but only nine lived. James was the son of James who migrated from Scotland. So I am of the fourth generation of McDonalds in New Zealand. I lived in Queenstown until I was 10 years old, went to two schools there. The first was like a Kindergarten. It was a country school and we lived across the road and I was allowed to go over there to play and just be there. Then I went to St. Joseph’s in Queenstown. Next was to St. Dominic’s for a term, and then Philimino’s for a year. We shifted from there to Dunedin and I went to boarding school for one term while Mum and Dad looked around the rest of the South Island to see where we were going to settle. They came back to Dunedin and Dad bought a shop in St Kilda, stayed there for a year or more and then shifted to Oamaru. First he worked at the Georgetown Hotel, which is no longer there, then the Duntroon Hotel and then we shifted into Oamaru where he then worked at the New Zealand Railways goods-sheds at until he retired. During these times I went to a country school in Georgetown for a while before I was transferred into a St Joseph’s Catholic School, staying with Mum’s friend during the week and going home at the weekends. I was the only child in the family. Yes maybe I was a spoilt girl - in a way - but I still got a few clouts for my misbehaviours. I only went to school until I was 15. That was the accepted leaving age then for all those who did not aspire to an academic post. I never went to High School and I had been to so many schools that there was little chance of progressing. Every time you changed school they tended to put you in a lower class. Dad had taken ill while we were in Queenstown - it was sugar diabetes - and that did affect 96

his working life. It was sufficiently serious to stop him from working and we were pretty poor and hard up for a while. Eventually Dad was able to do light jobs like barman in a pub, but was unable to do serious physical work anymore. He was unable to go tramping around the hills anymore as he did when he was farming. I left school to work in the Telephone Exchange in Oamaru, didn’t like that so went to work at McKenzies in Oamaru - a Department Store and worked there for five years until I got married and I went to Christchurch then, and have been there since. My husband was an Oamaru lad. He joined the Police Force, came to Christchurch and I followed him. We were married in Christchurch Catholic Cathedral in Baker Street in 1956 and have lived in Christchurch ever since. He, Leonard Melville Griffiths died 30th March 1999. He was in the Police Force for 32 years and retired in 1988. He had caught the Asian Flu and got Diabetes and so had to call a halt to his work. He had operation after operation - a heart operation, bowel and I cannot remember what all else but he was in hospital more than he was out of it. He had pneumonia four times, then a toe off and finally a leg off. There were four children in our family, two boys and two girls. Three of them live in Christchurch and one daughter lives in Timaru. John is the oldest, a spray painter by trade, Margaret next, now a housewife, married to a lawyer, then David, a nurse aid at Burwood hospital and then Raewyn, a Theatre Aid at Burwood Hospital. There are eight grandchildren, two boys and two girls in John’s family. One of these daughters was born out of wedlock and brought up by her mother. Margaret has got two daughters, David has two daughters 21 and 12 years of age. None of the grandchildren are married, not yet anyhow, but a couple of them are in partnerships. In my own life I worked, as I said, in McKenzies for the first five years, then got married and had four of a family and then went to work at a rag place where we tied up the paper bags that were thrown at your gate. From there I went to Wormalds Vigilant in Maces Road in Christchurch as a technician putting components in detectors and fireboxes, smoke detectors and that sort of thing that were installed in factories and houses. I did that until into 1988 when my husband retired. Then I did too, at the same time, to be with and be able to care for him. My house is well equipped with smoke alarms. Of achievements I consider the most important was being wife and mother to my husband and our family of four. I do a lot of knitting, belong to a knitting club, previously did belong to an indoor bowling club and my husband did for many years play table tennis. Really I was quite content to stay at home with the kids and to knit and then occasionally to take it down to the shops and sell the finished articles. People want to buy hand knitting these days and I am quite happy to provide it. I was brought up on a farm with my aunty, uncle and grandfather, the last two being James McDonald Senior, known as Jimmy or Pappa, and James McDonald Junior known as Jim. I was brought up on the farm until I was about 18 months old when Grand-dad sold the farm and we went into Queenstown to live from then. This was James who was the publican but I was not 97

around in that period of his life. My father worked on the farm and met Mum who was also employed there. There were Grand-dad, Uncle Jim, Aunty Freda, my Mum and my Dad who all worked there. Aunty Freda had a son who was born at the farm (as I was) and they had a daughter who was born there as well. That was the family that we knew there. We didn’t really have contact with other family until we left Queenstown and went to Dunedin where one of Mum’s sisters lived with nine children. The mother of these children (nine surviving of a total of 15 born) was a McDonald - Aunty Ev (Evaline) who married Jack McFelin. Then there was another cousin Lilian McDonald who married Gordon Anderson that I met. They had an adopted daughter Marlene. The only other one of the family that I knew was Aunt Flora Ross. I neither knew of or ever heard mentioned any other aunts or uncles of the McDonald side. Never! No mention of aunts, uncles or cousins at all! Flora was the only one that we didn’t live with or work with that ever had mention and I knew she was Aunt Flora Ross. It was not Papa Jimmy who had a restaurant in Queenstown but his son Jim did. He was always Uncle Jimmy to me. Mum used to do a lot of baking for him. He married Freda - I think her maiden name was Robinson. They also had the Golden Terrace Guest House in Queenstown. They ran that for a long time. Actually I think they had that first and then went to the restaurant. I know nothing of the ‘said to be’ partnership of Jimmy and his sister Flora in the ownership of the Ritz or a similar place in Dunedin. Regrets I have are over the losses in the family over the years especially the early death of my husband and losing my father when I was only 21. These were real disappointments - sad moments in my life. Our dream was always to buy a mobile home and travel around the South Island but I was left with so little, that has never been a possibility. I would like to go back and have a look at Queenstown sometime. I know it has changed. I have had my future told and I was told that I would attend a reunion. That may now well happen. She also told me that I would travel overseas. I told her ‘I don’t think so lady.’ I do look forward to the reunion to meet cousins who attend those I know, and those I have never known. Yes I look forward to that time.” Children of Mary Barnett and Leonard Griffiths are: + 198 i. John6 Griffiths, born 28 July 1956. + 199 ii. Margaret Ann Griffiths, born 10 January 1959. + 200 iii. David Leonard Griffiths, born 1 March 1961. + 201 iv. Raewyn Griffiths, born 18 April 1963. 91. Harry5 Peggie (Gladys4 McDonald, Stewart3, James2, James1). He married Helen Gray. Children of Harry Peggie and Helen Gray are: + 202 i. Mary6 Peggie. 98

+ 203 ii. Janet Peggie. + 204 iii. Stuart Peggie. 94. Fred5 Lee (Doris4 McDonald, Stewart3, James2, James1). He married Grace. Children of Fred Lee and Grace are: 205 i. Glenda6 Lee. 206 ii. Jenifer Lee. 95. Doris5 Lee (Doris4 McDonald, Stewart3, James2, James1). She married Jack Palmer. Notes for Doris Lee: Twin of Evelyn. Children of Doris Lee and Jack Palmer are: 207 i. Norman6 Palmer. 208 ii. Stephen Palmer. Notes for Stephen Palmer: Died.

209 iii. Leanne Palmer.

96. Evelyn ‘Billy’5 Lee (Doris4 McDonald, Stewart3, James2, James1). She married Eric Watson. Notes for Evelyn ‘Billy’ Lee: Twin of Doris. Children of Evelyn Lee and Eric Watson are: 210 i. Robyn6 Watson. 211 ii. Lyneece Watson. 97. Ray5 McArthur (Lucy4 McDonald, Stewart3, James2, James1). He married May Parr. Children of Ray McArthur and May Parr are: 212 i. Carole6 McArthur. Notes for Carole McArthur: Carole is a qualified pathologist.



ii. Russell McArthur.

Notes for Russell McArthur: Deceased. 98. Edna5 McArthur (Lucy4 McDonald, Stewart3, James2, James1). She married John ‘Mick’ Murdoch. Notes for John ‘Mick’ Murdoch: John was better known as ‘Mick’. Children of Edna McArthur and John Murdoch are: 214 i. Janice6 Murdoch. 215 ii. Shirley Murdoch. 216 iii. Alan Murdoch. 99. June5 McArthur (Lucy4 McDonald, Stewart3, James2, James1). She married Albert Craig. Notes for Albert Craig: Albert was commonly known as Joe. Children of June McArthur and Albert Craig are: 217 i. Wayne6 Craig. 218 ii. Trevor Craig. Notes for Trevor Craig: Trevor was killed in a tractor accident 2007.

219 iii. Russell Craig.

109. Kenneth William5 McDonald (Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 31 July 1934, and died 2007. He married Catherine ‘Cathy’ Bell 1966. Notes for Kenneth William McDonald: Kenneth Joined the New Zealand Army and after eight years service there transferred to the New Zealand Railways in Cromwell in 1964, where he worked in the office. Later he transferred to Ohakune, then later to Taihape and finally to Wellington where he retired in 1997 as Senior Train Running Officer. He died as a result of a heart problem in 2007. Cathy his wife died 2008 as a result of injuries sustained in a fall down stairs earlier that year. 100

Children of Kenneth McDonald and Catherine Bell are: + 220 i. Kenneth6 McDonald, born 23 March 1968. + 221 ii. David McDonald, born 19 March 1969. 110. Jeanette Elizabeth5 McDonald (Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 28 April 1937. She married Noel William Allsop 1959. Notes for Jeanette Elizabeth McDonald: Jeanette joined the Post and Telegraph Department in Dunedin where she met and worked with her husband to be, Noel Allsop. She was given the task of switch-board operator in the Grand Hotel when the Queen Mother stayed there during her 1958 visit. Children of Jeanette McDonald and Noel Allsop are: + 222 i. Stephen William6 Allsop. + 223 ii. Christine Elizabeth Allsop, born 1962. 112. Gillian Ann5 McDonald (Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 2 March 1943. She married Alexander Raymond Gunn 29 December 1962. Notes for Gillian Ann McDonald: Gillian had a twin sister who died at birth. Gillian served her apprenticeship in hair dressing in Dunedin before moving to Roxburgh. It was here that she met and married Alexander Gunn who farms at Birchdale, Coal Creek, Roxburgh. Their eldest son Raymond has the Stonehaven block at Coal Creek and second son Robert has the Mt. Hope area. These all were part of the original and quite substantial holding of the earlier Gunn family. Children of Gillian McDonald and Alexander Gunn are: + 224 i. Raymond Alexander ‘Lex’6 Gunn, born 21 July 1963. + 225 ii. Robert William Gunn, born 31 July 1964. + 226 iii. Irene Elizabeth Gunn, born 1 September 1968. 227 iv. Margaret Ann Gunn, born 13 September 1971. She married Peter Moy. Notes for Margaret Ann Gunn: Margaret works in Perth, Australia as a nurse’s assistant. Peter her husband is of Dutch extraction. 113. Alexander5 Cunningham (Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1922, and died 1982 in Wellington. He married Rosemary Focken.


Notes for Alexander Cunningham: Alex worked for Shell Oil in Wellington. He died just six months after taking retirement. Children of Alexander Cunningham and Rosemary Focken are: + 228 i. Michele Louise6 Cunningham, born 6 March 1957. 229 ii. Steven Cunningham, born 21 April 1959. Notes for Steven Cunningham: Died in a scaffolding accident when he was 17 years old.

230 iii. ‘Tony’ Anthony John Cunningham, born 3 January 1962.

114. David5 Cunningham (Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 23 January 1924 in Dunedin, and died 4 November 2010 in Dunedin. He married Marie Edna Little. Notes for David Cunningham: Dave Cunningham: ”My memory of my grandparents McDonald are of a grandfather fiery and a grandmother sweet. Grandfather could be easily upset - short tempered? Yes!!! I grew up knowing them well, for we went just after Christmas each year to where they were farming and spent some weeks there with them. We had a great lot of fun with Grand-dad too, but there were things that we laughed at and enjoyed - but he didn’t - but certainly Grand-dad was not grumpy all the time. Gran was a very gentle but busy person. Grand-dad was a coal merchant early on and Mum (Louise) helped him as a teenager, lumping bags of coal on her back as they did house deliveries with horse and cart. There was a William McDonald too, a brother who was also a coal merchant but I have no idea if they were in partnership or not. All I know is that they were both coal merchants and my grandparents were living in Kirkcaldy Street. They left there to go farming at Woodlands in Southland. Who they bought the farm and stock off, or through, I have no idea but I think there was an Edwards associated with the deal somehow. Great Grandfather had land at Andersons Bay, how much I am unsure of, but I think he milked cows. You have to remember in those days children were seen and not heard, parents did not talk business or about extended family in front of their children. They were told to go and play or otherwise sent from the scene when visitors were present. You just did not discuss these things in front of juveniles. So when I say I don’t know, that is the reason. Occasionally though we did get to hear snippets of conversation but when there was anything juicy, serious or controversial, the kids would not be there to hear it. I have no memory of my great grandparents and the only one of Grand-dad’s family that 102

I knew was Aunty Flora who married Stan Ross, either an accountant or a solicitor, and they lived at Kew. Flora was a really bright personality. It has been claimed that she and her brother James operated a partnership that owned and operated either the Savoy or the Ritz in Dunedin. Flora was a very tall and upright person of fairly stern countenance. James was obviously a more outgoing personality and Jeanette’s father Hempton said that the business was eventually closed because James frequently brought friends to the Savoy or the Ritz, whichever it was, and there they fed free of charge. That obviously would not endear him to his sister and brother-in-law. At Woodlands, through a combination of factors, they were stripped of both their investment in the land and of any income. After the calamitous move to Woodlands, the David McDonalds settled at Mataura Island. We have still a panorama photo of their farm and herd there at the time when they were milking about 160 cows. They also had a few sheep that were kept for ragwort control. Then to Glenham and this was the first property that they owned. I remember cousins Mick and Ronald also came there to join with us in rabbit shooting and one night we had been out on the place - it was only about 60 acres - and I shot a rabbit that was half white. On the way back cousin ‘Mick’ Russell (Morton) told me not to say anything about the white rabbit for it was a pet. Another incident that I remember well was when Grand-dad wanted to take a concrete trough that he had made out to the paddock and up the hill. He had to borrow horses to do the job, for it was just after old ‘Cap’ had fallen down the hill to his demise. Anyway Dad and Grand-dad made a sledge down by the cow-byre and loaded the trough, yoked the horses and started off. The horses were not a good team! At ‘giddup’ one started forward and the other sat back on the britching - and that caused the horse ahead to get skittish. Grand-dad then got me to lead them off together. They performed again halfway up the hill by the rock face. The terrain was quite steep rising quickly out of the gully. We had progressed up one side of this to the head of the gully and the angle was a bit sharp and steep so Grand-dad and Dad stopped there to cut a bit more track for the sledge to run on but only just wide enough for the sledge. I had gone to the front and Grand-dad must have been getting a bit titchy by this time and I was told loudly to ‘get out of the bloody road’. I did!! Quickly! You didn’t ignore Grand-dad in that tone of voice. Alex my brother was there too and by this time he was grinning like a cheshire cat knowing that something like this was good and promising. Grand-dad started the horses pulling again and the same thing happened as before only this time after the bad start the horses both pulled and swung uphill for the sledge had suddenly got lighter and just about as quickly the trough was getting smaller and smaller as it tumbled down the steep hill in its still quite immature state of barely hardened concrete. Part of it made it all the way to the bottom of the gully. Too late, but with great emphasis on certain words Grand-dad told the Almighty all about it. Dad, who had hared off down the gully after the falling trough didn’t help matters as he caught up with the trough’s remains and he held up the metal fittings and said “Its all right Jimmy” (he always called Grand-dad David ‘Jimmy’) “there is some undamaged bits”. Grand-dad told God about that too. There was always two laughs at 103

his mishaps, one at him as it was happening and the other together after when his temperature had reduced. Another thing I remember about him in those days was his incredibly hard hands. His skin was so tough that if he ever got a splinter or anything like that he needed a really strong darning needle to be able to penetrate the skin and make a hole to remove the object. It was so difficult to break the skin out. We were typical kids at play and some of our efforts were not at all appreciated when at Mataura Island, like when we moved a ramp that served to block a gap in the yard and its removal allowed the horses to get out on the road and away down to Simpson’s place. We were hauled out of bed that night and had to go and bring the horses home again. Even more serious was giving younger brother John a ride on the ramp as we towed it with old Bluey the grey mare, into the backwater of the river. John couldn’t hold balance on it, fell off and floated away, fortunately in the backwater. And ‘yea’ - we were in trouble again. At Mataura Island we had a place of escape up the Macrocarpa tree at the back door and there we could hide from him or them, or have a smoke of the tobacco that belonged to Granddad - or Alan or Norman. That was until Tom Morton cured us by giving us ‘tailor-mades’ and as soon as we finished one we were given another until we turned green. Then he told us that we did not need to steal our uncle’s or grand-dad’s tobacco, just to come to him and he would give us a cigarette. Oh so generous! The grandparents had moved to Menzies Ferry by this time and stayed there until the war when Tom and Eileen took over the farm. As I remember either one or both grandparents had come down with a severe flu and could not cope so moved up to be with Mum and Dad and just stayed on from there to permanently reside with us. Mum and Dad had to look after Dad’s parents first - the Cunninghams. They were from Scotland originally but came to New Zealand via South Africa. Then the McDonald parents arrived. Gran died first of those two and Grandfather went to Talboys Home for the aged and he died there. My parents Lou and Jock gave care to many others and with very little financial help from 1929 into the 1950s. I had parents that were as good as they ever come. They were a lot of fun and people seemed to enjoy their company. Dad had a great sense of humour and they enjoyed his practical jokes. When Grand-dad was with us he would often be told not to go to sleep when he was smoking - but he frequently did. Dad would get a bit of thread, drape over Grand-dad’s head down his nose to just lower than the cigarette, then stand back. And then a short time after you would hear Grand-dad talking with the Almighty again. Jock was trained as a telegraphist and went through all his working years employed as a Morse code operator. He served overseas during the war and was one of those retained to work during ‘mop up operations’ after the war. At his retirement from the Post Office when he was 104

70, his employers presented him with a Morse code unit - both the key and the sounder. I have them still and they will be passed to the eldest of our family. Mum finished her education at about standard five level, so aged about 11, and from there went to work. But in the main she was retained at home to assist with the family who were all younger than her, or to work in the coal business where she was quite capable of carrying bags of coal on her back. Nearly all her life was devoted to the care of others. She was musical but never had any training. She was a renowned whistler! She did learn and compete in highland dancing and won many, many medals and competitions. Mum never had much education but had a natural intelligence. She didn’t make many mistakes. What she did with her life was what she chose to do. It was her desire to serve others and to give herself as a caregiver. That was where she gained her fulfillment - that was her talent. She was caring and unselfish! Mum would never make enemies. That was not at all in her nature. Our family consisted of Alex, myself and John, in that order. Alex died some years ago but his wife Rosemary still lives in Wellington and has visited here on occasions. We have contact with her periodically and always at Christmas. They have a daughter Michelle who lives in Singapore is well married to a person who is of Chinese background, is very successful in business and apparently very popular. Michelle herself is a very refined and well-presented lady, intelligent and financially secure. Alex and Rosemary had a son Stephen also but tragically was killed in an industrial accident as he fell down the lift well of the building they were constructing. Tony the third child and second son has fought a restricting depression or mental problem for a long time. I am not sure what it really is. I am now the most senior in the family and to at least my youngest grandaughters I am important. Some of the others are not too sure! It must be said that Marie thinks they are either still innocent or naïve. But I think these younger grandaughters are very worldly wise, intelligent and observant! And there endeth the lesson! Marie and I have four children, the eldest Christine living in Auckland who previously had a senior bank job but has been plagued with a prolonged period of ill health and has been on the sickness benefit. She was married, is now divorced and there is no family. Robert is the second of our family. He, before he married Jill, had a girlfriend Georgina Makay and she gave birth to a daughter, Fleur. That romance was short-lived and they separated but there has been a constant contact with Fleur, which has pleased us. She visits us and retains contact with Robert. Robert then married Gillian Pow and from that marriage there were two children, Ben and Briony. Robert then divorced Gillian and married Diane Patrick Bruce is in Australia and has a multitude of friends but no romantic attachments. He has a busy social life with a unique mix of friends from very diverse backgrounds. We went to dinner with him one night to a typical Australian pub, there to meet with his friends. Among them were what you would call ordinary everyday Aussies, office workers and the likes and there 105

were two cops, a hooker not from the front row of the scrum, a homosexual and a guy dying of cancer. We had a great night, the time seemed to fly and eventually the proprietor came to the table and politely asked us to go for it was already away past his closing time and normal hours of trade. We really had a wonderful night. The first car that Dad had was bought for him by Nana. Papa was still alive and with us when she bought it. It was a 1928 Chrysler and gifted to Dad. He became very upset about that deal when Nana died for they took the car into the estate and Dad had to pay death duties on the value of the car. As a result of that and many years later, when in turn he came to live with us, no longer able or wanting to drive his own car, he asked Marie to give him a shilling and he wrote a receipt for it. His comment was, “there, that will fix the Tax Department”, and the car was hers. However the Prefect was not the car the Chrysler was as the Chrysler finished up in Gore as a truck, for someone bought it cut the back off and put on a deck. They had great motors and you could just punch out the sleeves of the cylinders and replace them. Many of the motors were taken out of old cars and put into fishing boats. Alex was an expert at fuel conservation. He was a student with no money and he seemed to be able to get the car home with the nose into the gutter on the last drop of petrol. He was crafty. Fuel cost him little. The car was so immaculately kept, as was the Prefect that replaced it. Memories of times at Jock and Lou’s place when they went to Brighton to play cards with Percy and Mary Reece - Jock’s sister and brother-in-law - and on return, if the car was wet it was there and then wiped down before they went to bed and would be thoroughly cleaned in the morning. Marie and I, when we were married, had worked out where we were going on our honey moon and as we were at home, Marie was busy telling Dad how lucky we were to have a car for our honeymoon and she went on at some length before Dad asked who was providing the car. Poor Marie did not know that I had not yet informed Dad that this was to happen. Not that it would make a difference, Dad being Dad had probably already worked that out long since. We did 1700 miles on that trip and were all over the place in those two weeks. When I went back to work the boss said “Is it two weeks already. Take another week” and I was out the door smartly.” Marie remembers: ”We were married on May 1st 1952. Before marriage I was Marie Little and by nature quiet and shy. I was born in Auckland - my mother came from Stratford and my father from Auckland. My father was my mother’s second husband, for her first husband died when my elder sister was four years old. He died of cancer. My Dad was in the Public Trust and he was posted down to Stratford where they met and married. From there they went back to Auckland, then Palmerston North, Balclutha and finally to Dunedin. In those days you went to where you were directed. I met Dave when I was working at the Stock and Station Department of Donald Reid and Co. and Dave worked down the road at Otago Farmers. I cannot remember but I really met him for 106

the first time at the Old Time Dance. Dave apparently had eyes on me prior to that and had found out who I was. I came to Dunedin when I was eight years old and have been here ever since. I met Dave when I was 16. I was from a strong Catholic family and he from a strong Protestant family, so there were tensions and the romance was pretty much an on and off affair. I had other boyfriends in the times between for I could not see this working out and I was 23 before I decided there would be no one else but Dave. We couldn’t get married in my church for Dave would not sign to have the children brought up as Catholics and that was the only stumbling block so we got married in the Caversham Presbyterian Church. It was a very difficult time and today’s generation will never know how deep and difficult were the differences between the Churches and how isolated you could be from family and friends as a result of defying the dictates of the Church hierarchy. However I had an Aunt who was very helpful to me and gave me literature to read and it was easier for me for my mother was not a Catholic, only my Dad. My half sister Nina was not a Catholic either but for me - I had been brought up in the Catholic faith and attended Catholic schools. However, I was quite sure when I was getting married that I was doing the right thing. It was not too difficult, Lou - Dave’s mother was lovely but in the beginning it was always Dave coming to our place and I didn’t get to know the Cunninghams for a while after meeting Dave, but they just accepted me and there was nothing difficult there. I remember Dave’s grandmother just slightly but well remember David McDonald sitting in a chair in the living room and later in a bed, being cared for, but he was an old man then. All the brothers and all the extended family certainly made me welcome.” Children of David Cunningham and Marie Little are: 231 i. Christine Anne6 Cunningham, born 23 September 1953. She married Del Contreras 1976. Notes for Christine Anne Cunningham: Divorced and never remarried. + 232 ii. Robert John Cunningham, born 19 February 1955. 233 iii. Bruce Cunningham, born 19 January 1958. Notes for Bruce Cunningham: Not married. + 234 iv. Dianne Cunningham, born 5 May 1965. 115. John5 Cunningham (Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1930. He married Audrey Jeffs. Children of John Cunningham and Audrey Jeffs are: 107

235 i. John Robert6 Cunningham, born 9 April 1956. 236 ii. Wayne Graham Cunningham, born 18 November 1958. 237 iii. Susan Cunningham, born 29 September 1964.

116. Dorothy (Doff) Myrtle5 Johnson (Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 26 April 1926 in Havelock, Marlborough. She married (1) Noel Walker, 29 March 1948 in Blenheim. She married (2) Bruce McManaway 18 August 1966. Notes for Dorothy (Doff) Myrtle Johnson: Dorothy (Doff), John (Son), Allan and Kerry all attended the old Havelock School (the one that Ernest Rutherford went to!) which is now a youth hostel. Doff spent two years away at the Nelson College for Girls. She says of others of the family, “ ‘Son’ or ‘Sonny’ as he was known, very likely as soon as he could, left school, and in fact was known to have piloted the launch Rata at age fourteen doing the “Outside Run” delivering mail etc. to settlers living in the outer sounds. With doubtful weather conditions that day, Mum was not at all happy and to Son’s indignation spent much of the day ringing various settlers to make sure he was alright.’’ He continued driving the launches Rata and Ratanui until 1973 at which time part of the business was sold. Son continued with launch repair work in the family boatshed until his death in 1990. Doff tells also of Allan on leaving school, taking up an apprenticeship with Nalder and Biddle, a marine engineering firm in Nelson before returning home in 1950 to take on mainly barge work. With the business steadily expanding, a much larger barge was built by the family in 1953 and after the sale of part of the business in 1973, this was taken over by Allan and Valerie and is managed today by son Peter and his wife Jenny with Allan eventually retiring in about 2002. Dorothy reports further on her own experiences and the happenings in her life. ”Near the end of the war I met my future husband at a dance at Havelock. He was stationed at Woodbourne Airforce base and returned home to Auckland when the war ended to find a job, first with the A.A. and later with the travel agents Russell and Somers. I traveled up to Auckland a few months later for a holiday and ended up getting a job at Auckland Hospital in the X-ray records department. Until then I had absolutely no interest in biology - quite the opposite - let alone the medical names of the bones of the body. It was one very fast learning curve. The first morning I arrived at work, I was walking up the drive to the hospital buildings and coming down towards me was a trolley with a big black cover - my first encounter ever with a corpse. An unnerving experience for a young country girl who had led a fairly sheltered life as a girl did in those days. Noel and I married in 1948 and Gillian was born a year later, followed 21 months later by David. When David was six months old Noel was transferred to the Wellington Branch and we bought a house at Paremata which is said to be two blankets warmer than Wellington. After a year there Noel decided he wanted to branch out into his own business. The house 108

was sold and I was packed off back to Havelock with the children. In those days shop premises were scarce and landlords were making a lot of money charging ‘key-money’ to get into these shops, on top of rent. In this case Noel had to front up with 500 pounds - almost a quarter of the price we received for our house in Paremata. It was a new shop, not even having been painted inside and still having to be fitted out. After about nine or ten months Noel came up with an idea that we could buy a villa and I could take in four or five boarders to pay the mortgage. I considered there were questions that needed answers before we took on that commitment. ‘Would the old house need a lot of doing up?’ We had bought a villa when we were first married as I could see the potential to sub-divide, which we did. The house itself needed a lot of work. ‘How much would it cost to furnish, including good beds and bedding? Could the proposed business pay for all this when it appeared capable of doing little more than breaking even?’ After all it was early days and we had no guarantee of finding those boarders. ‘Would they turn out to be nice or otherwise? Would they be satisfied with the food and conditions? Would they pay up or would they move on and leave us without income to pay the mortgage payments required of us? What would be the impact on my two toddlers? Would I be able to manage to cook and clean for eight or nine people on my own?’ In Wellington Noel used to bring home clients for a home cooked meal and no doubt would be keen to do so again. Above all, the boarders would be paying good money to be properly fed and catered for. We would be offering an old house and garden and struggle to make ends meet. The question was then, ‘how long before the business that Noel had established would have to run before it could support our family?’ I decided to put the childrens’ welfare first and stay put for a while longer in Havelock. Perhaps something else would turn up. Eventually Noel and I separated. Gillian and David went to Havelock school and then onto Marlborough Colleges where they both attained their University Entrances. Gillian took a clerical job in Blenheim, met and married Peter Rothwell. They moved to Picton where Peter set up his engineering business and Gillian got a job with the Bank of New Zealand. In their spare time they built an ocean going yacht and sailed to Brisbane and later onto Southport where their son David was born. Shortly after they came back to Picton, Peter started up engineering again and in their spare time they set about (with outside help) building their Waikawa Bay home. Five years later their second son Ben was born. Peter taught his two sons his trade. Ben stayed with his father and David became an electrical engineer. Forty-one years later their business is thriving. In 1969, at the age of 18, David was accepted into the Union Steamship Company as a cadetofficer. He passed his Foreign-Going Masters exam in 1980. Just in time for his grandfather to have the pleasure of seeing his grandson qualified to command a foreign-going vessel. David married Lois Brown from Southland and a year later their first daughter Anika was born. Two years later their second daughter Meagan was born. Many seafarers’ marriages fail because of the long separations the wives have to contend with. David’s was no different. He came ashore and taught navigation at Nelson Polytechnic for a while but even so they parted. He went back to sea on the tankers and a young widow joined the ship to learn navigation. 109

The Johnson family. Eric (OBE).

The Johnson family.

The Johnson family.


At McDonald Mataura Island farm 1929 Hempton on horse, Alan McDonald with Dave and John Cunningham.

Cunningham family.

David and Michelle Chia (nee Cunningham).

Cunningham family at family reunion 2010.


They went on to have two children, Gwyneth and Lachlan. David at this stage changed jobs and is now Master of one of the Interislander Cook Strait Ferries. Wendy, his wife, gained her Third Mates Ticket and crewed on the ferries for a time. Crews are rotated a week at a time and as David came off duty on his break then Wendy was going to work. She gave up and stayed ashore. They built a house in Havelock on part of the property that Mum and Dad once owned. David’s stories of ‘Life at Sea’ would fill a book. One in particular stands out. They were delivering an old tanker to the breakers yards in Hong Kong to be scrapped. She had been a beautiful old ship, an ex-molasses tanker fitted out with walnut paneling and very quiet. The route took them through the Basilian Straight - a narrow stretch of water at the Southern end of the Philipines. The crew were leaning on the rail watching the antics of some people, who had all the appearances of Islamist terrorists, in a dugout close by. All of a sudden one of them lifted a machine gun into the air and started firing a few volleys. The crew aboard the old tanker dropped to the deck and the Canadian ‘Sparky’ ran out of his ‘shack’ and shouted “Goddamn, what was that?” The tanker sailed on. Further on the engines had to be shut down to enable the mussels growing on the cooling pipes to be cleaned off. A similar dugout came along, a peaceful one this time - and the tanker crew lowered the poor beggars all sorts of goodies, chocolate and biscuits and fruit. David noticed a lot of spent spark plugs lying from one end of the dugout to the other. As the tanker got underway again David looked back to see one of the men pulling on the starter cord desperately trying to get the outboard motor going again. This was fifty miles off land. In 1966 I married Bruce McManaway and four years later our son Robbie was born. He lives in Nelson. In those days Bruce was logging and gradually all the patches of millable native timber in the Pelorus Sounds were cut out. About 1974 we sold the bulldozer. The scallop bonanza was in full swing so Bruce managed to convince the family that there was good money to be made. The Tanekaha was converted into a fishing vessel. She had been leased out at a fairly low figure. It upset Dad somewhat to see his prized passenger launch turned into an ‘old fishing smack.’ However the first weeks fishing cheque helped ease the pain. Bruce came from a fishing background and had been a deckhand on fishing boats so skippering the Tanekaha was nothing new to him. It was estimated that at the height of the boom 213 fishing boats and private boats were dredging scallops. Understandably the beds collapsed under the pressure in 1979. Fortynine boats including the Tanekaha stayed scallop fishing over the next two and a half very hard years. It was then that the Ministry of Agriculture and Fisheries took control and issued licenses only to those boats that had stayed in this sector during the bad times. Those licenses were gold! There were strict conditions imposed. Fishing only between daylight and dusk. Shell-size minimum was 100mm across the shell. (This entailed a lot of measuring). Quotas were issued according to the amount of scallops calculated to be available. MAF took 25% of the catch before the fishermen saw any of the money. Those funds were to be used to finance a seeding program called the Scallop Enhancement Program. The penalties for breaching the conditions were harsh. A $250,000 fine and the confiscation of the vessel. Fishing 112

inspectors came around frequently. Not only did they come aboard the boats while scalloping but they also visited the scallop processing factories. In April of 1994 Bruce suffered a mild stroke. I hoped that perhaps building his own boat would lift his spirits. He liked the idea so we bought a spec hull in Carey’s Picton boatyard and got them to finish her. Mr. Carey remarked once that he had never known a boat in progress to have so many visitors. Early in December we went over to see what progress had been made. The boat had been lowered into the water to get the cabin profile right. Bruce stepped onto the back deck and it was obvious that he thought that all his dreams were about to be realized. Little did we know that he only had five weeks to live. A very virulent type of cancer ended his life on the eighth of January 1995. The doctor told me that he would not have had any pain until right at the end and that was the reason that he was able to see out the end of the scallop season. He hated the thought of going to the doctor and hospitals so maybe that is why he just kept quiet. He and my brother ‘Son’ (John Owen Johnson) were just the same. Bruce’s cousin bought the boat from me and had Carey’s finish her. Bruce had chosen the name ‘Kyna’ for her, the name meaning ‘pretty lady’ in another language. I had fancied the name ‘Sapphire’ but said nothing for she was his boat and his dream. I was invited to the launching and when I arrived the boat was on the cradle, all decked out in bunting and flags and there in big letters was the name ‘Sapphire’. It was the owner’s wife’s favourite colour. The boat was duly christened and the crowd stepped on board to go on the trial run. Beyond the harbour limits the engine was opened up and she just flew through the water. Bruce would have been thrilled to bits.” Children of Dorothy Johnson and Noel Walker are: + 238 i. Gillian Margaret6 Walker, born 18 March 1949. + 239 ii. David Eric Walker, born 2 December 1950. Child of Dorothy Johnson and Bruce McManaway is: 240 i. Robert Edward6 McManaway, born 26 January 1970. 117. John Owen5 (Sonny) Johnson (Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 4 April 1929, and died 23 August 1990 in Havelock, Marlborough. He married (1) Jean Campbell. He married (2) Joan Jones. Child of John (Sonny) Johnson and Jean Campbell is: + 241 i. Wendy6 Johnson, born 24 December 1951. 118. Allan Eric5 Johnson (Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1 July 1931. He married Valerie Campbell 1 August 1953 in Havelock, Marlborough. Allan Eric Johnson was born on 1st July, 1931 to Eric and Dorothy Johnson (nee McDonald). 113

Allan was the second of three sons. His sister Dorothy was the eldest of the family. Born and raised in Havelock, he attended school there but his real classroom was aboard a boat and his education was gained as he worked aboard the boats on and around the Marlborough Sounds. In his school years Allan was the very proud owner of a fixed wheel push bike, so proud in fact that he gained the nickname of ‘Bike Skiter’ from his siblings. Those bikes on the steep terrain of that area, without brakes, needed plenty of quick and sound mental calculation and not just a little courage. He carried these attributes throughout his life Allan first met Val Campbell, his wife to be, when she was just 14 years of age. Val’s family had moved to Paradise Bay in the Sounds and on a trip to Havelock Val was sent up to the Johnston house to return the wharf key. The door, when she knocked, was answered by an apparition with its head wrapped in bandages. This was Allan with the mumps. Val handed over the key and beat a hasty retreat. Hardly a Mills and Boon start to the togetherness that was to follow. Around the age of 14 or 15 Allan started an apprenticeship as a marine engineer in Nelson. While he boarded in Nelson during the week he returned home at the weekends on his trusty motorcycle. Eric, his father would ensure that Allan was early on his bike on Monday mornings to make the return trip through to Nelson. On one particularly cold and foggy morning when Allan finally reached the top of the Whangamoas, his hands were so cold inside his leather and wool motorcycle mitts that he put his hands around the exhaust pipe until the warmth filtered through to his fingers. The combination of wet leather and hot exhaust pipe meant that his gloves dried to the shape of the exhaust pipe and he couldn’t straighten his fingers out, but he eventually made it to his workplace. Three years into his apprenticeship the ‘calling of the boats’ was too great for Allan and so he returned home to work in the family business. But it would seem that it was not just the ‘calling of the boats’ that drew him home to Havelock for there was still this lass called Val in the background. Allan was not the sort of person who was inclined to take risks, indeed he was the sort of person who was risk adverse but information has been given that pointed to Allan having a girlfriend in Nelson and on one occasion took Val over there to meet this girl and her parents. That would have to win a prize for one of the riskiest manoeuvres known to man. However it probably served to observe reactions and temperament and the result shows that his judgement of character was impeccable. He followed his heart and by the age of 19 he and Val were engaged. They were married on 1st of August 1953 at three o’clock in the afternoon, and the Johnson house was full to the brim with family who were there for that occasion. There was only one bathroom! Allan, always a stickler for punctuality was found in the outside laundry at 1 pm sprucing himself up in the laundry tub in preparation for the wedding. Val still recalls the weekends spent by Allan and his brother Kerry, as they felled trees in Nydia Bay to provide timber for their house. The trees, once felled, would be timber jacked to the Bay and barged to Havelock for milling. Val worked alongside Allan as a deckhand on the boats, even after Peter was born in 1955. 114

This was not a job but a way of life. For example, the night that Peter was born Allan had to leave Val at the maternity home at 10 pm while he put the boat back in the water, after having it out on the beach for repairs. Rosemary was born in 1958. Having children did not deter Val from still crewing for Allan. Peter had his own chair in the wheelhouse and often the boats ensign could well have been called ‘Happy Nappy’ for those garments were often to be seen fluttering in the breeze as the children were, in their early stages, accommodated and cared for as work went on. As the children grew however Val spent more time on the home front and in Allan’s own words ‘he lost his favourite deckhand.’ Allan was largely involved in the barge work for the business and eventually took charge of that side of the operation. These were long hard days, often clocking up 18 to 20 hour days and quite often seven days a week. This was all manual labour with little assistance from machinery, often loading 200 bales of wool stacking them four or five high by hand or loading forty tonne of fertilizer in fifty kilogram bags. Allan was a true journeyman, a specialist in his chosen profession. Totally practical and ever resourceful, he could turn his hand to any problem and find - or manufacture - a solution. He developed an innate ability to ‘read’ the Marlborough Sounds, the tides, the winds, the changes so as to be working with nature rather than against it. It is said that he could even decipher the changes in the calls and actions of the birds and in reading those changes be able to refine decisions. He was able to tell folks his ETA (estimated time of arrival) to the minute. When Allan was not at sea there was always maintenance work to be done. This all left little time for family life and both Peter and Rosemary recall they did not get to see a lot of their father. There was a certain amount of ‘wagging school’ though as they made up for that. Allan perfected the art of ‘catnapping’ and when crew and time allowed, he would snatch a quick nap. His body was attuned to his surroundings and even when napping any change in engine pitch or sea condition would see him eyes wide open, immediately awake and alert. Transporting stock from the Sounds was another side of the business that always had an unpredictable element to it. Allan would prefer to load the stock quietly himself so as to keep the animals as relaxed and stress free as possible. Delivering sometimes had its problems. The yards at Havelock were at the bottom of Cook Street. The stock would be run off the punt onto the wharf, up the road and then were required to be turned into Cook Street and down to the yards. Often there would be a human fence of excited children strung across the road in readiness to turn the sheep. On one occasion however 600 Perendales were offloaded toward the day’s end. Being Perendales, as soon as their feet hit terra firma they were off! In sole charge of turning the stock was Bill McNabb, whose efforts were in vain as the sheep shot past him and headed into town. The Perendales were all eventually located, the last two the next morning in the vicarage yard. The vicar was probably happy to have his flock added to overnight. Allan was always conscious of the need to be able to accommodate any job that came his way and to plan for the future. This inevitably meant new vessels and new machinery to handle the varied services, including log carting, mussel harvesting and anchor block installation, salmon 115

farm servicing as well as the traditional freight, farm and stock services. In 1977 Peter joined Allan and Val in the barging services and became the third generation of Johnson’s to ply the Sounds. Together they formed Johnson’s Barge Services and continued to expand the business. When Pete married Jenny she also became an integral partner in creating the company that Johnson Barge Service is today - continuing the work ethic established by Allan and Val. Pete’s coming on board allowed Allan to ease off on the number of work hours and he started to enjoy other things in life. Val and Allan enjoyed several trips overseas with various groups of friends and colleagues (mostly to attend Marine Association conferences) as well as tripping around the majority of New Zealand. Allan of course was much happier at sea than he was in the air. In 1987 Allan thought it was time to ‘semi retire’ and the only way he thought this would be possible was to for he and Val to move away from Havelock. They bought a section and built a house in Ruby Bay, Nelson. This was a place with an absolutely magnificent view and after the house and garden were completed Allan found that he still needed something to do - so he spent more time back in Havelock with Jenny and Peter and helping with the business again. The traveling to and fro eventually became too impractical and Val and Allan decided to move closer to Havelock. They ‘sold up’ in Ruby Bay and built a new house in Rapaura Road, in the Blenheim area. This meant it was easier for Allan to lend a hand to Peter as and when required. Allan always dreamt of a motorized, roll-on roll-off barge, which became a reality with the launching of the ‘Pukatea’ in year 2000. Allan was heavily involved with the design and construction of the ‘Pukatea’ and enjoyed four years at the helm. In 2004 Allan was diagnosed with cancer and the recovery from the subsequent operation meant that he was unable to return to the work he loved. Allan faced many challenges with his health in his remaining years and his dealing with that period of his life was a real testament to his patient and tolerant nature. True to form, Allan was always more concerned of the effect his state of health would have on other family members rather than just on himself. The workload at the three acre Rapaura Road property became too much for Val and Allan so they moved to a more manageable house and garden in Springlands in Blenheim. Allan’s deteriorating health meant he only spent ten months in their new house before having to move to the Redwood Rest Home. Allan had two passions in life, his family and Marlborough Sounds. He achieved what he did because of the unstinting support of his soul mate, Val. Every marriage is the amalgam of two personalities into a team. A team that is in itself unique, a team like no other because we are no two the same. So we shall never see the like again of the special union that was Allan and Val. Allan was immensely proud of his son Peter and daughter Rosemary and the lives they had forged. He could have not wished for better with his family’s choice of partners - Jenny and Malcom, for he had the support and love of them both. And of course he just loved his four grandchildren, Stuart and Ashley, Daniel and Jess, who all gave Allan a huge amount of pleasure. Allan will be remembered in many aspects of his life, many known to us all and others 116

Nicol family Tihema, Clark, Myrtle and Roanl Nicol and Laurna Nicol Standing.

Nicol family Back row Toby, Mrytle (nee McDonald) Marcia Front Row Noel Clark and Ronald. Noel, Myrtle, Clark McNicol Marcia Humphries and Ronald McNicol.

Nicol family at Michelle and Richard’s wedding.


personal to each of us. Above all else we will remember Allan Eric Johnson for the gentleman he was - selfless, a sincere friend, resourceful, totally dedicated to his family and the Marlborough Sounds. Children of Allan Johnson and Valerie Campbell are: + 242 i. Peter Johnson, born 15 December 1955. + 243 ii. Rosemary Johnson, born 27 November 1958. 119. Ronald Kerry5 Johnson (Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 24 August 1934 in Havelock, Marlborough. He married Janice Granger 14 September 1957 in Havelock, Marlborough. Notes for Ronald Kerry Johnson: Kerry joined the family business in 1956. This followed two years secondary at Marlborough College, a building apprenticeship with Blenheim firm T.H. Barnes and Co., much of which was spent in the Pelorus Sound working on houses, woolsheds etc. and a period at Barnes’s sawmill at Anakoha, building workers accommodation and other structures. After much discussion, particularly regarding future education prospects for three children (Tony, Heather and Andrew), Kerry and Janice made the decision to look for other work prospects that would benefit the family in different ways. In May 1968, Kerry applied for and was successful in gaining a position with the Department of Lands and Survey as Reserves Ranger for the Marlborough Sounds based in Picton. The work was challenging but interesting and varied and often involved working with specialists in different areas of conservation, particularly on islands in the outer Sounds. There were facilities to construct or repair, recreation and historic areas to maintain and develop and miles of old bridle paths to clear and extend. The Queen Charlotte Track being one of the more prominent. Changes in administration in 1987 saw the beginning of DOC but by 1989 with yet another “reorganization” and much disillusionment; Kerry resigned his position as District Conservator in January 1990. From then on there was no shortage of house maintenance work in and around Picton including several years as “maintenance man” at Marina Cove Retirement Village. Retirement for him came in October 2005 at age 71. Janice and Kerry had three of a family. Tony is a sports commentator, who travels the world attending and commentating on rugby matches and interviewing personalities in making those television presentations. Heather and her family live in Palmerston North. Andrew has remained in the Marlborough area. Children of Ronald Johnson and Janice Granger are: + 244 i. Tony Maxwell Johnson, born 29 August 1959 in Havelock, Marlborough. + 245 ii. Heather Louise Johnson, born 26 October 1961. 246 iii. Andrew Kerry Johnson, born 8 April 1964. 118

120. Marcia Jacqueline5 Nicol (Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 28 October 1927 in Gisborne. She married Jack Phillip Humphries 31 August 1949 in Napier. Notes for Marcia Jacqueline Nicol: ”I remember Mum being annoyed at the wrong spelling of McDonald on a Sports Championship medal that she had won in 1923. She wore that medal quite often. After the 1936 Berlin Olympics, Jack Lovelock and Norma Wilson visited Gisborne and Mum beat Norma in a race that she told everyone about often. I was conceived out of wedlock. Mum blurted this out to me one day after I asked her why she was always fighting with and being unkind to Dad, for after all she chose to marry him. “You didn’t have to” I said. She came back with “Yes I did. You were coming!” I was then about 18 years old and nothing was ever discussed or mentioned on that subject again. It (the circumstances of their marriage) could well account for there being no photos of that occasion and why Grand-dad McDonald kicked her out. Mum took up lawn bowls in Gisborne - one of the youngest females to do so in the 1940s and won ten New Zealand titles in that sport during the 40’s and 50’s. Jack Humphreys had been an aircraft pilot and worked in the aerial topdressing industry. They moved around the country in this employment and Marcia had the job of looking after quite a large family with a husband often absent. Marcia said that the marriage had been in trouble for some time and she pleaded with her husband to come to some agreement to deal with the problems and to try and sort out the differences but he apparently was not interested in that and instead he left at the end of the first week of July in 1967 and later sought and gained a divorce. Marcia did not want the unpleasantries and the legalese that go with the legal process of divorce, and so she did not contest the divorce and it came on 15 December 1970 when their home was at Papakura. Children of Marcia Nicol and Jack Humphries are: + 247 i. Therese Ellen Humphries, born 8 March 1951. + 248 ii. Barry Russell Humphries, born 5 October 1952 in Auckland, New Zealand. + 249 iii. Joanne Gail Humphries, born 31 March 1955 in Roxburgh. + 250 iv. Karen Adele Humphries, born 8 February 1959 in Hamilton. + 251 v. Paul Bradley Humphries, born 5 May 1960 in Hamilton. 252 vi. Lee Alister Humphries, born 28 June 1967 in Papakura. He married Rebecca Kiran Parkinson 29 October 1994 in Solomon Islands. 121. Ronald Owen5 Nicol (Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 4 December 1930. He married Laurna Marie Badland in Hastings. 119

Janice Johnson Eileen Morton Ronald Morton,Kerry Johnson and Doff McManaway.

The Morton family, reunion photo.


Nola and Ronald Morton Jeanette Ireland and Noel Nicol.

101b Noel Nicol.

Jeanette Ireland (nee McDonald) and Marcia Humphreies (nee Nicol) first meeting.


Marriage Notes for Ronald Nicol and Lorna Badland: Ronald’s children Debra and Mark never married. Children of Ronald Nicol and Laurna Badland are: 253 i. Deborah Ann6 Nicol, born 3 December 1956. 254 ii. Mark Ronald Nicol, born 9 April 1958. 122. Noel Alan5 Nicol (Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 8 February 1934. He married Jennifer Anne Taylor 24 January 1959. Notes for Noel Alan Nicol: ”My memories of Gisborne are few for I was only seven years old when we left there. In Napier Mum was often at hockey or bowls. She was a good baker but everything was rationed and I remember her slicing bread and baking it for a snack when we got home from school and we had it without butter or jam. Mum’s specialties were shortbread and bran biscuits. She always got her groceries from the Chinese greengrocer. He told her she had a great figure so she always shopped there. One of Mum’s faults was the hurtful things that she would say to people without thinking. Dad was born in Gisborne in 1906 I think, the youngest of three brothers and two sisters. He played hockey and that is probably where and how he met Mum. On leaving school he worked in a general store and during the depression he lost his job. Later he was to get a job driving a cattle truck, still later he got a job as storeman for Woolworth’s. In the early days of the war there was a shortage of men workers and Dad was transferred to Napier and after a while he was promoted to manager. We lived in a state house in Napier - 19 Barker Road. We did not have a car and Dad cycled to work. Dad left Woolworth’s and managed a milk bar where he was supposed to get a share of the company and when this did not eventuate he left and got a job managing a clothing shop in Wairoa, traveling up there each week. I think the owner had his fingers in the till so Dad left. Dad then got a good job in Auckland but Mum refused to move and he later got a job as storeman for Ministry of Works in Mangakino and then Turangi. The main things I remember about Dad were his hard work, his honesty and his very good handwriting.” Noel served an apprenticeship in carpentry and joinery in Napier but moved to Auckland where he went into pre-cut housing for Kauri Timber Co. After a few years he got the job of developing the Manakau Timber Co. which grew to be one of the largest pre-cutters in Auckland, at one stage cutting for 26 houses a week. Noel did not have the sporting ability of Ron or Clark but while playing rugby for Napier Pirates Rugby Club seniors scored all the points to give his 122

team an upset victory over Hastings High School Old Boys 20 points to 18. In later life he took up badminton and has won a few New Zealand and Australasian age group titles. Children of Noel Nicol and Jennifer Taylor are: + 255 i. Kim Sharron6 Nicol, born 24 August 1960. + 256 ii. Tina Louise Nicol, born 22 October 1962. + 257 iii. Lisa Rae Nicol, born 30 October 1965. 123. Clark Vernon5 Nicol (Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 6 July 1935. He married Glenice ‘Dawn’ Setter in Napier. Notes for Glenice ‘Dawn’ Setter: Dawn, as Glenice Dawn Setter was known, died after many years of dealing with the slow onset of Parkinson’s disease, which intensified over the last six years. She was just 38 when it was diagnosed. She and Clark had been separated for many years. Marriage Notes for Clark Nicol and Glenice Setter: Clark went school teaching and taught at various schools around the country, finishing up at Napier Boys High where he had once been a pupil. He has been a much better than average sportsman at athletics and hockey and coached the Hawkes Bay men’s team for many seasons. Children of Clark Nicol and Glenice Setter are: + 258 i. Reece Mark6 Nicol, born 3 September 1960. + 259 ii. Michelle Ann Nicol, born 15 August 1962. 124. John Stewart5 Morton (Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 15 January 1927 in Invercargill. He married Ailsa ‘Elza’ Evelyn Stirling 1 June 1949 in First Church, Invercargill. Children of John Morton and Ailsa Stirling are: 260 i. Judith6 Morton. She married Russell Anderson. + 261 ii. Gillian Elza Morton, born 9 March 1954 in Invercargill. 125. Ronald David5 Morton (Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 18 December 1934. He married Noela Clarke in St Stephens Presbyterian Church, Waikiwi. Children of Ronald Morton and Noela Clarke are: + 262 i. Robyn6 Morton, born 12 September 1962. + 263 ii. Craig Morton, born 18 November 1964. + 264 iii. Nicola Morton, born 19 March 1968. 123

126. Russell Thomas (Mick) 5 Morton (Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 2 September 1936. He married Norma Frances Cocks. Notes for Russell Thomas (Mick) Morton: Russell known as Mick has been for many years parted from his wife who now lives in Waimate with her mother and her daughter Bernice. Children of Russell Morton and Norma Cocks are: + 265 i. Carolyn Anne6 Morton, born 1 August 1955. 266 ii. Bernice Kate Morton, born 1 February 1972. 127. Joan Louise5 Morton (Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 8 July 1938 in Invercargill. She married Neilsen Harold Larsen 30 April 1960 in Invercargill. Notes for Joan Morton: Joan Morton was born in Invercargill and was educated at Glenham School from 1943 to 1946 then at Menzies Ferry School from April 1947 to 19th December 1952. High School years were at Southland Technical College from 1953. After leaving school Joan served her time as a dressmaker working with Dulcie Beadle in Invercargill. Joan and Neil married 3rd April 1960. Neil was born in Invercargill and was educated at Invercargill Middle School and then at Invercargill South before finishing his primary education at Surrey Park. He finished his education at Southland Technical College in the years 1951 to 1954. After leaving school he completed an apprenticeship as a joiner at H R Richardson’s. He later left there to work for his father in his building firm for a number of years. Neil and his brother-in-law Mick Morton went into business together in 1970, opening Cedar Motor Court at 382 North Road, Invercargill. They traded together in that partnership until they sold the business in 1988. Neil continued to work for the purchasers of the business, Robbie and Alan Baxter for the next nine years, in an excutive role. Joan and Neil lived at 49 Orwell Crescent from 1967 to 1970, then moved to 470 and then 501 North Road before moving to a rural property at 1068 Lochiel-Branxholme Road. After retirement in 1999 Joan and Neil moved to Portee Drive in Queenstown where they presently reside. Their family are Ricky who initially worked for the Alliance Group at its Lorneville Freezing Works from 1978 to 2006 rising to the position of operations manager. He is now CEO of Blue Sky Meats. He and Janet have a family of four. Joan and Neil’s second son Dean served his trade apprenticeship as a mechanic at the Toyota Dealership in Invercargill and on completion of the apprenticeship, left for Australia. He is presently employed as Service Advisor for the truck dealership Gold Coast Isuzu and lives in Surfers Paradise, Queensland, Australia. Kirk lives at Branxholme and is a leading breeder, trainer and driver of pacing and trotting horses and won the Auckland Trotting Cup and the New Zealand Free For All with ‘Howard 124

Bromac’ in 2005. Monique attended University of Otago on leaving school, graduated with a Bachelor of Commerce degree gaining her Associated Chartered Accountant qualification. She is presently the Management Accountant for K G Richardson and Sons Ltd. She lives at Mabel Bush. Children of Joan Morton and Neilsen Larsen are: + 267 i. Ricky Paul6 Larsen, born 6 June 1961 in Invercargill. + 268 ii. Dean Anthony Larsen, born 3 October 1963 in Invercargill. + 269 iii. Kirk Neilsen Larsen, born 7 September 1965 in Invercargill. + 270 iv. Monique Louise Larsen, born 1 December 1970 in Invercargill. 128. Trevor Alexander5 Morton (Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 6 April 1945, and died 26 December 1969 in Lake Waihola. He married Lauretta Day. Notes for Trevor Alexander Morton: Trevor drowned in Lake Waihola. Lauretta remarried to Allan Marshall. Child of Trevor Morton and Lauretta Day is: + 271 i. Lisa6 Morton. 129. Jennifer ‘Kay’5 Morton (Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 15 February 1947 in Wyndham. She married Russell Moreton 17 June 1967 in Invercargill. Notes for Jennifer ‘Kay’ Morton: Lives in Christchurch at 76a Kellys Road, Mairehau. Notes for Russell Moreton: Killed in a car accident at Otatara. Children of Jennifer Morton and Russell Moreton are: + 272 i. Lee Alexander6 Moreton, born 17 December 1970 in Invercargill. + 273 ii. Brent Neil Moreton, born 13 October 1972 in Invercargill. + 274 iii. Angela Kay Moreton, born 1 October 1974 in Invercargill. 131. Stewart John5 McDonald (Alan David4, David3, James2, James1) was born 7 February 1946. He married Dianne Lesley Mossop 17 July 1982. Children of Stewart McDonald and Dianne Mossop are: 275 i. Hayden Stewart6 McDonald, born 26 December 1985. 125


ii. Courtney Dianne McDonald, born 4 November 1988.

132. Ian David5 McDonald (Alan David4, David3, James2, James1) was born 15 July 1948 in Mangahoe. He married Ann Margaret Moffet. Children of Ian McDonald and Ann Moffet are: + 277 i. Kylie Ann6 McDonald, born 7 December 1977. + 278 ii. Blair Ian McDonald, born 30 November 1980. 133. Brian Alan5 McDonald (Alan David4, David3, James2, James1) was born 9 June 1956. He married Elizabeth May Kelly 2 June 1985. Children of Brian McDonald and Elizabeth Kelly are: 279 i. Chelsea May6 McDonald, born 30 December 1986. 280 ii. Cameron McDonald, born 31 January 1982. 134. Jeanette Mary5 McDonald (Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 8 September 1939 in Invercargill. She married Charles Gordon Ireland 15 December 1961 in First Church - Invercargill, son of John Gordon Ireland and May Cockerill. Notes for Jeanette Mary McDonald: Jeanette and Charlie knew each other from the time that the McDonald family shifted to the Otahuti/Isla Bank district in 1952 and Jeanette continued her schooling at Isla Bank. Charlie’s family farmed in the same district. Charlie left school to work on the family farm and in 1953 began to do some shearing and crutching and some of that with Jeanette’s father. The two families shared friends and friendship within the district and later May Ireland, Charlie’s mother was able to assist as Elsie, Jeanette and Gwen’s mother, chose to stay at home in her dying days. Elsie fought a very long and brave fight against the cancer that claimed her life. Jeanette in her early years was not able to attend school because of a serious skin infection to her head that meant that her head was shaved; apparently it was an infection that came home with some of our soldiers at the wars’ end. Life for her was never to be too long in one place from birth until her teenage years and even since, now having had residence in 16 different homes. During the war years there were temporary homes but generally at Waimahaka and Menzies Ferry before more permanent employment at Mabel Bush at two farms, then two separate places at Spar Bush, then the years at Isla Bank/Otahuti before the move to Riverton. After marriage there was a return to Isla Bank where she and Charlie lived on the farm of 216 acres that Charlie had bought from his father in 1960. They stayed there until 1971 when they bought a farm of 340 acres at Dacre, which they added to about 1980 with the purchase of 84 acres at Woodlands, which served as the hogget block. The Dacre farm was in a rundown state and one of the first tasks was to re-fence it with the installation of a center lane through the property 126

from the house and buildings to the back of the farm but first to re-drain a lot of the area. There was a difficult management period to encounter. The farm was taken over at the beginning of September, the sheep bought in being heavy in lamb and with the pastures grazed heavily prior to takeover there was very little grass available. It poured rain throughout the entire lambing period. 120 ewes died either from normal lambing time stress (maybe 30 sheep) or from milk fever because of the over grazed pastures and poor re-growth. Not a good start. However the decision to move there was a good one and in the following year stock numbers were reduced and about 100 acres of wheat was grown each year in a two-year rotation until the entire farm had been refrained and regressed. It was a good farm and a productive place. Recession in the 1980’s was severe and many people were out of work. It was particularly difficult for many young folk to find employment. Southland County Council as it was then - now Southland District Council - recognized that there was opportunity here to help in the situation and get some essential clean up done in the area they administered. Charlie recognized that there was opportunity here to train young folk who lacked in both practical and social skills. He applied for the job of manager and was selected. The pay rate was pathetic at $13 an hour, but it was a concept that Charlie was convinced had real possibilities and so it proved. Development at first was slow but as the unemployment rate grew steadily and well skilled tradesmen also were made redundant, it was recognized that in this there was new opportunity. If the right person - skilled tradesman - were the tutor then many things would be possible. They were found and 120 to 150 trainees were recruited and given a thorough training. The best of these trainees were, after a period of about four months training, able to be placed in full employment. Others were able to be placed in job experience situations where they were for a limited time and a reasonably high proportion of them were accepted in permanent employment after that. Others took longer. They were assisted with job application training, where necessary given remedial reading and maths and taught first aid. The team of tutor’s skills, dedication and teaching abilities were superb. There were groups formed throughout the province and the numbers of trainees grew beyond 120 and some magnificent work achieved. Undoubtedly the best of these was the building of the olympic sized stadium for the Riding for the Disabled at Otatara but there was also the large arena at the Invercargill show-grounds and the covering of the olympic sized swimming pool at Ohai. There was too, the refurbishing of many county halls, not just in the carpentry work but also with painting and paperhanging, mechanics and panel-beating and a variety of drainage and grounds works that were taught and achieved. It was not just the work achieved that was important, much as it was, but in the changes that were made to many of these young people’s attitudes to work, the pride in what they did and their appreciation of team-work. That made up for the paupacy of wages over those eleven very satisfying years. 26 years on and there are still occasions where the tutors or management are sought out by those trainees to express gratitude. During those years Charlie and Jeanette lived in Invercargill except for a couple of years back at the farm at Dacre. Jeanette in these years took a job at McCallums Dry Cleaners, employed to 127

Jeanette and Gwenyth McDonald with grandparents David and Louise McDonald.

Jeanette McDonald as a deb with parents Elsie and Hempton and sister Gwenyth.

Ireland family Back row Bruce Ewen Ireland and Kathryn Bowler Front Row Charlie, Jeanette Ireland and Melinda Reid.

Kelly Fair, Hempton McDonald and Raymond Fair.


Charlie and Jeanette Ireland with their grandchildren.

Back Row Paula Nelmes, John Fair Gwenyth Fair and Katrina Donnelly.

do alterations and repairs to garments and a range of spreads, covers and other miscellaneous items. With the move to 177 Gala Street Invercargill into the splendid 100 year plus old house, they did some renovation and established the place as a bed and breakfast accommodation house for tourists which was both successful and satisfying. This largely was done on Jeanette’s initiative and certainly was successful as the result of her work. Many really good friendships resulted from contacts made in these years. During this period of time they accumulated a number of houses in Invercargill that were rented out, and this also was a source of income but a lot of work, as gardens, tidiness and care of the property is not a trait of most tenants. There are some though who were responsible both in the care of the house and grounds and reliable in their payments. After over ten years with Southland District Council, Charlie worked for the New Zealand Police for three years and then moved to Presbyterian Support Services as the landscape gardener, initially with responsibility for the care of all the Presbyterian Support Services Invercargill complexes including the offices and houses under their care. With Jeanette’s occasional help it was possible to cope with that but as the extensions at Vickery Court and at Peacehaven took place with first, extension of the hospital, the building of the Dementia Unit and then 26 new town-houses at Peacehaven, the landscaping and upkeep of those areas was required and there just was not enough days in the week to get the work done. Contractors were brought in to care for the Walmsley and Vickery Court gardens. Charlie and Jeanette concentrated on Peacehaven with occasional excursions to Gore and to do special projects at Vickery Court. In 2003 Jeanette and Charlie moved to live at Riverton and in 2004 took a trip to the United Kingdom for six weeks. In 2007 they retired before doing a repeat trip to the UK but this time with the addition of a tour of Germany, Denmark, Sweden and Finland before going onto Russia and visiting St Petersberg and Moscow then going onto Belorussia and down through Poland back to Berlin in Germany. In addition to their own family Jeanette and Charlie accepted before the death of Charlie Cockerill, the responsibility for the upbringing of his two children. An uncle of Charlie, he had married late in life, after having served in the Western Desert campaign of WW2 and being captured there, and being a prisoner for the remainder of the War. On return he was a very unsettled character and it was many years later that he married. His wife Marlene predeceased him by some years and the children were seven and eight years old when they joined the Ireland family in 1978. Jeanette, like her kin, has been a willing helper and foster mother to many young people over the years, not just in this instance but in the acceptance of four Young Farmers Club exchangees, eleven A.F.S. Exchange students (from six different countries) and in working with Social Welfare and taking in children from disfunctional families or occasionally from families just needing time out. In retirement Charlie has joined up with St. Johns Ambulance Service as a volunteer in Riverton. Jeanette has continuing social outlet with Church groups and in volunteer work in the community and the assistance of sick and elderly. Both still do considerable garden work 129

at home and around the homes of those no longer able to cope alone. They have a family in Mission without Borders that they support with any money given for their gardening work. Jeanette is very skilled in all manner of stitch craft, in dressmaking - making daughter Kathryn’s wedding dress and her bridesmaids dresses. Presently it is grandaughter’s ball gowns. She frequently is asked to do alterations and that was particularly so when she was working in conjunction with Charlie at Peacehaven and the other areas owned by PSS. The residents there often had clothes that were still good but they had either reduced in weight or had enlarged girths so alterations were needed - most of it done for free. Jeanette is also a very good gardener. They are well adapted to the Riverton community they live in now, very involved with the gathering of family records with the objective of having at least some account of all the family trees so the grandchildren have some sense of their history. Early in 2000 Charlie put out the first of a series of newsletters to the family with the stated purpose of having an Ireland Family reunion in 2005 and have a book record of the family. The newsletter grew in numbers required and there were a number of requests for an immediate reunion. The compromise was to have preliminary one in 2003 and the main one in 2005 to mark the 150 years since the family Ireland departed Scotland. It was a huge success and very much enjoyed on both occasions. The McDonald family descendants marked 150 years of life in New Zealand and had a commemoration of the arrival of the ‘Pladda’ in Dunedin in the days appropriate in August of 2010. Charlie has researched the McDonald family history and written a book, which traces back into the 1700’s. There is also a work in progress on the Crighton Family history, Jeanette’s mother’s family. Douglas Ewen Ireland is known as Ewen. He attended school at Isla Bank and at Dacre before shifting to live with his grandmother May Ireland after her husband Gordon died suddenly on a cruise ship at Latoka in Fiji. There were a variety of reasons for that, among them the fact that Dacre had what the family considered a substandard teacher and the move to Invercargill allowed Ewen to attend Rosedale Intermediate. The move also served to give May company and purpose in her life and is a time of great memories for Ewen. He went from there to Southland Boys High for four years. He secured a job at Fiordland National Park and loved the work and lifestyle there until some of the bureaucracy and the lack of opportunity to progress without becoming an ‘Office Walla’ caused him to leave. He returned to the farm to work there when Charlie and Jeanette went to live in Invercargill and remained there until he went on his travels to Australia where again he worked in the national parks in Queensland before a serious illness saw him return home. Later he went for a prolonged trip around the world and this culminated in his meeting his wife Alex Scheltema from Holland. They were both in USA at the time, each returned to Europe, Ewen to travel in Scandanavia, Alex to return home. But arrangements had been made for Ewen to visit Holland. They returned to New Zealand to be married, Alex’s family coming out for the occasion. These days they live in Rangiora where Ewen has established a floraculture contracting 130

business and Alex is an instructor of preschool teachers. There are two sons, Jared and Adam. Kathryn went through her school days at Isla Bank and Dacre Primary Schools and then attended Girls High School in Invercargill for four years. Always outgoing and a better than average student she enjoyed those years and the friendships made. She applied to A.F.S. for a place as an exchange student to the USA. In those days there was only one option for the exchange students - to go to the USA. Kathryn was given a host family in Iowa and her host parents for the year were farmers Tracey and Marion Howe. They had a family of four girls, three of them already left school and away from home, Kristy the remaining one the same age as Kathryn. They became the best of friends and the family were just wonderful to her and for her. She returned to New Zealand with much broader horizons than when she left. On return to New Zealand and when still in Auckland she went to an interview with Pan Am, the international airline servicing New Zealand at that time. She had applied for the job from the USA. She was selected at that interview in July to begin in Christchurch in November. She came home and helped with the lambing, the tailing and in making arrangements for the beginning of her working life in Christchurch. She and a friend were later to set up their own agency and still work together in business though now much reduced in scale. Kathryn is now with her husband Winston Bowler, formerly from Marton in the North Island, and their family of three children, living in Bryndwr area of Christchurch. Winston is an International Pilot with Air New Zealand and Kathryn’s time is divided between her business employment, her family, and presently full time study at University. Their children are still all at school - Jordan 16, Nicki 14 and Sam is 12, as at the end of February 2011. Winston and Kathryn have just built themselves a new house, having carpenters to do the main building but Winston has done all the interior fittings such as kitchen and bedroom fittings. Kathryn has painted all the interior and exterior. They have a large contingent of good friends, as do their children. All the family, parents and children, are into sport in many spheres - the children with rugby, soccer and hockey, boating and skiing, and biking both racing and social eventing as well as music. Bruce, the youngest of the natural born children of Jeanette and Charlie, has always been the quieter member of the family, but he enjoys company and both he and Annette (nee Chisholm), his wife, have a strong group of good friends. Annette is working in accountancy while studying to gain qualification. Bruce began working after three years at James Hargest High School after doing his Primary studies at Isla Bank and at Dacre. He arrived home from school one night to say he was going to get an apprenticeship at the New Zealand Aluminium Smelter at Tiwai. Told that that could only happen if he achieved School Certificate he buckled down and ensured that happened. The test and interview at the smelter were heaven sent for him. They consisted of a diagram and a number of interlocking bits of metal and a time limit to assemble these to create the article of the drawing. Bruce’s past-time was doing puzzles of many descriptions. He was first finished and quickly removed 131

from the area to the interview. Yes he would be employed and he remained there at NZAS for a number of years. In this time he and Annette had bought the Woodlands farm of 80 acres from Bruce’s parents, which was later sold when they decided to go share-milking at Edendale. Part of the reason for the move to dairying was because he had developed a cough that was common at the smelter. Their involvement with dairying continued until about 2004 when Bruce had an operation on his shoulder and the advice was to give up dairy farming. They were share-milking but had a couple of years previously bought a farm at Mataura Island used for grazing of stock during the winter months and later used to over-winter dairy cows belonging to dairy farmers from around the area. In 2008 this farm was sold and the family moved to Rakahauka. Bruce, in recent years, has worked in the summer for Russell Udy in agricultural contracting - both in ploughing and tilling the ground for pasture sowing or for the growing of winter crop and for the cutting and processing of silage, baleage and hay. During the winter, employment has been in the fitting and welding industry as he has worked for Browns Engineering at Kennington. In 2010 he has accepted full time management of the engineering business at Kennington. Monique is the eldest of their family, employed as a Civil Engineer Cadet. Andrew, aged 20, is at Otago University (2011) studying as a Medic and Megan, 18, is in her first year at University. Annette is a really good mother and is both capable and very helpful within the family. Her mother is still living in Invercargill. Charlie Cockerill’s death came on 31 July 1978 at Clinton while visiting his old home. (As mentioned, he was an uncle of Charlie who had married late in life and had two children. He had married a distant cousin of Jeanette’s on the Crighton side of the family. His wife had died some years earlier. Charlie had been a Prisoner of War and his health in recent years had not been good. There was an agreement made with him that the kids were to be taken by Jeanette and Charlie in the event of his death.) Melinda and Garey, the two orphaned children (seven and eight years of age) came immediately to Dacre and the wisdom of Charlie Cockerill’s preparation of his children for this change was a major factor on the easy transition for them. They also had the benefit then of their cousins, Ewen, Kathryn and Bruce who very easily accepted them as part of the family. Melinda’s marriage ended in divorce. She has since the divorce, formed a partnership with Dene Ligtenberg. Dene has two daughters, Monique 13 and Charlotte who is seven. Dene, whose wife died at Charlotte’s birth, is a professional fireman and a tutor who travels around the province up-skilling the volunteers. Garey, Melinda’s brother, has lead a troubled life, but has in recent years has rehabilitated well into steady and responsible work and a stable relationship. Marriage Notes for Jeanette McDonald and Charles Ireland: Jeanette and Charlie had planned to marry prior to the December date but because Jeanette’s mother had died and Gwenyth was still at school, it was agreed to delay on that decision until she had finished school and so the wedding took place 15th December 1961. Jeanette’s cousin Lillian 132

Philip McDonald, Kay Morten, Joan McDonald, Gail Jukes, Marion Swan.

With their mother Joan, descendants of Norman McDonald.


Sinclair was the chief bridesmaid and sister Gwenyth was the other bridesmaid. Charlie had his friend Greg Shirley as best man and his cousin Jamie Ireland, from Waimate, as groomsman. The wedding was held at First Church in Invercargill and the officiating minister was David Wilson who was the minister at St. Stephens Presbyterian Church at Waikiwi. David came from a family who were close friends of Charlie’s mother May Ireland, nee Cockerill. David was a twin and his mother and May’s family were close friends and May was delegated the job of being Mrs Wilson’s aid in the first year of David’s life. Children of Jeanette McDonald and Charles Ireland are: + 281 i. Douglas ‘Ewen’6 Ireland, born 22 October 1962. + 282 ii. Kathryn Elizabeth Ireland, born 23 March 1964 in Riverton. + 283 iii. Bruce Andrew Ireland, born 1 April 1965. 136. Gwenyth Faye5 McDonald (Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 29 April 1947 in Invercargill. She married John Albert Fair 1 May 1967 in Invercargill, son of William Fair and Elizabeth Sands. Notes for Gwenyth Faye McDonald: It was about 1988 that the Fair family decided to move to Australia and went to Perth, initially not liking it there and moving to Brisbane. Unable to settle there either, they returned briefly to New Zealand but they then returned to Perth, this time to establish there. John soon found himself invalided out of the work force and Gwenyth has struggled to keep the family together, working full-time until 2007 and until 2009 in part-time work. They built a new home about 2006 and are well settled in Perth now. Gwen has returned to visit at regular intervals. The family of Gwen and John have all established in quite close proximity to them. Raymond has his own business - a garage - not too far distant from his parents. Children of Gwenyth McDonald and John Fair are: + 284 i. Paula Elizabeth6 Fair, born 26 September 1968 in Invercargill. + 285 ii. Raymond John Fair, born 21 June 1970 in Invercargill. + 286 iii. Katrina Jayne Fair, born 8 January 1974 in Invercargill. 137. Gail Louise Margaret5 McDonald (Norman William4, David3, James2, James1) was born 2 November 1951 in Invercargill. She married Ashley Keith Jukes 12 April 1969 in Edendale. Notes for Gail Louise Margaret McDonald: Gail attended Edendale Primary School for all her primary school years and then attended Southland Technical College. On leaving high school she went to Macauley Motors, working there as an office junior until she found a position as a nurse aid at Kew Hospital. She later married Ashley Jukes, a farmer’s son. Ashley was then employed as a timber hand at 134

Niagara Sawmill and helped on the farm at lambing time and later was to beome a shearer. They have five children and Gail says ‘eight wonderful grandchildren.’ They took over half of Ashley’s father’s farm three years after they were married. Ashley continued with his shearing run and Gail looked after the farm work, though Ashley was home at the busiest times. Then they moved to a much bigger farm and Ashley gave up shearing to concentrate on farming. They farmed at Woodlands and later variously at North Makarewa (where they lost their home in a nasty fire) then Kapuka South and later at Otautau. They sold up there to move to Winton where Ashley helped an elderly uncle on his quite large farm. Gail went to work at an elderly care home and really enjoyed that time. They then left Winton and headed north to Collingwood in the Golden Bay at the top of the South Island and were there for four and a half years. Both Ashley and Gail had employment there, Gail busy with cleaning motels and doing office work when required. She also had work cleaning the offices at a fish factory at Pakawau. Ashley worked as a foreman at a shellfish factory. They now live back at Otautau. Ashley works for an agriculture contracting firm spraying. Gail is a homemaker. Children of Gail McDonald and Ashley Jukes are: 287 i. Leigh-Ann Joan6 Jukes, born 19 February 1969 in Wyndham. She married Andre John Henry Bekhuis 10 October 1987 in Otautau. + 288 ii. Jason Keith Jukes, born 4 November 1970 in Wyndham. + 289 iii. Melonie Catherine Gail Jukes, born 27 February 1972 in Morton Mains. + 290 iv. Grant Ashley Jukes, born 23 October 1974 in Wyndham. + 291 v. Nigel Craig Jukes, born 11 June 1977 in Wyndham. 138. Philip John5 McDonald (Norman William4, David3, James2, James1) was born 3 July 1953 in Invercargill, and died 22 February 2011 in Christchurch. He married Sharon Patricia Pilcher 19 March 1977 in Dunedin. Notes for Philip John McDonald: Sadly and tragically Philip was killed during the earthquake in Christchurch on 22 February 2011. He was a partner in the accountancy firm of Leech and Partners Accountancy Company and was at the Christchurch premises in the Pyne Gould Corporation building in the central business district. Normally he was based in Ashburton but most Tuesdays he traveled through to Christchurch to work, share and plan future moves and to process decisions. Philip had a magnetic personality, was a very capable, open, outgoing, well organized and pleasant person. He and Sharon were a wonderful and most hospitable couple with a wide circle of friends. During his youth with parents of lowly means but a mother of really strong character and purpose, he was better than average at school and a Prefect at Southland Technical College in his teenage years. Philip had suffered from a nervousness that was an impediment in his early years and in his teen years he joined Toastmasters and here conquered his problem and achieved 135

the self confidence that allowed him to ‘fast forward’ in his studies, in his work and public life from that point. In 2010, when he was asked to be the MC for the McDonald family reunion, which was to be held in Dunedin, he immediately accepted and quickly asked when the next and last planning meeting would be held. When he was told the date and place he immediately committed himself to attending that so as he could get a grip on exactly what was planned and prior to the event to meet and familiarize himself with the planning group, most of whom he had not previously met. That group, instantly were confident that Philip indeed was a very pleasing and appropriate selection for this role. And so it proved as his very friendly disposition and easy style saw him guide and control the event with pleasing aplomb. He would have been well known within the family ranks by the end of that weekend as he mixed freely. And that was the way he lived his life. He was well respected for his friendliness and his ability. Philip had many responsibilities within the community and was very well known in sporting circles being Chairperson and/or committee member of sports organisations at very senior levels. Successful in business and very competent in all he did, Philip endeared himself to all those he met through his easy and pleasant manner, his directness, honesty and effort in anything he committed himself to. His family is a credit to Sharon and his parenting. A cohesive family of whom he and Sharon have been justifiably proud. Children of Philip McDonald and Sharon Pilcher are: 292 i. Chantelle Louise6 McDonald, born 27 October 1982. She married Jason Morgan 13 March 2010 in Wanaka. 293 ii. Jordan Patricia McDonald, born 23 August 1984; died 27 September 1984. 294 iii. Andrea Sharon McDonald, born 24 February 1987. 295 iv. Michael Philip McDonald, born 21 June 1988. 139. Marion Joan5 McDonald (Norman William4, David3, James2, James1) was born 3 March 1956 in Invercargill. She married (1) Kerry Swan 14 June 1984. She married (2) James Allison 14 April 1985 in Edendale. Notes for James Allison: Jimmy and Marion divorced and Marion then married Kerry Swann. Children of Marion McDonald and Kerry Swan are: + 296 i. Reece Kerry6 Swan, born 13 May 1980 in Invercargill. 297 ii. Krystal Marion Swan, born 29 September 1983; died 13 February 1986. 298 iii. Shaun John William Swan, born 12 February 1989. 299 iv. Aimee Krystal Swan, born 17 December 1990. Child of Marion McDonald and James Allison is: 136

+ 300

i. Racqel Joan6 Allison, born 11 June 1976.

140. Susan Ann5 McDonald (Norman William4, David3, James2, James1) was born 3 December 1959 in Invercargill. She married Ronald Mark Yaxley 26 February 1977. Children of Susan McDonald and Ronald Yaxley are: 301 i. Mark Ronald6 Yaxley, born 26 May 1977; died 27 May 1977. + 302 ii. Kelly Ann Yaxley, born 24 August 1978. 303 iii. Gareth Wayne Yaxley, born 18 June 1982. 141. Alistair Norman5 McDonald (Norman William4, David3, James2, James1) was born 19 November 1965. He married (1) Melinda Jane Walker. He married (2) Sandra McDonaldDowling. He married (3) Wilma Aitken. He married (4) Sheree Driver. Notes for Alistair Norman McDonald: Alister has a daughter Chloe to an un-named partner. The child’s name is Chloe Rene McDonald Marriage Notes for Alistair McDonald and Melinda Walker: Melinda and Alistair divorced in 1989. Children of Alistair McDonald and Melinda Walker are: 304 i. Blake Alister6 McDonald, born 23 April 1985. 305 ii. Chloe Renee McDonald Dowling, born 29 January 1990. 306 iii. Tyne Jewell McDonald, born 12 January 1994. Child of Alistair McDonald and Sandra McDonald-Dowling is: 307 i. Chloe Renee6 McDonald, born 23 October 2009. Child of Alistair McDonald and Wilma Aitken is: 308 i. Tyne Jewell6 Aitken, born 12 January 1994. Child of Alistair McDonald and Sheree Driver is: 309 i. Riley Grace6 McDonald, born 23 October 2009. 142. William ‘Bill’ John5 Salmon (Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 5 May 1922. He married Isabelle ‘Alison’ Crowe. Children of William Salmon and Isabelle Crowe are: + 310 i. Alan Wayne6 Salmon, born 15 February 1944. 137

+ + + +

311 ii. Margaret Anne Salmon, born 9 December 1946. 312 iii. Jeffrey William Salmon, born 13 January 1948. 313 iv. Ronald John Salmon, born 13 January 1954. 314 v. Karen Salmon, born 8 February 1960. 315 vi. Linda Salmon, born 7 April 1966.

143. John ‘Jack’ Richard5 Salmon (Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 1 March 1929. He married Marion Frances Sutherland 16 February 1952. Children of John Salmon and Marion Sutherland are: + 316 i. Rosemary Anne6 Salmon, born 14 December 1952. + 317 ii. Jeanette Elspeth Salmon, born 28 March 1954. 318 iii. Anne Elizabeth Salmon, born 19 August 1955. Notes for Anne Elizabeth Salmon: Not married.

319 iv. Richard John Salmon, born 25 April 1960.

Notes for Richard John Salmon: A bachelor who has lived in London since 1983. 144. Neville John5 Pringle (Linda Raymond4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 26 January 1929. He married Betty Vivian. Children of Neville Pringle and Betty Vivian are: + 320 i. John6 Pringle. 321 ii. Lynette Pringle. 145. Donald George5 Pringle (Linda Raymond4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 10 August 1932. He married Pat. Children of Donald Pringle and Pat are: 322 i. Katharine6 Pringle. 323 ii. Robert Pringle. 146. Nola Jean5 McMullan (Jessie Myra4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 3 April 1933, and died Unknown. She married Eric Woodmancy 12 July 1958. Children of Nola McMullan and Eric Woodmancy are: 138

324 i. Peter Norman6 Woodmancy, born 17 December 1959. 325 ii. Jan Myra Woodmancy, born 6 February 1963. She married Keith Kettink 17 September 1983. 326 iii. David Eric Woodmancy, born 23 November 1964.

147. Hugh5 Ross (Hugh Stanley ‘Stan’4, Flora Margaret3 McDonald, James2, James1). He married Louise. Children of Hugh Ross and Louise are: 327 i. Hamish6 Ross. He married Anna. 328 ii. Catherine Ross. She married Mark. 329 iii. John Ross. He married Lizzie. 330 iv. David Andrew Ross, born 1963; died Abt. 19 November 2010 in Havelock North. Notes for David Andrew Ross: In the death notice for David it says ‘Uncle of Harriet, George, Tom, Callum, Madeline, Tabitha and Alice.’ So these are the children of Hamish, Catherine, and Lizzie


Generation No. 6 149. Brian Bedell6 Turner (Phyllis Matilda Ada5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 7 August 1943. He married Yvonne May Martin 1964. Notes for Brian Bedell Turner: Brian was employed as an Engineer for City Council in Dunedin. He was educated at North East Valley School and then at Otago Boys High. At age 17 he went into the Merchant Navy, traveling around much of New Zealand, Australia, Singapore, India and Sri Lanka. At age 20 Brian was working for the Dunedin City Council Gas Works at the Hillside Road site. During the time spent at the gas works, mechanical, chemical and gas engineering qualifications were obtained. After Marriage in 1964 Brian and Yvonne lived in Shetland Street Wakari, and in 1967 the family shifted to Lower Hutt and for 14 years moved around the North Island, living in Kawerau and Whangarei (Portland and One Tree Point, Ruakaka). Brian worked in the natural gas industry in the Hutt Valley, and the pulp and paper industry in Kawerau and the cement industry in Portland near Whangarei. Since 1981 the family have been back in Dunedin living at Forfar Street, Mary Hill. Back in Dunedin Brian initially worked for H. E. Gardeners designing and managing contracts, then worked for Coal Corporation at Ohai. Brian has worked at the Dunedin City Council Tahuna Waste Water Treatment Plant since 1988 and is currently the Waste and StormWater Operations Manager. Brian has worked and traveled extensively overseas as part of his job to places such as the UK, Germany, Switzerland and the USA. He has been involved with the preparation of national guidelines and standards related to the waste-water industry. Notes for Yvonne May Martin: Yvonne’s parents came from Fyfe in Scotland but she was educated at High Street Primary, Dunedin North Intermediate, and King Edward Technical College. She worked as a book keeping machinist for Foodstuffs, Odlins and Stronach Morris. After living in the North Island for 14 years the family moved back to Dunedin in the early 1980’s. Yvonne then worked at Crothall’s as Cleaning Contracts Supervisor and later worked for the tile centre and Styles For Tiles retailing floor wall and bench tiles. Children of Brian Turner and Yvonne Martin are: + 331 i. Fiona Elizabeth7 Turner, born 8 October 1967. 140


Turner family.

+ 332 ii. Anthony Brian Turner, born 29 May 1970. 333 iii. Glen Mathew Turner, born 29 December 1973 in Whangarei. He married Monique Louise Boucher 11 December 1999 in St Patricks Basillica, Macandrew Road, Dunedin. Notes for Glen Mathew Turner: Glen was educated at One Tree Point School, Portland School in Northland then at Caversham Primary, Macandrew Intermediate and Kings High in Dunedin and the Royal Melbourne Institute of Technology in Melbourne. Glen was an engineer and pattern-maker, then fitterwelder and mechanical engineer at Hillside Workshops, and now has his own business called Carbon Tecknik making parts for Audi, Porsche, and other European cars. Notes for Monique Louise Boucher: Has a diploma of teaching in Early Childhood Education and manages an early childhood and education care centre. She was educated at Musselburgh Primary, Tahuna Intermediate and Queens High School. 150. Dennis James6 Turner (Phyllis Matilda Ada5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 10 August 1946. He married (1) Judy Fitzgerald. He married (2) Lavonne Curline Bell. Notes for Dennis James Turner: After the death of Judy, Dennis remarried to Lavonne Bell Children of Dennis Turner and Judy Fitzgerald are: 334 i. Dennis7 Turner. 335 ii. Tania-Marie Turner. 336 iii. Shane Turner. Children of Dennis Turner and Lavonne Bell are: 337 i. Mark7 Turner. 338 ii. Debbie Turner. 339 iii. Carmel Turner. 151. Jeanette May6 Russell (Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 15 May 1940. She married Ian Robert Deacon. Children of Jeanette Russell and Ian Deacon are: + 340 i. Robert Alexander7 Deacon, born 17 March 1965 in Invercargill. + 341 ii. Helen Isobel Deacon, born 24 June 1967 in Invercargill. 142

152. Lindsay Bruce6 Russell (Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 19 December 1948 in Invercargill. He married Sharon Maria Francis Barnes. Children of Lindsay Russell and Sharon Barnes are: 342 i. Greig Anton7 Russell, born 6 March 1973 in Invercargill; died 19 January 1984 in Invercargill. Notes for Greig Anton Russell: Drowned south of Invercargill.

343 ii. Brent Lindsay Russell, born 5 April 1975; died 19 January 1984 in Drowned South of Invercargill. + 344 iii. Juliet Lorna Russell, born 19 September 1981. 345 iv. Claire Lillian Russell, born 24 May 1984 in Invercargill. 346 v. Luke Russell, born 19 January 1986 in Invercargill.

153. David George6 Russell (Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 12 November 1950 in Invercargill. He married Brenda Joy Matheson 30 August 1985. Notes for David George Russell: David gained a Diploma in Fine Arts, Canterbury University in 1971, was a secondary school teacher in Epsom1973 and Kingswell High School in 1974 to 76, then Southland Polytechnic 1975-79 Course Area Leader and Head of Faculty Senior Tutor. He was the founder of the photography programs and wrote NZQA unit standards for Photography and Photo Processing, also YMCA Education 2000 - 2004 and in partnership with his wife Brenda Russell runs Southern Exposures Photography. He was Vice President of the New Zealand Crafts Council, President of the New Zealand Leather Workers Assn and Chairman of the Southland Community Arts Council. In 2004 he was Chairman of the Southland Heart Foundation, Senior Touch Referee, Junior Soccer Coach and Sea Scout Leader. David was the official photographer for the McDonald Family Reunion of 2010. Notes for Brenda Joy Matheson: Brenda traveled widely before returning to Invercargill in 1975. She worked as a technician at Southland Polytechnic from 1977 to 1987 and has been involved with Citizens Advice Bureau since 1988. She has held positions as the Secretary and Chairperson of Invercargill and Districts Citizens Advice Bureau and is involved in Child Youth and Family Coordinator Support. 143

Child of David Russell and Brenda Matheson is: 347 i. Keir Alexander7 Russell, born 11 October 1989. 154. Joanne Carol6 Russell (Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 25 December 1957 in Invercargill. She married Grenville John Robinson. Notes for Grenville John Robinson: Works for ACC, Invercargill and later in Blenheim. Children of Joanne Russell and Grenville Robinson are: 348 i. Hannah Rose Lorna7 Robinson, born 6 December 1992 in Invercargill. 349 ii. Elliot John Ayson Robinson, born 27 August 1996 in Invercargill. 350 iii. Leah Ruby Isobel Robinson, born 8 April 1998 in Blenheim. 156. Diane Mary6 Esplin (Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 1 November 1946 in Gore. She married Owen David Allison. Children of Diane Esplin and Owen Allison are: 351 i. Donna Cecilia7 Allison, born 17 April 1968 in Gore. Notes for Donna Cecilia Allison: Died in the year of birth 1968. ii. Maria Diane Allison, born 5 June 1969 in Gore. She married Shuan MacAulay Davers. + 353 iii. Michelle Kathleen Allison, born 15 February 1974 in Gore.


157. Patricia Rose6 Esplin (Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 23 October 1947 in Gore Hospital. She married Ian James Hardy 15 February 1967 in Wyndham. Children of Patricia Esplin and Ian Hardy are: + 354 i. Craig Shawn7 Hardy, born 6 July 1967 in Wyndham. + 355 ii. Ornella Rose Hardy, born 21 August 1968. 158. Linda Margaret6 Esplin (Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 17 March 1949 in Gore. She married (1) Ian Mill. She married (2) Paul George Hitchens 20 March 1999.


Notes for Linda Margaret Esplin: Divorced. She remarried to Paul George Hitchens. Children of Linda Esplin and Ian Mill are: + 357 ii. Rachel Jane Mill, born 14 November 1970 in Gore. + 358 iii. Matthew Robert Mill, born 28 February 1976 in Christchurch. 159. Bernadette Marea6 Esplin (Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 13 October 1953 in Gore. She married Cyril Ormond 5 April 1975 in Wairoa Hawkes Bay. Children of Bernadette Esplin and Cyril Ormond are: + 359 i. Cyril Joseph Hunter7 Ormond, born 10 April 1972 in Wairoa Hawkes Bay. 360 ii. Dion Peter Ormond, born 1 July 1974 in Wairoa Hawkes Bay. 361 iii. Darren Haimoana Ormond, born 1 July 1974; died 1992. Notes for Darren Haimoana Ormond: Died - drowned in 1992 after a car accident. He was a twin of Dion. 162. Robyn Lorraine 6 Gillam (Ada Betsy5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 5 March 1952. She married Murray Enos Bennett. Notes for Murray Enos Bennett: In 1988 Robyn and Murray lived at Waitoa, indeed Murray grew up in the Waikato at Waitoa on a dairy farm and worked there with his family. He married Robyn Gillam in 1975 and continued farming and in 1990 they bought the farm and there milked a herd of fresian cows supplying the Tatua Dairy Company. They sold the farm in 2006 and went on an overseas travel excursion. Murray, on return joined the St Johns group in Morrinsville and became an ambulance officer. They retired to Wanaka in 2010. His wife, Robyn Lorraine Bennett nee Gillam grew up in Dunedin and after her schooling worked as a dentist’s nurse until marriage when she shifted to Waikato on promotion to being a farmer’s wife. She was in fact in a farm partnership with Murray and milked a herd of 240 fresian cows and enjoyed a successful time of advancing output and supply. After retirement and the overseas trip, she came back to a period of community work and retired from that to move from the Waikato to Wanaka in Central Otago in September 2010. Their children were, Joanne who began her schooling at Sacred Heart in Hamilton and went to university and gained the degree of Batchelor of Applied Science. She left New Zealand and traveled to Ireland, there working on a farm before traveling extensively around Europe and the Middle East and then going traveling with Youth With A Mission and since then felt her calling was in Yemen living and working among the Muslims, teaching english and sharing in their 145

lifestyle. She is to be married in Christchurch in January 2011 to Ben Foster - an Englishman. Christopher Murray Francis Bennett did his schooling in Hamilton at Southwell and St. Pauls and went into the New Zealand Navy after leaving school with university entrance qualification and a bursary. He was in the Navy for four years as an electronic technician and left to join Air New Zealand as an avionics engineer in Auckland. He is married to Jane Bennett nee Williams who worked in a wire marketing company. They live on the North Shore and have a baby daughter born 11th June 2010. She is Charlee Margaret Bennett. Nicola Jayne Bennett, known as Nicky, was educated in Hamilton at Sacred Heart College and went to university in Auckland, there gaining a diploma in architectural technology, then a degree in architecture and a diploma in graphic design. She is at present working as a graphic designer, living on the North Shore with her partner Adam Taylor. Children of Robyn Gillam and Murray Bennett are: 362 i. Joanne Robyn7 Bennett, born 23 August 1977. + 363 ii. Christopher Murray Francis Bennett, born 15 October 1981. 364 iii. Nicola Jayne Bennett, born 4 July 1984. 163. Ronald Lewis6 Scott (Mavis Lillian`5 Hellyer, Ronald McDonald4, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 27 July 1948 in Christchurch. He married Diane Winter in Christchurch. Children of Ronald Scott and Diane Winter are: 365 i. Aidan Bruce7 Scott, born 22 May 1978 in Timaru. 366 ii. Dougal Cameron Scott, born 6 May 1980 in Timaru. 164. Margaret Anne6 Scott (Mavis Lillian`5 Hellyer, Ronald McDonald4, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 26 June 1952, and died 31 July 2000. She married Owen Russell Monds in Christchurch. Children of Margaret Scott and Owen Monds are: 367 i. Andrea Margaret7 Monds, born 25 September 1970 in Christchurch. 368 ii. Russell David Monds, born 18 November 1976 in Auckland. He married Samantha Desmarais 14 June 2008 in Maine U.S.A. 369 iii. Daniel Thomas Monds, born 27 May 1979 in Auckland. 165. Christine6 Spencer (Raymond James5, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 20 May 1954 in Mosgiel. She married Colin Thomas Morrison 1972 in Caversham Presbyterian Church Dunedin. 146

Children of Christine Spencer and Colin Morrison are: + 370 i. Glen Kevin7 Morrison, born 4 May 1973. + 371 ii. Regan John Morrison, born 11 March 1977. 372 iii. Nichola Helen Morrison, born 30 December 1981 in Balclutha. 166. Ian6 Spencer (Raymond James5, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 28 February 1956. He married Annette Camp 25 February 1978 in Port Chalmers. Notes for Ian Spencer: Ian was employed as a farmer in Berwick and at Gladfield. Children of Ian Spencer and Annette Camp are: 373 i. Timothy James7 Spencer, born 9 April 1981 in Dunedin. He married Shannon Carter 25 January 2009. Notes for Timothy James Spencer: Timothy was a helicopter mechanic in the NZ Air Force and served in East Timor.

374 ii. Michael Ian Spencer, born 25 January 1984 in Dunedin. He married Alicia Oskam 27 March 2010.

Notes for Michael Ian Spencer: Michael had a Fitness Centre in Mosgiel.

375 iii. Jane Louise Spencer, born 26 May 1987 in Dunedin. 376 iv. Kate Renae Spencer, born 5 October 1993 in Dunedin.

167. Gavin6 Spencer (Raymond James5, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 26 August 1959. He married (1) Bridget Cogger 14 August 1982 in Macandrew Bay Dunedin. He married (2) Tanya McNulty 2 January 1998 in Galloway Central Otago.

Marriage Notes for Gavin Spencer and Bridget Cogger: Divorced. Children of Gavin Spencer and Bridget Cogger are: 377 i. Prudence7 Spencer, born 7 February 1983. 378 ii. Terence Spencer, born 16 July 1984 in Dunedin. 147

379 iii. Christopher Spencer, born 2 October 1986.

168. Alan6 Spencer (Raymond James5, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 2 May 1964. He married Susanne McLachlan 17 February 1996 in Outram Otago. Children of Alan Spencer and Susanne McLachlan are: 380 i. Brooke Jessie7 Spencer, born 26 July 2000 in Dunedin. 381 ii. Renae Marie Spencer, born 26 July 2000 in Dunedin. 169. Robin6 Holmes (Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 27 June 1952. She married Ray Graham 17 December 1983 in Levin. Notes for Ray Graham: Ray is a wood products factory labourer. One son, Andrew James Graham, is a gunner in the New Zealand Army, has served in East Timor, and is a bagpiper in the Manawatu Pipe Band. Second son Patrick Robert Graham is granite or stone bench top fitter by day, pizza pie maker by night. Children of Robin Holmes and Ray Graham are: 382 i. Andrew7 Graham, born 22 October 1986 in Levin. 383 ii. Patrick Graham, born 26 August 1989 in Palmerston North. 170. Gaynor6 Holmes (Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 29 July 1953 in Mosgiel. She married Paul Bennett 7 May 1977 in Tasmania. Notes for Paul Bennett: Paul was employed as a minister in Dunedin’s Apostolic Church. Child of Gaynor Holmes and Paul Bennett is: + 384 i. Amy Louise7 Bennett, born 26 December 1982 in Tasmania. 171. Gerald6 Holmes (Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 23 October 1954 in Mosgiel. He married Karen Liggins 17 May 1975 in Mormon Church Dunedin. Notes for Gerald Holmes: Gerald was employed as a Dairy farmer in Berwick and is a Marriage Celebrant. 148

Children of Gerald Holmes and Karen Liggins are: + 385 i. Lara Jane7 Holmes, born 24 February 1976 in Queen Mary Hospital Dunedin. 386 ii. Alicia Kate Holmes, born 18 January 1978; died 1978. Notes for Alicia Kate Holmes: Died in infancy on 30 May 1978 in Dunedin + 387 iii. Anna-Alicia Holmes, born 18 May 1979 in Queen Mary, Dunedin. + 388 iv. Caleb Robert Paton Holmes, born 21 July 1981 in Queen Mary Hospital in Dunedin. 172. Heather6 Holmes (Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 20 October 1956. She married Lindsay Donald 26 June 1976 in Maori Hill Dunedin. Children of Heather Holmes and Lindsay Donald are: + 389 i. Elissa Janet7 Donald, born 24 March 1978 in Queen Mary Hospital Dunedin. + 390 ii. Katherine Alexandra Donald, born 26 October 1979. 391 iii. Heath Lindsay Donald, born 4 July 1982; died 1 September 1982. Notes for Heath Lindsay Donald: Died in infancy 1 September 1982 in Dunedin.

392 iv. Hadleigh Heath Donald, born 25 August 1983.

Notes for Hadleigh Heath Donald: Hadleigh was a chef and owner/operator of a Cafe in central Auckland.


v. Fraser Robert Donald, born 18 October 1991.

Notes for Fraser Robert Donald: Fraser - a boat builder. 173. Christine Ann6 Menzies (Frank James5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 3 March 1956. She married Chris Blomfield. Notes for Christine Ann Menzies: Employed as a purser with Air New Zealand. Child of Christine Menzies and Chris Blomfield is: 149

394 i. David7 Blomfield, born 31 July 1992.

174. Anthony James6 Menzies (Frank James5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 31 May 1957. He married Marlene Parrilla. Children of Anthony Menzies and Marlene Parrilla are: 395 i. Ethan7 Menzies, born 18 May 1983. 396 ii. Tania Menzies, born 14 March 1986. 175. Helen Patricia6 Menzies (Frank James5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 17 February 1960. She married Gavin Ryan. Notes for Helen Patricia Menzies: Helen was a Nurse. She and Gavin divorced. Notes for Gavin Ryan: Divorced. Children of Helen Menzies and Gavin Ryan are: 397 i. Sarah7 Ryan, born 29 August 1983. 398 ii. Amanda Ryan, born 4 November 1985. 176. John Scott6 Menzies (Frank James5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 17 August 1961. He married Philippa Bray 30 December 2005. Notes for John Scott Menzies: Managed a bead shop. Child of John Menzies and Philippa Bray is: 399 i. Rosie May7 Menzies, born 26 March 2005. 177. Kathryn Rachel6 Menzies (Frank James5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 25 September 1965. She married Mikal Nielsen. Notes for Kathryn Rachel Menzies: Kathryn known as Kathy was employed as a teacher. Children of Kathryn Menzies and Mikal Nielsen are: 400 i. Sophia7 Menzies, born 31 December 1996. 401 ii. Leon Menzies, born 20 December 1998. 150

402 iii. Anna Menzies, born 9 November 2000.

179. Raewyn Jean6 Menzies (Moyreen Ray5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 25 January 1951 in Winton. She married Christopher ‘Chris’ Fenwick. Notes for Raewyn Jean Menzies: Known as Jean she was employed as a lecturer and deputy principal in 2003 in Fremantle Maritime College. Jean, in 2001, was runner-up in the ‘All Australian Woman of The Year’ in a Non-Traditional Industry Award. Children of Raewyn Menzies and Christopher Fenwick are: 403 i. David ‘Billy’7 Menzies, born 13 May 1979 in Darwin Australia. 404 ii. Raewyn Pamela Fenwick, born 22 January 1987 in Freemantle Australia. 405 iii. Hannah Lee Menzies, born 23 April 1989 in Freemantle Australia. 181. Gordon Iain6 Menzies (Moyreen Ray5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 6 July 1953. He married Elizabeth Gordon Eliott. Notes for Gordon Iain Menzies: Gordon has a BDS from Otago University. In 2004 he lived in Queenstown doing landscape work as well as being a house-husband. Children of Gordon Menzies and Elizabeth Eliott are: 406 i. Eliott Keith7 Menzies, born 25 February 1984 in Paraparaumu Kapati Coast. He married Tiffany Brown 22 February 2006 in Las Vegas USA. 407 ii. Gordon Menzies, born 21 March 1988 in Nelson. 408 iii. Dylan Eliott Menzies, born 18 March 1991 in Nelson. 182. Pamela Joan6 Menzies (Moyreen Ray5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 14 April 1955. She married Jon Bjornsson 8 July 1989 in Bildudal, Iceland. Children of Pamela Menzies and Jon Bjornsson are: 409 i. Rebekah Anna Jonsdottir7 Menzies, born 14 May 1990 in Wellington. 410 ii. Tristan Jonsson Menzies, born 3 April 1992 in Reykjavik, Iceland. 411 iii. Ingimar Lars Jonsson Menzies, born 18 September 1995 in Dannevirke. 183. Fiona Margaret6 Menzies (Moyreen Ray5, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 26 July 1958. She married Michael Conway. 151

Children of Fiona Menzies and Michael Conway are: 412 i. Martin Iain7 Conway, born 6 July 1987 in Nelson. Notes for Martin Iain Conway: Has B.E. with Honours.

413 ii. Simon John Conway, born 27 March 1990 in Tauranga. 414 iii. Henry Neale Conway, born 10 September 1994 in Tauranga.

184. Robyn6 Usmar (Ngaire Florence5 Menzies, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1). She married Not Permitted To Name. Child of Robyn Usmar and Not Named is: 415 i. Sarah7 Usmar. 185. Lynn6 Usmar (Ngaire Florence5 Menzies, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 24 March 1957 in Te Puke Bay of Plenty, and died 24 May 1995 in Nelson. She married Geoffrey ‘Geoff’ Samuels Abt. 1985 in Christchurch. Notes for Lynn Usmar: Lynn died aged 38 of Leukaemia. She was a Doctor. Children of Lynn Usmar and Geoffrey Samuels are: 416 i. Leela7 Samuels, born 20 October 1986 in St. Andrews, Timaru. 417 ii. William Samuels, born 29 April 1988 in Nelson. 186. Gayle 6 Usmar (Ngaire Florence5 Menzies, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 4 November 1959. She married Brian Gibson in Invercargill. Notes for Gayle Usmar: Gayle, known as Gay was born in Rotorua. Children of Gayle Usmar and Brian Gibson are: 418 i. Tabitha7 Gibson, born 26 February 1981 in Invercargill. 419 ii. Jeremy Gibson, born 20 February 1983 in Invercargill. 420 iii. Roanna Gibson, born 22 September 1987 in Invercargill. 421 iv. Alice Gibson, born 29 November 1996 in Invercargill. 187. James Ronald6 Usmar (Ngaire Florence5 Menzies, Rachel Ogilvie4 Hellyer, Mary Ann3 152

McDonald, James2, James1) was born 1 May 1961 in Rotorua. He married Meike Sultemeier in Auckland. Children of James Usmar and Meike Sultemeier are: 422 i. Nik7 Usmar, born 1 September 2001 in Germany. 423 ii. Lani Usmar, born 10 October 2002 in Raumati Wellington. 190. Marlene 6 Anderson (Lillian Mary5 McDonald, David James4, James3, James2, James1). She married Evan Burgess. Children of Marlene Anderson and Evan Burgess are: 424 i. Sharon Terese7 Burgess. 425 ii. David James Burgess. 191. Beverly Patricia6 McDonald (Colin David5, David James4, James3, James2, James1). She married Terrence McCashin. Children of Beverly McDonald and Terrence McCashin are: 426 i. Dean Patrick7 McCashin. He married Emma Davies. + 427 ii. Maria Anne McCashin. + 428 iii. Todd Joseph McCashin. + 429 iv. Scott Terrance McCashin. + 430 v. Anna Therese McCashin. 192. Anthony Brian6 Connell (John Anthony5, Flora4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1952. He married Delwyn Joy Franklin. Children of Anthony Connell and Delwyn Franklin are: 431 i. Brittany Louise7 Connell, born 1990. 432 ii. Virginia Rose Connell, born 1992. 193. Linda Mary6 Connell (John Anthony5, Flora4 McDonald, James3, James2, James1)was born 1953. She married (1) Anthony John Searles. She married (2) William Carver Qualls. Children of Linda Connell and Anthony Searles are: 433 i. Elizabeth Jane7 Searles, born 1979; died 1979. Notes for Elizabeth Jane Searles: Died at Birth.


434 ii. Kate Elizabeth Searles, born 1981. 435 iii. Hilary Jane Searles, born 1984.

195. George Edward6 Moran (Mary ‘Annette’5 Connell, Flora4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1961 in Timaru. He married (1) Enid Gayle Lauder. He married (2) Celia Jane Allison. Notes for George Edward Moran: Divorced and married Celia Jane Allison Children of George Moran and Enid Lauder are: 436 i. Phoebe Rose Lauder7 Moran, born 1995. 437 ii. Hugo Edward Lauder Moran, born 1996. 198. John6 Griffiths (Mary ‘Isobel’5 Barnett, Isabel ‘Isie’4 McDonald, James3, James2, James1) was born 28 July 1956. He married (2) Mary Louise Taylor. Notes for John Griffiths: John had a relationship with a partner who gave birth to Kerith Rose Lillie Chandre-Walsh. Child of John Griffiths is: 438 i. Kerith Rose Lillie7 Chandre-Walsh, born 1998. Children of John Griffiths and Mary Taylor are: 439 i. Mark Peter7 Griffiths, born 1981. 440 ii. Corey Robert Griffiths, born 1983. + 441 iii. Rebecca Mary Griffiths, born 1985. 199. Margaret Ann6 Griffiths (Mary ‘Isobel’5 Barnett, Isabel ‘Isie’4 McDonald, James3, James2, James1) was born 10 January 1959. She married Hugh Perry. Children of Margaret Griffiths and Hugh Perry are: 442 i. Sarah Jane7 Perry, born 1984. 443 ii. Marianne Perry, born 1987. 200. David Leonard6 Griffiths (Mary ‘Isobel’5 Barnett, Isabel ‘Isie’4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1 March 1961. He married (1) Sandra Anne Kerr. He met (2) Kerith Kura Chandra Welsh. Child of David Griffiths and Sandra Kerr is: 154

444 i. Leigh7 Griffiths, born 22 May 1988. Child of David Griffiths and Kerith Welsh is: 445 i. Ciairah7 Welsh, born 1997. 201. Raewyn6 Griffiths (Mary ‘Isobel’5 Barnett, Isabel ‘Isie’4 McDonald, James3, James2, James1) was born 18 April 1963. She met Christopher Barrie O’Neill. Child of Raewyn Griffiths and Christopher O’Neill is: 446 i. Kris Leonard7 Griffiths, born 19 May 1989. 202. Mary6 Peggie (Harry5, Gladys4 McDonald, Stewart3, James2, James1). She married Nigel Wilson. Children of Mary Peggie and Nigel Wilson are: 447 i. Antony7 Wilson, born 28 March 1979. Notes for Antony Wilson: Graduated from Otago University as a financial economics analyst

448 ii. Natalie Kim Wilson, born 23 November 1982.

Notes for Natalie Kim Wilson: Also graduated from Otago University. 203. Janet6 Peggie (Harry5, Gladys4 McDonald, Stewart3, James2, James1). She married Albert Carlton. Children of Janet Peggie and Albert Carlton are: 449 i. Laura Jane7 Carlton, born 12 March 1977. 450 ii. Ryan Paul Carlton, born 9 January 1980. 204. Stuart6 Peggie (Harry5, Gladys4 McDonald, Stewart3, James2, James1). He married Christine Willocks. Child of Stuart Peggie and Christine Willocks is: 451 i. Bayley Sage7 Peggie, born 2 January 1993. 220. Kenneth6 McDonald (Kenneth William5, Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 23 March 1968. He married Heather. 155

Notes for Kenneth McDonald: Kenneth is a qualified electrician, living and working in Wellington. Children of Kenneth McDonald and Heather are: 452 i. Cameron7 McDonald, born 2002. 453 ii. Archie McDonald, born 2004. 221. David6 McDonald (Kenneth William5, Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 19 March 1969. He married Marie ?. Notes for David McDonald: David is a transport operator with his own trucks (DM Transport Ltd). He and his wife Marie live with their family of two, Samantha and Sean aged seven and five respectively. Children of David McDonald and Marie ? are: 454 i. Samantha7 McDonald, born 2003. 455 ii. Sean McDonald, born 2005. 222. Stephen William6 Allsop (Jeanette Elizabeth5 McDonald, Stewart James4, Alexander3, James2, James1). He married Leanne Slattery. Notes for Stephen William Allsop: Stephen and his family live in Australia. Children of Stephen Allsop and Leanne Slattery are: 456 i. Callan7 Allsop. 457 ii. Aaron Allsop. 223. Christine Elizabeth6 Allsop (Jeanette Elizabeth5 McDonald, Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 1962. She married Rodney Neaves. Notes for Christine Elizabeth Allsop: Christine (daughter of Jeanette and Noel Allsop) and her husband sadly lost a daughter Jessie in June of 2006. Jessie was just 16 years of age and suffered from a heart defect. Children of Christine Allsop and Rodney Neaves are: 458 i. Jessie7 Neaves, born 1990; died 2006 in Dunedin. 459 ii. Adam Neaves, born 1992. 460 iii. Bryce Neaves, born 1995.


Back Row: William, Robert and Lex Gunn Steewart McDonald. Front row: Janine Gunn Gillian Gunn and Jeanette Allsop.

Margaret Gunn married Peter Moy 26 November 2006.


224. Raymond Alexander ‘Lex’6 Gunn (Gillian Ann5 McDonald, Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 21 July 1963. He married Leda Grayling. Children of Raymond Gunn and Leda Grayling are: 461 i. Katie7 Gunn, born 2002. 462 ii. Sarah Gunn, born 2004. 225. Robert William6 Gunn (Gillian Ann5 McDonald, Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 31 July 1964. He married Janine Lory. Children of Robert Gunn and Janine Lory are: 463 i. Joshua7 Gunn, born 3 January 1989. 464 ii. Serena Gunn, born 14 September 1993. 465 iii. William Gunn, born 10 September 1994. 226. Irene Elizabeth6 Gunn (Gillian Ann5 McDonald, Stewart James4, Alexander3, James2, James1) was born 1 September 1968. She married Darryl Pierce 1990. Notes for Irene Elizabeth Gunn: Irene is a laboratory technician at the Dunedin Hospital. Children of Irene Gunn and Darryl Pierce are: 466 i. Stephanie Maria7 Pierce, born 12 November 1991. 467 ii. Georgie Caroline Pierce, born 2 May 1993. 468 iii. Leon Taylor Pierce, born 10 May 1995. 228. Michele Louise6 Cunningham (Alexander5, Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 6 March 1957. She married David Chia. Notes for David Chia: David Chia in his Chinese heritage would be known as Chia Chay Poh David. The family live between New Zealand and Singapore. David, in Singapore, is a property consultant involved in valuation and advisory work. He is also a registered New Zealand valuer though he does not practice here. Michele is devoted to seeing her daughters get a good home and education and she is active in her Christian life and work in what is a free standing non-denominational Church. The eldest of the two daughters, Laura is studying at Auckland University with subjects being batchelor of arts, psychology and batchelor of commerce and marketing. Youngest daughter Ann is at St. Cuthberts at Epsom and in year 12 of her studies - her NCEA year 2010. 158

Children of Michele Cunningham and David Chia are: 469 i. Laura Elizabeth7 Chia, born 1 December 1987. 470 ii. Ann Louise Chia, born 27 June 1994. 232. Robert John6 Cunningham (David5, Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 19 February 1955. He married (1) Gillian Pow. He met (2) Georgina Mackay. He married (3) Keri Addison. He married (4) Diane Patrick 1976. Notes for Robert John Cunningham: Robert lives at Wanaka with his partner Keri Addison. There have been previous partners for Robert - Diane Patrick, Geogina McKay, Gillian Pow, and his children being Benjamin, Bryony and Flair. Children of Robert Cunningham and Gillian Pow are: 471 i. Benjamin Jude7 Cunningham-Pow, born 21 December 1988. 472 ii. Bryony Helen Cunningham-Pow, born 22 October 1991. Child of Robert Cunningham and Georgina Mackay is: + 473 i. Flair7 Mackay, born 1986. 234. Dianne6 Cunningham (David5, Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 5 May 1965. She married Richard Nyhof. Children of Dianne Cunningham and Richard Nyhof are: 474 i. Hana Marie Lillian7 Nyhof, born 19 June 1984. 475 ii. Joelle Sarah Nyhof, born 30 January 1991. 476 iii. Amari Helen Nyhof, born 4 July 1992. 238. Gillian Margaret6 Walker. (Dorothy (Doff) Myrtle5 Johnson, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 18 March 1949. She married Peter Edward Rothwell. Children of Gillian Walker and Peter Rothwell are: 477 i. David Nicholas7 Rothwell, born 21 May 1977. 478 ii. Benjamin Hamish Rothwell, born 27 April 1982. 239. David Eric6 Walker. (Dorothy (Doff) Myrtle5 Johnson, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 2 December 1950. He married (1) Lois Brown. He married (2) Wendy Mannering. 159

Children of David Walker and Lois Brown are: 479 i. Anika7 Walker, born 26 December 1981. 480 ii. Megan Walker, born 8 June 1984. Children of David Walker and Wendy Mannering are: 481 i. Gwyneth7 Walker, born 17 November 2003. 482 ii. Lachlan Walker, born 17 March 2005. 241. Wendy6 Johnson (John Owen5 (Sonny) Johnson, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 24 December 1951. She married (1) Ron Hall 6 November 1971. She married (2) John Mills 30 August 1990. Children of Wendy Johnson and Ron Hall are: 483 i. Kylie7 Hall, born 8 March 1974. 484 ii. Brendon Hall, born 7 May 1976. 485 iii. Joanne Hall, born 7 December 1978. 242. Peter6 Johnson (Allan Eric5, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 15 December 1955. He married Jenny Cairns 16 October 1982. Children of Peter Johnson and Jenny Cairns are: 486 i. Stuart7 Johnson, born 30 June 1987. 487 ii. Ashley Johnson, born 20 February 1989. 243. Rosemary6 Johnson (Allan Eric5, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 27 November 1958. She married Malcom McFadyen 20 September 1980. Children of Rosemary Johnson and Malcom McFadyen are: 488 i. Daniel7 McFadyen, born 26 November 1987. 489 ii. Jessica McFadyen, born 4 October 1991. 244. Tony Maxwell6 Johnson (Ronald Kerry5, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 29 August 1959 in Havelock, Marlborough. He married (1) Andrea McVeigh 6 November 1999 in Auckland. He married (2) Sarah Munn 20 January 2003 in Auckland. Child of Tony Johnson and Sarah Munn is: 490 i. Lily Florence Nicoll7 Johnson, born 21 May 2007.


245. Heather Louise 6 Johnson (Ronald Kerry5, Dorothy Frances M.4 McDonald, David3, James2, James1) was born 26 October 1961. She married (1) Matthew Hullett. She met (2) Colin Forbes. Children of Heather Johnson and Matthew Hullett are: 491 i. Chelsie Marie7 Hullett, born 6 May 1989. 492 ii. Danielle Pepe Hullett, born 27 September 1991. 493 iii. Elizabeth Gabrielle Hullett, born 28 November 1997. 247. Therese Ellen6 Humphries (Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 8 March 1951. She married (1) Richard Howard Billing. She married (2) Jonathan Sedgley Brunette 27 November 2004 in Turua on the Hauraki Plains. Notes for Therese Ellen Humphries: Therese separated from her husband. The father of Nicole was Richard Howard Billing who was born 29 October 1947. Child of Therese Humphries and Richard Billing is: 494 i. Nicole7 Brunette, born 7 August 1969. Child of Therese Humphries and Jonathan Brunette is: + 495 i. Nicole Antoinette7 Brunette, born 7 August 1969 in Papakura. 248. Barry Russel6 Humphries (Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 5 October 1952 in Auckland, New Zealand. He married Deborah Kay Christie 29 December 1989 in Surfers Paradise Australia. Children of Barry Humphries and Deborah Christie are: 496 i. Aaron7 Humphries, born 6 January 1991 in Benown, Australia. 497 ii. Shanon Humphries, born 18 June 1992 in Benown Australia. 249. Joanne Gail6 Humphries (Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 31 March 1955 in Roxburgh. She married Carson Creagh May 1983 in Rosebank NSW Australia. Notes for Joanne Gail Humphries: Joanne divorced Carson Creagh. Children of Joanne Humphries and Carson Creagh are: 161

498 i. Teirnan O’More7 Creagh, born 26 August 1981 in Sydney Australia. 499 ii. Louis Alexander Creagh, born 13 March 1985 in Sydney Australia. 500 iii. Roseanne Effie Auroa Creagh, born 29 December 1986 in Sydney Australia. 501 iv. Elliott Carson Creagh, born 29 December 1986.

250. Karen Adele6 Humphries (Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 8 February 1959 in Hamilton. She married Alan Robert Wicks 10 February 1978 in Papakura. Children of Karen Humphries and Alan Wicks are: 502 i. Joshua7 Wicks, born 1 January 1982 in Papakura. + 503 ii. Ryan Anthony Wicks, born 16 January 1984 in Papakura. 504 iii. Jacqueline Heather Wicks, born 25 June 1988 in Lower Hutt. 251. Paul Bradley6 Humphries (Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 5 May 1960 in Hamilton. He married Joanne Leask 26 November 1988 in Morrinsville. Children of Paul Humphries and Joanne Leask are: 505 i. Southward William7 Humphries, born 22 March 1990 in Morrinsville. 506 ii. Samuel Conner Humphries, born 21 November 1992 in Morrinsville. 507 iii. Fraser Nicholas Humphries, born 20 April 1994 in Morrinsville. 255. Kim Sharron6 Nicol (Noel Alan5, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 24 August 1960. She married Jeffrey Charles Travella 21 February 1991 in Cromwell. Marriage Notes for Kim Nicol and Jeffrey Travella: Madison was born in Christchurch and Jack in Wellington Children of Kim Nicol and Jeffrey Travella are: 508 i. Madison Rose7 Travella, born 25 January 1994. 509 ii. Jack Shelford Travella, born 12 June 1996. 256. Tina Louise 6 Nicol (Noel Alan5, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 22 October 1962. She married Marc Richard Dyer February 1983 in Auckland. Children of Tina Nicol and Marc Dyer are: 510 i. Lilly-Rose Grace7 Dyer, born 4 October 1993. 511 ii. Sophia Hope Dyer, born 20 December 1996.


257. Lisa Rae 6 Nicol (Noel Alan5, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 30 October 1965. She married Tui Edward David Eves 12 September 1987. Children of Lisa Nicol and Tui Eves are: 512 i. Jackson Leiataua7 Eves, born 4 November 1992. 513 ii. Elijah James Eves, born 7 July 1994. 514 iii. Reuben Jake Eves, born 19 June 1997. 258. Reece Mark6 Nicol (Clark Vernon5, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 3 September 1960. He married Tania Sharon Loughlin 12 March 1998. Children of Reece Nicol and Tania Loughlin are: 515 i. Tihema Rewa7 Nicol, born 18 December 1989. 516 ii. Kaiha Rewa Samuel Nicol, born 28 March 2000. 259. Michelle Ann6 Nicol (Clark Vernon5, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 15 August 1962. She married (1) David Clark 1983. She married (2) Richard Molitor 27 October 2001. Child of Michelle Nicol and David Clark is: 517 i. Kris Nicol7 Clark, born 13 September 1988. Child of Michelle Nicol and Richard Molitor is: 518 i. Josh Nicol7 Molitor, born 25 July 1993. 261. Gillian Elza6 Morton (John Stewart5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 9 March 1954 in Invercargill. She married Trevor Ian Bayliss 23 January 1974 in Invercargill. Children of Gillian Morton and Trevor Bayliss are: + 519 i. Catherine ‘Kate’ Anne7 Bayliss, born 29 June 1979. 520 ii. Timothy John Bayliss, born 10 May 1981. 262. Robyn6 Morton (Ronald David5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1)was born 12 September 1962. She married Dean Ronald. Children of Robyn Morton and Dean Ronald are: 521 i. Adam7 Ronald, born 16 October 1988. 522 ii. Bradley Ronald, born 29 June 1990.


263. Craig6 Morton (Ronald David5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1)was born 18 November 1964. He married (1) Sharron O’Donnell. He married (2) Tanya Fisken. Child of Craig Morton and Sharron O’Donnell is: 523 i. Hannah7 Morton, born 14 September 1993. Child of Craig Morton and Tanya Fisken is: 524 i. Siobhan7, born 1 June 1994. Notes for Siobhan: Siobhan was the child of Tanya in a previous relationship. 264. Nicola6 Morton (Ronald David5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1)was born 19 March 1968. She married (1) Ross Murray. She married (2) Brad South. Children of Nicola Morton and Ross Murray are: 525 i. Thomas7 Murray, born 6 June 1994. 526 ii. Kate Murray, born 12 February 1997. 527 iii. Jack Murray, born 19 October 1998. Children of Nicola Morton and Brad South are: 528 i. Henry7 South, born 21 September 2005. Notes for Henry South: Twin of Max.


ii. Max South, born 21 September 2005.

Notes for Max South: Twin of Henry. 265. Carolyn Anne 6 Morton (Russell Thomas (Mick)5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1 August 1955. She married Tia Tiamana Edwards 5 June 1987. Children of Carolyn Morton and Tia Edwards are: + 530 i. Ebony Manawa7 Morton, born 17 July 1981. + 531 ii. Jai Tamaroa Morton, born 9 June 1984. 267. Ricky Paul6 Larsen (Joan Louise5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 6 June 1961 in Invercargill. He married Janet Ruth Cook 1987 in Invercargill. 164

Children of Ricky Larsen and Janet Cook are: 532 i. Sarah Kate7 Larsen, born 6 December 1989. 533 ii. Thomas William Larsen, born 11 September 1991. 534 iii. Angus Jack Larsen, born 25 August 1993. 535 iv. James Larsen, born 8 March 1995. 268. Dean Anthony6 Larsen (Joan Louise5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 3 October 1963 in Invercargill. He married Frances Irene Killian 26 August 1989 in Sydney Australia. Children of Dean Larsen and Frances Killian are: 536 i. Katlyn Jessica7 Larsen, born 20 September 1993. 537 ii. Shannon Nicole Larsen, born 15 September 1995. 538 iii. Ryan Mitchell Larsen, born 26 October 2001. 269. Kirk Neilsen6 Larsen (Joan Louise5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 7 September 1965 in Invercargill. He married Michelle Lesley Parish 4 April 1998 in Branxholme. Child of Kirk Larsen and Michelle Parish is: 539 i. Tristan Kirk7 Larsen, born 28 January 2003. 270. Monique Louise6 Larsen (Joan Louise5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1 December 1970 in Invercargill. She married Richard Hartfield Smith 1998 in Queenstown. Children of Monique Larsen and Richard Smith are: 540 i. Cameron Hartfield7 Smith, born 19 March 2000. 541 ii. Jessica Louise Smith, born 10 June 2002. 542 iii. Hamish Taylor Smith, born 4 August 2005. 271. Lisa6 Morton (Trevor Alexander5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1). She married Steve James. Notes for Lisa Morton: Living in Abergavenny in Wales in 2009. Children of Lisa Morton and Steve James are: 543 i. Cerys7 James, born 2000. 165

544 ii. Josh James, born 2002.

272. Lee Alexander6 Moreton (Jennifer ‘Kay’5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 17 December 1970 in Invercargill. He married Shelley Marie Hawkes 2 December 2000 in Invercargill. Child of Lee Moreton and Shelley Hawkes is: 545 i. Lily Grace7 Moreton, born 22 May 2006 in Invercargill. 273. Brent Neil6 Moreton (Jennifer ‘Kay’5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 13 October 1972 in Invercargill. He met Sofia DaSilva. Notes for Brent Neil Moreton: Lives in Sydney. Child of Brent Moreton and Sofia DaSilva is: 546 i. Eli Jack7 Moreton, born 12 October 2007. 274. Angela Kay6 Moreton (Jennifer ‘Kay’5 Morton, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1 October 1974 in Invercargill. She married Murray Hammond 14 March 2003 in Christchurch. Child of Angela Moreton and Murray Hammond is: 547 i. Max7 Hammond, born 16 November 2004 in Christchurch. 277. Kylie Ann6 McDonald (Ian David5, Alan David4, David3, James2, James1) was born 7 December 1977. She met (1) Lawrence Brickland. She married (2) Jeremy Hapeta. Child of Kylie McDonald and Lawrence Brickland is: 548 i. Riahn Kyla May7 Brickland, born 21 April 2005. 278. Blair Ian6 McDonald (Ian David5, Alan David4, David3, James2, James1) was born 30 November 1980. He married Rebecca Hunnan. Child of Blair McDonald and Rebecca Hunnan is: 549 i. Ryder Blair7 McDonald, born 13 October 2010. 281. Douglas ‘Ewen’6 Ireland (Jeanette Mary5 McDonald, Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 22 October 1962. He married Alexandra Scheltema 15 March 1997. 166

Children of Douglas Ireland and Alexandra Scheltema are: 550 i. Jared Edgar7 Ireland, born 12 May 1999 in Christchurch. 551 ii. Adam John Ireland, born 26 September 2002 in Christchurch. 282. Kathryn Elizabeth6 Ireland (Jeanette Mary5 McDonald, Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 23 March 1964 in Riverton. She married Winston Brent Bowler 20 October 1990 in Christchurch. Children of Kathryn Ireland and Winston Bowler are: 552 i. Jordan Brent7 Bowler, born 29 March 1994. 553 ii. Nicola May Bowler, born 26 August 1996. 554 iii. Samuel James Bowler, born 5 November 1998. 283. Bruce Andrew6 Ireland (Jeanette Mary5 McDonald, Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 1 April 1965. He married Annette Margaret Chisholm 18 March 1987 in Invercargill Registry Office/North Church, Invercargill, daughter of Donald Chisholm and Moira Gatley. Children of Bruce Ireland and Annette Chisholm are: 555 i. Monique Katharine7 Ireland, born 20 July 1989. 556 ii. Andrew John Ireland, born 26 August 1991. 557 iii. Megan Jane Ireland, born 2 February 1993. 284. Paula Elizabeth6 Fair (Gwenyth Faye5 McDonald, Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 26 September 1968 in Invercargill. She married (1) Phillip Blair Dickie/ Richards. She married (2) Nigel Dickie. Notes for Paula Elizabeth Fair: Changed the family name to Richards 28th February 1994. Paula divorced Phillip and married his brother Nigel. Her second child Connor was fathered by Nigel. Notes for Phillip Blair Dickie/Richards: Divorced. Child of Paula Fair and Phillip Dickie/Richards is: 558 i. Matthew Jorden7 Richards, born 24 September 1991. Child of Paula Fair and Nigel Dickie is: 559 i. Connor James7 Dickie, born 13 December 1997.


285. Raymond John6 Fair (Gwenyth Faye5 McDonald, Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 21 June 1970 in Invercargill. He married Kelly Jane McDougall 6 July 1996, daughter of Lindsay McDougall and Fay McCulloch. Children of Raymond Fair and Kelly McDougall are: 560 i. Ruby Isabella7 Fair, born 8 November 2004 in Perth, Western Australia. 561 ii. Macy Rosaline Fair, born 20 April 2007 in Perth, Western Australia. 562 iii. Cleo Elizabeth Fair, born 28 August 2008 in Perth, Western Australia. 286. Katrina Jayne6 Fair (Gwenyth Faye5 McDonald, Hempton Ogilvie4, David3, James2, James1) was born 8 January 1974 in Invercargill. She married (1) Benjamin Paul Brooke Ryan. She married (2) Steven Vaughn Donnelly 15 January 2000 in Perth, Western Australia. Notes for Steven Vaughn Donnelly: Katrina left her partner Benjamin Paul Brooke Ryan to whom she had a child Jennifer Jayne Fair, and on 15th January 2000 she married Steven Vaughn Donnelly. Child of Katrina Fair and Benjamin Ryan is: 563 i. Jennifer Jayne7 Fair-Ryan, born 27 September 1992. Children of Katrina Fair and Steven Donnelly are: 565 i. Cooper Jack Donnelly, born 4 January 2001. 566 ii. Keeley Rose Donnelly, born 7 July 2006. 567 iii. Murphy John Donnnelly, born 29 November 2007. 288. Jason Keith6 Jukes (Gail Louise Margaret5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 4 November 1970 in Wyndham. He married Sonia McNamara. Children of Jason Jukes and Sonia McNamara are: 568 i. Katie Louise7 Jukes, born 6 November 2002. 569 ii. Sophie Grace Jukes, born 12 July 2005. 289. Melonie Catherine Gail6 Jukes (Gail Louise Margaret5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 27 February 1972 in Morton Mains. She married Ian Hall 23 May 1992 in Invercargill. Children of Melonie Jukes and Ian Hall are: 570 i. Jesse Kyle Sinclair7 Hall, born 28 January 1993. 571 ii. Tyrone Kane Sinclair Hall, born 15 January 1995. 168

290. Grant Ashley6 Jukes (Gail Louise Margaret5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 23 October 1974 in Wyndham. He married Jacinta Gibson. Children of Grant Jukes and Jacinta Gibson are: 572 i. Ava Ashley Ann7 Jukes, born 28 May 2002. 573 ii. Paige Olivia Marie Jukes, born 30 January 2005. 574 iii. Cash Demetrius Jukes, born 27 July 2008. 291. Nigel Craig6 Jukes (Gail Louise Margaret5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 11 June 1977 in Wyndham. He met Nicola Cappie. Child of Nigel Jukes and Nicola Cappie is: 575 i. Shyla Ann Marie7 Jukes, born 11 February 1996. 296. Reece Kerry6 Swan (Marion Joan5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 13 May 1980 in Invercargill. He married Renae Weston. Children of Reece Swan and Renae Weston are: 576 i. Amelia Jade7 Swann, born 23 August 2007. 577 ii. Bianca Maddison Swann, born 17 May 2009. 300. Racqel Joan6 Allison (Marion Joan5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 11 June 1976. She married Paul Kingdom 19 January 2002 in Wyndham. Children of Racqel Allison and Paul Kingdom are: 578 i. Rebekah Grace7 Kingdom, born 10 November 1999. 579 ii. Sophie May Kingdom, born 31 December 2002. 302. Kelly Ann6 Yaxley (Susan Ann5 McDonald, Norman William4, David3, James2, James1) was born 24 August 1978. She met Nathan Owen-Cooper. Children of Kelly Yaxley and Nathan Owen-Cooper are: 580 i. Teigan Leigh7 Owen-Cooper, born 27 January 1998. 581 ii. Jaykob Mark Yaxley, born 22 May 2002. 310. Alan Wayne 6 Salmon (William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 15 February 1944. He married Pamela Joy Martin.


Children of Alan Salmon and Pamela Martin are: 582 i. Grieg7 Salmon, born 16 March 1972. 583 ii. Michelle Salmon, born 20 May 1974. 311. Margaret Anne6 Salmon (William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 9 December 1946. She married Clive Frederick Giles. Children of Margaret Salmon and Clive Giles are: + 584 i. Wendy7 Giles, born 23 February 1968. + 585 ii. Lisa Giles, born 25 January 1970. 312. Jeffrey William6 Salmon (William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 13 January 1948. He married Christine Bronwyn Ross. Children of Jeffrey Salmon and Christine Ross are: 586 i. Tony7 Salmon, born 14 January 1978. 587 ii. Debbie Salmon, born 25 January 1981. 313. Ronald John6 Salmon (William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 13 January 1954. He married Mary Patricia Brennan 30 April 1994. Children of Ronald Salmon and Mary Brennan are: 588 i. William7 Salmon, born 10 January 1995. 589 ii. Isabelle Mary Salmon, born 18 November 1999. 315. Linda6 Salmon (William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 7 April 1966. She met Stephen Jarvis. Children of Linda Salmon and Stephen Jarvis are: 590 i. Thomas Michael7 Jarvis, born 11 May 1999. 591 ii. Amber Alison Jarvis, born 8 January 2004. 316. Rosemary Anne 6 Salmon (John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 14 December 1952. She married Michael Browne. Children of Rosemary Salmon and Michael Browne are: 592 i. Nicholas7 Browne. + 593 ii. Billy Browne, born 18 October 1977.


317. Jeanette Elspeth6 Salmon (John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 28 March 1954. She married (1) Carl Robert Garrett. She married (2) David Wayne Read 25 March 1986. Notes for Jeanette Elspeth Salmon: Divorced Carl and remarried Wayne Read. Children of Jeanette Salmon and Carl Garrett are: + 594 i. Robert Edward7 Garrett, born 29 March 1972. + 595 ii. Daniel Tobin Garrett, born 19 March 1974. + 596 iii. Jody Bodine Garrett, born 24 March 1978. Children of Jeanette Salmon and David Read are: + 597 i. Samara Kahlua7 Read, born 24 February 1984. 598 ii. Jessie Lee Parry Read, born 8 March 1990. 320. John6 Pringle (Neville John5, Linda Raymond4 McDonald, William George3, James2, James1). He married Cathy. Child of John Pringle and Cathy is: 599 i. ?7 Pringle.


Generation No. 7 331. Fiona Elizabeth7 Turner (Brian Bedell6, Phyllis Matilda Ada5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 8 October 1967. She married Richard George Hoekstra 1990. Notes for Fiona Elizabeth Turner: Educated at Portland, One Tree Point School and Brem Bay College, Northland and then to Queens High in Dunedin. She became a hairdresser and then later went share-milking in the Stirling, Balclutha and Edendale areas. Then later still, in 2004, she was employed in administration and the industrial trade, waste testing for the Dunedin City Council. She married Richard George Hoekstra who was born in Balcluta. The marriage ended in Divorce. Marriage Notes for Fiona Turner and Richard Hoekstra: Divorced. Children of Fiona Turner and Richard Hoekstra are: 600 i. Joelene May8 Hoekstra, born 11 November 1992 in Dunedin. 601 ii. Jacob Richard Hoekstra, born 29 March 1996 in Dunedin. 332. Anthony Brian7 Turner (Brian Bedell6, Phyllis Matilda Ada5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 29 May 1970. He married Katherine McClelland June 1994 in 49 Forfar Street Dunedin. Marriage Notes for Anthony Turner and Katherine McClelland: Divorced. Children of Anthony Turner and Katherine McClelland are: 602 i. Ben8 Turner, born 15 August 1990. 603 ii. Krystal Turner, born 4 March 1994. 340. Robert Alexander7 Deacon (Jeanette May6 Russell, Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 172

Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 17 March 1965 in Invercargill. He married Rochelle Lee Benson 5 February 1988 in Wellington. Children of Robert Deacon and Rochelle Benson are: 604 i. Danielle Lee8 Deacon, born 13 March 2001 in Wellington. 605 ii. Joshua Robert Deacon, born 21 January 2004 in Wellington. 341. Helen Isobel7 Deacon (Jeanette May6 Russell, Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 24 June 1967 in Invercargill. She married Danny Tipu. Children of Helen Deacon and Danny Tipu are: 606 i. Campbell Deacon8 Tipu, born 21 March 1998 in Invercargill. 607 ii. Riley Ian Tipu, born 23 September 2001 in Invercargill. 344. Juliet Lorna7 Russell (Lindsay Bruce6, Lorna Isabel5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 19 September 1981. She married Richard Sutherland Abt. 2000. Child of Juliet Russell and Richard Sutherland is: 608 i. Connor Anton Lindsay8 Sutherland, born 18 June 2001. 353. Michelle Kathleen7 Allison (Diane Mary6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 15 February 1974 in Gore. She married Robert ‘Blair’ Davers. Notes for Robert ‘Blair’ Davers: Known as Blair Davers. Child of Michelle Allison and Robert Davers is: 609 i. Joshua Kenneth8 Davers, born 10 May 2004 in Gore. 354. Craig Shawn7 Hardy (Patricia Rose6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 6 July 1967 in Wyndham. He married ? Child of Craig Hardy and ? is: 610 i. Maddison Layne8 Hardy, born 27 August 1991 in Alice Springs Australia. 355. Ornella Rose7 Hardy (Patricia Rose6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 21 August 1968. She married Leonidas 173

Athanasios Panopoulos 2 October 2002 in Vrilissia Athens Greece. Child of Ornella Hardy and Leonidas Panopoulos is: 611 i. Mikayla Stravroula8 Panopoulos, born 16 June 2003 in Athens Greece. 356. Jason Hunter7 Mill (Linda Margaret6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 28 October 1969 in Gore. He married Denise Mary McKee. Children of Jason Mill and Denise McKee are: 612 i. Nina Rose8 Mill-McKee, born 31 December 1999 in Christchurch. 613 ii. Lola Maureen Mill-McKee, born 30 August 2003 in Christchurch. 357. Rachel Jane7 Mill (Linda Margaret6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 14 November 1970 in Gore. She married Mark Bruce Ferguson 3 June 2000 in Gore. Children of Rachel Mill and Mark Ferguson are: 614 i. Mikayla Rose8 Ferguson, born 4 January 2001 in Invercargill. 615 ii. Kiera McKenzie Ferguson, born 20 February 2004 in Invercargill. 358. Matthew Robert7 Mill (Linda Margaret6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 28 February 1976 in Christchurch. He married Melissa Karol Honeyman. Children of Matthew Mill and Melissa Honeyman are: 616 i. Skyla Bernadette8 Mill, born 11 March 2002 in Christchurch. 617 ii. Alisha Lindeen Mill, born 28 March 2004 in Invercargill. 359. Cyril Joseph Hunter7 Ormond (Bernadette Marea6 Esplin, Percy Hunter5, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 10 April 1972 in Wairoa Hawkes Bay. He married Angela Knopp. Child of Cyril Ormond and Angela Knopp is: 618 i. Nicola Maya8 Ormond, born 28 May 1999 in Brisbane Australia. 363. Christopher Murray Francis7 Bennett (Robyn Lorraine6 Gillam, Ada Betsy5 Esplin, Ruby Isabella4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 15 October 1981. He married Jane. 174

Child of Christopher Bennett and Jane is: 619 i. Charlee Margaret8 Bennett, born 11 June 2010. 370. Glen Kevin7 Morrison (Christine6 Spencer, Raymond James5, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 4 May 1973. He met (1) Lynda Stronach. He married (2) Dianne Rutland 2003. Child of Glen Morrison and Lynda Stronach is: 620 i. India Grace8 Morrison, born 1998. Child of Glen Morrison and Dianne Rutland is: 621 i. Kefflar Colin John8 Morrison, born 2 June 2004. 371. Regan John7 Morrison (Christine6 Spencer, Raymond James5, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 11 March 1977. He married (1) Melanie Todd. He married (2) Jenny Simpkin. Children of Regan Morrison and Melanie Todd are: 622 i. Connor Travis8 Morrison, born 19 September 1995 in Invercargill. 623 ii. Georgia Page Morrison, born 22 June 1998 in Invercargill. 624 iii. Bradon Jon Morrison, born 26 November 1999 in Invercargill. 625 iv. Courtney Rose Morrison, born 8 October 2003 in Invercargill. Child of Regan Morrison and Jenny Simpkin is: 626 i. Harry Rooebuck8 Morrison, born 8 February 2007. 384. Amy Louise7 Bennett (Gaynor6 Holmes, Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 26 December 1982 in Tasmania. She married Ryan Griffith 28 January 2006. Notes for Ryan Griffith: Ryan - a salesman. Children of Amy Bennett and Ryan Griffith are: 627 i. Aria Grace8 Griffith, born 20 July 2004. 628 ii. Lena May Griffith, born 2 May 2008. 629 iii. Samual Robert Griffith, born 5 August 2009. 385. Lara Jane7 Holmes (Gerald6, Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 24 February 1976 in Queen Mary Hospital Dunedin. 175

She married Jason Moss 16 January 1999 in Berwick. Notes for Lara Jane Holmes: Married by Lara’s father, Gerald. Notes for Jason Moss: Jason was employed as a chef in Queenstown in 2003. Children of Lara Holmes and Jason Moss are: 630 i. Alishia8 Moss, born 20 June 2000 in Auckland. 631 ii. Katya Moss, born 29 January 2002 in Auckland. 632 iii. Ethan Moss, born 1 April 2003. 387. Anna-Alicia7 Holmes (Gerald6, Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 18 May 1979 in Queen Mary, Dunedin. She married Cameron Edgecombe 8 January 2000 in Berwick. Notes for Anna-Alicia Holmes: Married by her father Gerald. Children of Anna-Alicia Holmes and Cameron Edgecombe are: 633 i. Isla May8 Edgecombe, born 26 June 2002 in Queen Mary Hospital in Dunedin. 634 ii. Hunter John Edgecombe, born 8 October 2004. 388. Caleb Robert Paton7 Holmes (Gerald6, Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 21 July 1981 in Queen Mary Hospital in Dunedin. He married Cindy Kirkwood 13 April 2002 in Lawrence. Children of Caleb Holmes and Cindy Kirkwood are: 635 i. Ezra Stephen Alexander8 Holmes, born 4 May 2004 in Dunedin. 636 ii. Paton Kirkwood Holmes, born 20 July 2006. 389. Elissa Janet7 Donald (Heather6 Holmes, Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 24 March 1978 in Queen Mary Hospital Dunedin. She married Brad Bailey 28 November 1998 in Warkworth Auckland. Notes for Elissa Janet Donald: Both Elissa and Brad are Airline Pilots. Child of Elissa Donald and Brad Bailey is: 176


i. Aliah Marie8 Bailey, born 21 August 2010.

390. Katherine Alexandra7 Donald (Heather6 Holmes, Gwenda5 Spencer, Muritai Flora4 Hellyer, Mary Ann3 McDonald, James2, James1) was born 26 October 1979. She married Matthew O’Dwyer 23 February 2008. Notes for Katherine Alexandra Donald: Kate was a nurse, and Matt a chef in the New Zealand Navy. Child of Katherine Donald and Matthew O’Dwyer is: 638 i. Mackenzie Faye8 O’Dwyer, born 7 September 2009. 427 Maria Anne McCashin (Beverly Patricia McDonald, Colin David, David James, James, James2, James1). She married Glen Wieblitz. Children of Maria McCashin and Glen Wieblitz are: 639 i. Jacob8 Wieblitz. 640 ii. Olivia Wieblitz. 641 iii. Luke Wieblitz. 642 iv. Mikayla Wieblitz. 428. Todd Joseph7 McCashin (Beverly Patricia6 McDonald, Colin David5, David James4, James3, James2, James1). He married Michelle Eddy. Children of Todd McCashin and Michelle Eddy are: 643 i. Kirsten8 McCashin. 644 ii. Joseph McCashin. 645 iii. Kate McCashin. 646 iv. Sam McCashin. 429. Scott Terrance7 McCashin (Beverly Patricia6 McDonald, Colin David5, David James4, James3, James2, James1). He married Kate Thomas. Child of Scott McCashin and Kate Thomas is: 647 i. Charlotte8 McCashin. 430. Anna Therese7 McCashin (Beverly Patricia6 McDonald, Colin David5, David James4, James3, James2, James1). She married Kent Gibbons. Children of Anna McCashin and Kent Gibbons are: 177

648 i. Bella8 Gibbons. 649 ii. Lucca Gibbons. 650 iii. Eileena Gibbons.

441. Rebecca Mary7 Griffiths (John6, Mary ‘Isobel’5 Barnett, Isabel ‘Isie’4 McDonald, James3, James2, James1) was born 1985. She married ‘Chip’ Christopher Barrie O’Neill. Child of Rebecca Griffiths and ‘Chip’ O’Neill is: 651 i. Kris8 O’Neill. 473. Flair7 Mackay (Robert John6 Cunningham, David5, Louise Alberta4 McDonald, David3, James2, James1) was born 1986. Child of Flair Mackay is: 652 i. Ataahua Ryder Poi8 Whenua. 495. Nicole Antoinette7 Brunette (Therese Ellen6 Humphries, Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 7 August 1969 in Papakura. She married (1) Aaron Wierstia. She married (2) Haydn Thomas Gibbons 5 November 1999 in Tokoriki Resort, Fiji. Notes for Nicole Antoinette Brunette: Nicole married 5th November 1999 and divorced on 1st August 2000. She had a son Kees fathered by Aaron Wierstia. Child of Nicole Brunette and Aaron Wierstia is: 653 i. Kees Richard8 Wierstia, born 18 September 2006. 503. Ryan Anthony7 Wicks (Karen Adele6 Humphries, Marcia Jacqueline5 Nicol, Myrtle Maud4 McDonald, David3, James2, James1) was born 16 January 1984 in Papakura. He met Kimberley Skelton. Notes for Kimberley Skelton: Kim lived with her Nana after the child Kian’s birth Child of Ryan Wicks and Kimberley Skelton is: 654 i. Kian Luke8 Skelton-Wicks, born 26 September 2004. 519. Catherine ‘Kate’ Anne7 Bayliss (Gillian Elza6 Morton, John Stewart5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 29 June 1979. She met Daniel Stuart 178

Wilkinson. Not Married. Child of Catherine Bayliss and Daniel Wilkinson is: 655 i. Bella Odette8 Wilkinson, born 4 July 2008. 530. Ebony Manawa7 Morton (Carolyn Anne6, Russell Thomas (Mick)5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 17 July 1981. She married Daniel Thomson. Children of Ebony Morton and Daniel Thomson are: 656 i. Asia Tiamona8 Thomson, born 25 March 2000. 657 ii. Maia Tangiwai OteRangi Thomson, born 5 April 2002. 531. Jai Tamaroa7 Morton (Carolyn Anne6, Russell Thomas (Mick)5, Eileen May4 McDonald, David3, James2, James1) was born 9 June 1984. He married Darcey Thomson. Child of Jai Morton and Darcey Thomson is: 658 i. Keidis Rimoana Tamaroa8 Morton, born 16 May 2002. 584. Wendy7 Giles (Margaret Anne6 Salmon, William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 23 February 1968. She met Mark Allen. Children of Wendy Giles and Mark Allen are: 659 i. Taine8 Allen, born 9 August 2000. 660 ii. Xavia Allen, born 21 November 2004. 585. Lisa7 Giles (Margaret Anne6 Salmon, William ‘Bill’ John5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 25 January 1970. She married Darren Joseph Kalazich. Child of Lisa Giles and Darren Kalazich is: 661 i. Liam Giles8 Kalazich, born 2 September 1996. 593. Billy7 Browne (Rosemary Anne6 Salmon, John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 18 October 1977. He married Annika Maree McCoid 22 September 2001. Children of Billy Browne and Annika McCoid are: 662 i. Zac8 Browne, born 12 April 2001. 663 ii. Aisling Browne, born 29 February 2004. 664 iii. Logan` Browne, born 11 July 2008.


594. Robert Edward7 Garrett (Jeanette Elspeth6 Salmon, John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 29 March 1972. He married Natasha Maskell 19 March 2006. Children of Robert Garrett and Natasha Maskell are: 665 i. Coby Wayne8 Garrett, born 15 January 2008. 666 ii. Cooper Robert Garrett, born 20 May 2010. 595. Daniel Tobin7 Garrett (Jeanette Elspeth6 Salmon, John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 19 March 1974. He married Carmen Ritchie 16 November 1996. Children of Daniel Garrett and Carmen Ritchie are: 667 i. Taylor Kane8 Garrett, born 19 July 1995. 668 ii. Cole Graham Garrett, born 15 June 2000. 669 iii. Kendal Brie Garrett, born 30 January 2007. 596. Jody Bodine7 Garrett (Jeanette Elspeth6 Salmon, John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 24 March 1978. He married Lucinda Kaanga 21 November 1998. Child of Jody Garrett and Lucinda Kaanga is: 670 i. Hana Page Te Kurukaanga8 Garrett, born 5 July 2004. 597. Samara Kahlua7 Read (Jeanette Elspeth6 Salmon, John ‘Jack’ Richard5, Flora Dora4 McDonald, William George3, James2, James1) was born 24 February 1984. She met Raymond Gregory Bryne. Children of Samara Read and Raymond Bryne are: 671 i. Jaiden-Rose8 Watts, born 8 March 2006. 672 ii. Adym Jakob Bryne, born 25 April 2010. The end as at 12th April 2011 but there has been James Samuels diary attached after this. INSERT PICTURE OF ROBERT HENDERSON & PLADDA IN THE OTAGO HARBOUR on this page


The Pladda One of the earliest ships sent out by the Patrick Henderson’s Albion Company was the ‘Pladda’, a vessel of 982 tons. She made only three voyages to Port Chalmers. Nothing unusual occurred on any of the passages. She made her first appearance at Port Chalmers on August 16th 1860, in the command of Captain Ritchie . She arrived the second time on the 7th September 1861 under Captain Dunlop; and on the third voyage she made Port Chalmers on the 26th December 1862 in the command of Captain Boyd . The ‘Pladda’ was a fine comfortable ship, and brought out on the three trips, over one thousand immigrants, all from Scotland. She was not a clipper, her best run out being 98 days.

Information from the book “White Wings”, page 222. VOYAGE TO NEW ZEALAND BY THE SAILING SHIP ‘PLADDA’ FROM SCOTLAND, TO DUNEDIN 25th APRIL – 20th AUGUST 1860. A COPY OF MR. JAMES SAMUEL’S JOURNAL OF THE DEPARTURE, VOYAGE AND ARRIVAL. With permission of the Archives of the Otago Settlers Museum, Dunedin. (Any reader of this article, should they wish to use or include it in any future publication must first obtain permission from the Chief Archivist at the Otago Early Settlers Archives). 150 years ago the James McDonald family boarded the ‘Pladda’ on the 25th April 1860 and departed for New Zealand from Greenock, Scotland, 26th April, with their arrival at theOtago Heads 16th August, and then towed into Port Chalmers by the steamer Geelong and ordered into Quarantine. On Monday morning, 20th August 1860 they traveled up and docked in Dunedin, where after 118 days on the ship they stepped ashore to establish our line of McDonalds in NewZealand. In using this text, I acknowledge with gratitude the generosity of the Archives of the Settlers Museum of Otago. Not only have they been very generous in allowing the inclusion of James Samuel’s diary but also in assisting with research. That applies also to the staff at the Hocken Library. Thank you all for your patience and help. 181

The story of the journey of the ‘Pladda’, so very well encapsulated in James Samuel’s journal of the voyage to Dunedin, is of real value to read and so understand the conditions, the camaraderie and divisions, the hardships, the stresses of illness, the heart-break of the deaths and eventually the great joy of arrival. It also highlights the differences between then and now in language use, standards, punctuation, words and phraseology. Those changes continue today and from generation to generation. I also appreciate very sincerely the wonderful cooperation we have enjoyed from many of the family members in so many ways -information, photos, written detail, advice, correction, encouragement, accommodation and best of all, friendship.


APRIL 25th Left Annfield in the morning about half past five, feeling very much at parting with my mother who was firmly convinced that she was looking on us all for the last time. Felt as it were tugging at the heart strings and an inclination to linger and look on that face the very picture of anguish. Her feelings seemed to have been pent up to the very moment of our departure when they burst with a power that was overwhelming, convincing me more than ever of the strength of a mother’s love. My wife and children were already on their way, and we, (my mother and I) were compelled to part, but with the hope of meeting again in another and better world where sorrow is unknown. Before leaving with the first train for Glasgow, had another severe struggle at parting with my dear father and sisters, as well as my brother, who came up to the station with us, and who were all deeply affected. Took a last fond look at the place of my birth in passing. Arrived in Glasgow a little after nine. Got our luggage all put on a cart and taken down to the ‘Alma’ the steamer lying at Broomielaw Bridge. Sailed about 12 o’clock. A large concourse of spectators on the key (Quay) gave us three hearty cheers on starting. She was much crowded with Emigrants and their friends but we had a pleasant sail down the Clyde, and in coming at last in sight of our floating home all eyes were at once withdrawn from other objects and fixed on the ‘Pladda’, a noble ship of 2000 tons burden, whose lofty spars had more the appearance of a man-of-war than an emigrant ship. On coming down the Clyde even ‘H.M.S. Hogue’ lying close by had no attraction till once on board. Got on board and after a short search found our berths. Got our luggage out of the ‘Alma’ and put down at our berth. All was bustle and confusion for the entire day and night, everyone running in another’s road. The weather remained beautifully calm all night and rather warm. The distant hills were however still covered with snow. We were served with broth and biscuit shortly after getting on board. The broth was very fat made of rice and vegetables, but rather singed, and we got tea at night and another feed of ships biscuits. We got our bed made in the afternoon and little Maggy got the first sleep in it. We slept very soundly all night, although rather cramped for room. A number of people were however complaining of not getting sleep as the joiners were working all night and hammering very close to some of their berths. April 26th We rose in the morning of Thursday about seven being very much worn out with the work of the previous day. There was a great amount of confusion although not as bad as the previous day. The weather was still remarkably fine. After breakfast, which consisted of tea and ships biscuits we got all on deck and enjoyed ourselves well, noticing the ships and steamers passing and repassing the ship. The children in particular were quite at home devoid of care and anxiety; they were gambolling about the deck with the greatest glee. In the forenoon it began to be whispered about that we were to break ground in the afternoon. About two o’clock the inspectors came onboard the tug that was destined to take us so far on our way. Just as the passengers were being served with soup for dinner, the supply was stopped, and all hands ordered on the poop of the ship, and to have their contract tickets in readiness. After all the 183

passengers were on the poop the inspectors stood at the foot of the ladder and examined each as they passed. Again on deck and dinner was again served out to those whose supply was stopped. I was among that number but I had scarcely sat down to dinner when one of the officers of the ship came below and sung out “All hands up on deck to hear the sermon as you will not perhaps have the chance of hearing another for a long time, there being no Minister on board.” We got our Bible and went up and found a large congregation already assembled. The song of praise that rose from sea to sky was peculiarly impressive and an impressive discourse was then preached from the text “Lay hold on eternal life” by the Rev. Mr. Fairgreve. Many of the passengers were in tears. Mr. Brockie, an old sailor who came along with Mr. Fairgreve concluded with a short address and prayer. After another song of praise being sung the blessing was pronounced. The Minister and several other gentlemen left the ship midst cheers of the whole ships company. In the course of an hour the steamer returned. The anchor was not long in being up. Catted and made all snug. The steamer then took us in tow and we were not long in leaving Greenock with all its fair scenery behind, but only to be succeeded by scenery of a more grand and magnificent kind. I remained on the forecastle to dusk, had a splendid view of the rugged peaks of Aaran and of the interesting town of Largs. Aaran hills and many others in the distance were covered with snow. We at length retired for the night. Friday 27th April On getting up in the morning about six o’clock we found our good ship left to herself, the tug having left her about 4 o’clock. She was sailing slowly along there being little wind, the sailors saying it was right up and down the mast. She had a beautiful appearance, her sails all set except the studding sail. We went on our way, no land being visible till about the afternoon when we came in sight of the North West Coast of Ireland. Towards night felt a little squeamish, a long heavy swell setting in. Sickness fairly commenced before going to bed, felt however all right as long as my head was down. Saturday 28th April Got up in the morning about 7 o’clock and found the ship flying along like a racehorse with her topsails only set and a heavy sea running. Felt sick as well as ill. My family, little Dundas, poor fellow, said he was like to choke going to vomit. Kept in bed most of the day, never tasted any meal all day. A great many of the passengers sick. The tween decks one perfect scene of vomiting. Towards night the wind freshened. Had to take in a reef in the topsails still flying along at a good rate although beating very close, the wind being rather against us. Sunday 29th April Sunday was another terrible day, nothing but sea sickness on every hand. Two sailors sent around the berth in the morning to wake us up. Told us to get up, there was little use us lying stinking there. Far better to get all up on deck. When at last they saw no symptoms of many of them obeying the summons, growled out that they would be the better of a ropes end. So 184

much for sailors sympathy. Very few of us out of bed the whole day. Never tasted any meal the whole day except small portion of preserved potatoes and fresh meat at dinner, and had the satisfaction of throwing it into a basin after we were done. Not much out of bed all day. Thought it the most miserable Sunday ever I spent and the first ever I spent at sea. The most of the passengers were much in the same condition up till bedtime. Retired at last very ill. Could not think of taking our clothes off, but just lay with the basin at our heads. Got a small horn of Brandy after going to bed. Felt it just like burning coals going down my throat but found myself a good deal better shortly afterwards. Fell into a sound sleep and got up on Monday morning about 5 o’clock feeling quite well. Monday 30th April The sea was still running very high. We kept up well all day and nothing particular transpired. No sail was visible once we lost sight of land except a schooner that was seen on our lee bow on Sunday. Today nothing to be seen all around but sea and sky except a few seagulls in our wake that seem determined to keep us company. Today we were served out with salt beef, tea and several other necessaries. Relished the salt junk better than anything else we have tasted since we embarked. Felt quite comfortable all day, and entirely free from sickness. The children seemed to be far better sailors than most the grown up folks. Some of them were scarcely touched with it, while others got over it in two days. Lots of singing, playing the fiddle, and bagpipes in the evening. Tuesday 1st May Still a heavy sea but no sickness, although many of the rest of the passengers were still under its power. Got salt pork and pea soup for dinner. No sail visible the whole day. Beginning to feel more reconciled to our situation but still rather tipsy like when moving from one part of the ship to another. Thought when at Greenock that a large ship like the ‘Pladda’ would be very steady at sea, but found out by this time that she was like a mere feather to the Atlantic in a moderate breeze. Nothing worthy of recording took place during the day. Wednesday 2nd May Four sails visible in the morning and in the forenoon one of them a large ship on our lee bow, made her appearance on the horizon. Before breakfast the sailors thought she was one of the American liners pitching about under close reefed topsails. The other three consisted of two large ships and a brig, all homeward bound. Did not observe a sea mew during the whole day. Got up on the forecastle in the afternoon. The ocean as far as the eye could see seemed a circle of broad circumference of which our good ship was the centre. Not a thing was visible on its surface. The sky overhead was like a vast dome or cupola of the most perfect symmetry. Lots of dancing on deck tonight before bedtime. Two fiddles and a pair of bagpipes for music. Thursday 3rd May 185

Blowing pretty fresh, had to shorten sail in the morning. Sailing all day with the wind very much against us. A solitary swallow was keeping us company the entire day. Something took place at night worthy of recording. Prayer meeting had been held occasionally in the women’s department conducted by Mr. Adams. The young men also had one or two meetings on their end of the ship, the young men occupying the forepart of the vessel, the married people centre and the young women in the stern. The young women expressed desire to Mr. Adams to have the meeting on deck instead of down below. This was immediately taken advantage of and the meeting was accordingly held shortly before dark. Although still the young women’s meeting a goodly number of passengers, both male and female were present, the married people availing themselves of the opportunity as well as others. The meeting was held in front of the mainmast the very spot where the revelling and dancing were carried on the night before. It so happened that the meeting and the dancing were to begin at the same time. Mr. Adams nothing daunted commenced the exercises just as the fiddles were tuning. The prayer meeting however had precedence. After praise Mr. Adams engaged in prayer, after which another gentleman came forward and gave out another psalm and engaged in prayer. Mr. Adams then gave out another psalm and after it was sung, the blessing was pronounced and the meeting dispersed. A few interruptions were noticeable. An order was given to pump ship which was rather annoying as the pump was close behind the mainmast. Two sailors were ordered aloft while prayer was being offered up. One of them sung out to pray for them down there and others were seen to throw something among the people. However it is to be hoped that some good impressions were made. Friday 4th May We were all below as much as possible in the morning and forenoon it being heavy rain. Another sail was visible in the forenoon, a brig homeward bound. In the afternoon it cleared up beautifully and got very warm. The deck was crowded with passengers. The wind veered round to the North, so the yards were at once squared and all sail made on the ship. The sailors busy all afternoon getting the studding sail set. Two or three birds were flying about the ship in the afternoon one of which was nearly caught. They were said to be “Mother Carey’s chickens”. They were about the size of a thrush of a grayish colour with a large black spot on the breast, a long bill, short tail, forked, and short wings. Intimation given to the passengers in three berths that the meeting was to be held at 7 o’clock, and that any of the passengers who were desirous of taking part in the exercises were to come forward. The meeting was accordingly held. There was a large attendance without any interruptions, it being pretty generally understood that it was convened with the sanction and approval of the Captain of the ship. It was opened by Mr. Adams who also read the 46th psalm. Another gentleman also took part, also another young man of about 18 engaged in prayer. After the meeting it was intimated that it would be held in future (weather permitting) on deck at 7 o’clock in order to give young people or any who wished, an opportunity of amusing themselves before bedtime, there being no desire on the part of those desirous of keeping up the meeting to put a stop to, or interfere in any way with the innocent amusement or recreation of anyone in the 186

ship. The meeting then broke up, many of the people evidently satisfied with the proceedings. Music and dancing were then kept up among the sailors and passengers till a late hour. Saturday 5th May Weather very fine all day. Scarcely one on board sick all getting quite at home. The children in particular getting nicely acquainted with each other. We are all getting splendid appetites, both children and grown up people famishing for their meals. Salt beef and salt pork a favourite dish, in fact almost anything is well relished. Brose and butter a very favourite meal among old and young. A large ship hove in sight in the afternoon homeward bound. The Captain ordered up the ensign but no answer was returned. The meeting was held as usual, there was a pretty good attendance. A good number however opposed, and not a few both male and female were very indifferent. Prayer will not be offered up in vain and many may yet be brought to take an interest in the good work. The exercises were the same as usual. Another young man supposed to be a convert at the recent revivals engaged in prayer and took part in the rest of the exercises. Some of those who held back were much opposed to such young chaps taking part in meeting. Such men will neither enter into the Kingdom themselves nor will they allow others to enter. Music and dancing was kept up until a late hour. Notice was sent round the ship that divine service would be conducted on the morrow by the Dr. at 10 o’clock, and all passengers were requested to be on deck at that hour. Sunday 6th May After breakfast all were busy preparing to attend the Captains orders. Parents were busy getting their children cleaned and dressed, and everyone seemed anxious to appear as clean and tidy as possible. Divine service accordingly commenced a little after 10. The Dr. gave out the first five verses of the 46th psalm. It seemed peculiarly adapted to our present situation and well fitted to increase the faith of God’s people, particularly the verse, “Though hills amidst the sea be cast, though water roaring make and trouble be, Yea though the hills be swelling seas do shake.” Prayer was then offered after which the 5th chapter of Romans was read, another song of praise was then sung, after which Mr. Adams engaged in prayer, another song of praise was sung, and the blessing pronounced. Another service was commenced at 2 o’clock conducted by a missionary who had been an invalid in the hospital since coming on board. An impressive sermon was preached from Martha’s unbelief in connection with a resurrection of her brother. A prayer meeting was held in the evening at which there was a good attendance it was conducted in the usual manner. A French lugger crossed our stern about dusk. The weather was remarkably fine during the entire day. Monday 7th May 187

Very rainy rough weather, some sick again. Passengers had to remain below almost all day. The prayer meeting was held as usual. Tuesday 8th May Rather stormy. The wind still very much against us. The ship hauled close on the wind all day. Sailing very fast during the night. Blowing a regular gale about midnight. Sailing 12 knots. All hands were called out to shorten sail. Some of the passengers observed some flying fish during the day flying a considerable distance. The meeting was held in the evening as usual. Days are shortening and the weather is a great deal hotter. Wednesday 9th May Not making much of it. Still hauled close on the wind a good bit of our course. Nothing particular happened during the day. The meeting was held as usual a good many keeping back, and not a few sneering at the idea of a prayer meeting. Thursday 10th May Still unfavourable weather. Some of Mother Careys Chickens in our wake this morning. Reported that we are within two hundred miles of the American coast. Took another tack in the afternoon. Blowing very fresh. In the evening the meeting was held at the usual hour. Very stormy during the night. Friday 11th May Standing south east, still hauled close on the wind. A heavy sea, not going above 4 or 5 knots. A shoal of porpoises was seen close to the ship in the forenoon. The wind getting a little more favourable in the afternoon. A ship hove in sight in the morning going in the same tack with us. Turned out to be a large schooner. The meeting held as usual. Still a large number keeping back. Just as we were going to bed and the sailors had been ordered aloft to shake out a reef in the main top sail. We were all listening to the cheerful song of the tars as they were hoisting the heavy yard, when all at once just as the men had got off the yard, a link in the chain had given way, and the heavy spar came down to the top of the mainmast. It was fortunate the men were off the yard or they might have either been thrown to the deck or pitched into the sea. In the course of half-an-hour it was all put to rights all hands being called out, the mates aloft and the Captain below giving orders. Saturday 12th May The wind still unfavourable. At night some fish were seen ahead of the ship. The alarm was given just as we were at tea. We hastened to the forecastle. On looking over the bows a man was seen in the main chains with his harpoon in hand ready to give the blow. He however did not get a chance. I saw one of the fish, it would be about 6 foot long, of a reddish brown colour on the back and white on the belly. It was close under the surface of the water, and appeared to be 188

swimming at a great velocity. The meeting was held as usual. Sunday 13th May Fine weather, although the wind still unfavourable. Spoke the barque ‘Royal George’ in the afternoon homeward bound. Divine service was conducted as usual in the forenoon and the afternoon. In the forenoon by the Doctor and in the afternoon by Mr. Smith the Missionary. A prayer meeting was held in the evening. Monday 14th May Still an unfavourable wind till towards evening it altered when we were enabled to go south west with the wind on our quarter. Studding sails were set, but it was not long in going down and we were again almost at a standstill. The meeting was held as usual. Tuesday 15th May A dead calm all day, burning hot. A ship was seen at a distance. On deck mostly all day. Many of the passengers taking their victuals there. The young women had a regular cleaning match by order of the doctor. All their mattresses and bedding had to be on deck early in the morning, chests all removed, the floor or deck swept and scraped then sprinkled with chloride of lime. The meeting was held in the evening. Wednesday 16th May A fine light breeze all day, going about 8 knots. Married had the same turn up, by order of the Doctor. In the afternoon sighted three vessels, 1 right ahead, 2 on our lee bow, all outward bound and on the same course as ourselves. The line of the horizon being sharply defined against the sky, their royals were first visible, then in a short time their topsails and towards evening their hulls, showing how rapidly we were gaining on them. The meeting was held at the usual hour, but strange to say some of those who would fain dispense with prayer and who have been looking on it as an intrusion of their rights thought fit to commence to dance at the exact time the opening psalm was given out. Both went on for a time, at length the Captain stepped from the poop, and politely asked them if they thought it was right to go on in that way while prayer was being offered up. He asked them if they would stop and he would endeavour to make arrangements to suit all parties. It was accordingly stopped, and the evening went on without further interruption. Music and dancing was commenced immediately after the meeting was dismissed but to the credit of those who had been at the meeting, none of them would join in the dance with the men who were so decidedly opposed to the meeting for prayer. Thursday 17th May In the morning spoke to one of the ships seen the night before. She turned out to be the barque ‘Jessie Munro’ from Bristol with passengers for Melbourne. She seemed to be sailing at a good rate, but we soon left her far astern. Came up with another on our lee side in the 189

afternoon. Our Captain ordered up the ensign, upon this she was seen almost immediately to haul up hers. Our Captain signalled to her and they to us until she was a good bit astern. She was a beautiful bark (barque) black hull, and as she was carrying a press of canvas, showed her bright copper bottom in the sun. She was a Dutch ship, 21 days out from Rotterdam, the same time we were out from Greenock. After ascertaining their respective destinations and getting all the information that was required they wished each other a pleasant voyage. I then witnessed them bidding each other farewell. Although but a mile separate our Captain hoisted his ensign three times up and down which was returned by our friend the Dutchman She was nearly hull down towards sunset. The meeting was held at 4 o’clock, the missionary Mr. Smith made arrangements with the Captain to that effect. He gave out a psalm, read and expounded a chapter in the course of which he shewed the advantages to be derived from such meetings, and the folly and danger of slighting and despising them, more especially considering the peculiar circumstances we were in. He said we had come from the land of Bibles, and this ship like Noah’s Ark in the deluge should be a floating testimony of our love and attachment to the Saviour who has done so much for us. Friday 18th May A beautiful day. Got at last into the North East trades. We expect to have a fair wind now until we come to the line. Sailors all day taking down sails, and bending on light ones for the fine weather. Very hot. About mid-day a few whales of the bottle nosed species appeared in the afternoon with their long fins and round heads above water near the ship’s side. Whenever a sail or fish makes its appearance, there is a rush to the side and everyone strives to get a glimpse of it, as if it were some strange apparition. This is easily accounted for at sea, as there is nothing to be seen day after day but sea and sky all round. Anything that breaks the monotony is hailed with delight. Nothing can exceed the pleasure of a walk on deck after sunset now the decks are burning hot during the day. One is almost tempted to remain up all night instead of going below crammed into a space that will scarcely allow room for turning yourself, and as for attempting to sit upright, you cannot do it without running the risk of breaking your head. The meeting was held at 4 o’clock. Saturday 19th May Still fine weather. Still busy getting on all light sails, studding sails set alow and aloft. Sailing about 160 knots in 24 hours. (1 knot = 1.85 k.p.h. = 1 .15 m.p.h) A new passenger came on board this morning without much ado. Scarcely any of the passengers knowing anything about it until breakfast time. The young gentleman and his parents were remembered in prayer in the evening. About a score of flying fish were seen during the day, rising from the bows of the ship and flying a few yards. The meeting was held at the usual time. Sunday 20th May A beautiful day. Divine service was conducted by the Doctor and Mr. Smith in the evening. 190

A large fish was seen to leap out of the water to a great height, and fell with a tremendous splash. It seemed to leap repeatedly. It was on our weather side almost on the horizon. It was not known what kind of fish it was. A number of porpoises were also seen by the side of the ship, sporting about in the warm sunshine. In the afternoon towards the evening the nautilers (nautilus - a kind of shell fish with a membrane that apparently let it sail) shell fish or man-of-war fish, as the sailors call them passed in great numbers. They were all in line 8 or 9 yards apart and had just the appearance of little boats with their sails all set. Their bodies swim on top of the water and along the back a semicircle fin is extended in the form of a ladies fan or a clam shell. On trying to catch them they immediately sank. The evening was delightful and we enjoyed a great number of passengers on deck until a late hour. Monday 21st May A beautiful day with light wind. Not going above 4 or 5 knots. Nothing worth recording during the day. The meeting held as usual, but rather thin in attendance. However a large turnout to hear the music and engage in dancing showing how engrossed the majority of our passengers are with the perishing varieties of the World to the exclusion of everything pertaining to a life of fellowship and communion with God. Religion with such is a thing that that they would not willingly lose sight of in so far as it will be conducive to their worldly interests, but then the world must have first place in their affections and religion altogether a mere secondary consideration a mere tool to further their own selfish plans. Tuesday 22nd May Wind still light. Sighted two vessels ahead in afternoon. Coming fast up with them. Still very hot. Sleeping now with scarcely anything on us, not able to wear much during the day. Most of us bare footed, the wind very hot, the sea water when drawn up in the morning about 6 o’clock is almost lukewarm. The meeting as usual, Mr Smith always reading and expounding a chapter, but still very thin attendance. Wednesday 23rd May Passed the two ships in the morning. It was said that one was spoken with early. The other was too far to windward for that purpose. They were both barques outward bound. The meeting as usual at 4 o’clock Thursday 24th May A strong wind. Going about 8 knots all day. A vast shoal of porpoises made their appearance after breakfast. There must have been a great number for by the time that the foremost were abreast of the ship they were covering the surface of the water for nearly a mile astern, and from the side nearly half a mile out. Shoals of beautiful flying fish were seen to rise out of the water before them like clouds of pearly spray. They were observed to rise from the side of the ship and fly away to a considerable distance. At intervals during the day they very much resembled a flock 191

of swallows when on the wing. A man with a harpoon stood at the foot of the Martingale for a considerable time while the porpoises were passing the ship but although several of them went right below, they were too quick for him. A masked ball was held on deck in the evening, and likewise a concert on Wednesday evening, at which they sang in character. Prayer meeting was held at 4 o’clock. It is said to be as hot now as it will be at the line. We expect to be there in 6 or 7 days if all goes well. Friday 25th May Going about 6 knots all day till towards evening when the wind freshened and she got the wind on her quarter. She was going 11½ up till 12 o’clock. Flying fish were seen frequently during the day. The meeting was held as usual. Saturday 26th May Going about 5 or 6 knots all day, very warm. The deck so hot we could not walk on them with our bare feet. Was told we had passed the Cape De Verde Islands two or three days ago, too far to the westward to see them. Another birth this morning. The meeting was held as usual, the attendance rather thin. Sunday 27th May. Before getting up was astonished to hear the saw and hammer going on deck between 4 and 5 o’clock. On getting up we found the carpenter making a coffin for an old gentleman. A cabin passenger had died about midnight. He intended going with the ship to Otago, and from thence to the West Indies to recruit his health. The Tropics however was too much for him. Consumption was his trouble. The funeral was a most impressive spectacle. Death is at all times a solemn event, but never so much as at sea. A man dies on shore, his body remains with his friends, and the mourners go about the streets, but when death takes place at sea, there is a peculiar solemnity about it, that has its effect on the rest of the ships company for a considerable time. A man dies on shore. You follow his body to the grave and stone or a tree or some mark remains to enable you to remember the spot, but at sea the body is placed in a ruse coffin, in most instances sewed up in a piece of canvas with a shot or two at the feet, then placed on a plank with its end over the side. The funeral service of the Church of England is read, and when the words are said “We commit the body of this our brother or sister to the deep,” the end of the plank is raised and the body descends into the sea, where it sinks to raise no more till the sea will be summoned to give up its dead. In this instance the gentleman being a cabin passenger and part owner of the ship, a strong coffin was made of 1¼ flooring board. It was made about 2 ft. longer than the body: a division was put in at the foot and the space filled with the stones and old iron. It was the covered. The lid was nailed on with three inch driving nails, it got a rub over with lamp black, and very large holes were bored in the bottom to let in the water. It appeared when finished a rough affair for so rich a man, reminding all of that passage in the service which says “We brought nothing into this world, and it is certain that we can take nothing out.” The 192

coffin lay at the side of the ship drying while Divine service was being conducted, after which it was carried to the cabin door and the body was brought out wrapped in the sheeting which he was lying while ill. The lid was then laid on and the coffin carried to the platform opposite the main hatch. The ensign was spread over it, some more iron was put into the bag and nailed to the foot, the service was read by the Doctor with much solemnity, the passengers and crew being all present crowding the sides and every elevated spot, eager to catch a glimpse of the coffin as it descended into the deep watery grave. The signal being given the ensign was drawn back, the plank upraised, and down it went with a heavy splash. The sea was calm and we were going along about 4 knots. In an instant up it came again almost its whole length like some spectacle rising out of the bosom of the deep. A low murmur rose that it would not sink. It however gradually settled down and floated astern. At last it sank beneath the blue waters. The Captain hurried on the quarter deck and left the Doctor to finish the service, and the crowd soon dispersed over the ship. A Sabbath class was held at 3 o’clock and a good number of the children attended. A prayer meeting was held in the evening. A much larger attendance was observed than on the previous Sabbath. As some of the passengers, young and old, had been seized with the measles, special prayers were offered for the sufferers and for the rest of the passengers, that the affliction would not be sanctified and God would say to the disease as He says to the sea “Hitherto shall though come and no further, and here shall thy proud waves be staid.” A shoal of bonito fish were seen leaping out of the water all round the ship in the afternoon pursuing the flying fish, which is their food. Monday 28th May A fine day, said now to be 6 or 7 hundred miles from the line. A shark made his appearance astern of the ship, the hook was in readiness, which consists of iron about the thickness of a man’s finger with a chain about 6 foot long attached, to stand his teeth. A rope is then attached to the chain, a piece of pork put on the hook and thrown over the stern. All this was soon accomplished but Johnny shark as the sailors call him, was either not very hungry or not disposed to be hauled up for inspection. He sheered off and was not seen again. A barque kept up with us on our weather quarter all day. We began however to leave her astern towards evening. She was too far off for signalling. The meeting was held as usual. Tuesday 29th May Another fine day. While at breakfast a cry was raised, “A fish, a fish’” everyone rushed on deck when it was found a sailor had harpooned a bonito from the foot of the martingale. It was a beautiful fish, thick for its length, and when held up to the sun, presented the different colours of the rainbow. Its head, tail and fins were like a mackerels. Lots of flying fish and nautilus are now seen daily. In the evening some dolphins were seen astern of the ship but none were caught. On Monday evening a meeting was held on the forecastle to see what steps could be taken with the suet that had just been given out, it being stinking. A deputation went aft to the Captain. He examined it and said he thought it was good enough. The Doctor was consulted who confessed 193

it had a bad smell. Nothing however was made of it this time. Wednesday 30th May Very sultry and warm towards evening. The rain fell in torrents Nothing unusual occurred during the day. Prayer meeting held as usual. The rain not coming on until tea time. Thursday 31st May Had to keep under the hatches all day the rain falling in torrents. Had a fine bath before sunrise, went to the head and had three buckets of water lashed about, and it felt very pleasant. Some of the passengers who had got their clothes wet in the afternoon while getting rain water, could be seen, here and there with nothing but shirts and drawers on pouring buckets of water on their heads and shoulders. All were busy getting rainwater for washing next day. The meeting was not held in consequence of the rain. Friday 1st June. Still wet in the morning. A young shark was caught. It was about 3 ft. long. When cut up it had a young shark in its stomach about 6 in. long and some pork bones. It was cooked for the cabin passengers and was said to taste fine. Towards evening the sky suddenly assumed a very dark and lowering appearance. Right soon all was bustle taking in the royal and studding sails. The passengers hastened below to make fast their chests or any thing that was loose to prevent them from going to leeward. It however turned out to be but a puff, as the sailors term it. The royals were again loosed, studding sails again set, and the ship glided gently through a smooth sea. Saturday 2nd June Becalmed nearly all day. The decks burning hot. Sickness prevailing among the passengers. Three or four in hospital. Dolphin, porpoises, bonito, flying fish, etc seen during the day. While sitting at the foot of the main shrouds, between 3 and 4 in the afternoon gazing down into the deep blue sea, saw a young shark swimming slowly past. It seemed not above 13 inches long. On remarking to a fellow passenger sitting alongside that there would be old ones near us in all probability, the cry almost immediately arose “A shark, a shark.” The side, rigging and poop of the ship almost immediately filled with eager spectators. On looking aft I observed the first and second mate holding onto a rope that was over the stern. It was so tight it had the appearance of an iron rod. The watch was soon on the spot and succeeded in getting it hauled around to waist of the ship where he was hauled out of the water. Some of the crew went over the side and made a rope fast to his tail, as well as a noose around his head, the “Ahoy, stretch him” and he was soon floundering on the deck. The cook shoved a plank under his tail, and the carpenter with one blow from his axe severed his tail from his body. He measured 9ft.6 in. from his snout to his tail. He was of a beautiful blue on his back, getting lighter on the sides, belly white, 36 young ones were taken out of its belly. They were put in a pail and taken on the poop where some of the 194

cabin passengers selected a few for preservation in spirits of wine. Its backbone was taken out entire and given to the Doctor. The jaws tail and fins were kept and the carcase pitched over the side. He had to be hammered on the head for some time with a belaying pin after his tail was off. Not a thing was in his stomach so that it must have been very hungry. The meeting was held at 4 o’clock. Another still larger shark was hooked about 10 o’clock but broke the hook and escaped. Sunday 3rd June Still very calm. Divine service was held as usual at 10 o’clock. An impressive discourse was delivered by Mr. Smith on the forgiveness of sin. The Sabbath class was held at 3 o’clock. After tea there was another service when Mr. Smith preached on the same subject. Monday 4th June Still calm and very warm. Said to be 260 miles from the equator. The meeting was held as usual. The cook was heard to bawl out in his usual tones down the hatches, after the meeting was commenced, “Come away for your tea.” This was rather annoying as it was nearly an hour before his usual time. No notice of it was taken by those attending the meeting, and the exercises were not curtailed in the least. There seems to be a party on board evidently disposed to put it down. We trust however victory will be on the other side. If a comic song is sung on the deck crowds cluster round the singer and listen with the most marked attention, but the prayer meeting is something that does not suit their taste. Tuesday 5th June Still a calm. So warm that many passengers cannot sleep in their beds. Some swing berths on the deck or on the top of chests, without any thing to cover them, some even strip naked altogether. Bad results have happened from this, many getting severe colds. In the forenoon many sharks were seen swimming round the ship. When “Johnny shark” as the sailors call him made his appearance, the passengers crowded the ship’s side watching his movements. Sometimes he would let himself sink to a great depth till he had the appearance of a small green fish, then he would come up slowly to the surface, showing his full size and appearing to be taking a survey of what was going on aboard. It had been said that the Captain would not allow any more to be caught, but it had only been a report as one was hauled up over the stern. He was shoved along rather unceremoniously to the steps, where he came tumbling down and commenced floundering on the deck. The sailors then helped him along to the main hatch giving him a knock on the head every now and then to keep him quiet. His tail was soon cut off, the backbone and jaws taken, and the carcase given to any who were disposed to have a bit. It measured 4ft. 6. There was a large one seen about 10ft. Some others about the size of the one we caught, 8 or a dozen young ones were seen together. The cook had a line over the bows but no more were taken. The meeting was held as usual. Wednesday 6th June 195

Still calm. Little Dundas has been complaining for some time. Thought it was just the eruption that most all the children in the ship had, as well as some of the adults, said to be caused by the heat and the strong sea air. As it began to show somewhat different symptoms got the Doctor to look at him, who said it was measles. Fell in with the South East trades in the afternoon. The breeze however was very unsteady at first coming in gusts. A long swell however set in from the same direction, as well as heavy showers of rain now and then. After being becalmed for three days under tropical sun it was not wonderful that new life seemed to be diffused among the passengers. The ship itself after such a period of inaction seemed instinct with life, dancing over the waves like a feather under the influence of the breeze. Large shoals of flying fish emerged from under the bows of the ship now and then. Looking at them over the side they were like a flock of swallows on the wing, till they plunged again into their native element like so many rifle bullets. Thursday 7th June A fine steady breeze. Going at from 7 to 8 knots. Another death occurred this morning. An old man, his wife and his wife’s sister, had left their Highland home to encounter the hardships of a long sea voyage to meet their son who had been in New Zealand, and who had prospered. The wife had not been very well since they came on board. Singularly enough the strength of a mothers love had made her more anxious than any of the rest to go and see her son before she died. But “Man proposes but God disposes.” Although she proposed to die beside her son in New Zealand, God designed that she should have a watery grave near the Equator. Her husband was sleeping sound at her side when she departed this life, reminding us of that striking passage of Scripture “Be ye also ready for in such an hour as ye think not the Son of Man may come.” The body was soon tied up along with the mattress in a piece of canvas. The husband requested the Captain to make a rude coffin and he would pay for it but he refused. The body was carried on deck at 8 o’clock, laid on a plank and the Union Jack spread over it. The funeral took place at 10 o’clock, two chapters bearing on the event were read by Mr. Smith, prayer was offered up, the plank was then raised, and the body slid into the hungry waves. By the time the crowd had dispersed we had left the spot far astern. The meeting was held at the usual hour. Special prayer was offered up for the bereaved. Friday 8th June Heavy rain in the morning. Steady breeze all day. Going about 8 knots. Saturday 9th June Still holding on our way about the same speed. Nothing unusual occurred. Sunday 10th June Still bowling along with fine steady breeze, steering South Southwest. Going about 190 miles in the 24 hours. Passed the line this morning about 4 o’clock. It had been looked forward to 196

with some anxiety. Many a question has been asked for the last fortnight and various were the answers that were given. Hopes and expectations were raised, only to be disappointed, so great were the rumours and speculation with regard to the shaving. Some said we were to be shaved in Neptune’s own style, others that were to be well soused with sea water, but as it is now prohibited by law, and many of the passengers opposed to it, the Captain must have given orders to take no notice of it. Divine service was held at the usual hour. Sabbath class at 3 o’clock. Monday 11th June Nothing unusual occurred. Expect to be at the cape in a fortnight if the wind keeps good. Tuesday 12th June Still a fine wind. Beginning to feel a difference in the heat, it is much cooler than it was on Sunday. Two sail hove in sight about midday. One a brig went away down to leeward steering north and was soon out of sight. The other a large ship appeared on our weather bow, and bore right down upon us going before the wind with all her sails set. At first she appeared but a small white speck on the horizon, soon she began to loom large against the clear sky, her sails looking as white as snow. By 4 o’clock she was nearly on us, steering right for the coast of America. Our Captain hoisted his Ensign when she showed the ‘Stars and Stripes’ of America. It was then announced that a boat was going off and anybody who wished to send a letter was to get it ready immediately. Some got a scrawl of two or three lines and pitched it into the boat, others went into the water. I attempted a letter but was too late. As the boat left the ship, three hearty cheers were given by all on board. The passengers crowded the rigging and rail from stem to stern. The Yankee kept his ship close hauled so that she might pass our stern, and our Captain hove our ship to and spoke her as she passed. After passing our stern she sheered right up alongside presenting a beautiful spectacle with her white sails fluttering in the breeze. We could read the name on her stern as she came round. She proved to be the Beaver of Boston. Her Captain said he was 84 days out of Shanghai, China, loaded with tea and silk and bound for New York. Said we had got a large family aboard and hoped we would have more before we had less. She then filled away and by the time we got tea was almost out of sight. Wednesday 13th June Nothing worth recording except that other two vessels hove in sight about 12 o’clock, one on our lee bow, and one on our weather. The one seemed to be going North the other the same course as ourselves. We however proved to be sailing fastest as we were up with her by five o’clock. She was too far to windward for signalling. Thursday 14th June The breeze still sending us along about 8 knots. There was like to be a disturbance about cleaning the hospital. The married people had cleaned it before and the Captain sent forward the passenger steward No.1 mess and young men’s department to request them to take their 197

turn. They refused. They were then all requested to come aft to the Captain. This they also refused to do. The Captain then came forward and asked them their reasons for refusing to do 10 minutes work and what appeared to him not unreasonable. They said they had no right to do it. The Captain then requested the purser to bring the rules and regulations fixed by act of Parliament and to call out passenger names in order, beginning at no.1. He read over the rules as well as the penalties inflicted on those who would not confirm to them. They were to be fined a sum not exceeding 2 pounds, and imprisoned for two months. No. 1 was called and asked if he would confirm. He replied he would not. No. 2 then called who also refused. A few more names were called, who all refused. They were then asked in a body, and the same reply was given. The Captain then warned them of the consequences. The married people as well as the young women, were asked in succession, but none objected, but one man, and he had already had the benefit of the hospital. The meeting was held at the usual hour. In the morning a flying fish was found on deck. Friday 15th June Nothing unusual occurred. Saturday 16th June In the morning two vessels were seen right ahead. One was a Frenchman with white painted hull. It passed us half a mile to leeward about 8 o’clock. She signalled the other vessel as she passed. She appeared to be homeward bound. The other vessel hove to let us come up. She proved to be the ‘Philosopher’ of Liverpool 42 days out from London bound for Calcutta. We came up with her about ½ past 8. She was an iron vessel of about 600 or 700 tons. A beautiful model. Hull black with small yellow paint stroke. We were imagining we had made up to her during the night, but after being within gunshot of us, on the weatherside, her Captain kept her close hauled and for a time we seemed to leave her astern. The two signalled to each other for a considerable time. We then bid her farewell and gave her three cheers. Her crew immediately came on the forecastle and returned the compliment. We then gave her another cheer, when she filled away and began to shew us that she could still sail as well as us. She came so close that we could speak to those on board. Two little girls and a boy appeared on the poop waving white handkerchiefs, a lady was also seen. Supposed to be the Captains wife and family. The Captain got his speaking trumpet and cried if we were ready. We could read the name on her bows. She went right ahead of us, hauled up in the wind again until we were ahead of them, the filled and repeated the manoeuvre. This was done two or three times, taking the wind out of our sails every time she passed. A man on board of her commenced to play on a comopian. One of us struck up, “Auld Lang Syne” on a similar instrument. Our bagpipes and fiddle were also set a-going and the little girls on the poop of the ‘Philosopher’ danced. A Black was seen on board, and a cry arose at once “Where you come from Sambo.” “Where you catch that Blackbird,” etc. The ship presented a beautiful appearance carrying 4 or 5 more sails than ours. Eventually she moved ahead, and about dinner time she was 2 miles 198

ahead. Towards evening their wind got very light. Our Captain hauled up his main top mast stern sail, but it was of no use, she still showed us the road. While alongside he said we were likely to have a long voyage. Blue lights and rockets sent up from us at night. A tar barrel sent up from the Philosopher. It was said she wanted pork and lime juice. We had however neither to spare but offer some soup and ‘bootie’ if he liked to take it. His crew must have had as little relish for that as we had as he did not take it. The prayer meeting was held at the usual hour. As ships meet at sea a moment together, when words of greeting must be spoken, then away upon the deep, so men meet in the world, and I think we should cross no mans path, without hailing him, and if he needs give him supplies. Sunday 17th June A fine day. Steering south. The ‘Philosopher’ far away to windward hull down. In the afternoon out of sight. Divine service was conducted at the usual hour by the Doctor and Mr. Smith. Mr Smith gave an impressive sermon from the text, “Strive to enter at the straight gate.” The Sabbath class met at 2 o’clock and the prayer meeting at 4 as it is now quite dark at 6 o’clock, it was thought expedient to alter the hour and have it before tea at 3 o’clock. The wind changed to the North west, so the yards were at once squared and we shaped our course south east. Stern sails were set alow and aloft. A whale or some large fish was seen to blow about a mile from the ship in the afternoon. Monday 18th June Wind still fair. Supposed to be about 13 degrees from the Cape or about 800 miles. All the talk now is when will we be at the Cape. In the forenoon flocks of beautiful seabirds made their appearance, and were looked on with great interest by the passengers. The sailors said they were Cape pigeons. A great proportion of them pure white, some were of a dark colour, others were dark on the wings and the belly with a white head. I think that the latter must have been a bird that has been seen often during our voyage. He might be seen solitary and alone, skimming over the surface of the water, early in the morning, or in the evening in search of his finny prey. The sailors call him the “Booby” I suppose from the easy way in which he allows himself to be caught. He has been known to light on the spars of a ship at night and in a few minutes is so fast asleep that a man can slip aloft and seize him. The man must however take care of how he takes hold of him as his bite is not much short of the ‘partans’. We passed within 41miles of Martin Rocks so that accounts for the appearance of the birds. These rocks are covered with sea-fowl of various kinds. Tuesday 19th June Wind variable. No appearance of birds today. Sighted vessel to south east of us. Supposed to be the ‘Philosopher’. We were however making little on her. Little Maggy very ill with measles. First symptoms seen on Sunday.


Wednesday 20th June A dead calm all day. Several whales of a large size were seen to go around the ship during the day. Two were seen to rise halfway out of the water and fall with a tremendous plunge. When they were first seen they appeared to blow, then raise their head, then their back gently out of the water. They kept near the ship all afternoon. Thursday 21st June In the morning sighted 7 vessels, all astern of us, on our lee. A barque and two large ships, one of which was supposed to be of the White Star line of Australian packets. The other was hull down on our weather side. A large ship. The other two so far away that their top mast sails only were seen with the telescope. They kept us company the entire day, sometimes moving ahead, and sometimes astern. The whales were seen to follow at a considerable distance from the ship. Another birth today – a female. Going from 4 to 5 knots all day. In the evening an eclipse of the sun took place. The new moon with the old moon in her arms was seen to fine effect. Not long after sunset a bright sparkling Venus shone clear on the top of the circle. All at once it disappeared behind the dark part of the moon. It went below it in about half an hour. The meeting was held as usual. Friday 22nd June Bespoke the barque ‘Ryne’ from Amsterdam, 54 days out, bound for Madras. She kept us company during the day. A fresh wind all day. Going 7 knots. Saturday 23rd June A fine breeze with a pretty smooth sea till towards evening when it turned rough and came on a storm. No meeting was held because of the rain. The ship began to roll terribly after dark. At midnight she gave a dreadful lurch when everything that was not made fast came tumbling to leeward with a great noise. We all sprang up, seized our water flasks, dishes, chests and everything that was moveable. The tables hurtled together on the deck. After getting everything put right, we again betook ourselves to bed. She continued to roll terribly until about 5 o’clock. Until then it was dark as a pocket with scarcely a breath of wind. About 5 o’clock the wind began to blow in puffs. Between 5 and 6 we found her more steady. Sunday 24th June Going on deck, we found her ploughing her way through the water at about 10 to 11 knots. The watch was busy hauling down the stern sail and making everything snug. It continued to freshen with occasional showers of rain till about 10 o’clock. By this time the sea was running very high. For the first time the Cape pigeon, with its beautiful black and white plumage was seen flying around the ship. The Cape has a species of sea-gull peculiar to these latitudes of a dark brown or black. They were seen in considerable numbers flying among the pigeons. The Albatross with its long outstretched wings was seen wheeling in circles, sometimes coming so 200

near that you had a fine view of his fine plumage. The “booby” also was seen in great numbers. The passengers were all gazing with intense interest at the evolutions of these birds, but all this was sure precursor of a storm. Many of the passengers were very bad with sickness about 12 o’clock. The ship was going dead before the wind steering south east, with everything set but the royals and stern sails. All at once a terrible squall caught her right ahead blowing her sails right against the masts. The man at the wheel was pitched right over it and had a narrow escape of being pitched over the stern. The ship was nearly stern under. Everything for the moment was entire confusion. Before the men had time to do a thing to the sails her head went round and the storm caught her on the side. The sails filled the yards, and the masts bent like reeds, over she went, nearly on her beam ends. To walk the deck was impossible. It was like the angle of 45 degrees. Her rails were under water. Many were pale with terror, and all both below and on deck, were holding onto what was nearest to them. She remained in this position for a minute or so. Many thought she was going over. At length the belly of the main gallant sail burst and was blowing at once in ribbons from the yard. This eased her a little and saved the mast, which must have broken if the sail had not given way, by this time she was coming round. The braces and halliards were manned. Everything was flying. In minutes the mainsail was clewed up, the spanker was taken in, jib and flying jib hauled down. Men were furling the fore and mizzen top gallant sails. The topsails were all close reefed and she was again flying before the wind with her head right north west. He fore top gallant mast was sprung, everyone thought it would come down but the weather stays were tightened and it stood out the gale. She shipped a sea right amid ships. Some were drenched, 9 or 10 were knocked down. The water came pouring down the main hatch but no accident of any consequence happened. One of the young men was knocked down, the teeth of his under jaw were sunk into the deck and a splinter went through his teeth into the roof of his mouth. She shipped another sea opposite the after hatch and a considerable quantity of water came below. It was said that we went about 50 miles north. The sea continued very rough for the whole day and night, the ship going under close reefed top sail all night. The Captain said he never saw a gale coming off the same quarter but once before in the whole course of his experience and he hoped to have no more of it. The sea was a light green during the gale. It was said to be the white squall so fatal often to shipping. Monday 25th June A heavy sea but little wind. The reefs were shaken out, but little progress made. The waves had the appearance of great mountains right upon us. Tuesday 26th June The swell going down, the wind freshened. In the forenoon steering north east, in the evening east. Sighted three vessels in the evening - one of which was supposed to be barque ‘Ryne’. The two other ships seem to have lost some of their top hamper. The meeting was held as usual on Monday and tonight. Mr. Smith read extracts from the Rev. J C Ryle’s pamphlet on Jesus asleep in the storm. Some were observed at the meeting, who had not been at it before. 201

Wednesday 27th June Going from 6 to 7 knots. Nothing unusual occurred. Forgot to mention two births. One on Sunday morning, the other between Sunday (evening) and Monday morning, both males. Thursday 28th June A fine westerly wind all day. Made about 104 Easting 90 Southing in 24 hours. Many of the Cape birds seen in the morning also a large albatross, the largest that has yet made its appearance. Sighted a vessel far to the windward in the morning. Said to be about 70 miles from the latitude of the cape at 12 o’clock. The meeting was held as usual. On Wednesday evening a large ship coming fast up with us. Scarcely visible in the morning. Came up about 12 o’clock. Thought to be one of the Liverpool – Australian liners. Friday 29th June A Calm in the Tropics. After some 18 or 20 days of varied progress on the sea, becoming more warm and pleasant every day. The wind gradually fell, and the ship ceased to move through the water. It is now apon the calm belt of the Northern Tropic. It must not however be imagined that a calm at sea means lying still apon smooth water. If all the disagreeable movements landsmen have to endure when they commit themselves to the deep, to be tossed to and fro upon its restless surface, and knocking about of the calm is the worst. The crisp billows of the sea entirely disappear, but a huge lazy swell rolls incessantly under the ship swinging it from side to side and turning every unfastened object out of its place. At each swing the loose sails flap back against the mast and spars with a loud report. The ship itself turns round as if on a pivot entirely deprived of the steadying pressure of the wind. Her head now towards the North and now towards the South, now towards the East and now towards the West. The Captain walks restlessly to and fro upon the deck, casting his eyes impatiently from the compass to the vane and from that to the horizon. At last a grey cloud curtain is seen on some spot on the horizon. Cats paws of ruffled water advance along on glassy rollers, and a blast of wind and a shower of rain sweep over the vessel. In the midst of much bustle the sails are trimmed. The ocean once again is lively with white foam and the ship is leaping along its course with a speed of some 8 or 9 knots. This lasts 2 or 3 hours. Then the calm returns and the helpless vessel waits for another squall. After 3 or 4 days stumbling along amidst alternate calm and squalls, the wind all at once freshens from the East with a little Northing in it. The surface of the sea becomes covered with short, lively waves. The sky is mottled with beautiful white fleecy clouds coursing each other along the blue field. Every sail in the ship is now outstretched on the spars and fastened in its place. For a fortnight scarcely a rope will need to be stirred. The ship with bellying canvas is scudding before the North East trade wind, some 9 knots in the hour, rolling from side to side as the outstripping waves press under its keel from stem to stern. The evening in the trade wind sea is a period of surpassing beauty and an un alloyed enjoyment. The sea is soft and balmy without having the faintest trace of chilliness. The round red sun sinks about 6 o’clock beneath a clear, dark line on the horizon. Then the sky is tinted with rosy and pale lilac 202

hues which press down through a clear transparent green, looking like the deep infinity itself, until the green is lost in great mazes of orange and flame coloured red. On the left hand of the stern the Pole star is soon seen dipping towards the North. The Bonita is a beautiful blue tropical fish with 4 dark lines running along the sides of the body. The Sea Glow Worms and fire Flies of the deep. The light sent forth is seen night after night in surprising brilliancy. Wind light from the southwest, not making so much of it. Signalled a Yankee barque to windward. Generally expected we will take 6 to 8 weeks yet. After passing the Equator with its disagreeable heat, closeness, and moisture we soon fall into the south east trades. The deep blue of the tropical brine is crested with white foamy billows coursing each other from horizon to horizon. The great object is now to get the ship as much to the south as possible. The ship is close hauled and lies over, under the pressure of the breeze. Shoals of silver grey flying fish surprised by its rapid movement dashing off with a skimming duck and drake sound from under the bows. The weary pale green shark keeps a wary eye upon proceedings of the sailor at the bows, or leads a brood of immature sharklings rising and falling in the half transparent water. Having got beyond the tropic the advancing vessel is constantly beset with beautiful birds now rising and falling on the waves in flocks, and now wheeling round the sails and spars. The butterfly plumaged Cape pigeons settle down in a cluster upon the wave every time any waste morsel is thrown from the port. The hawk-moth like Cape hen sweeps backward and forwards with its sharp dark wings never releasing into a flap. The snipe like whale bird every now and then starts out of the foam with its sudden zig zag flight. The white Mollymawk looks like a swan on the green billows. Half a mile to the stern, and ever and anon, two specks mount into the sky over the western horizon, then dip then rise again, and in a few seconds a pair of monarchs of this region, the noble albatross, are seen (with hooked beak, bright lustrous eyes and narrow crescent wings) circling nearer and nearer, and paying considerable attention to the doings of the smaller fry. Nothing tends more to give a correct notion of the vastness of the scene which surrounds the mariner on the wild seas, than the appearance of these interesting birds on the wing. A bird that measures more than 10 ft. across from tip to tip of the outstretched wings, and which proves to have a body more bulky than a swan when it is hooked and dragged on board, seems no larger than a crow when flitting about the ship in its native air. Memoranda 38 millions of sq. miles of land – 114 million of water. The sea contains so much solid substance in its clear looking water, that if it were all taken out and dried, there would be enough of it to cover up to the depth of one mile, a land 140 times as large as England. In every pint of sea water there is more than half an ounce of solid substance dissolved and hidden away – ž of the solids are common salt, the rest is principally lime, magnesium, potash, sodium and iron. Sea water is therefore brine rather than water. Saturday 30th June 203

Nothing unusual occurred. Wind still light and unfavourable. Sunday 1st July Nearly a calm all day. The death occurred early in the morning of a little infant, the first to be born on the voyage. The funeral took place at 10 o’clock, the Doctor reading the service of the Church of England. Divine service did not take place until after dinner. An impressive sermon was preached from the conversion of the thief on the cross. Sabbath class was held immediately after. Just as we were going to the galley for tea water, another death was announced. A little girl of 2 years, who had been ailing when we sailed, and was not expected to survive long. Monday 2nd July A good breeze but right ahead. The funeral of the little girl took place at 10 o’clock. Sighted a large vessel on our lee in the afternoon. The wind shifted a point or two and came on wet towards evening. This was considered to be a favourable sign. Expecting to get a north westerly wind. Large flocks of birds hovering in our wake all day. Tuesday 3rd July Steering south east half south. Wind on our broad-side going about 8 knots. A large vessel made her appearance in the morning close to our lee quarter. She was hauled close and soon got to windward of us. Our Captain signalled her and she proved to be the ship ‘Fallerwood’ from Liverpool to Calcutta 59 days out. She was a ship of more than 100 tons register. Our Captain said he expected to be south of the latitude of the Cape today. Tried to hook an albatross but the ship was going too fast through the water. Wednesday 4th July A fine steady breeze, although a little ahead. Going about 200 in the 24 hours. The ‘Fallerwood’ a long way astern, but far to windward. Sighted another vessel on our weather bow far ahead. Nothing but her top hamper showing against the red sky. There was no more seen of her during the day. Exceedingly cold particularly towards evening, when it came on a drizzling rain. The meeting was held at the usual hour. Thursday 5th July The breeze still steady. Expect to be far enough south by the end of the week. A large vessel loomed in sight about half a mile to leeward in the morning before sunrise. By daylight the signalling commenced. She proved to be the ship ‘Oliver Puteran’ 69 days out from Liverpool bound for Calcutta. She showed American colours. By breakfast she was nearly alongside. We gradually left her astern she going more to windward. By dinnertime she was nearly out of sight. Friday 6th July Still blowing fresh. Sighted a barque on lee bow. She crossed our bows about two miles 204

ahead, but it was supposed she would be bound for the East Indies. Nothing else occurred during the day. Saturday 7th July The wind fallen considerably and shifted more to the West. Still steering East. Said to be within 300 miles of the longitude of Otago. Yards squared and stern-sails set all day. Sunday 8th July A fine breeze, going from 11 to 12 knots. All day a great number of the feathery tribe keep us company, also great number of whale birds or storm pigeons, ice birds, Cape pigeons, and Cape hens. Divine service was conducted by the Doctor commencing at 10 o’clock. Mr Smith had an impressive discourse on the text in Romans, “What saith the Scriptures.” The topics that he took up for consideration were – What the Scriptures said to the head – to the heart – to the life. A prayer meeting was held in the afternoon, and although the forenoon one was well attended, the afternoon one was very thin. The ship was going about 12½ about 8 o’clock. On Monday last Mrs. Sheddon got a son. Monday 9th July Nothing worth recording. Sill a favourable breeze. Tuesday 10th July Winds still favourable. All are now anxiously looking forward to the time when we are to set foot on terra firma. Some think a month, some six weeks when our voyage will be ended. Wednesday 11th July Another death this morning. A little boy of 4 years of age who had been very delicate from his birth, and who was not expected to live long. He had taken Measles which was succeeded by Bronchitis, and this carried him off. The weather now being so cold proves very dangerous to those coming out of trouble. He died about 5 o’clock and his body was consigned to the deep at 8 o’clock, the Doctor as usual officiating. Thursday 12th July Got up about 4 o’clock being roused by the cheerful song of the sailors and the loud voice of the mate and Captain issuing orders to men. On getting on deck found it blowing ‘great guns’ as the sailors express it. The ship was flying along with the wind on her quarter, fore, main and mizzen. Top sails double reefed, foresail reefed. On looking over the side the sea round the ship was white with foam. Although the sea had not yet risen to any extent the jib had been blown to tatters before they got it taken in. After everything was snug the Captain betook himself to his berth, the mate came forward to me and 2 other passengers and asked us if we couldn’t sleep and said he “wished he had the chance, he thought he could sleep sound enough.” The wind fell 205

a little during the day, and the sea rose considerably. More sail was made on the ship, and she was soon going along at her accustomed speed. Great flocks of birds kept us company during the day, and among them the white mollymawk which appeared for the first time. A bird as large as an albatross, but pure white. Forgot to state that on Wednesday morning a beautiful albatross, the largest that has yet been seen, was floating on the water ahead of the ship, passed within 6 ft. of it. It had a body fully larger than a swan, although short in the neck. It was all white with the exception of a few dark spots on the wings. On getting opposite the stern it spread out its long wings and soared away among the rest of the birds. Its wings would be 10 or 12 ft. from tip to tip. A large Cape hen was shot in the forenoon. It flew ahead of the ship dropping its head and opening its bill. At length down it came quite helpless. Surging waves passed over it, and it was soon surrounded by the whole brood, which went astern with it till it was out of sight. The meeting was held as usual. Mr. Smith presiding, reading a chapter, he engaged in prayer, sang as at the beginning and pronounced the blessing. Half an hour is now as long as we can stand on deck, being very cold and sometimes wet. Friday 13th July Yard square, a fine breeze but a heavy sea. Ship rolling very much. Another death this morning. A boy of 5 or 6 attacked with croup. Was buried at 12 o’clock. Saturday 14th July Still going ahead. Another death took place about 4 o’clock. A little girl between 2 and 3, in the next berth. She had measles and caught a cold, after coming into the cold weather. Bronchitis is said to be the trouble that proved fatal. Death is now coming very near. No one can tell who will be the next. We have much cause for gratitude, for the goodness of God to us. Trust that it may be sanctified both to the parents and to us. The prayer meeting was held as usual. Sunday 15th July The child’s funeral took place at 10 o’clock, after which divine service commenced by Mr. Smith. A prayer meeting was held in the afternoon which was but thinly attended. Our good ship has sailed well last week making about 15,012 miles (since departing Greenock). Expect now to only have another 3 Sabbaths at sea. This is the 12th Sabbath. Two or three birds were hooked and drawn on board, one of which I saw. It was what the sailors call an ice bird. It seems no larger than a common pigeon on the wing, but when drawn on board it measured 3ft.10 in. across the wings. It was a bluish grey on the back, white on the breast and belly and coloured something like a partridge on the wings. It had a strong hooked bill and when thrown on deck could not rise again. The owner intends stuffing it. Monday 16th July Not making much progress. Another death today, a little girl of 2 or 3 years of age who had been very sickly during the voyage. The father, a carver by trade asked the Captain for a coffin the day before it died, anticipating its death. He was refused. He is said to be an infidel and 206

consequently is in need of consultation, and can have none. The meeting was held at the usual hour. Mr. Smith has now arranged that those who had assisted in conducting these meetings should now do so individually night about, as there are seven of us it just comes once a week to each. This is believed to be better than the usual way, as the exercises do not take up so much time as when two engage. The evenings are now so damp and cold that half an hour is considered sufficient. We now sing 4 verses then read a chapter, engage in prayer, after which other two verses are sung and Mr. Smith pronounces the blessing. Tuesday 17th July Calm nearly all day. Not going above two knots. Have to record another death. It took place this afternoon. A little girl between 1 and 2 of inflammation of the wind pipe. The little girl who died the day previous was buried at 8 o’clock. It is very dangerous for children to get cold in this climate. They have to be kept almost constantly below just now and even there, there are cold drafts. They require to be well wrapped up with warm clothing. As soon as they expire they are hurriedly dressed and the passenger steward and sometimes the Doctor himself carries them up to the hospital where they lie till the funeral takes place. Wednesday 18th July A good breeze. Going again at our accustomed speed. The little girl buried before breakfast time. A birth this morning early. Mrs. Murdock in the next berth to us of a son. The Lord is Sovereign in his dealings. He gives to some and takes away what he gave to others. The parents of the little girl are not long married and it is their only child. Thursday 19th July Nothing unusual took place. The meeting was held as usual. Friday 20th July In the morning a stiff breeze. By breakfast it had freshened considerably, with a heavy swell setting in from the North west. The wind continued to increase steadily all day, the sea rising along with it. Sail after sail were taken down till the ship was reduced almost to bare poles. The foresail and fore and main top-sail all close reefed, the fore topmast stay-sail were all that were set. She continued to roll heavily, shipping a sea every now and then. By 5 or 6 o’clock the waves were coursing after the ship as high as the top. It was very cold and damp, and we had nearly all turned into bed by 6 or 7 o’clock. We had just fallen asleep when we were instantly aroused by a tremendous lurch that she gave. Everything tumbled to leeward with a terrible crash. This was succeeded by water coming pouring down the after hatch, then the fore flooding the between deck. Above the water was heard surging from one side of the deck to the other. The first thing that was felt the ship appeared to be perfectly still, she then shook all over, not unlike most of her passengers, at that moment anticipating instant destruction. A loud wailing noise principally among women and children ensued. The water continued to pour down the hatches 207

for about a quarter of an hour, when order was again restored although there was little sleep all night after that. A number of beds were wet, caused by breakages in the deck. Owing to heavy rolling of the ship, she shipped another heavy sea about 6 o’clock in the morning, but it was not nearly as bad as the first. It was afterwards ascertained that she shipped it right on the quarter. It came rolling on higher than the boats hanging on the davits (the lifeboats) swept past the 2 men at the wheel who had a narrow escape of being washed overboard, went crashing through the cupulos on the poop, went right down into the cabin saloon. Most of the cabin passengers were playing at drafts and draft-boards and men were instantly swept out of sight, as with the besom of destruction. Most of the passengers were nearly swimming. It rushed over the poop, down the young women’s hatch, terrifying them nearly out of their wits. Most of their beds were wet. It swept along the main deck carrying everything moveable before it. A woman had been coming out or going into the Water Closet which is between the after hatch and the poop. She was lifted off her feet at once and dashed from one side to the other with great violence, bruising her very much and nearly frightening her to death. Some of the sailors got her and took her into the cabin. It had caught an old sailor opposite the cooks galley, which is abaft the foremast, and swept him with great violence below some heavy spare spars that were lashed to the side. The sea had lifted the spars a little and when it subsided came down to their old place and crushed him severely. Some of the men came on him providently, and took him out for dead. He was severely bruised besides being nearly drowned. He had been an old ‘Man O’ Wars’ man, although the oldest man in the ship he was considered the very soul of the crew. Everyone thought his cruise was up. He was taken to the hospital and put into a warm bed. The hen coops on the poop were swept away and some five canaries, the property of one of the cabin passengers, and which were hanging below the saloon cupola were drowned. No further damage was done and all were very thankful to see the light of the morning. Saturday 21st July Still blowing very hard. The sea very heavy we however got leave to keep our bed and got a sound sleep. Sunday 22 July Heavy rain but no wind. A heavy swell. A meeting was held at 2 0’clock at which Mr. Smith presided, taking for his text the passage from Isaiah “Watchman what of the night.” And the verse from Romans “The night is far spent, and the day is at hand.” He spoke feelingly and thankfully of our deliverance, and said he did not like to see so many running for their Bibles when the storm came on. He would think it a better sign if he saw them coming in the clear sunshine with their Bible in their hands, and with hearts full of gratitude to that God who had so signally delivered them out of their distress. The wind got up a little towards evening and we were again hastening on our course. Monday 23rd July 208

Again a calm until about 12 o’clock when it again freshened from the North west. It continued to increase steadily till 6 o’clock when orders were given to shorten sail. It blew hard all night. The ship again stripped as on Friday. The meeting was held as usual. Tuesday 24th July Blowing a regular gale all day. Making about 10 or 11 knots with four sails, four topmast, staysail, foresail reefed, fore topsail close reefed, mainsail close reefed. Forgot to mention that during the gale on Friday, that the carpenter had to knock out 2 or 3 boards from the bulwark to let water off the deck. Wednesday 25th July Much the same kind of weather, the wind coming in strong gusts every now and then, like to blow the masts out of her. No meeting can be held in this weather, but we doubt not many a secret prayer for safety and protection arises night after night. Thursday 26th July Blowing a regular hurricane all day. Shipping some heavy seas now and again. It does little harm or no harm to the crew who are proof against salt water, being clad in oilskin coats and trousers, Southwester hats, but ducking plenty of passengers who have no such armour to protect them. A young man, a sailor, got two of his fingers bruised working at the winch. The Doctor thinks they will have to come off. Two young women were standing between the cuddy and the main hatch laughing and quite unconscious of what was to befall them. I was going for my tea at the time, and was just passing the lee side of the round house abaft the main mast when I saw them standing. I felt the ship give a dreadful shake, the sure precursor of a sea, when in a moment up it came, sweeping the two girls to leeward, as if they had been feathers. I had barely time to stagger back to the shelter of the round house with quite enough of it on the side of my head. After getting on something above the deck to keep my feet dry I turned round and saw two men leading the two girls aft dripping with brine and pale with terror. They however sustained no injuries. An accident of similar nature happened to a big strong man known to the passengers by the name of “Rob the ploughman.” He comes from some farm town near Uphall. He was at the water closet with one of his boys when the ship gave a lurch and shipped a sea which sent him off his feet in a moment. His cowl which he generally wore when cold went off his head with the shock and kept him company three or four times across the deck, sailing on his hip all the time, and getting dreadfully bruised every-time he came to the side. It blew so hard all night and the sea was so high, that the Captain was afraid of the cuddy being broken up or sent adrift. It was his intention to get everyone moved out of it. The wind did not abate by next night. The hospital is next to the main hatch and further in 3 or 4 sailors have their berths, as well as, the passengers cook, steward, carpenter, and mate. We had little or no sleep all night with the heavy rolling of the ship.


Friday 27th July Still blowing hard although not so bad as yesterday. Both wind and sea went down considerably towards the afternoon. Raining heavily. Yesterday very cold, frequent showers of hail. Saturday 28th July Calm nearly all day. Busy catching birds. Some Cape pigeon, ice birds and albatross were caught. The albatross were not large, only measuring 7 ft. from tip to tip of the wings, a body scarcely so large as a goose. The colour was white wings and back of a bluish black. Sunday 29th July Cold and showery, although the wind was not strong, the swell was heavy owing to the unfavourable state of the weather. Divine service could not be conducted on deck. Arrangements were made to have it below. Three services accordingly were held. One in the forenoon in the married peoples compartments, in the afternoon in the young women’s, in the evening in the young men’s. Mr Smith preached an impressive sermon on the text “What think ye of Christ,” and we trust some good impression was made. Monday 30th July A fine day although still a great deal of rolling owing to the swell. Have to record another death today. A little girl of Mrs. Murdock’s next to my berth. She was a companion of Dundas. She died after a lingering illness between 11 and 12 o’clock. Measles succeeded by bronchitis and Croup was her trouble. She was supposed to have caught cold from the damp state of the hospital while her mother was there during her confinement. Tuesday 31 July Between 10 and 12 o’clock it blew a terrible gale. It is said stronger than ever it has been. Flashes of lightning, and loud peals of thunder were frequent. It continued to blow very hard all morning although worst was between 10 and 12 night after night. We are surrounded with dangers and often quite unconscious of it. She rolled heavily all night so that scarcely any of us got sleep. Wednesday 1st August The fore-tack broke during the gale. A rope 1 ½ to 2 in. in thickness, throwing three men variously on deck. They were all laid up for a time. Blowing hard all day. The moon shone out clear at night, and we are all anticipating a sound sleep. It however came on as hard as ever during the night. The foresheet broke and the fore sail split to ribbons. The fore topmast stay sail was also split, the ship flying before the gale at 12 and 13 knots, with 3 sails set and all close reefed. Thursday 2nd August 210

Little Agnes was consigned to the deep yesterday at 11. The weather moderated during the day. No meeting can be held in this weather. Friday 3rd August A fine breeze this morning. Sighted a large vessel ahead. Thought at first we were making on her but soon found she was leaving us in the lurch. She had passed us in the night and was supposed to be bound for some of New Zealand provinces. She was out of sight by about 10’clock, so that we were disappointed in our anticipation of coming up and signalling. The wind freshened considerably about mid day, so that the ship had to be reduced to double reefed topsail. Very wet towards evening. Saturday 4th August Nearly becalmed in the morning, but the wind got up after breakfast from the south west, and we are again flying along at 10 knots. It is generally expected that we will be a fortnight on sea yet. We expect to have 2000 miles to run after tomorrow. The meeting was held as usual. Sunday 5th August Becalmed all day. A ship seen ahead. Supposed to be the one we sighted on Friday. Divine services were conducted by Mr. Smith below, in the same order as last Sabbath. An impressive sermon was preached from the text, “there is no other name given under Heaven among men whereby we can be saved, but the name of Jesus Christ.” There was a drizzling rain all afternoon which added to the disagreeable situation. The sailors were of the opinion that the breeze would freshen in the evening. It accordingly came about 9 o’clock and by 12 it was blowing very hard. Topsails had to be reefed. Monday 6th August All day going from 9 to 11 knots. Spirits were again uplifted, and that she would make it in 7 or 8 days was all the talk, some even getting things ready for going on shore. The prayer meeting was held on deck as usual. No appearance of the ship today. Another death this morning. An infant of 9 or 10 months from bronchitis after measles. Funeral either tonight or Tuesday morning. Little Maggy very poorly, Doctor says it is chiefly debility from influenza. Says we must take great care of her. Tuesday 7th August This morning the little child was buried. Wind fell away again in the afternoon, so that we are again disappointed in our hope. Wednesday 8th August A calm nearly all day again. A meeting of the passengers was called at the gangway for the purposes of presenting Mr. Smith and the Doctor with a testimonial. Mr. Adams and Mr. Pullar having collected the money, they were appointed to present them with the purse and 211

testimonial. All of the passengers and such of the crew as could turned out. After Mr. Pullar announced the object of the meeting, he called on Mr. Adams to open with prayer. He then presented the Doctor with a purse of Five pounds Seven shillings and Six pence (Sovereigns) and a suitable testimonial. Mr. Smith was also presented with a purse of 4 pounds 5 shillings (in Sovereigns) and a testimonial. Mr. Adams after a few preliminary observations, read the testimonial in the hearing of all present, which was responded to in both cases with three hearty cheers. Suitable replies were given by both parties. Mr. Adams and Mr. Pullar were then carted round the ship shoulder high, amidst deafening cheers and clapping of hands. The breeze freshened a little towards evening. The meeting was held as usual. Thursday 9th August Early this morning old Tom expired from injuries sustained in the storm. He was opened and it was found that his lungs had sustained serious injury. He was consigned to the deep in the presence of the whole ships company. He was said to have been a fast living man and not to be above 45 years of age. He had given his brothers address to a shipmate on Tuesday night. He had risen about 4 o’clock, and one of the watch gave him a bucket. Being called out to do something, on returning he found him lying across the floor. Shortly after he breathed his last. His remains were consigned to the deep in the presence of the whole ships company, the Doctor reading the service. The words of Jesus seemed to come home with terrible power in such circumstances. “Be ye also ready, for in such an hour as ye think not, the Son of Man may come.” We had a good breeze all day yesterday. The carpenter was busy with a job, that excited not a little curiosity, and which seemed to raise the spirits of the passengers to surprising degree. It was a seat for lowering the women and the children over the side when we arrive at our destined haven. Speculation as to the time we would sight land were eagerly set on foot. The deck seen now was more like a racecourse than anything else, many betting the one against the other. Arithmetical qualifications are put into exercise, counting up our distance, and average rate of sailing. The log being thrown every two hours, groups are anxiously waiting at the foot of the poop ladder to ascertain her speed. If she is going 10 or 11 we are to be there in 5 or 6 days. If the wind has fallen or is ahead, and not going about 4 or 5 the spirits are down and another long fortnight is looked forward to. The seat consisting of a puncheon barrel, cut to about 4 ft. long with an opening in front and a seat inside. Friday 10th August A fine dry day but very cold with a good breeze all day. A ship made her appearance astern on our weather side. Her masts only visible at sunset. The prayer meeting was held on deck. All were on the alert about the ship, many going up the rigging to get a better view. A number were of the opinion it would be the ‘Henrietta’, the ship that was to leave Glasgow on 31st May. Saturday 11th August 1860 Blowing rather hard. Had to reef topsail during the day. No appearance of the ship today. 212

Supposed to be now about 1000 miles from Otago. An infant 9 months old died this morning, after breakfast time. (This is Barbara McDonald, the first born child of James and Isabella). It had only been about 2 days ill. It is in our mess, and is now the third out of our mess of 10 adults, 1 out of each family except mine, and all of the same trouble. The Lord only knows whether I have yet to record the death of my own little one. She is now so weak that she had to get an injection tonight to nourish her bowels. A teaspoon of wine and arrowroot, is nearly all she can take at a time, and she often sickens even with that. She is much spent, but with my God I leave her case. Two have been taken away close to us since she lay down. We must wait His time. He does according to His will. Sunday 12th August A good wind but very cold. Parents are now getting much alarmed about their children. Many are ailing. Some bad with Bronchitis which has proved so fatal to many. All are eager for land. There is little comfort here for any person unwell. The Doctor is very attentive, kind and obliging, but his medicine chest is very defective. Parents ought never to enter on a long voyage without taking plenty of medicine with them. Divine service was conducted by Mr. Smith as usual, taking for his subject “Happiness the desire and pursuit of the human race.” He preached from the 6th, 7th, and 8th verses of the 4th psalm. He alluded to the probability of this being our last Sabbath on the sea. Hopes that none of us would forget the God who had brought us through so many dangers if spared to land in safety. A fine steady breeze kept up all day. Monday 13th August Little Maggy very low. Little hope now. May the Lord help us to be resigned to His will. The chain cable was got up this morning to be in readiness. The anchors also were got over the bows, the passengers cheerfully assisting the sailors. It is reported that a man is to be sent to the mast head tomorrow to look out for the land. Tuesday 14th August Blowing rather hard. All on the lookout for land. Little Maggy lingered on till between 2 and 3 in the afternoon when she passed away with a gentle sigh. She seemed to be quite conscious up to her death. She was so spent that one would not know her to be the same child looking at her in her last moments but after the last struggle was past she got quite like herself again. We are both very depressed in spirit but trust that although we loved her dearly the Lord may give us strength to bear the stroke. She was endeared to all who knew her. “Where’s wee Maggy?” was the salutation when she was seen on deck. Both young and old took notice of her but she has passed away and the place that knows her now shall soon know her no more for ever. Mrs. Adams and Mrs. Pullar assisted to dress her, when she was taken up to the hospital to lie there until the funeral. Wednesday 15th August 213

All up before daybreak to see land. It had been rough all night. He (the Captain) had not been to bed. He was pretty sure that he was close on it, for he hove the ship to under close reefed main-top-sail about 10 o’clock. When the passengers came on deck he was seen pacing the poop, taking a glance to windward now and then. Two men were on the foreyard on the lookout, but the man at the wheel saw it first, and immediately pointed it out to the Captain, who came down the ladder with a smile on his countenance, singing out, “There goes the land now boys, away on the weather bow.” The side and rigging round house and forecastle were crowded immediately with passengers, among whom the news went like lightning. On getting on the side there was the land sure enough, almost right ahead just about a mile off. They were high rugged rocks called the Snares. The sea was breaking over them like white smoke. They had a very wild rugged appearance, some standing out of the water like pillars, and not unlike the needles. We passed them very close. It was expected that the funeral would take place at 10 or 11 o’clock but owing to the course weather it had to be postponed till next day. We soon lost sight of the Snares, Stewart Island being the next that was expected but darkness came on before we saw it. Thursday 16th August Little Maggy consigned to the deep about 11. The Doctor reading the service. The land was stretching along the horizon on weather side. The day was fine and the breeze light. ---- HERE THE DIARY ENDS---Footnote To The Diary There is a sadness about the conclusion of the Diary or Journal that was kept by James Samuel. It has contributed much to our knowledge of the conditions and happenings of the voyage and indeed begins with the painting of a picture of the emotions of sadness but also of the excitement of their migration. It gives us also a sense of the spelling and word usage of that time and the only places where I have altered this is where there has been need to, in clarifying the meaning of what is being said. Generally I have left the text and punctuation unaltered. It is unfortunate that because of the stress that was on the Samuel’s family with the death of little Maggy and the illness of Dundas, that James Samuel did not get to write of the arrival at the Otago Heads for this was the same day as the burial at sea of Maggy. But in a way the story links with the McDonalds. Already for both these families the excitement of arrival in this new land was ruined through the deaths of their daughters. The boat had to be towed into Port Chalmers. It was quarantined there until Monday 20th when they sailed up to Dunedin to disembark. The circumstances for the two families (the Samuels and the McDonalds) right then were very similar. Both came to New Zealand having buried a child at sea in New Zealand waters - a high price to pay to be able to claim residence here. Migration is never easy. In recognition of this we should acknowledge the cost in comfort and security that present day immigrants make as they for reasons of advancement and security make to settle here. Where you are able assist and befriend them and make them welcome.


A précis of reports of the newspapers give us coverage of the arrival. The Otago Witness in its edition Saturday of August 25th reports on the arrival of ‘Pladda’ and describes the unprecedented continuation of the strong winds that made the manoeuvre into the shelter of the Port impossible for a sailing ship. It compared the circumstances of the earlier years with the then present time of 1860 where already there were steamers at hand that were capable of, and did tow the Pladda into the shelter of the Port. The point was made in the newspaper article of the value of these steam powered ships like the ‘Geelong’ that were able to operate in the conditions. (The precursor of modern day Tugboats). This meant that there was relief for both the crew and the passengers from having to ‘sit out’ those storms that would have possibly meant days of enduring the constant pitch and roll of those storm whipped seas. That would have been a relief to passengers and no doubt it would be greatly appreciated that the Government and the Otago authorities had been progressive enough to have made the purchase and presence of ships like the ‘Geelong’ possible. On arrival at Port Chalmers the ship and medical circumstances were subject to inspection and temporarily put into Quarantine but after a brief period they were cleared by the Health Office for landing. It is understood that passengers were given the choice to disembark at Port and find their own way up to Dunedin or be taken up to Dunedin on Monday 20th August. It seems that at this time there was a strong call for general labourers and also for those with carpentry skills but much lesser opportunity for mechanics and of course this was James’ trade. However he was young and determined so doubtless soon found employment. There apparently was plenty of demand for female servants and all of the 47 of those were soon employed. Pladda was the first of the boats to bring ‘new season’ migrants to Dunedin for apparently the winter conditions were deemed unsuitable for new arrivals and establishment. As was told in the paper reports there was an influx of approximately 3000 new arrivals expected by February of 1861. Establishing accommodation and all the drainage, roading and just the basic amenities to cope with these increases would ensure plenty of employment. And there was opportunity too in clearing of land to enable pasture to be sown. Dunedin in those days was probably not the most attractive place in either what it had to offer in housing or weather-wise for new arrivals in the winter-time. Roading was quite basic and would be little better than dirt tracks in the summer that would deteriorate to mud in winter. Much colder winters in those times too. Early photos (still some years after 1860) quite graphically show these things.


REUNION AUGUST 2010 DESCENDENTS OF JAMES AND ISABELLA McDONALD CELEBRATED THE 150th ANNIVERSARY OF THE ARRIVAL OF THEIR ANCESTORS IN DUNEDIN WITH A GATHERING OF APPROXIMATELY 140 FAMILY MEMBERS AND ADHERENTS AT A REUNION HELD AT THE ST. KILDA BOWLING CLUB PREMISES AUGUST 21st 2010. On Friday 20th August many of the family travelled to Dunedin to take up their accommodation at various motels, lodges and other accommodation units within the city. Some stayed with family domiciled in Dunedin. There was a very social evening enjoyed after those visiting established themselves and sought out exactly where they were to be on the morrow. Some out of respect and reverence for the family and the fact that Friday was the day of arrival onshore in Dunedin went to the Andersons Bay Cemetery to visit the grave of the family there and pay their respect to their ancestors in this way. Doubtless there were many who mixed and mingled with their cousins at the various places of abode, as did many of the descendants of the David McDonald line at the Forresters Lodge where many of them had chosen to gather. The socializing continued until the small hours of the morning for more than a few. For some, Friday was a busy day with travel from homes a distance away and then to visit with relations and to meet and greet at the motel or in our case the Forresters Lodge to meet with family we knew and some who were previously just names we had encountered. Saturday morning was 8.30 start at the St. Kilda Bowling Club to set up and assist for the day’s reception and registration. There was a good deal of preparation to be done and the staff of the Bowling Club were great to work with, so ably led by Margaret Herbert. Members of the family quickly got into the spirit of the occasion and were generous – and very able – with the help provided. It was in this aspect that the generosity and union of family was obvious. That support existed and remained throughout the day and we were really graciously and profoundly thanked as we departed for the wonderfully clean and tidy state the venue was left in. It was so good to see the younger members immerse themselves in the tasks that were there to be done. On the day itself the organization went smoothly which was a credit to the preliminary work that had been done by the planning group that consisted of Brian Turner, Anna Edgecombe, Robert McFelin, Gwenda Holmes, Jeanette and Charlie Ireland, with the four first named being Dunedin based and left with the major share of the work. On the day there were many helpers who gave willingly of their abilities and ensured that this was a successful occasion and that nobody was overburdened with responsibilities. Registration was the first concern and was ably led by Robert. Brian organized the presentation of the photographic display and in the evening presented a power-point presentation of the photographic highlights of the family history that have been gained and treasured by various families of those of the first generation of the New Zealand born McDonalds who married and had family. Anna had done her work prior to and did after the reunion in keeping the financial records. Gwenda was the rock that the reunion was built upon. It was at her home where a number 216

of planning meetings were held. It was she who prepared for those with the research and organising work that she did. It was she who provided the suppers and cleaned up afterwards. Moreover she went out in the search we had for venues and presented us with the positives and the disadvantages of those. She worked frequently, closer to the time of the reunion, in the preparation of soups and other edibles to provide for the reunion itself. It was Gwenda who went to Andersons Bay prior to the reunion and gave the entire gravesite a cleaning that was very much needed and Gwenda who had the forethought to place two elongated pottles of Polyanthus on the both sides of the headstone, which enhanced the appearance of the grave and gave it a brightness and the impression of care and caring. Gwenda also was responsible for the icing of the cake complete with candles and an image of a ship representing ‘Pladda’ as the Centrepiece. Jeanette worked tirelessly in the lead up to the event seeking out and repairing two dresses and a kilt. The two dresses had belonged to her Grandmother and the kilt to her mother (McDonald Tartan). She had baked the Reunion cake and two others – one egg-free because of an allergy that plagues some of the family, another so there was something to take to Sunday’s church service. Jeanette has encouraged and assisted in getting information that has been required in the search to identify and establish detail on all the early family, at times apparently an impossible task. Nearly every day in months has had demands of one kind or another related to the McDonald History. The cost has been substantial in terms of time and effort without mention of money. Charlie in his research for a factual McDonald story – there were a number of versions of the past history – soon found that there was a date of arrival that could be relied upon as accurate and that in this year of 2010 the 150th year would be reached. There were still branches of the family that were unknown beyond the photos possessed, one of those being of David, Alexander, and James at the back with Flora and William in front. By then it was known that Stewart had died relatively young and that Mary Ann had died early as well. Already there was some text prepared for a McDonald family book. It was decided to restructure this and to find family outside of those of the descendents of David. Lindsay Hellyer helped and from a discussion with him Gwenda was identified and progress was made. The idea of a reunion was presented and Gwenda was not just full of support but also of action. The commitment to the reunion was made. Now it too is history. There is much still to be learned and gathered but like so often happens the second wave of information only comes after the first wave has passed. Hopefully what is known, the stimulus of this recent reunion, and the issue of this first book will persuade others to pick up and expand on the story certainly has unwritten chapters. At one of the later meetings of the planning group Brian wanted a Chairman appointed to conduct proceedings on the night of the Reunion. He was insistent that whoever was appointed must have the McDonald name. Philip McDonald son of Norman was proposed and accepted. He subsequently attended a planning meeting so as to meet and get informed as to who the personnel were who were involved. He acquitted himself extremely well on the occasion. 217

Brian, who had assumed the role of the planning group chairman, delivered his power-point presentation, which was well received, and a valuable introduction to the booklet that had been received by all who attended. The team to light the candles, cut the reunion celebration cake, and to light and extinguish the candles were Gwenda Holmes representing the planning group, David Cunningham at 86 as the oldest present and Mavis Thurlow, from Christchurch, who, as the eldest female attending, was asked to extinguish the candles in memory of those who have passed on from this life but have given us so much. The three of this group represented 253 years of living between them and they made a great team. Mavis was asked to act as first emergency should Dave not be able to attend. His health in recent times had not been good and there were doubts right up to the last moment of his being able to attend. Dave did attend, enjoyed a wonderful night, delighted that he had been chosen for this task. He has endured the limitation of macular degeneration in recent years to the point of virtual blindness, but his memory, his ever-present sense of humour and very alert brain ensured his excellent people skills were consistently in use. (Dave passed away peacefully on 4th November 2010). There were almost 140 people there to appreciate that ceremony, the fashion of yester-year as the dresses were paraded by Monique Ireland and as they enjoyed the meal to have music, including the skirl of the Pipes so ably played by Jane Spencer and at other times, in the background appropriate music of Scotland that found a ready acceptance. The cake itself, made by Jeanette Ireland and beautifully iced and decorated by Gwenda Holmes was admired by many and frequently photographed. Throughout the night there was a constant buzz of conversation, punctuated with laughter and a great feeling of togetherness and happiness. David Russell, from Invercargill, a member of the Hellyer branch of the family was the official photographer and he was constantly busy from the time of arrival with setting up for the photographing of the various branch groups and the main photo of all attending and both before and after those with casual snapshots of the people and happenings of the day. He also recorded in that coverage many pieces of the interesting ephemera and paraphernalia collections on display. These were housed in a room dedicated to the display of such items, where they could be kept check of and secured. They ranged from photos and certificates from early times to jewellery, tea-sets, books, cups won in competition, the decorative knife used to cut the reunion cake, and a now historic chamber-pot. This last mentioned item, traditionally kept under the bed or in a closet or commode in the bedroom, was once the property of James McDonald at the time he owned the Dawsons Hotel in Cromwell. One of the treasures on display that had James’ name inscribed with the other information. Doubtless there are other pieces held in the families of McDonald background and with family association that were considered too precious to put on display or simply were forgotten about in the preparation of this event. Early on Saturday afternoon two large buses arrived to take those who wanted to go, on a tour of the area of Dunedin that would have been familiar to our pioneering grandparents, 218

great grandparents and beyond. The stops included Andersons Bay Cemetery where the graves Isabella and James and others of our predecessors are interred. For many this was quite an emotional visit – to see the grave of Isabella and James, so clean and fresh and well cared for, and to be able in some instances to go to other nearby burial places of family members and pay homage. Other places visited were the area about 242 Highcliff Road, which is thought to be the area where Isabella and James owned and operated a small farm, milking cows. Rotary Park was another area visited where people were able to view from the Dunedin Harbour to Port Chalmers and the Otago Heads – the passage that was traversed by the ‘Pladda’ into Port Chalmers and aboard a smaller transport craft on Monday 20th August up to Dunedin after spending the weekend aboard ‘Pladda’ in quarantine. The last phase of an emotional and testing journey. This area is just as spectacular now as it would have been then though the then bush clad hills are now productive farmland, outside of those areas that have been claimed as housing areas. We view it all from a totally different perspective. At the Andersons Bay Presbyterian Church the passengers were able to get out and photograph the Church cornerstone on which Isabella’s name is enshrined as Mrs J. McDonald and recorded with four others – Mesdames J. Samuel, J.S. Anderson, W. Somerville and J. Wilson. Another visit of interest on the bus was a drive-by look at the new sports stadium being erected in Dunedin. It is a massive complex. Another highlight was the visit to 24 Cranston Street, the home presently owned by Ken and Shelley Aitcheson, where the Hellyer family lived after Mary Ann died and Grandmother Isabella as foster mother gave the family and guidance throughout their remaining childhood years. We were able to inspect it from the outside and this was really appreciated by the visitors for the house is a significant one for the family, as it is retained on the outer in it’s original structure and though modernised somewhat internally, preserves some of the features of it’s past construction. There was a real satisfaction that this was able to be included in the bus tour. Finally there was a visit to the Otago Settlers Museum with especial interest in the sector where the typical sailing ship steerage accommodation was replicated as well as possible, given that it is not possible to create the day to day tidiness or otherwise of the passengers. In the museum it is displayed as neat and orderly without the smells of a below deck steerage area that were subject to the changes in heat or cold, the smells permeating the area depending on the cleanliness of the neighbouring passengers, the level of illness also subject to the conditions, carefulness and luck of the family. As the time dragged out, quality of food and even of water dwindled at the same time as the resistance of the young people in particular declined. Illness was common and deaths frequent amongst the children. Conditions in steerage were cramped. Noise levels would be difficult; tolerance levels between neighbours would tend to decline as time at sea increased. These were all things not able to be seen in this display but it was evident just how close to one another they were accommodated. Storms at sea or becalming in the tropics would accentuate the tensions, and discomforts. Tolerance would be tested. There were 219

no comforts such as lighting in these deep-set steerage bunks and very little privacy. Next time in Dunedin go and have a look at this and other sectors of this great Otago Settlers Museum. It helps to create understanding and appreciation of the price these pioneers paid for our freedom. The bus trips were led by Gerald Holmes and Charlie Ireland. Saturday night was the time of photos and festivity. The value of this time was in learning and sharing, in getting to understand the connection of people in their family groups and in the establishment of new contacts and friendships. The relationships were already there. Sunday morning at 10.30 over 30 of the family gathered at the Andersons Bay Church where we joined with the congregation there to give thanks to God for the family we have, the joy of this reunion weekend, and in appreciation of the sacrifices that have been made by our ancestors in establishing us in this land of peace and plenty. The welcome at Andersons Bay Church was genuine and warm, the service led by Alofa Lale, appropriately a more recent immigrant to Dunedin and New Zealand. It was a weekend full of goodwill, of appreciation and great camaraderie, satisfying, valuable in the opportunity it gave for the family members of the third, fourth and fifth generations of New Zealand born McDonald offspring to come together, meet - many for the first time – and enjoy a sharing of the history and happenings of the family over the 150 years of time in New Zealand. --------------------------------------------------------------------McDONALD FAMILY SUMMARY 150 years in the eyes of us as individuals is a long time, time indeed to see the family expand by six or seven generations. However, in terms of the history of the human race 150 years it is very little. Given that the human race, known as Homo sapiens, has had at least 10,000 years existence (and thought to have existed as long as 80,000 years) and using a base of eight generations to each 150 years which would give an average age of about 19 years between generations (not unrealistic for in earlier times motherhood would have been much earlier than that, more like 15 or 16 years of age) then we have between 530 and 4400 generations to count. That’s a lot of Grandmas and Grandpas. The characteristics of a particular bloodline have their influence or dominance for a relatively brief period for each generation, generally speaking, introduces different blood and different genes. One really strong characteristic may have its influence for a few generations but to be retained must be boosted by similar attributes from fresh bloodlines. The human race development undoubtedly, like the moon, waxes and wanes, according to the many influences that steer its path and certainly hereditary influence is and always has been important in the achievements and position of the family in the community of the time. Nature and climate have always been factors that we have had to live with and try to endure or combat in extreme areas. Recent events with the Darfield earthquake and serious damage 220

to the city of Christchurch are an example of that. But that is just a small blip on the map of progression. There have been much worse events experienced in many countries over time such as the ice age - and we marvel at the ability of mankind to adapt, for through the years it seems that they have had to endure and combat the effects of not just earthquakes but huge volcanic eruptions and consequent air pollution, the shifting of the magnetic poles and sudden and serious climate changes. Our ancestors have survived increasingly sophisticated battles at first with neighbouring tribes, and as time has moved on, with those intruders of different race, skin colour and belief. There have been battles of greed, need, religious belief, politics and pure power mongering. Domination is generally the end goal. Defence in most cases is desperate, for the attacker is usually better prepared and picks the time and place. Battles have now become a segment of wars that have moved from disputes between families, to tribal stoushes and then countries at war with one another, to wars of worldwide scale and involvement. Power-games where the price is human life. The desires have changed, greed has increased, weapons have become more sophisticated and the damage of a single bombing by a ‘Drone’ aeroplane has the ability to wipe out a complete city and make the atomic bombings of Nagasaki and Hiroshima seem almost trivial. The human race has moved forward in its ability in technology so that we can and do enjoy lives of more freedom, entertainment with labour saving devices. There are faster modes of transport, the ability to travel to the other side of the world in a day and with space already being explored and seen as the next conquest. The point is though, that while these developments that free up and extend the opportunities in modern life is they do also have a dark side. The presence of those transport modes and those new technologies gives a boost to the speed and destructive ability as well. It has become a very real and significant threat within today’s world. If a spaceship can be sent to explore the moon or Mars the sending of a nuclear warhead via a rocket, to any point on the Earth selected, is at least equally achievable. God forbid that mankind’s lust for power, or need to defend, ever reaches that level. On a lesser but more common scale we see an increasing worry in the usage of contaminating chemicals and also dangers in the many other realms of our interference with nature. This is particularly true of our water usage and pollution. In most cases in history people who have been critically concerned about their society and stressed or affected by that, have had opportunity to move away and restart their life in a place of better circumstances or opportunity. Originally that may have been with a group going into new territory, down the road a few miles or maybe a hundred miles. Later that shift would have been across the sea to a new found land - just as the McDonalds did in their migration to New Zealand. It seems that many, many years before Pakeha saw New Zealand, and after perhaps centuries of incremental moves through the Islands, a population of people now known as Maori arrived in well-equipped canoes from their original home country now known as Taiwan. Now the world is fully populated. There are no new lands available on this Earth that are liveable, unpopulated and capable of sustaining those unhappy with the current trends. Already 221

serious thought and research is happening so as man might extend human habitation to other planets capable of sustaining life. The problem is to find them and adjust our lifestyle to the conditions that would impose on us. There was no real problem of where to go in 1860, but which one of the options to choose would have been an issue. The McDonald family had decisions to make in regard to migration and seeking a better life, accepting the changes and challenges that required both reasoning and commitment 150 years ago. It was more than a few hours journey. It had its costs in money, emotion and for them it cost a life. Between then and now our young people have been required to join in the battles for what was right, and sometimes sacrificed their lives, to see that that protection was achieved. That happened in two World Wars. Since then there have been some pretty serious scraps in Korea and more recently in those areas of Afghanistan and its neighbouring countries. There is no greater price to pay for a belief or cause than the giving of your life or the fighting to preserve the freedom and control of your country and beliefs. We are indebted to those who, on our behalf paid this price. ‘Greater Love has no man than this – that a man laid down his life for a friend.’ There are those also who suffer in many ways as a result of war, those who are injured, and also those men who stayed at home accepting the burdens of extra work and really tough conditions. The daily concern and torment, too, of those wives whose husbands were involved in the fighting while they at home carried the responsibility of the children’s upbringing, and the extra work that imposed on being what they hoped and prayed would be temporary solo parenthood. They paid an immense price. But freedom has a price and we also have a responsibility to ensure that our world is, and remains a safe dwelling place. Change is constant, progress perpetual. Nature has it’s own way of dealing with this. Humankind is not as patient as nature and we try to bridge the gaps with giant steps and a haste that does not always fit with the needs of safety or the protection of our environment. We have reached a stage in the progress of technology where the scientific steps are ahead of those of the safety controls particularly where there are rogue groups with different philosophies or where there are powerful drug cartels. These pose very real threats to safety, security and our ecology. They do exist to such an extent that they are a threat to the future stability of peace and progress in some countries of today’s world. People do not always like the dictates of Governments and the ‘Thou shall nots!’ that Governments impose for they impinge on freedom and are added to the tax take. A much bigger problem though exists in those rogue nations where responsibility is redundant, fanaticism flourishes and those controls are either not imposed or are ignored. In fast developing countries like China any kind of total control is well nigh impossible. It is much worse in countries such as North Korea where there appears to be total disregard for the future or the repercussions of their actions. This is our threat of the modern era. Wars may no longer be fought and won on the basis of who or what is right, getting more support. It is, more and more, becoming likely that at some stage in the future, a case of the victor being determined by who ‘king-hits’ first. God forbid that we ever get into that situation. 222

Prior to modern times there had been quite a strong moralistic stance in most societies and marriage was virtually demanded by parents and the Church. Today it is common to see marriage as such shunned. The degree of ‘casual acquaintance parenthood’ is an ever-increasing problem. Households with three and four children living as family have an equal number of fathers but not there, are not that uncommon. Almost inevitably that will lead to closely related couples unknowingly entering relationships with relatives - and consequently inbred offspring. There has to be reason and there has to be rules. That said and accepted, then in the upbringing of our children there has to be limits and rules. Presently parents and/or teachers are unable, in seeking to discipline a child, to use any physical correction for it has become a legal issue and has removed from parents virtually any ability to deal with determinedly wayward children. The current remedy seems to be to take them out of the home and put them in the homes of caregivers. Sometimes woefully inadequate carers – behaviour worsens! In schools the ultimate remedy is to remove them from that classroom, suspend them or expel them. Many, if not most of these children, see all these results as wins. They learn OK but in subjects that should never be taught. And as the well known the hymn ‘Abide With Me’ says ‘Change and decay, in all around I see, O Thou who changes not, abide with me!’ However the focus is all too often to look at the negatives. We know those troublemakers and problematic kids are well in the minority. Academically young people are well advanced on where education was 50 to 100 years ago. And just as certainly technology has advanced so as there is no comparison of the systems of the two eras. It is the young who are adventuresome, who make changes, who are impatient, inventive, and who are risk-takers and trail breakers. They need teaching of the very best quality for we need them to achieve in their younger productive and confident years and while age and maturity approaches for it is in that time their ability is at its peak. Then as age encroaches those same people become much more conservative, cautious, patient and community minded adopting the adage of ‘Less of the ME and more of the WE!’ Those are the natural balances in our society, the confident and progressive young with the conservative and cautious older generation. Together they are a team. The McDonalds of the era that has been recorded in this book have probably had more than their share of those tendencies and developments over this period of time. It could not be said that they lacked attitude. It would be interesting to be able to have a progress report between the then and now period. Whatever that may contain though, is only part of the story for marriage through the ages has helped shape, strengthen and/or modify attitudes and actions, decisions and directions, intent and impulse, response and result so as the family can today claim to have an honourable place in society. Those who retain the McDonald name are the easier ones to trace but there are now in New Zealand as well as in Scotland, England, Ireland, Australia, America, Canada and doubtless many other countries, families of an even wider variety of names who have an infusion of McDonald blood and genes. True to type, that sometimes will come with impulsiveness, a ‘quick wick’, unforgiving-ness and at times tunnel vision, but there are those limitations in most families. It is common for those people of McDonald descent to have within 223

them the strength of determination, the strong memory, the resilience, the confidence, the personality, ready humour, the capacity to plan and achieve and the longevity to make their presence in their community well known. Whether that happens or not is like having a shop in the main street of a busy town. If the doors are not opened then trade does not happen at all. If the doors are opened but the prices are too high then there is no exchange. If the doors open to reason, fair deals, positive welcome and warm response then progress is made, friendship has its opportunity, communication is established and community is thereby enhanced. Those of McDonald derivation that it has been our privilege to meet have all had an excellent work ethic and the one thing that is never absent in a McDonald household is good humour and sociability. Just like it is for many of them with the horses and racing – you can bet on it. ‌. 17th April 2011


Willful & Wonderful  

The History of the McDonald family Compiled by Charlie Ireland Excerpt from the book: Generation No. 1 1. James1 McDonald was born about...